

### मुजफ्फरनगर की त्रासद घटना : जिम्मेदार कौन?

छले दिनों मुजफ्फरनगर और आसपास के जिलों में साम्प्रदायिक हिंसा की जो विनाश लीला रचायी गयी, वह किसी भी संवेदनशील व्यक्ति को हिला कर रख देने वाली है। इस इलाके में 1857 के प्रथम स्वाधीनता संग्राम के समय से ही हिन्दू-मुस्लिम एकता की एक शानदार परम्परा रही है। भारत विभाजन के रक्तपातपूर्ण समय से लेकर 1992 में बाबर मस्जिद विध्वंस और उसके बाद समय-समय पर पैदा किये गये तनाव और फूटपरस्ती के माहौल में भी यहाँ अमन और भाईचारे पर कोई आँच नहीं आयी। लेकिन इस साम्प्रदायिक दावानल ने न केवल पीढ़ियों से अर्जित कौमी एकता और आपसी विश्वास को अपनी चपेट में ले लिया, बल्कि इस इलाके पर एक ऐसा बदनुमा दाग लगा दिया जिसे धो पाना, आने वाली पीढ़ियों के लिए भी काफी कठिन होगा। आखिर ऐसा कैसे हुआ? इंसानियत को शर्मसार कर देने वाली इस दुखदायी घटना के हर पहलू पर गम्भीरता से विचार करना, इसकी जड़ तक पहुँचना और इसे हमेशा के लिए उखाड़ फेंकने के प्रयास में लग जाना आज समय की माँग है।

डेढ़ महीने बीत जाने के बाद भी आज पूरे इलाके में खौफ, दहशत और तनाव का माहौल बना हुआ है। चारों ओर गन्ने की हरी-भरी फसल तैयार खड़ी है, लेकिन उसे लेकर कहीं कोई उत्साह नहीं है। चीनी मिल चालू होने, उनके ऊपर किसानों की बकाया रकम का भुगतान या गन्ने की कीमत तय होने को लेकर अनिश्चितता बनी हुई है। गाँवों से पलायन करके राहत शिविरों में रह रहे हजारों मुस्लिम परिवार अभी तक न तो गाँव लौटे और न ही वापस आने को तैयार हैं। उनमें ज्यादातर लोग कृषि उपकरणों की मरम्मत करने वाले मिस्त्री, लोहार, नाई, बढ़ई और खेत मजदूर हैं, जिनकी गाँव वालों को रोज-रोज जरूरत पड़ती है। उनका सबकुछ लुट गया, रोजी-रोजगार का जरिया छिन गया और सबसे बड़ी बात यह कि गाँव वालों पर से उनका भरोसा भी टूट गया। जिन लोगों के साथ पीढ़ियों का भाईचारा था, उन्होंने ही उन बेकसूर और निहत्थे लोगों पर हमला किया, उनकी हत्या की, औरतों के साथ बलात्कार किया, उनके घरों में आग लगा दी,

सिर्फ इसलिए कि उनका धर्म अलग था। शिविरों की दुर्दशा की तो कोई इन्तहा नहीं। असुरक्षा के साथ-साथ अब वहाँ टायफाइड वायरल बुखार और डेंगू जैसी महामारी फैल रही है और मौत की खबरें भी आ रही हैं।

जो लोग गाँव में हैं वे भी चैन से नहीं हैं। अफवाहों का बाजार अब भी गर्म है ताकि लोगों में भय और आतंक कायम रहे। जिन के ऊपर आपराधिक मुकदमें दर्ज हैं, वे भागे फिर रहे हैं। खेती के औजारों को ठीक करवाने के लिए भाग-भाग कर शहर जाना पड़ रहा है। हिन्दू-मुस्लिम अदावत की आड़ में चोरी, रहजनी और लूटपाट अब पहले से भी ज्यादा बढ़ गये हैं। शाम ढलने के बाद घरों से बाहर निकलने की किसी में हिम्मत नहीं। जो लोग त्योहारों पर गाँव आने के लिए परिवारों से बार-बार आग्रह करते थे, वे 'दिवाली में गाँव आने की कोई जरूरत नहीं' जैसी हिदायतें दे रहे हैं। हर जगह खौफ का साया मँडरा रहा है।

असुरक्षा और मान-सम्मान की झूठी कहानी गढ़कर जिन नेताओं ने पूरे इलाके को आग में झोंक दिया वे खुशी मना रहे हैं। उनका काम हो गया। वे हिन्दू-मुस्लिम वोटों का धुवीकरण करना चाहते थे। अब वे उसका चुनावी लाभ उठाने के मसूबे बाँध रहे हैं। उन्हें इससे कोई लेना-देना नहीं कि मिलें सही समय पर चालू होंगी या नहीं, रब्बी की फसल बोने के लिए समय पर खेत खाली होंगे या नहीं, किसानों का पिछले साल का बकाया हजारों करोड़ रुपये का भुगतान कब होगा और इस सीजन में गन्ने का उचित मूल्य मिलेगा या नहीं। 350 रुपये प्रति क्विंटल की माँग के जवाब में चीनी मिलें 240 रुपये प्रति क्विंटल से एक पैसा अधिक भाव देने को तैयार नहीं हैं। इन मुद्दों पर आन्दोलन करने वाली छोड़िये, कहीं कोई सुगबुगाहट भी नहीं है। कोई यह पूछने वाला नहीं कि रोजी-रोजगार की सुरक्षा को दाँव पर लगाकर किसानों को सुरक्षा और सम्मान का पाठ पढ़ाने वाले हिन्दू हृदय सम्राट और महापंचायती इस मुसीबत की घड़ी में कहाँ चले गये।

मुजफ्फरनगर की ताजा घटनाएँ देशभर में हुई साम्प्रदायिक हिंसा की बड़ी घटनाओं में से एक है। गुजरात नरसंहार (2002) के बाद पिछले दस वर्षों के दौरान देशभर में ऐसी सैकड़ों वारदातें हुईं, लेकिन उस नरसंहार के बाद यह अल्पसंख्यकों पर सबसे बड़ा हमला है। शुरू से आखिर तक पूरे घटनाक्रम को देखें, तो जाहिर होता है कि यह अपने-आप फूट पड़ने वाला या आसमान से टूट पड़ने वाला कहर नहीं, बल्कि जान बूझ कर, योजना बना कर रची गयी गहरी साजिश का नतीजा है।

इस बात पर लगभग सभी सहमत हैं कि इस कत्लोगारद के पीछे 27 अगस्त को कवाल गाँव में हुई तीन नौजवानों की हत्या की नृशंस और दुखद घटना है। पहले दो जाट युवकों, गौरव और सचिन ने शाहनवाज की हत्या की जिसके जवाब में भीड़ ने उन दोनों भाइयों की हत्या कर दी। घटना की प्राथमिकी और अगले दिन अखबारों में छपी खबर के मुताबिक झगड़े का कारण दोनों पक्षों में मोटरसाइकिल की टक्कर के बाद हुआ विवाद था। लेकिन बाद में इसे मृत मुस्लिम युवक द्वारा लड़की छेड़ने से जोड़ा गया और यहाँ तक कि 'लव जेहाद' के मनगढ़ंत किस्से गढ़कर इसे साम्प्रदायिक रंग दे दिया गया। कवाल जैसी हत्या और जवाबी हत्या की घटनाएँ मुजफ्फरनगर और आस-पास के इलाकों के लिए कोई नयी बात नहीं। अगर प्रशासनिक लापरवाही न होती और वोट बैंक के लिए राजनीतिक पार्टियों के फिरकापरस्त हिन्दू-मुस्लिम नेताओं ने इसे साम्प्रदायिक रंग नहीं दिया होता तो यह दुर्भाग्यपूर्ण घटना हिंसा-प्रतिहिंसा की एक सामान्य आपराधिक घटना होती और इसे कानूनी दायरे में ही सुलटा लिया जाता। लेकिन साम्प्रदायिक घृणा की जो मुहिम विभिन्न पार्टियों की ओर से और खास तौर पर साम्प्रदायिक हिन्दू संगठनों की ओर से पिछले कई महीनों से लगातार उस इलाके में चलायी जा रही थी इस वारदात को उसी सिलसिले से जोड़ दिया गया। एक तरफ भाजपा नेताओं ने खुद इसे हिन्दुओं के मान सम्मान से जोड़ कर साम्प्रदायिक तनाव पैदा करने का काम किया तो दूसरी ओर सपा, बसपा और कांग्रेस पार्टी के कुछ मुस्लिम नेताओं ने खुद को मुसलमानों का हितैषी साबित करने के अनुकूल अवसर में बदल दिया। स्थानीय प्रशासन और उत्तर प्रदेश की सपा सरकार की ओर से पूरी तरह लापरवाही बरती गयी। सबसे बड़ी बात यह है कि इलाके

में शान्ति स्थापित करने और साम्प्रदायिक सौहार्द कायम करने के लिए, किसी भी पार्टी ने कोई प्रयास नहीं किया। यहाँ तक कि इस बारे में किसी बड़े नेता का बयान भी नहीं आया। इस तरह साम्प्रदायिक तनाव और नफरत फैलाने वालों को एक तरफ से खुली छूट दे दी गयी।

इसमें कोई संदेह नहीं कि अगर राजनीतिक पार्टियों के नेता किसी तनावपूर्ण घड़ी में आग में घी डालने का काम न करें और प्रशासन अपने काम में ढिलाई न बरते तो देश में कहीं भी दंगा भड़कने की सम्भावना बहुत ही कम होती है और अगर हो भी जाय, तो उसे आसानी से काबू किया जा सकता है। यह बात विभिन्न जगहों पर हुए दंगों की जाँच रिपोर्टों से पूरी तरह पुष्ट होती है। अगस्त महीने में ही मुजफ्फरनगर जिले में हुई ठीक इसी से मिलती-जुलती दो अन्य घटनाएँ भी इस बात का स्पष्ट प्रमाण हैं। पहली घटना 9 अगस्त की है, जब इद-उल-फितर के दिन मुजफ्फरनगर में ईदगाह के पास इदरिस की हत्या की गयी। इसका कारण यह था कि इदरिस ने अपनी बेटी के साथ छेड़खानी करने वाले एक लड़के को सरेआम थप्पड़ मारा था। इस घटना पर प्रशासन ने तुरन्त कार्रवाई की और अभियुक्तों को गिरफ्तार कर लिया। हालाँकि हिन्दुत्ववादी संगठनों ने हत्या के आरोपियों की गिरफ्तारी को लेकर हंगामा खड़ा किया और इस घटना को साम्प्रदायिक रंग देने में कोई कोर कसर नहीं छोड़ी। पकड़े गये आरोपियों को बचाने के लिए दबाव भी बनाया लेकिन इसके बावजूद वे साम्प्रदायिक हिंसा भड़काने में कामयाब नहीं हो पाये। दूसरी घटना 18 अगस्त को सोरम गाँव में हुई जिसमें जाट युवकों ने एक मुस्लिम लड़की के साथ छेड़छाड़ की और विरोध करने पर उसके परिवार वालों के साथ मारपीट की। इसको लेकर दोनों पक्षों में टकराव और हिंसा की घटना भी हुई, लेकिन उस पर जल्द ही काबू पा लिया गया। ये दोनों घटनाएँ इस बात का प्रमाण हैं कि प्रशासन की चुस्ती से साम्प्रदायिक तनाव और हिंसा पर काबू पाना कठिन नहीं। दूसरे, ये दोनों घटनाएँ हिन्दुत्ववादी संगठनों द्वारा फैलाई गयी 'लव जेहाद' के काल्पनिक सिद्धान्त का भी भण्डाफोड़ करती है जो महिलाओं के साथ छेड़छाड़ को साम्प्रदायिक चश्में से देखते हैं, इसके लिए केवल एकतरफा मुसलमानों को दोषी ठहराते हैं और साम्प्रदायिक जहर फैलाते हैं।

कवाल की घटना 27 अगस्त को हुई, लेकिन उस घटना के दस दिन बाद, 7-8 सितम्बर को ही साम्प्रदायिक हिंसा का खूनी खेल शुरू हुआ। इस बीच अलग-अलग ताकतें अपनी-अपनी कारगुजारियों से इसकी जमीन तैयार करने में लगी रहीं। मुसलमानों का मुहाफिज और असली नुमाइन्दा साबित करने की होड़ में मुस्लिम नेताओं ने 30 अगस्त को निषेधाज्ञा का उल्लंघन करते हुए मुजफ्फरनगर में एक सभा की, जिसमें बसपा के सांसद कादिर राणा, विधायक जमील अहमद कासमी और कांग्रेस के पूर्व विधायक सइदुज्जमा सहित कई नेता शामिल हुए। बिना इजाजत के बीच शहर में आयोजित इस सभा में उपस्थित भीड़ को मनाने और सभा खत्म करवाने के लिए जिले के अन्य अधिकारियों ने सभा स्थल पर जाकर उन नेताओं से ज्ञापन लिया। इसी तरह भाजपा के प्रयासों से जाटों की एक पंचायत हुई जिसमें तय हुआ कि 7 सितम्बर को “माँ, बेटी, बहू बचाओ” के नारे के साथ कवाल के निकट नंगला मंदौड़ में एक महापंचायत की जायेगी।

इस बीच इंटरनेट और मोबाइल के जरिये साम्प्रदायिक जहर और मुसलमानों के प्रति नफरत से भरे संदेश भेजने का सिलसिला जारी रहा। खास तौर पर जिन गाँवों में साम्प्रदायिक ताकतों का प्रभाव था, वहाँ मुसलमानों के पहनावे, खान-पान और धार्मिक व्यवहारों को लेकर छींटाकशी करने तथा हिन्दुओं को बदले की कार्रवाई के लिए उकसाने वाली बातें भी होती रहीं। ऐसा माहौल बनाया गया, जैसे हिन्दुओं की बहू-बेटियों की इज्जत को मुसलमानों से खतरा है और इसके खिलाफ आर-पार की लड़ाई जरूरी है। इसी दौरान एक वीडियो को भारी पैमाने पर प्रसारित किया गया जिसमें दो नौजवानों की पीट-पीट कर हत्या करते हुए दिखाया गया था। दरअसल वह वीडियो पाकिस्तान के स्यालकोट में दो साल पहले तालिबानियों द्वारा दो मुस्लिम युवकों की हत्या का था, जिसे इंटरनेट से डाउनलोड करके उसे कवाल की घटना बता कर प्रचारित किया गया। पूरे इलाके में साम्प्रदायिक जहर फैलाने में इस वीडियो और दूसरी अफवाहों की काफी भूमिका रही है। काफी समय बाद जब सच्चाई का पता चला, तो इस वीडियो को फैलाने के आरोप में भाजपा विधायक संगीत सोम सहित 200 से भी अधिक लोगों पर मुकदमा कायम किया गया।

नफरत और हिंसा भड़काने वाली इन कार्रवाइयों, अफवाहों, पंचायतों, आम सभाओं और बंद के आह्वान को रोकने के बजाय प्रशासन हाथ पर हाथ धरे बैठा रहा। जो नेता तटस्थ थे, उन्होंने भी हिन्दू-मुस्लिम जनता के बीच पीढ़ियों से कायम भाई-चारे को बनाये रखने के लिए कोई प्रयास नहीं किया—चाहे उत्तरप्रदेश की सपा सरकार हो या इस इलाके में काफी समय से प्रभावशाली और साम्प्रदायिकता विरोधी छवि वाले रालोद और किसान यूनियन के नेता। इस तरह साम्प्रदायिक ताकतों को खुल कर खेलने का मौका मिल गया।

इतना सब कुछ होते हुए भी दस दिनों तक हिन्दू-मुस्लिम जनता के बीच अपने-आप कोई झड़प तक नहीं हुई। जाहिर है कि साम्प्रदायिक हिंसा सचेत प्रयासों का परिणाम थी। 7 सितम्बर को नंगला मंदौड़ में हुई पंचायत भी लोगों का स्वतःस्फूर्त जमावड़ा नहीं थी, बल्कि उसे पूरी तैयारी के साथ आयोजित किया गया था। निषेधाज्ञा लागू होने के बावजूद वहाँ भारी संख्या में लोग इकट्ठा हुए। प्रशासन ने उसे रोकने का कोई प्रयास नहीं किया। हिन्दुत्ववादी संगठनों के साम्प्रदायिक दुष्प्रचार का इस महापंचायत पर पूरा असर था। कवाल की दुर्भाग्यपूर्ण घटना की उन्होंने जिस तरह मनमानी व्याख्या की थी, यह उसकी चरम परिणति थी। हुकुम सिंह, संगीत सोम, सुरेश राणा सहित भाजपा के कई छोटे-बड़े नेता इसमें सक्रिय रूप से शामिल थे। जाट नेताओं की उपस्थिति तो वहाँ नाम मात्रा की थी, जबकि भाजपा नेता आग बोने में कोई कसर नहीं छोड़ रहे थे। मुसलमानों के प्रति नफरत और गुस्सा पैदा करने वाले नारे लगाये जा रहे थे और मोदी की जय जयकार हो रही थी। ‘लव जेहाद’ की काल्पनिक और बेहूदी धारणा पर आधारित यह पंचायत बहू-बेटी की रक्षा करने के नाम पर आयोजित हुई थी, जबकि सबको पता है कि वहाँ उपस्थित ऊपरी जाति के लोगों की बहू-बेटी पर कोई खतरा नहीं मँडरा रहा था। जहाँ तक महिलाओं के साथ छेड़छाड़ की बात है तो यह हिन्दू और मुस्लिम, सवर्ण और दलित, सभी महिलाओं के साथ होता है और ज्यादातर गरीब परिवार की औरतों के साथ ही होता है। इस हकीकत को नकारते हुए इस समस्या को साम्प्रदायिक रंग दे दिया गया। सब कुछ हिन्दू साम्प्रदायिक संगठनों की योजना के अनुसार ही हुआ। इसका प्रमाण यह है कि जब हिंसा की आग अभी

बुझी भी नहीं थी, तभी विश्व हिन्दू परिषद के सबसे बड़े नेता अशोक सिंघल का गर्वोक्तिपूर्ण बयान आया था कि मुजफ्फरनगर में मुसलमानों के 'लव जेहाद' का हिन्दुओं ने गुजरात जैसा जवाब दिया है।

महापंचायत शुरू होने से पहले ही, वहाँ जाने वाली भीड़ और मुस्लिम बहुल गाँवों के लोगों के बीच झड़प होनी शुरू हो गयी थी और पंचायत खत्म होने के बाद नफरत का लावा हिंसा का रूप लेकर कई गाँवों में फूट पड़ा। जब हिंसा का ताण्डव शुरू हो गया तभी जाकर प्रशासन हरकत में आया। तीन थाना क्षेत्रों में कर्फ्यू लगाया गया और इलाके में सेना की तैनाती हुई। इसके कारण शहरी क्षेत्रों में दंगाइयों पर लगाम कसना सम्भव हुआ। वहाँ कोई खास रक्तपात नहीं हुआ। लेकिन दूरस्थ गाँवों में इन उपायों का तत्काल असर न होना था और न हुआ। अगले दिन 8 सितम्बर को मुस्लिम समुदाय पर हमले शुरू हुए, जो बाद में भी छिटपुट रूप में जारी रहे। इन दो-तीन दिनों में जो कुछ हुआ, उसका वर्णन करना लगभग असम्भव है। अब तक की सूचना के मुताबिक इस घटना में लगभग 63 लोगों की मौत हुई, 150 लोग घायल हुए और 50,000 लोगों को अपने गाँव-घर से उजड़ कर राहत शिविरों में शरण लेनी पड़ी। सरकार द्वारा नियुक्त विशेष जाँच दल के पास अब तक लूट, आगजनी, बलात्कार और हत्या के 400 से भी अधिक मामले दर्ज कराये गये हैं। मौत का यह सिलसिला अभी भी थमा नहीं है।

मुजफ्फरनगर में गुजरात जितने बड़े पैमाने पर हत्याएँ नहीं हुईं तो इसका कारण यही है कि आम तौर पर दंगाई बाहर से नहीं आये थे, बल्कि गाँव के ही लोग थे। जिन लोगों ने हमले को अंजाम दिया वे दूसरे को अच्छी तरह जानते थे और उनका असली मकसद बड़े पैमाने पर हत्या करना नहीं, बल्कि मुसलमानों को गाँव से बाहर भगाना था। धार्मिक घृणा से भरी बातें करने और ताना मारने, डराने, धमकाने "पाकिस्तान या कब्रिस्तान" जैसे नारे लगाने, दाढ़ी-टोपी को आतंकवाद की निशानी बताने तथा गाली गलौज और मारपीट करने का सिलसिला काफी पहले से ही चल रहा था। इसके कारण मुस्लिम आबादी में खौफ और दहशत का माहौल बना हुआ था। इसीलिए हमला होने की आशंका पर हमलावर भीड़ का शोर सुनते ही लोग अपना सबकुछ छोड़कर जान लेकर

भागे। उन्होंने मुस्लिम बहुल गाँवों में या फिर कस्बों के धार्मिक स्थलों में पनाह ली।

इस पूरे घटनाक्रम में स्थानीय हिन्दी अखबारों ने अत्यन्त आपराधिक और धिनौनी भूमिका निभायी। तथ्यहीन, सनसनीखेज, भड़काऊ खबरें बखरने वाली खबरों ने लोगों की हिंसा की लपटों को तेज करने का काम किया। इसके लिए जौली गाँव के निकट गंगनहर से जुड़ी खबर का उदाहरण ही काफी है। अखबारों में यह खबर आयी कि उस नहर के पास पंचायत से लौटते हिन्दुओं पर जौली गाँव के मुसलमानों ने एक तरफा हमला करके बड़ी संख्या में हिन्दुओं की हत्या की और उनकी लाश गंग नहर में फेंक दी गयी। इस खबर ने पूरे इलाके में आग भड़काने का काम किया। सच्चाई यह है कि वह दोनों पक्षों के बीच का टकराव था। एक महीने के बाद पूरे इलाके में सभी मृत और लापता लोगों की सूचनाएँ मिल जाने और तहकीकात करने के बाद पुलिस की अन्तिम रिपोर्ट थी कि इस घटना में चार मुस्लिमों और तीन हिन्दुओं की मौत हुई थी। मरने वालों की संख्या को देखते हुए कोई भी समझ सकता है कि यह घटना एकतरफा हमले की नहीं बल्कि दो पक्षों के बीच टकराव की थी।

8 सितम्बर को दैनिक जागरण की खबर बताते हुए इंटरनेट के जरिये सोशल नेटवर्क पर फैलायी गयी दो जाली खबरों ने भी आग में घी डालने का काम किया जिनके शीर्षक थे- "मुजफ्फरनगर में मुसलमानों का आतंक, हिन्दुओं में खौफ" और "मुसलमानों द्वारा हिन्दुओं का कत्लेआम जारी" जाँच करने पर पता चला कि दैनिक जागरण में छपी मूल खबर में शीर्षक "पंचायत से लौटते दो लोगों की हत्या" और "दंगाइयों को गोली मारने के आदेश"था। सोशल मीडिया के जरिये इसी तरह के अफवाह फैलाने का काम बड़े पैमाने पर किया गया।

इस पूरे घटनाक्रम पर सरसरी निगाह डालने के बाद भारतीय समजा में लगातार बढ़ रहे हिन्दू-मुस्लिम द्वेष और साम्प्रदायिक ताकतों के कुप्रभाव की छानबीन करना तथा इनके कारण और समाधान पर विचार करना भी बहुत जरूरी है।

यह खुली सच्चाई है कि मुजफ्फरनगर की विनाश लीला के पीछे राजनीतिक पार्टियों द्वारा हिन्दू-मुस्लिम वोटों का ध्रुवीकरण करके चुनाव में अपना-अपना वोट बढ़ाना और चुनाव जीतना है। इस पूरे प्रकरण में संघ परिवार की प्रमुख भूमिका रही है। दंगों के बीज बोना और वोट की फसल काटना इनकी आजमायी हुई तरकीब है। इसी के दम पर भाजपा ने संसद और विधान सभाओं में अपनी ताकत बढ़ायी है। 1984 में लोकसभा में भाजपा के सिर्फ 2 सांसद थे। रामजन्म भूमि आन्दोलन और आडवाणी की रथयात्रा के बाद पूरे देश में साम्प्रदायिकता की आग भड़की, जगह-जगह पर दंगे हुए और वोटों का ध्रुवीकरण हुआ। इसका लाभ उठाते हुए 1991 के चुनाव में भाजपा के 119 सांसद लोकसभा में पहुँचे। 2002 के गुजरात नरसंहार में हजारों मुसलमानों को हताहत करके भाजपा ने एक बार फिर अपनी राजनीतिक ताकत बढ़ाई और 2004 के चुनाव में इसके 137 सांसद चुने गये। वर्तमान लोकसभा में इसके सांसदों की संख्या घटकर 117 रह गयी है। और अब 2014 के चुनाव में गुजरात नरसंहार के आरोपी मोदी को प्रधानमंत्री का उम्मीदवार घोषित करके हर कीमत पर चुनाव जीतने के लिए भाजपा फिर अपने ढर्रे पर लौट आयी है।

केवल मुजफ्फरनगर ही नहीं बल्कि पूरे देश में साम्प्रदायिक आधार पर वोटों का ध्रुवीकरण करने के लिए भाजपा गुजरात मॉडल को आजमा रही है। पिछले डेढ़ साल में प्रदेश में 40 स्थानों पर साम्प्रदायिक दंगे हुए जिसमें 150 लोगों की मौत हुई। इस सिलसिले को 2014 के चुनाव तक जारी रखते हुए हिन्दू वोटों के ध्रुवीकरण की जोर-शोर से तैयारी चल रही है।

दूसरी ओर, सपा सरकार पर दंगों को प्रभावी तरीके से रोक पाने में असफलता का आरोप भी सही है। सरकार केवल हिंसा रोकने में ही नहीं, बल्कि पुनर्वास और न्याय के मामले में भी पूरी तरह निकम्मी साबित हुई है। मुलायम सिंह जैसे समाजवादी भौंडे तरीके से मुसलमानों को खुश करने में लगे रहते हैं। इनकी निगाह मुसलमानों के वोट पर रहती है। सरकार चाहे तो दंगों को रोका जाना मुमकिन है। 1991 में मुलायम सिंह की सरकार ने मुस्तैदी से काम किया था और साम्प्रदायिक आग को काबू में कर दिया था। अभी हाल ही में सपा सरकार ने 84 कोसी परिक्रमा के जरिये माहौल बिगाड़ने के विश्व हिन्दू परिषद

के प्रयास पर भी पानी फेर दिया था। ऐसे में मुजफ्फरनगर की घटना में सरकार की लापरवाही और निष्क्रियता सपा सरकार की नीयत पर सवाल खड़ा करती है। निश्चय ही भाजपा ने सपा सरकार की इस नरमी का भरपूर लाभ उठाया है और मजेदार बात यह कि सरकार की इस नरमी को मुस्लिम वोट की राजनीति का नाम देते हुए भाजपा इसे ही दंगे का मूल कारण बता रही है। जाहिर है कि सपा और भाजपा दोनों ही पार्टियों के नेता इस आग में अपने हाथ सेंक रहे हैं। राष्ट्रीय लोक दल, जिसका एक समय इस इलाके में गढ़ रहा है, इस पूरे प्रकरण में पूरी तरह गायब रही। चौधरी चरण सिंह ने हिन्दू-मुस्लिम एकता की जिस विरासत को कायम रखा, उसकी हिफाजत के लिए रालोद ने कोई प्रयास नहीं किया। जाटों के बीच इसकी अनुपस्थिति का लाभ उठाने के लिए भाजपा ने भरपूर प्रयास किया। वोटों के इस बँटवारे का सबसे अधिक खामियाजा रालोद को ही भुगतना होगा। अब भाजपा जाटों के बीच अपनी पार्टी के लिए उम्मीदवाद तलाशने में ऐंड़ी चोटी का जोर लगा रही है, क्योंकि इस खूनी खेल का चुनावी लाभ उठाने के लिए फिलहाल इस पार्टी में सक्षम जाट नेताओं का अभाव है।

कुल मिलाकर, आज ऐसी कोई भी पार्टी नहीं है जो वोट और चुनाव की राजनीति से ऊपर उठकर सम्प्रदायवाद को शिकस्त दे और उसे नेस्तेनाबूद करे, हिन्दू-मुस्लिम एकता स्थापित करे और समाज में खड़ी हो रही जाति-धर्म की दीवारों को गिराकर जनता के बीच सच्ची एकता कायम करे और उसे अंजाम तक पहुँचाये। निश्चय ही यह एक गम्भीर और चिन्ताजनक स्थिति है।

मुजफ्फरनगर की त्रासद घटनाओं ने हमारे समाज के एक ऐसे कुरूप और घिनौने चेहरे को सामने ला दिया है, जिससे आँख चुरा पाना सम्भव नहीं। अपने समाज की उन कड़वी सच्चाइयों और उसके अप्रिय पहलुओं को स्वीकार किये बिना, जो साम्प्रदायिक राजनीति के लिए खाद-पानी का काम करती है, इस समाज को समझना और उसके खिलाफ निर्णायक संघर्ष की जमीन तैयार करना सम्भव नहीं है। कौमी एकता के तराने गाने और साम्प्रदायिक एकता की तमन्ना के चलते सच की अनदेखी

करना और मनभावन सच्चाइयों की तरवीर सामने लाना, दरअसल कड़वी सच्चाइयों से मुँह चुराना है। मसलन, यह बात सही है कि जनता स्वाभाविक रूप से शान्तिप्रिय होती है, लेकिन यह भी सही है कि भारतीय जनमानस में साम्प्रदायिक भेदभाव और नफरत भी मौजूद है तथा अलग-अलग धर्मों के अनुयायियों के भीतर आपसी द्वेष और दूरी लगातार बढ़ती जा रही है। जनता का स्वाभाविक रूप से शान्तिप्रिय होना तथा उसका धर्मनिरपेक्ष और लोकतांत्रिक मूल्यों से ओतप्रोत होना, दोनों अलग-अलग चीजें हैं।

अलग-अलग धर्मावलम्बियों के बीच लम्बे समय से मौजूद और लगातार बढ़ रहा अलगाव, सामाजिक जीवन पर विभिन्न धर्मों का वर्चस्व और पिछड़े मूल्यों का प्रबल प्रभाव तथा उनके बीच धार्मिक असहिष्णुता और कटुता की मजबूत जमीन पर ही साम्प्रदायिक राजनीति का जहरीला पौधा पनपता और फलता-फूलता है। हमारे परिवार में, समाज में और सामाजिक संस्थाओं में लोकतांत्रिक मूल्यों का लगभग पूरी तरह अभाव है। हर जगह निरंकुश स्वेच्छाचारिता का बोलबाला है। आजादी के 66 साल बाद आज भी धर्मनिरपेक्षता केवल संविधान में लिखी हुई पवित्रा वाणी मात्रा है। धर्मनिरपेक्षता और लोकतांत्रिक मूल्य केवल थोड़े से प्रबुद्ध और प्रगतिशील राजनीतिक चेतना वाले लोगों तक ही सीमित हैं। धार्मिक सहिष्णुता, भाईचारा और जनतांत्रिक मूल्य व्यापक जनता के जीवन में रचे-बसे नहीं हैं। इतना ही नहीं, छुद्र और स्वार्थी चुनावी राजनीति करने वालों ने इस स्थिति का लाभ उठाते हुए सामाजिक बँटवारे और भेदभाव की खाई को दिनोंदिन और अधिक चौड़ा करने का ही काम किया है।

भारतीय समाज की यही स्थिति साम्प्रदायिक और फासीवादी राजनीति को भौतिक आधार प्रदान करती है। अलग राय, अलग विचार, अलग जीवन शैली और यहाँ तक कि अलग तरह के खानपान और पहनावे को भी हमारे समाज में बर्दाश्त नहीं किया जाता। ऊपरी तबके को छोड़ दें तो हर परिवार में निरंकुशता अपने चरम रूप में दिखाई देती है। सरकारी तंत्रा की निरंकुशता तो आम जनता को हर रोज अपनी जिन्दगी में झेलनी ही पड़ती है, खुद जनता के विभिन्न स्तरों के बीच भी स्वेच्छाचारिता और भेदभाव मौजूद है। दलितों, शोषितों और महिलाओं के लिए

लोकतंत्रा आज भी सपना ही है।

पश्चिम से उधार में ली गयी संसद, न्यायपालिका और अन्य लोकतांत्रिक संस्थाएँ भारतीय समाज में एक ढकोसला बन कर रह गयी हैं। आज जनता की नजर में ये सिर्फ अमीरों, पूँजीपतियों और नेताओं के हित साधने और उनकी हिफाजत करने वाली संस्थाएँ हैं। शिक्षा, वैज्ञानिक चेतना और सम्मानजनक रोजगार से वंचित जनता के लिए भला जनवाद और आपसी भाईचारे का क्या मोल हो सकता है। जिस समाज में मुट्ठीभर धनाढ्यों के लिए वैभव, विलास और सुख सुविधा के सारे साधन आरक्षित हों और दूसरी ओर बहुसंख्य जनता अपने को जिन्दा रखने के लिए दिन-रात खटने पर मजबूर हो वहाँ समानता, स्वतंत्रता और भाईचारा मजाक बन कर रह जाना लाजिमी है। ऐसे हालात में अगर उन्हें संगठित करने और उनकी बुनियादी माँगों को लेकर संघर्ष करने वाली ताकतें मौजूद न हों, तो साम्प्रदायिक संगठनों के लिए उन्हें अपने प्रभाव में ले लेना और जाति-धर्म-क्षेत्रा के नाम पर उनमें फूट डालकर लड़ाना आसान हो जाता है।

साम्प्रदायिक ताकतें स्वतंत्रता आन्दोलन के दौर से ही सक्रिय रही हैं। बाँटो और राज करो की नीति के तहत अंग्रेजों ने हिन्दू-मुस्लिम साम्प्रदायिक शक्तियों को बढ़ावा दिया और अंततः वे भारत को धार्मिक आधार पर दो टुकड़ों में विभाजित करने में सफल हुए। आजादी के बाद शासक पूँजीपति वर्ग की नीतियों में वैज्ञानिक नजरिया, लोकतंत्रा और धर्मनिरपेक्षता जैसे मूल्यों को जन-जन तक पहुँचाने की कोई गुंजाइश ही नहीं थी। आर्थिक नीतियों के मामले में उसने सामन्ती वर्गों के साथ समझौता किया, और क्रान्तिकारी भूमि सुधार के वादे को तिलांजलि दे दी जिसके कारण पूँजीवादी विकास का आधार भी बहुत ही सीमित रहा। मरने से ठीक पहले नेहरू ने अपनी नीतियों की असफलता को, संसद में स्वीकार किया था, लेकिन उसके बाद भी उनके नीतियों का कोई विकल्प शासक वर्गों के पास नहीं था।

1991 में नेहरूवादी नीतियों का परित्याग करते हुए उदारीकरण, निजीकरण और वैश्वीकरण की जिन नीतियों को भारतीय शासक वर्ग ने स्वीकार किया, उस पर देश की सभी प्रमुख पार्टियों और यहाँ तक कि क्षेत्रीय पार्टियों की भी आम सहमति रही है। सबका एक ही मकसद है—देशी-विदेशी पूँजीपतियों को हर तरह से लूट की छूट देना, उनकी खिदमत **देश-विदेश, गर्वजिद 2013** और अपने लिए राजसी टाटबाट का पुख्ता इंतजाम

## मुजफ्फरनगर दंगा : निशाने पर गाँव

—पंकज श्रीवास्तव

**क**जाद भारत में दंगों का लंबा सिलसिला रहा है, लेकिन मुजफ्फरनगर दंगा इस इतिहास का एक नया मोड़ साबित हो सकता है। यह बदलते भारत में पलते धधकते इरादों की शिनाख्त करता है। यह पहली बार है जब साम्प्रदायिकता की लपटों ने गाँवों को भी अपनी चपेट में ले लिया है। जिन गाँवों ने राम मंदिर आंदोलन के तनाव भरे दिनों में भी सौहार्द का झंडा बुलंद रखा था, वे भरोसे के टूटने और रिश्तों के छूटने के दर्द से कराह रहे हैं। मीठे गन्ने और सोंधे गुड़ के लिए मशहूर मुजफ्फरनगर में लगी इस आग ने सैकड़ों साल पुराने रिश्तों को खाक करने की कोशिश की है। इन रिश्तों में पुरखों की आँख का पानी था, खेतों की हरियाली, माटी की महक और पसीने की गंध थी।

सवाल ये है कि ये आग लगी कैसे। क्या पश्चिमी उत्तर प्रदेश की फिजा में ये जहर अचानक ही घुला। पश्चिमी से सम्मानित, मेरठ के मशहूर हकीम, बुजुर्ग सैफुद्दीन का मानना है कि लंबे समय से जारी दुष्प्रचार और सरकार की सुस्ती ने हालात खराब कर दिये। वाकई, बात छोटी सी थी, लेकिन जिस तरह पूरा इलाका जलने लगा, वे बताता है कि इसके पीछे कितनी बड़ी साजिश थी।

शुरुआत हुई थी 27 सितंबर को कवाल गाँव में एक लड़की से छेड़खानी को लेकर अल्पसंख्यक समुदाय के एक युवक की हत्या से। हत्या करने वाले दो भाई थे। उसी दिन बदले में दोनों भाइयों की भी हत्या कर दी गयी। दोनों तरफ से मुकदमा लिखा गया। पुलिस ने दोनों भाइयों की हत्या में करीब एक दर्जन लोगों को गिरफ्तार कर लिया। लेकिन समाजवादी पार्टी के कुछ नेताओं के दबाव में सिवाय एक के बाकी छोड़कर सभी को रिहा कर दिया गया। लोगों की नजर में छोड़े जाने वालों में असल दोषी भी थे। बस यहीं से मामला गरमाने लगा। इस प्रचार ने जोर पकड़ा कि समाजवादी पार्टी की सरकार वोटों के लालच में अल्पसंख्यक समुदाय से

जुड़े लोगों का हर गुनाह माफ कर रही है।

वैसे, स्त्रियों के बारे में जड़ सामंती चिंतन में जकड़े, खाप संस्कृति वाले इस इलाके में एक अच्छी बात भी थी। यहाँ गाँव की लड़की को पूरे गाँव की इज्जत समझा जाता था। चाहे वह किसी भी धर्म या जाति की हो। लेकिन इस बार बड़े शातिर तरीके से छेड़खानी का सवाल समुदायों की बहू-बेटी की इज्जत से जोड़ा जाने लगा। अचानक इंटरनेट में दो लड़कों की सरेआम हत्या करने का एक वीडियो प्रचारित किया जा रहा था। बताया गया कि ये कवाल गाँव के दो हिंदू लड़कों की हत्या का वीडियो है। इसे शेयर करने का आरोप बीजेपी विधायक संगीत सोम पर भी लगा है। हालाँकि बाद में पता चला कि ये वीडियो पाकिस्तान का है। लेकिन तब तक साम्प्रदायिकता और राजनीति का जहरीला मेल गुल खिला चुका था।

### मुजफ्फरनगर दंगे में आगे का सिलसिला कुछ यूँ है—

**30 अगस्त—** शुक्रवार को शहर में जुम्मे की नमाज के बाद अल्पसंख्यकों ने सभा की। इसमें सभी पार्टियों के मुस्लिम नेता शामिल हुए। धारा 144 लगी थी, लेकिन सरकारी अफसर रोकने के बजाय, मंच पर ज्ञापन लेते नजर आये।।

**31 अगस्त—** दो हिंदू लड़कों की हत्या के आरोपियों के खिलाफ नंगला मांदेड़ गाँव में पंचायत हुई। इसे हिंदुओं की पंचायत का नाम दिया गया। यहाँ समाजवादी पार्टी का झंडा लगाये जा रही एक गाड़ी को रोककर उसे आग के हवाले कर दिया गया। गाड़ी में एक अल्पसंख्यक परिवार बैठा था, जिसे पुलिस ने बड़ी मुश्किल से बचाया।

**7 सितंबर—** नंगला मंदोड़ गाँव में बहू बचाओ-बेटी बचाओ नारे के साथ पंचायत हुई। इसमें भी कई पार्टियों के नेता शामिल हुए। साध्वी प्राची ने

हिंदुओं की रक्षा के सवाल पर ललकारा। माहौल गरमा गया। एक टैक्सी के ड्राइवर को मुस्लिम जानकर मौके पर ही पीट-पीटकर मार डाला गया। पंचायत से लौटते लोगों ने राह चलते अल्पसंख्यकों पर हमले किये। मजहब के खिलाफ नारे लगाये।

इस घटना की तीखी प्रतिक्रिया हुई। भोपा थाना क्षेत्रा में पंचायत से लौट रहे लोगों पर हमला किया गया। दर्जनों ट्रैक्टर गंग नहर में फेंक दिये गए। मोटरसाइकिलों में आग लगा दी गयी। मौके पर पुलिस वाले थे, लेकिन वे भाग खड़े हुए। इस घटना में चार मुसलमान और तीन हिन्दू मारे गये जाहिर है कि यह दोनों पक्षों के बीच टकराव था, एकतरफा हमले की खबर स्थानीय अखबारों ने प्रकाशित किया था। इसके बाद अफवाहों का बाजार गर्म हो गया। सभी अल्पसंख्यकों को दोषी बताकर उन पर हमला करने के लिए उकसाने वाले सक्रिय हो गये। नतीजतन दर्जनों गाँवों में अल्पसंख्यकों पर हमले हुए। उनकी जान-माल का काफी नुकसान हुआ।

प्रशासन शुरू से सख्ती करता तो पंचायतों को रोक सकता था। उसका इकबाल होता तो कवाल में हुई हत्या की घटनाएँ आपराधिक रिकार्ड भर होतीं, लेकिन उसकी सुस्ती और बदनीयती ने इसे मजहबी लड़ाई में बदल जाने दिया... बारूद इकट्ठा करने वाले तो मौके की ताड़ में थे। उन्होंने ऐसा जहर फैलाया कि लोग अपना घर छोड़ने को मजबूर हो गये।

मुजफ्फरनगर में हुई हैवानियत का हासिल है— लगभग 50 मौतें और 50 हजार बेघर। ये ऐसे बदनसीब लोग हैं जिन्हें अपने पुश्तैनी घर से महज कुछ किलोमीटर दूर पनाह लेनी पड़ी है...इन बेघरों के लिए जिले में करीब दस राहत शिविर स्थापित किये गये हैं। जिंदगी अजब मोड़ पर है। मेहनत और ईमान की खाने वाले अचानक खैरात पर पलने वाले बन गये। शिविरों में खाना है, पानी है, दवा का इंतजाम है... ऐसी मेहरबानी सरकार ने उन पर पहले कभी नहीं की। लेकिन दहकते तंदूर में इतनी आग कहाँ कि सारी फिक्र राख हो जाए... ये बेजारी तो बस बच्चों में है या परिदों में... खेल में मशगूल बच्चों ने दुख में भी सुख ढूँढ लिया है, लेकिन बड़ों के लिए मुस्करा पाना बच्चों का खेल नहीं है। जोला गाँव में लगे राहत शिविर में 38 गाँवों के 6000 लोगों ने शरण ले रखी है। हर किसी के पास दर्द से डूबी

कहानी है। लाख गाँव के मोहम्मद अख्तर ने 8 सितंबर की हिंसा में अपनी पत्नी, पिता और भाई को खो दिया, वे उस मंजर को याद करके काँप जाते हैं। कुछ यही हाल फुगाना गाँव की शबनम का भी है। उनका कुनबा किसी तरह हत्यारों से बचकर भाग आया। उन्हें यकीन नहीं हो रहा कि जिनके साथ रात-दिन का संग-साथ था, उन्होंने ऐसा किया।

शरणार्थी शिविरों के ऐसे दृश्य इस इलाके में कभी नहीं देखे गए। 1947 के बँटवारे के समय भी नहीं। हकीम सैफुद्दीन बताते हैं कि तब तनाव तो था, लेकिन आपसी रिश्ते जस के तस थे। हिंदू और मुसलमान एक दूसरे के शादी-ब्याह में खुशी-खुशी शरीक होते थे। आपसदारी में कोई कमी नहीं आयी थी, हालाँकि कुछ गुंडे-मवालियों ने कोशिश जरूर की थी। जाहिर है, अपने ही घर में शरणार्थी बनने को मजबूर लोगों के लिए न लोकतंत्रा का कोई मतलब रह गया है और न ही विकास का। अपना घर छोड़कर राहत शिविरों में रहने को मजबूर लोगों के लिए सबसे जरूरी है जान-माल की हिफाजत। जो सरकार लोगों की जान-माल की हिफाजत की गारंटी नहीं कर सकती, उसके होने या न होने में कोई फर्क नहीं है।

बहरहाल, इस किस्से का एक दूसरा पहलू भी है। कमालपुर गाँव के रैदास आश्रम में कवाल, बसी और पलड़ा गाँव के 385 दलितों ने शरण ले रखी है। इनमें महिलाओं और बच्चों की भी बड़ी तादाद है। 7 सितंबर को हुई हिंसा की प्रतिक्रिया से डरकर ये अपना गाँव छोड़कर भाग आये। ये लोग मुस्लिम जमींदारों के खेतों में काम करते थे। भय इनके चेहरों पर साफ दिख रहा है। गाँव छोड़कर भागी कविता कहती हैं कि उन्हें धमकी दी गयी। भागते नहीं तो काट डाले जाते। खास बात ये है कि रविदास आश्रम में सरकारी राहत 15 सितंबर को ही पहुँच पायी। इसके पहले करीब एक हफ्ता स्थानीय लोगों के सहारे कटा। आश्रम में लगी डॉ. अंबेडकर की मूर्ति हैरान है कि आजादी के 65 बरस बाद भी दलितों पर सरकार की नजर सबसे आखिर में पड़ती है।

वैसे, उजड़े हुए लोगों में एक खास समानता है। राहत शिविरों में रहने वाले सभी गरीब ही हैं। यही नहीं, वे आम तौर पर या तो दलित हैं या पिछड़ी कही जानी वाली जातियों के लोग। फिर चाहे वे हिंदू हों या



मुसलमान।

वैसे, पश्चिमी उत्तर प्रदेश के ग्रामीण जीवन में हिंदू-मुस्लिम तनाव का यूँ हिंसक शकल लेना इतिहास को उलटने जैसा है। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री से लेकर भारत के प्रधानमंत्री के पद तक पहुँचे चरण सिंह ने इस इलाके की खेतिहर जातियों का मजबूत राजनीतिक गठबंधन बनाया था, जिसमें धार्मिक भेदभाव की जगह नहीं थी। उनके निधन के बाद सिसौली गाँव के चौधरी महेंद्र सिंह टिकैत इस इलाके के सबसे बड़े किसान नेता बनकर उभरे। उनकी नजर में भी किसान बस किसान था। फिर चाहे वह हिंदू हो या मुसलमान। 1 मार्च 1987 को शामली में पुलिस की गोली से जिन दो किसानों ने जान गँवाई उसमें एक सिंभालका गाँव के अकबर अली थे तो दूसरे निसाड़ गाँव के जयपाल चौधरी। इन दिनों राहत के काम में जुटे, यूनियन के राष्ट्रीय संचालक हाजी गुलाम मोहम्मद को आज भी याद है कि टिकैत के आंदोलन में कैसे हर-हर महादेव और अल्ला हो अकबर का नारा एक साथ लगता था।

सिसौली गाँव में आज भी शहीद किसानों की याद में 24 घंटे किसान ज्योति जलती है। गाँव में निर्माणाधीन किसान संग्रहालय में चरण सिंह और महेंद्र सिंह टिकैत के साथ-साथ दक्षिण के किसान नेता प्रो. नाजुंदास्वामी की मूर्ति स्थापित करना बताता है कि भारतीय किसान यूनियन, राष्ट्रीय स्तर पर किसान आंदोलन खड़ा करने की ख्वाहिश रखती थी, लेकिन मुजफ्फरनगर के साम्प्रदायिक तनाव ने उसकी अपनी जमीन खिसका दी है। यूनियन के राष्ट्रीय अध्यक्ष नरेश टिकैत की बैठक में मुस्लिम भी बराबर से हुक्का गुड़गुड़ा रहे हैं लेकिन उन्हें नुकसान का बखूबी अहसास है। वे मानते हैं कि दंगे से किसान यूनियन को सबसे ज्यादा नुकसान हुआ है। हिंदुओं और मुसलमानों को साथ लाना आसान नहीं होगा।

वैसे, जाट बहुल गाँव और बालियान खाप के जाटों की राजधानी कहलाने वाले सिसौली के किसी अल्पसंख्यक ने गाँव नहीं छोड़ा। नरेश टिकैत ने उन्हें सुरक्षा का आश्वासन दिया है जिस पर अल्पसंख्यकों को पूरा भरोसा है। पर सच्चाई ये भी है कि खुद नरेश टिकैत पर दंगा भड़काने का आरोप लगा है। 7 सितंबर की पंचायत के आयोजकों में वे भी थे, जिसके बाद हिंसा शुरू हुई। हालाँकि वे सारा दोष प्रशासन पर मढ़ते

हैं। बहरहाल, मुजफ्फरनगर में अगर प्रशासन असफल हुआ तो राजनीतिक पार्टियों की असफलता और भी बड़ी है, जिनके नेता विचारधारा पर नहीं, धर्म के आधार पर मंच चुनते हैं।

मुजफ्फरनगर के दंगे के पीछे सियासी कोशिशों का बड़ा हाथ माना जा रहा है। जाहिर है, दंगे की आग पर राजनीति की रोटी सेंकने वाले उम्मीद से हैं। प्रेस क्लब के अध्यक्ष अनिल रॉयल साफ कहते हैं कि इससे भाजपा को फायदा होगा। भड़काऊ वीडियो शेयर करने के आरोप में गिरफ्तार भाजपा विधायक संगीत सोम पर राष्ट्रीय सुरक्षा कानून (रासुका) लगा है। वे ठाकुर हैं। भाजपा ने सीधे विरोध न करके उनकी जाति की खाप पंचायतों को आगे किया है। कहा जा रहा है कि संगीत

### डॉ. दामोलकर की शहादत को सलाम

væŋk fɪɛʒɔy lfeh ds vɛ; [k] ɪzfr'kty vSj  
ɔk'fɪdɪpæk ds ɪz'kʃɪzɪkʃ esə thət ku ls tɔs lək'fɪd  
d; ʒɪk'zɪm-ɪjzənz n'kʃɪdʃ d; juk'ɔk' k'sɪ [k'k  
vSj vɔs'k ls Hɜj nəs dʃh ʒʊk'ɔf

væŋk'ɔk] vSj gɜr rɜj ds v'sə'k [k'ɑm ds f [k'ɔk  
, dɛtəv v'kʃɪy ds ɪz'k'k ch'ɔk' nɪl ɪq'k 'kɔj esə  
gɔʒ' tɪs , dɪyəs le; ls lɛt lɔk'k vSj ɪq'k'stɛh frəu  
ɪ'jɪk' d'ɔ'z j'k'ɔf ɪjzənz n'kʃɪdʃ ɛk'k' væŋk  
fɪɛʒɔy d'v'ut'k's ɛk'k' v' fɛk'k' l'k' esə'k'k' s'ly' f'ɛr  
ɔs] mɪs ɪk' d'j'k' ch' ɛg'p'ɔk' j's' E'k'

ɪjzənz n'kʃɪdʃ d; g'v'f'k' u' d'ɔy ɪk'sə'k' f'k's  
vSj ɛ'z'k' ɛ'k' d'j'ɔs v'k's j'ɔy'k' d'ɔp'k' j'k' E'k'  
ɔ'f' væŋk'ɔk] ds ɛ'k'k' n's d'j' d'j's' k' d'k' j'ɔk'  
d'j's d'ɔy' t'k' v'k' d'j's] H'k' 'ɔk' k' d'j's] ɪk's' k' n'ɜr'k  
d'p'us] v'k' k' l'k' k' d'j's vSj r'j'ɔr' j'ɔh' B'k' d'z'k' h  
esə' s'ɛ'k' s' d'k' s' d'f; s' h'v'k'; k' d' f'j' d' h' ɔ'k' k' E'k'  
l' d' k' j' f' n' r' y' s' d' k' esə væŋk] k' f'ɛ'k' s' d' k' n' r' k' s' u' g' h  
g' h' s] ; ɔk'; m' n' d' k' s' a' ch' f' q' t' r' d' h' k' h' n' f' m' u' g' h' a' d' h  
t'k' l' d' h] t'k' ɪzfr'k' ty' p'æk' ɔ'k' k' vSj j'k' s' k' s' a' ds  
væŋk] k' ds n' y' n' ls f' u' k' y' s' esə l' e' f' i' z' r' g' s' a'

g' ɪjzənz n'kʃɪdʃ d' 'k' g' n' ds l' y' k' d' j's' g' s' a'  
f' q' k' j' s' a' ch' ɔ'k' k' u' g' h' g' s' l' d' h' a' H' ɔ' r' f' l' a' y' u' s' d' j' k' k' &  
'g' k' esə j' s' h' es' j's [j' y' d' f' t' y' h] ; s' ɛ' f' r' s' [k' d' ɔ' ɔ' h  
j' s] j' s] u' j' s' — m' u' k' d' f' r' k' u' n' s' k' H' j' esə væŋk] k'  
fɪɛʒɔy ds d' e' esə y' s' y' k' s' k' a' d' ɛ' s' z' ɪz' k' r' d' j' s' k' a'

सोम को हिंदू लड़कियों की रक्षा के लिए सताया जा रहा है। इस बहाने जाति और धर्म की गोलबंदी को गरमाये रखने की कोशिश जारी है।

बहरहाल, एक हकीकत ये भी है कि दंगे के दौरान जिले के बड़े इलाके में लोगों ने सौहार्द का झण्डा गिरने नहीं दिया। यूसुफ और उनका कुनबा भी इसी उम्मीद का सुबूत है। शहर के करीब पुरकाजी कस्बे के आतिशबाजों का ये खानदान पुश्तों से दशहरा के लिए रावण का पुतला बनाता है। इस बार माहौल बिगड़ने के बावजूद काम

रुक नहीं है। पुरकाजी जैसे कस्बों ने तनाव को घुसने नहीं दिया। यहाँ के लोगों को अपने दमखम पर पूरा भरोसा है। यही नहीं, कई गाँवों के रसूखदार लोग शिविरों में जाकर उन्हें घर वापस आने के लिए मना भी रहे हैं। कुछ मान भी गये हैं। उम्मीद की जा रही है कि निष्पक्ष कार्रवाई हालात में तेजी से सुधार लाएगी। नीयत साफ हो तो मुजफ्फरनगर फिर से मुहब्बतनगर बन सकता है। आखिर इसी जिले में कैराना भी है जिसने संगीत के किराना घराने को जन्म दिया। भारत रत्न पं. भीमसेन जोशी इसी घराने के हैं। उनके पुराने सुरों में मुजफ्फरनगर का ताजा दर्द महसूस किया जा सकता है।

## “हम ना मुसलमान हैं, ना हिंदू हम तो गरीब हैं...”

—दिलनवाज पाशा

जफ्फरनगर दंगों ने हजारों लोगों को शरणार्थी बना दिया। राहत कैंपों में पड़े लोगों की दुनिया चंद घंटों में बदल गयी। शामली के लिसाढ़ गाँव के मोहम्मद यासीन काँधला के एक राहत शिविर में रह रहे हैं। यासीन राहत कैंपों के शरणार्थियों की कहानी बर्याँ कर रहे हैं। उनकी बातें समाज और सरकार के सामने कई गंभीर सवाल खड़े करती हैं।

वे कहते हैं, “हमने कभी नहीं सोचा था कि हमारे गाँव लिसाढ़ में झगड़ा हो जाएगा। गाँव में झगड़ा कहाँ था, ये तो उन्होंने किया। इसमें हमारी क्या गलती थी, कवाल (जहाँ से दंगे की शुरुआत हुई) से हमारा क्या जोड़। ये ही तो जोड़ था कि वे भी मुसलमान हैं और हम भी। लेकिन हमारे पास एक बीघा जमीन तक नहीं। आप ही लोगों की मजदूरी की और आपने ही मारा।”

उनकी बातों से उनका दर्द झलकता है, “जो बाड़

ही खेत को खाने लगे तो फिर खेत का क्या हो? लुहार उनका काम करे थे, तेली उनकी रजाई भरे थे, लोग उनके नौकर लगे थे, धोबी उनके कपड़े धोए थे। अगर बराबर की जात होती तो रिश्तेदार संभाल लेता। हमारे तो रिश्तेदार भी ऐसे कि साँझ की रोटी ना खिला सकें।”

## “राज उनका, गाँव उनका”

“... उनके हाथ में कानून है। राज उनका, गाँव उनका, उन्हीं की चलेगी। जब उनकी ही चलेगी तो अब हमें ऐसी जगह भेज दो, जहाँ उनकी ना चले और हम अपनी कर खा लें। वो कहते हैं कि तुम तो पाकिस्तानी हो। क्रिकेट खेलते हुए एक गरीब बच्चे की गेंद अच्छी पड़ गयी तो कहते हैं कि तू तो पाकिस्तानी वसीम अकरम हो रहा है।”

यासीन देश के कानून पर भी सवाल उठाते हैं, “ये कह रहे हैं कि ये तो सन 47 से हो रहा है। हमें एक पैसे का कानून का सहारा नहीं। यहाँ जो हमें मिल रही है, वो जातीय हमदर्दी है। हमारे इस्लाम में होने के नाते लोग हमारी मदद कर रहे हैं। व्यापारी लोग खाने के लिए भेज रहे हैं। नहीं तो हमारा कौन है।”

## “हमारा दर्द तुम्हारा दर्द कैसे”

“ये कौम का अहसान है कि हम यहाँ पड़े हैं। हुकूमत ने क्या हमारा पता लिया। मुख्यमंत्री आये और बोले कि मुझे दर्द है। तुम्हारा दर्द हमारा दर्द। जरा बताओ कि हमारा दर्द तुम्हारा दर्द कैसे? तुम महल में हो और हमारी झोपड़ी भी फूँक गयी। हम तो बैया हैं, बैया का घर ढहा दिया।”

वह पूछते हैं कि आखिर उन्हें क्यों बेघर किया गया, “हम किसी का विरोध नहीं करते। नहीं कहते कि उन्हें पकड़िए, सजा दीजिए। किसी ने जाट मारे, किसी ने मुसलमान मारे। लेकिन हमने किसे मारा? हमने तो कभी उनकी ओर बेअदबी की निगाह से नहीं देखा और

हम मार दिये गये। घर से बेघर कर दिये गये।”

यासीन की बीबी के पेट में बच्चा था, जो अब नहीं रहा, “ मेरी बीबी के पेट में बच्चा था। लात मार कर खत्म कर दिया। मुझे नहीं पता कि वो बच्ची थी या बच्चा था। मेरी दाढ़ी खींच दी, किसी के तबल मार दिया। एक नब्बे साल के बुढ़े को जिंदा जलाया। उसे क्यों मार दिया। वो तो चार दिन रोटी ना मिलती तो खुद ही मर जाता? ये क्या था कि हमारे बच्चों को मार दिया।”

**“...तो लिसाढ़ वालों को क्यों मारा?”**

वह आगे कहते हैं, “सुना कि कवाल में बवाल था। लेकिन कवाल और हममें क्या जोड़। हमें तो ये भी नहीं पता कि कवाल हैं कहाँ, वहाँ कौन लोग रहते हैं। तो लिसाढ़ वालों ने हमें क्यों मार दिया। एक डर होता है, एक दहशत होती है। 1947 की दहशत आज तक दिमाग से नहीं निकली थी हमारे बुद्धों के, हमें भी डराते थे। क्या ये दहशत हमारे बच्चों के दिमाग से निकल पाएगी?”

“वे ये क्यों कहते हैं कि तुम्हारा क्या हैं यहाँ? हमारा क्या है भई, पचास-पचास गज के घर, और क्या? रोज सुबह उठते थे। दिन भर नमस्ते चौधरी जी, और ठीक हैं चौधरी जी। बस यही दुआ सलाम थी हमारी, जो खत्म कर ली उन्होंने। अगर कोई भी, एक भी आदमी ये कह दे कि लिसाढ़ में हमने किसी की ओर एक उंगली भी उठाई तो हम अपने बच्चों को लेकर चलते हैं, उन्हें गोली मार देना।”

**“क्या राम उनका ही है...”**

उनकी आवाज में दर्द है सब कुछ खोने का, “हम गरीब हैं, रोजी छूट गयी तो गये, बीमार हुए तो मर गये, औरत बच्चा जनने में बीमार हुई तो मर गयी। हमें उन्हीं लोगों का तो सहारा था। वो भी हमसे छिन गया। रात को रात काट रहे थे वो भी छिन गया। ये क्या था? हमें ये लग रहा है कि हमारा कुछ था ही नहीं लिसाढ़ में। हम पुश्तों से रहते चले आ रहे थे वहाँ और एक ही दिन

में उजड़ गए।”

वह सवाल उठाते हैं, “हम हिंदुस्तान के मुसलमान हैं कि पाकिस्तान के? हम तो ना मुसलमान हैं ना हिंदू, हम तो गरीब हैं। इंदिरा ने कहा था कि गरीबी हटाओ। हट गयी गरीबी। भाजपा कहती है रामराज लाएँगे। क्या राम उनका ही है? हमारा नहीं है। जब हम उसके राज में हैं तो राम हमारा भी है।”

**“सोते-सोते रात को भागना पड़ा”**

“हमें सोते-सोते को रात को भागना पड़ा। बस यही आवाज आ रही थी कि मार लो-मार लो, लगा दो आग इनमें। पकड़ो भाग गये। हमारे घरों में आग दे दी। भले ही मेरा घर बच गया हो लेकिन वो मेरा कहाँ रह गया। मुझमें इतनी हिम्मत नहीं कि अपने घर को अपना कह दूँ। ये कह दूँ कि मेरा घर है, मेरा गाँव है, क्यों छीन लिया मेरा अधिकार ये, क्यों छीन ली मेरी नागरिकता। बस इसका जबाव दे दो।”

अब कैंप में रह रहे हैं चिंताओं का बड़ा बोझ, “कहाँ ले जाएँ अपने बच्चों को। किसका सहारा, कोई सहारा नहीं। अब मजदूरी भी नहीं कर सकते। आगे कौन काम देगा। जहाँ जाएँगे, वहाँ लोग कहेंगे तुम तो खराब हो, जो बढ़िया होते तो तुम्हारे गाँव के लोग तुम्हें क्यों काटते, क्यों निकालते। कागज जल गये, नागरिकता का प्रमाण नहीं दे सकते।”

और आखिर में यासीन एक सवाल करते हैं, “हमें तो बस ये जबाव दे दो कि दुनिया हमसे पूछे कि तुम क्यों सताये गये तो हम क्या जबाव दें?”

**(बीबीसी से साभार)**

द्र सरकार का गृह मंत्रालय कहता है कि अखिलेश राज में सौ से अधिक छोटे-बड़े दंगे हो चुके हैं। कैसे बार-बार दंगे हो रहे हैं? क्या कर रही है, राज्य सरकार? और अगर राज्य सरकार विफल है, तो केंद्र क्यों चुप व असहाय है? क्या केंद्र और राज्य सरकार की जिम्मेदारी महज इससे खत्म हो जाती है कि विपक्ष को दोषी बता दो। अगर विपक्ष दोषी है, तो कार्रवाई से किसने रोका है? केंद्र के गृहमंत्री यह सूचना दे रहे हैं कि अभी और दंगे होंगे। गृहमंत्री का काम सूचना देना है या कार्रवाई करना? दरअसल पेंच यही है।

# मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट

-प्रो. अजय माहोरकर

मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट...

मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट...

मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट...

मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट...

मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट...

मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट... मुजफरनगर के ढंगे पर एक नोट...

yksksa ds mu eqnksa ds nirk Hh g fuis vius jstetjs ds  
 thou laak'k stesamuk lkekgsrk gAbckeryo g fofokl  
 vknM sukjsacksufIQ fofokl ds vani Zgreprksa fopkjkkj  
 fl)kar vSj fopkjfoe'kZ ds lEk lEiUu djuk g fofokl  
 tukjZdkksa ds e'e lsmis yksksa ds dp Hh ys tuk gA  
 bl dk; Z ds turkaf'hd rjns ls lEiUu djs deryo yksksa  
 ds teh hLrj ij lEizrkf; dkkGigku ch jktuhfr ds jkjk  
 ykan djuk uha g fofokl mds lEk ukfjksa vSj baluksa  
 ch rjg 'kkfey gsk g fks u fIQ vius vlikl ch rsth  
 lsnrhmfr; kds leusobfy; slaak'kZjrgsa fofokl lEk  
 vius vfrFoqk; s jkusckHhiz; kl dj jsgsa AtSlksk; jkth  
 us vius jakRed dk; Zkksa ds e'e ls fofokl Eka ;g og  
 dFuk; Z g fks ikfZksa mds; ZdkZksa vSj mds lEkZksa  
 ds djuk gA; g dk; Z tcoqkougs jsgksa rchHh vSj joko  
 vfr; ku ds rSjku Hh djuk g fofokl rkd fofokl ds ml eqs ds  
 lEiFk jakRed vSj lEiFk; Z fks k esa lEiUu fofokl k lds  
 vSj fofokl fo'os ds dn ch ftl rfu; k esa ge jgs gsa mds  
 lHhZesa; g dlevSj Hhnef' dygstkrk; g fofokl gels lqwpjZ  
 rfu; k ds vSj fofokl saesa ?kus dsh ?kik; sa hmf; k vSj  
 lapj rdhd ds e'e ls gsa izHkfor djs ch izo fir j[kh  
 gsa vSj lEk gh gsa igku vSj igku ls lEiFk jktuhfr  
 ch :<hkrh ekkj.kkksa ch rj vlikh ls iy; uds fy, Hh  
 izSrkf; djs ch izo fofokl j[kh g fofokl jkSj ij; j; tuk; kst  
 ds u; s rjns bZkn djs ds vko' ; dkk gA

Djk lEizrkf; dkk bfrgkl Lij fy fofokl fofokl & ys [ku  
 bl pprksh dk lkek djs esa lke g fofokl mifus'kh vSj  
 lkek; dkrh bfrgkl & ys [ku ij fofokl esa tkfr] u y] fyax oZ  
 brykfn ch :<hkrh ekkj.kk ds izSrkf; djs ch izo fir gsh  
 gsa bl le> ds lEk esdys ch voekj.kk u y brykfn ch  
 :<hkrh voekj.kk ds fofokl ls Qj kus ch izo fir ds izSrkf; djs  
 ch gsa bl hrj mifus'khekus fofokl ds tkfr] u y brykfn  
 ls izHkfor bfrgkl & ys [ku :<hkrh voekj.kk dys lepk; sa  
 igkksa brykfn ch izo fir ls eopkyk djs esa cgn de em  
 djuk gsa ftl le; jk'V' dkrh vSj jk'V' dkrh eDlZkrher  
 fofokl parz brykfn ds bfrgkl ys [ku us Hkjh; jk'V' dn ch  
 :<hkrh voekj.kk ls laak'kZ djs obfy; s dkk fofokl fofokl  
 Hh og ml ml iwZekj.kk lsefr uha jk ldk tks d'roesa  
 lEk ds fy; s laak'kZ dk bfrgkl jk gA ;g ,d ,silk vkekj  
 g fks :<hkrh voekj.kk dsh lkp ds fofokl ls isf djs esa  
 em djuk gA ;g iz.kk h lEiFk eqs ds nirk jk g fofokl

blesa ;grf; 'kkfey g fofokl, d bfrgkl dj, sil iwZekj.kkksa  
 ds fofokl laak'kZ djs obfy; sekut fofokl kus jku fofokl  
 fks'k dmiy fofokl; sa hmls Hh vstgk; mifus'kh voekj.kkksa  
 ds fofokl laak'kZ fofokl; ktkrk gZls vsttkrk g fofokl usz ikam;  
 us] fofokl sa n'k jns'kesa lEizrkf; dkk bfrgkl Lij dkk  
 fofokl g fofokl oZekurk Sjs lEizrkf; dkk bfrgkl Nuch dks ysdj  
 1991 esa ZihM; wesa, djs [kfy fofokl Antuksa fofokl jesa 1989  
 esa Hkoyig jesa og lEizrkf; dkk bfrgkl fofokl kksa ds djs esa  
 ih; wMnkj ch rfu; k us'kh vre ds lnl; ds rSj ij vius  
 vofokl ds lkek fofokl Antuksa ihf; kksa ds fofokl rSj ls  
 vSjksa ds vius vofokl ds djs esa dkr djs esa vfr fofokl  
 ik; A fofokl'k rSj lsto smut'ku; vijeksa jts & kksa  
 lEiFk lEiFk; dkk bfrgkl Ssvi jekksa fofokl djs gsa Amuk lkek  
 [kks'kh] [kfy'k vSj'kak lsgk fofokl bfrgkl ds iz.kk h lEiFk  
 ifjz; ; esa teh hLrj ls leukt; jh gsa Antuksa rZ fofokl  
 fofokl ;g gsa mifkyh le; irk vSj :<hkrh voekj.kk ls rwj  
 ystkrh gA gsk; fofokl bl tsg lqfer Lij djs gsa lkek djs  
 g fofokl ;g; Ajj ls Ekkik x; k bfrgkl Hh g vSj gsa  
 lEizrkf; dkk dk eopkyk djs ds fy; s ,d loraek vSj  
 turkaf'hd jk'V' ch Hk fofokl ds vns [k uha djuk fofokl; A

fofokl fofokl; kksa ds lEiFk ys h fofokl 'kj k fofokl fofokl djs k  
 rSj km l; g fofokl fofokl ch dkr kksa ch lwpk ; vkrh Hh  
 vkrh fofokl gnuvkr fofokl vSj vSjksa ls fofokl fofokl sa vius  
 vofokl ds gsk; lEiFk lkek fofokl Age fofokl jesa Qir iz; k  
 Hk; ds egwl dj lds Eka rnak izHkfor yksksa ch t; jksa  
 dk irkykus vSj viuh fofokl Hk; ; s rnkud djs ds dngus  
 vlikl es bl djs esa dkrh ch fofokl gsa ls gj dksZ bl  
 if fofokl fofokl ds lEiFk gsa ml lew gsa lHh; dksa ch lkp  
 e'e fofokl fofokl vSj ihf; kksa ds izf; msa xjh lq hkr  
 fofokl fofokl fofokl; kksa fofokl fofokl vlikl ch vkrh ds lQ  
 djs ds de ds vius g fofokl esa ys fy; A fofokl fofokl ch bl  
 if fofokl fofokl gsa jns h d h lq; k em k jg sh g vSj [k l rSj  
 ij lEizrkf; dkr; j ds ukj s og lps fry ls izv ch xh  
 gnt lEiFk Adnes irk fofokl fofokl fofokl fofokl; k fofokl; k Hh g fofokl  
 vSj msa lEiFk; fofokl fofokl fofokl; kksa us Hh Hh hkrh dA

tc jktuhfr dnm'ns' ; g jcher ij lkek g fofokl djs k  
 gks vSj vlikh ls thr g fofokl djs ds fy, igy ls gh lekt  
 esa tm' tek; s tkfr vSj e'eZ ds vofokl ds c'krk fofokl tk;  
 rks, sil h fofokl fofokl; ; gsk vfr; Z gsa; g gsk; s'k obfy,  
 g fofokl fofokl fofokl gsa bl ij jksd ykkuk t; jh gsa

साम्प्रदायिक राजनीति चुनाव के दौरान सबको सुहाती है। क्यों कांग्रेस ने राजीव गाँधी के कार्यकाल में अयोध्या मंदिर का ताला खुलवाया? क्या यह सब बोफोर्स और अन्य प्रकरणों से ध्यान हटाने के लिए था? याद रखिए शाहबानो प्रकरण। इसके बाद अयोध्या में ताला खुलना। एक समूह को खुश करने के लिए आप कानून बदलेंगे, तो कल दूसरा समूह भी माँग करेगा। क्या ऐसी रणनीति से देश चलता है? एक वर्ग शाहबानो प्रकरण पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले से नाराज हुआ तो दूसरे वर्ग को खुश करने के लिए आपने अयोध्या में मंदिर का ताला नहीं छोड़गा। हमारे लिए शायद यहाँ ठीक होगा कि हमें खुलवा दिया। इस रणनीति से तात्कालिक सत्ता या गद्दी भले ही मिले, पर दीर्घकाल में देश-समाज एक नहीं रह सकते।

इससे पहले लौट कर देखें, तो 1964 में राउरकेला का दंगा, 1967 में रांची दंगा, 1969 में अहमदाबाद दंगा, 1970 में भिवंडी दंगा, 1979 में जमशेदपुर दंगा, 1980 में मुरादाबाद दंगा, 1983 में असम के नेल्ली का दंगा, 1984 के दंगे, 1984 में भिवंडी दंगा, 1985 में गुजरात के दंगे, 1986 में अहमदाबाद के दंगे, 1987 में मेरठ के दंगे, 1989 में भागलपुर के दंगे, 1990 में हैदराबाद के दंगे, 1992 में मुंबई के दंगे, अलीगढ़ के दंगे, सूरत के दंगे, बाबरी मस्जिद प्रकरण, गोधरा प्रकरण, 2002 के गुजरात के दंगे और अब उत्तर प्रदेश में लगातार हो रहे दंगे।

दरअसल, इन दंगों के पीछे राजनीतिक दलों का खेल है। दंगों का सामाजिक ध्रुवीकरण अगर भाजपा के पक्ष में जाता है, तो कांग्रेस को भी इससे लाभ है। इसी तरह अब क्षेत्रीय दलों का भी इसमें गहरा स्वार्थ है। कांग्रेस का एक वर्ग बेचैन था कि भाजपा जल्द नरेंद्र मोदी को प्रधानमंत्री पद का उम्मीदवार घोषित करे, ताकि चुनावी लाभ के लिए पूरे देश में साम्प्रदायिक ध्रुवीकरण किया जाय। इसका तात्कालिक लाभ यह होगा कि कांग्रेस के शासन में जो स्तब्ध कर देने वाले भ्रष्टाचार हुए हैं, अर्थव्यवस्था जिस दुर्दिन में है, नौकरियाँ जिस तरह खत्म हो रही हैं, महँगाई की मार से जिस तरह लोग तबाह हैं, ऐसे सवाल चुनावी मुद्दे न बनें।

**(हरिवंश, संपादक, प्रभात खबर)**

## आस्था के नाम पर

—मीरा नंदा

च पूछें तो आसाराम की गिरफ्तारी एक घिसीपिटी कहानी है। यही न, कि एक और संत लोगों की नजरों से गिर गया, भला इसमें नया क्या है? क्या हम आये दिन साधू-संतों के ढोंग-पाखंड का भण्डाफोड़ होने के आदि नहीं हो गये हैं। शायद जॉर्ज ओरवेल ने बिल्कुल सही कहा था कि "हमें संतों को तब तक गुनहगार मानना चाहिए, जब तक कि वे बेगुनाह साबित न हो जाएँ" क्योंकि कोई भी अति-मानव संत कभी भी अपना भगवानपना

इन पाखंडी महात्माओं की विकट महत्वाकांक्षाओं के दुखांत नाटक पर गहरायी से विचार करें और आगे बढ़ें।

फिर भी, अगर थोड़ा रुक कर इस बारे में सोचें तो आसाराम की गिरफ्तारी सिर्फ एक और संत के पतित होने भर का मामला नहीं है। यह घटना श्रद्धा और अंधश्रद्धा के बीच के बारीक फर्क को और साथ ही मौजूदा भारतीय समाज में धर्म, राजनीति और पैसे के आपस में पूरी तरह घुल-मिल जाने को नाटकीय ढंग से प्रस्तुत करती है।

आसाराम के ऊपर सोलह वर्षीय लड़की के साथ बलात्कार करने का जो आरोप लगा है, वह इस बात का भी सबूत है (अगर और अधिक सबूत जरूरी हो तो) कि अंधविश्वास और कुप्रथाओं के खिलाफ डॉ. नरेन्द्र दाभोलकर का संघर्ष आज भी कितना जरूरी है। उस लड़की को गुरु के पास झाड़-फूंक करके भूत भगाने के लिए लाया गया था। ताजा खुलासों के अनुसार आसाराम के सहयोगियों ने लड़की और उसके माता-पिता को विश्वास दिलाया था कि लड़की को भूत धर लिया है और गुरुजी इससे छुटकारा दिलाना जानते हैं। हमारे समाज में ये साधू-संत हर रोज इस तरह की अंधश्रद्धा या अंधविश्वास फैलाते रहते हैं और इसके जरिये लोगों का शोषण करते रहते हैं। इसी बुराई के खिलाफ डॉ. दाभोलकर और महाराष्ट्र अंधश्रद्धा निर्मूलन समिति के उनके साथी लड़ रहे थे। इसी लड़ाई के कारण ही डॉ. दाभोलकर को अपनी जान तक गंवानी पड़ी।

आसाराम का मामला एक और बात का सबूत है (अगर और अधिक सबूतों कि जरूरत हो तो) कि भारत में राज्य, मंदिर और पूँजी-प्रतिष्ठान का गठजोड़ हमेशा और हर जगह कार्यरत है। आम तौर पर यह हमारी नंगी आँखों को दिखाई नहीं देता। अपने निर्वाचित प्रतिनिधियों को, सभ्य समाज के मानिन्द लोगों को जाने-माने वैज्ञानिक से लेकर थैलीशाहों, बॉलीवुड के सुपरस्टारों तक को भगवान और साधू-संतों के आगे झुकते हुए देखने के हम इतने आदी हो चुके हैं कि इस बात कि तरफ हमारा ध्यान ही नहीं जाता कि आस्था, राजनीति और पैसा एक-दूसरे के साथ कितनी सफाई से घुलमिल गये हैं। जब कोई

साधू कोई बुरा व्यवहार करता है (जैसा कि आसाराम के मामले में हुआ), या जब हुक्मरानों के साथ उनकी अनबन हो जाती है (जैसा कि भ्रष्टाचार के खिलाफ रामदेव की रैली के बाद उनके साथ हुआ), तब नकाब उलट जाता है। ऐसे ही मौकों पर हम अपनी नाक के निचे हरदम चल रहे राज्य, मंदिर और पूँजी-प्रतिष्ठान की दुरभिसंधि को साफ-साफ देख पाते हैं।

नरेन्द्र मोदी और अन्य नेता इस पतित साधू से भले ही आज रणनीतिक कारणों से दूरी बनाना चाहते हैं, लेकिन यह राज तो जगजाहिर है कि चाहे भाजपा का शासन रहा हो या कांग्रेस का, आसाराम को गुजरात में राजगुरु का दर्जा मिला हुआ था। वास्तव में यदि सारी बातों का बारीकी से जायजा लिया जाय, तो साफ नजर आता है कि आसाराम के आश्रमों, गुरुकुलों और स्कूलों का मुनाफे में चलने वाला कारोबार सरकारी अनुदान से ही फूला-फला (हाँ! बाद में जरूर उसने अतिक्रमण करके और अधिक जमीन कब्जा ली)। इसके साथ ही, मालदार सिंधी-मारवाड़ी समुदाय से मिलने वाले निजी चंदे का भी उसके कारोबार को फैलने में बड़ा योगदान रहा है। अपने राजनीतिक सम्बंधों के सुरक्षा कवच की बदौलत ही वह अपने बड़े से बड़े आरोपों (जिनमें बच्चों की हत्या तक शामिल है) और आपराधिक कुकर्मों से अब तक बचता रहा है। हत्या जैसे गुनाह से सचमुच यह संत बच निकला। यानी आसाराम, दौलत बनाने के लिए सियासी कवच का इस्तेमाल करने वाला कोई अकेला शख्स नहीं है। इस देश के हर सफल साधू-संत के पीछे प्रभावशाली नेताओं का गिरोह खड़ा होता है, जिनके पास सार्वजनिक संसाधनों को लूटने और राज्य के पूरे लाव-लशकर का लाभ उठाने कि खुली छूट है। एक बार लोगों कि निगाह में चढ़ जाने के बाद ये गुरुघंटाल आसानी से अपने कारोबार का विराट साम्राज्य खड़ा कर लेते हैं, जो आगे चल कर दूसरे पूँजी प्रतिष्ठानों को भी आकर्षित करने लगता है, खास कर शिक्षा और पर्यटन के क्षेत्रा में, जिनका बाजार आजकल गर्म है।

देशी-विदेशी निजी पूँजी को आकर्षित करने के लिए भारत में जब से नवउदारवादी व्यवस्था को अपनाया गया है, तब से धार्मिकदृसह-व्यापारी साम्राज्य स्थापित करने के लिए जनता का पैसा झोकना और सार्वजनिक संसाधनों को लूटना पहले से आसान हो गया है। आमतौर पर इसके लिए बस इतना करना होता है कि जमीनों के

इस्तेमाल में बदलाव (जैसे खेती कि जगह संस्थागत या व्यापारिक उपयोग के लिए जमीन का स्थानांतरण किया जाय) और “मूल्यदृआधारित” शिक्षा के नाम पर किसी गुरु द्वारा स्थापित शिक्षा की दुकान, यानी ट्रस्ट को विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) या राज्य द्वारा विश्वविद्यालय का दर्जा देने वाले कानून के जरिये मान्यता दे दी जाये। सार्वजनिक-निजी साझेदारी (पीपीपी) के नवउदारवादी मन्त्रा ने इन धार्मिक उद्योगों को किसी अन्य पूँजी-प्रतिष्ठान की तरह ही भरपूर लाभ पहुँचाया है। फर्क सिर्फ इतना है कि देवत्व की आभा तथा श्रद्धा और अंधश्रद्धा कि परतों के कारण ये साधू किसी दूसरे पूँजी-प्रतिष्ठान की तुलना में कोई चुनौती तो क्या, किसी जाँच से भी आसानी से बच जाते हैं। अभी हाल-फिलहाल तक राज्य सरकारों में, खासतौर पर भाजपा की सरकार वाले राज्यों में रामदेव के प्रमुख आश्रम,दृसह-आयुर्वेदिक अस्पतालों को हरी झंडी दिखाने और हरिद्वार (उत्तराखंड) के पतंजलि योगपीठ की शाखाओं को अपने राज्यों में खुलवाने के लिए एक-दूसरे के साथ होड़ मची थी। उत्तराखंड सरकार ने रामदेव के आश्रम को विश्वविद्यालय का दर्जा दे दिया। हरियाणा सरकार ने इस बाबा के गुरुकुल को मान्यता दे दी। ये संस्थाएँ धर्मादा नहीं, बल्कि बकायदा फीस लेकर, मुनाफे के लिए चलने वाली शिक्षा की दुकानें हैं। हाँलाकि उन्हें धर्मादा संस्थाओं का दर्जा देकर टैक्स में छूट दी जा रही है। सरकार द्वारा प्रायोजित रामदेव की आयुर्वेदिक रसशाला ने अपनी दवाइयों बेचकर करोड़ों रुपये कमाये हैं। ये दवाएँ सुरक्षा और उपयोग दोनों ही दृष्टि से संदिग्ध हैं। रामदेव का टीवी चैनल आस्था, जिसे उन्होंने अपने कुछ पिटडुओं के मार्फत खरीद रखा है, भरपूर मुनाफा कमा रहा है। जब ये उद्योग चालू हुए थे, तब भारत और विदेशों के मालदार दाताओं ने इन्हें खूब मदद की थी। एक बार भौतिक संसाधन जुट जायें तो फिर सरकारी सहायता देने वाली संस्थाओं और पूँजीपतियों के स्वार्थ भी सड़क, होटल, रिसोर्ट्स जैसे बुनयादी ढाँचे बनाने और लकजरी बसें चलाने के लिए आगे आ जाते हैं।

राजसत्ता, हिंदू संस्कृति के पुरातन मूल्यों के कारोबारी और निजी दौलत, इन तीनों का तिकोना सम्बन्ध इन सभी ब्रांडेड गुरुओं का आजमाया हुआ सामान्य कारगर मॉडल है। राज्य चाहे धर्मनिरपेक्ष हो, जैसा कि कांग्रेस और कुछ दूसरी क्षेत्रीय पार्टियाँ अपने को बताती हैं, या इसका सम्बन्ध हिंदुत्ववादियों के साथ हो, इससे कोई फर्क नहीं

पड़ता ।

## पट्टे की जमीन पर आश्रम

श्री श्री रविशंकर का उदाहरण लें, जिन्होंने कर्नाटक सरकार द्वारा 99 साल की लीज पर दी गयी जमीन पर अपने 'आर्ट ऑफ लिविंग' का मुख्यालय बनाया। 'आर्ट ऑफ लिविंग' को इन्फोसिस तथा बेंगलूर स्थित दूसरी सोफ्टवेयर कम्पनियों से मिलने वाले सहयोग से सभी वाकिफ हैं। मगर रुकिए! बात और भी है। ओडिसा सरकार ने 'आर्ट ऑफ लिविंग' को 200 एकड़ जमीन का अनुदान दिया, जहाँ प्राचीन मूल्यों के साथ आधुनिक शिक्षा देने वाले नये विश्वविद्यालय पिछले साल से कार्यरत हैं। मध्यप्रदेश में भी यही बिजनेस मॉडल अपनाया गया। वहाँ जन्म लेने वाले महर्षि योगी को विश्वविद्यालय के लिए मुफ्त में जमीन देकर सम्मानित किया गया। (मेरी किताब 'द गॉड मार्केट' में ऐसे मामलों में राज्य से दिये गये भरपूर सहयोग के कई सबूत दिये गये हैं। ये सारे सबूत सार्वजनिक रूप से उपलब्ध हैं। मैंने तो बस अलग-अलग जगहों से उन्हें इकट्ठा किया है और जहाँ भी गुरुओं तथा सहयोग करने वाले सियासी लोगों और पूँजीपतियों के बीच सक्रीय सहयोग दिखायी दिया, उन बिंदुओं को जोड़ दिया है।)

गुरुओं को मिलने वाले ये अनुदान राज्य सरकारों के उन प्रत्यक्ष अनुदानों के अतिरिक्त हैं, जहाँ सरकारें मंदिर के पुजारियों का वेतन देती हैं, मंदिर की मरम्मत का खर्च उठाती हैं या वैदिक पाठशालाएँ खोलती हैं, जहाँ विद्यार्थी कर्मकांडी या पुजारी बनने की विद्या सीखते हैं। मंदिरों को सबसे बड़ा अप्रत्यक्ष सरकारी अनुदान शायद पर्यटन के माध्यम से मिलता है। केन्द्र से मिले अनुदान का इस्तेमाल राज्य सरकारें नये-नये तीर्थ-मार्गों के सर्किट बनाने के लिए करती हैं। राज्यों के पर्यटन विभाग के लिए यह असामान्य नहीं है कि वे मंदिरों के व्यवस्थापकों के साथ मिलकर, जिस मंदिर के पर्यटन को वे बढ़ावा देना चाहते हैं, उसका प्राचीन इतिहास खोज निकालें, या फिर धार्मिक उत्सवों के साथ जुड़ी सांस्कृतिक परम्पराओं को प्रायोजित करें (जैसे गुजरात और हिमाचल प्रदेश में राज्य प्रायोजित नवरात्रि और मकरसंक्रांति के उत्सव) या फिर कुछ एकदम ही नयी परम्पराएँ ढूँढ निकालें (जैसे मदुरई के मीनाक्षी मंदिर में सोने के रथ का जुलूस या केरल में सबरीमाला मंदिर में दिव्य प्रकाश का आयोजन)।

सार्वजनिक धन और संसाधनों को हिंदुओं की (और अल्पसंख्यकों की भी जो राजनीतिक जोड़-घटाव पर निर्भर करता है) धार्मिक संस्थाओं की तरफ मोड़ दिया जाना बहुत ही बुरा है। लेकिन राज्य और धर्मों के इस मेल से नागरिक समाज के सांस्कृतिक वातावरण का जो नुकसान होता है, उसे केवल रुपयों में नहीं आंका जा सकता। राज्य-मंदिर-पूँजी प्रतिष्ठान की दुरभिसंधि का आधार है—भगवान में उनकी साझा आस्था और इस धरती पर भगवानों की बिक्री करने वालों के साझा अंधविश्वास।

## धर्म पर आधारित अंतर्सम्बंध

हमारे निर्वाचित प्रतिनिधि, योजनाकार तथा राज्य के अधिकारी जब धार्मिक संस्थाओं के पास भक्त के रूप में जाते हैं, न कि राज्य के ऐसे धर्मनिरपेक्ष अधिकारी के रूप में जिन पर धर्मनिरपेक्ष सार्वजनिक संस्कृति कायम करने की संवैधानिक जिम्मेदारी है, तब हमें ऐसी संस्कृति मिलती है जिसमें कानून के प्रति अनादर की भावना होती है और जो आलोचनात्मक जाँच परख को नहीं, बल्कि विवेकहीन अंधविश्वास की रक्षा करती है।

वरिष्ठ पुलिस अधिकारी बंजारा के मामले को ही लें, जिन पर गुजरात में फर्जी मुठभेड़ कराने के आरोप लगे हैं। ऐसी ही एक मुठभेड़ में 19 वर्षीय इशरत जहाँ के साथ तीन अन्य लोगों की जान चली गयी थी। अपने इस्तीफे में बंजारा ने, जो इस समय साबरमती केन्द्रीय जेल में हैं, नरेन्द्र मोदी को अपना 'भगवान' और किसी दूसरे को नहीं बल्कि आसाराम को अपना 'गुरु' बताया। ऐसा लगता है कि उनके इस्तीफे की वजह इस बात पर उनकी बौखलाहट है कि उनका 'भगवान' उनके 'गुरु' को बचाने में असमर्थ रहा। कानून के इस रखवाले अधिकारी की चिंता और दूसरी तरफ इस संत के साथ घनिष्ठ सम्बन्ध जगजाहिर हैं। अंतर्विरोध यह है कि अपने गुरु से जो 'आध्यात्मिकता' उन्हें हासिल हुई वह मासूमों को फर्जी मुठभेड़ में मारते हुए भी किसी नैतिकता के लिहाज से बिल्कुल प्रभावित नहीं हो पायी। हमें गंभीरता से सोचना होगा कि बंजारा जैसे कानून के ऐसे कितने ही रखवाले अधिकारी समाज में और भी हैं जो अपने भक्तों का शोषण करने वाले आसाराम जैसे गुरुओं को पूजते हैं। जब तक आस्था पर आधारित यह दुरभिसंधि कायम है, तब तक क्या हम कानून तोड़ने वालों को सजा होने की और लोगों को न्याय मिलने की उम्मीद कर सकते हैं? खासतौर पर



ऐसे मामलों में जहाँ खुद गुरु ही उन गुनाहों में लिप्त हो जिनकी जाँच होनी है?

राज्य द्वारा विवेकहीन श्रद्धा तथा नुकसानदेह धार्मिक प्रथाओं को दिया जाने वाला संरक्षण तब और भी नुकसानदायक होता है, जब सत्ताधारी लोग घुटनों पर रेंगते हुए हाथ जोड़े धर्मगुरुओं के पास जाते हैं। इसका एक उदाहरण यह है कि लालू प्रसाद यादव उत्तरप्रदेश के मिर्जापुर जिले के 'तांत्रिक' विभूति नारायण, उर्फ, पगला बाबा से मिलने गये थे, जहाँ उन्होंने विधिवत पूजा अर्चना भी की थी।

सभी जानते हैं कि तांत्रिक विश्वास असामान्य और पराभौतिक शक्तियों से सम्बन्धित होते हैं, जिनका कोई वैज्ञानिक आधार नहीं होता। वास्तव में, आसाराम पर जिस लड़की के साथ बलात्कार करने का आरोप है, उसे वे ऐसे ही भूत-प्रेतों से मुक्ति दिलाने का आश्वासन दे रहे थे, जो तांत्रिक विद्या का ही एक रूप है। आप खुद से यह सवाल पूछिए, क्या लालू प्रसाद अपने राजनीतिक प्रभाव का इस्तेमाल करके अपने 'भगवान' को आगे बढ़ाएँगे या भूतप्रेतों के अस्तित्व पर प्रश्न उठाने वाले तार्किक मूल्यांकन को बढ़ावा देंगे? हम सब को इसका जवाब पता है।

## अंधविश्वास के खिलाफ कानून

क्या करें? क्या अंधविश्वास विरोधी कानून, जिस तरह के कानून के लिए डॉ. दाभोलकर और उनके सहयोगी लम्बे समय से एक कठिन लड़ाई लड़ रहे हैं, मददगार साबित होगा? क्या ऐसे कानून से आसाराम के आश्रम में हुई उस भयंकर वारदात को, जिसके लिए उन्हें मुलजिम करार दिया गया, उसे रोका जा सकता था?

बलात्कार और हत्या जैसे अपराधों के लिए निश्चय ही किसी नये कानून की जरूरत नहीं है। अपराध के आरोपियों को सजा दिलवाने के लिए संतों या उनके सियासी आकाओं की देवतुल्य ताकत से भय खाए बिना, सख्ती से और सही तरीके से मुकदमा चलाने भर की जरूरत है।

लेकिन अगर ऐसा कोई कानून बन गया होता, जो भूत-प्रेत भगाने की शक्ति के बारे में अथवा भौतिकी या जीवविज्ञान के नियमों का उल्लंघन करते हुए चमत्कार करने के बारे में अथवा जिन बीमारियों का अभी तक कोई इलाज नहीं, उन्हें ठीक करने के बारे में किसी भी

सार्वजनिक प्रवचन, विज्ञापन या प्रदर्शन पर रोक लगा देता, चाहे उसे किसी भी धर्म या परम्परा से जुड़े लोगों द्वारा किया जा रहा हो? यह भी कल्पना कीजिये की ऐसा कानून राष्ट्रीय स्तर पर बना दिया जाता, जिसे सारे राज्य अमल में लाने के लिए बाध्य होते। यह भी कल्पना कीजिये (हालाँकि इसकी बहुत ही कम संभावना है) कि यह कानून बिना किसी भय या लालच के बड़ी सख्ती से लागू किया जा रहा होता। (हम जिस कानून की यहाँ कल्पना कर रहे हैं, वह उस कानून पर आधारित है जो कई वर्षों तक महाराष्ट्र विधान सभा में लम्बित रहा और डॉ. दाभोलकर की हत्या के बाद एक अध्यादेश के जरिये पारित किया गया।)

क्या ऐसे कानून से आसाराम के आश्रम में हुए कथित बलात्कार और अन्य अपराधों को रोक पाना सम्भव होता?

इसका जवाब सीमित अर्थों में ही सही 'हाँ' ही होना चाहिए। ऐसा कानून सबसे पहले तो आसाराम को अपनी देवी शक्तियों को प्रचारित करने से रोकता। निश्चय ही ऐसे कानून से अपराध पूरी तरह गायब नहीं हो पाता, क्योंकि बलात्कार और हत्या करने के लिए धर्म की आड़ लेना ही जरूरी नहीं। मगर ऐसे कानून से धर्म को तरह-तरह के अपराधों, भ्रष्टाचारों और दूसरे कदाचारों को संरक्षण देना जरूर मुश्किल हो जाता।

इससे भी अधिक महत्वपूर्ण यह है कि ऐसे कानून से इन संतों द्वारा रात-दिन दिये जाने वाले सार्वजनिक प्रवचन जैसे भ्रष्ट आचरण को रोका जा सकता है, जो लोगों में पारलोकिक चमत्कारी शक्तियों के प्रति अंधविश्वास भरता है, जिनसे प्राकृतिक सच्चाइयों का कोई लेना-देना नहीं होता।

क्या ऐसा कानून लोगों को अपने मनपसंद धर्म का पालन करने के उनके संवैधानिक अधिकार से वंचित करेगा, जैसा कि नागरिक अधिकार के नाम पर कहा जा रहा है? क्या अंधविश्वास के खिलाफ कानून खुद धर्म के ही खिलाफ है, जैसा कि डॉ. दाभोलकर की पहल के खिलाफ एकजुट रूढ़िवादी ताकतें कह रही हैं?

अपने धर्म में आस्था रखना और उसका पालन करना, एक बहुमूल्य अधिकार है, जिस पर रोक नहीं लगायी जा सकती। इस मुद्दे पर तो कोई विवाद ही नहीं है। असली सवाल तो यह है कि क्या धर्म की स्वतन्त्रता का अर्थ अंधविश्वास का धंधा करने, उसे बढ़ावा देने और उससे मुनाफा कमाने की स्वतन्त्रता है? धर्म कहाँ खत्म होता है और अंधविश्वास कहाँ शुरू होता है? क्या

## डॉ. नरेन्द्र दाभोलकर की हत्या

अंधविश्वास विरोधी कानून की आलोचना करने वालों का यह अक्खड़पन ठीक है कि बिना अंधविश्वास के धर्म का अस्तित्व नहीं रह पायेगा?

जो इस बात से भयभीत हैं, कि इस कानून की वजह से भारत के नागरिकों के अंतःकरण की और मुक्त रूप से धर्म पालन की स्वतन्त्रता का हनन होगा, उन्हें संविधान को ठीक से पढ़ना चाहिए। संविधान में धर्म की स्वतन्त्रता नागरिकों के मौलिक अधिकारों के मातहत है। इसका मतलब यह है कि कोई भी "आर्थिक, वित्तीय, राजनीतिक या धर्म से इतर कोई अन्य गतिविधि, जो भले ही धार्मिक व्यवहार से सम्बंधित हो, अगर वह गतिविधि "सार्वजनिक व्यवस्था, नैतिकता, स्वास्थ्य तथा इस भाग के अन्य प्रावधानों के मानदंडों" के विपरीत जाता हो, तो राज्य उसे नियंत्रित करने और उसमें हस्तक्षेप करने का अधिकार रखता है। यहाँ "भाग" से तात्पर्य नागरिकों के मौलिक अधिकार से है, जो संविधान के भाग 3 में दिये हुए हैं। भूत-प्रेत के प्रभाव की झूठी बातें कह कर किसी के मानसिक तनाव का इलाज करने का जो दावा आसारा मकर रहे थे उसे कोई "धार्मिक व्यवहार से जुड़ी धर्म से इतर गतिविधि" मान सकता है। ऐसे में इसके पीछे कोई तर्क नहीं कि लोगों के हित में, उनके जीवन और आजादी के मौलिक अधिकारों की रक्षा के लिए राज्य ऐसे व्यवहारों को नियंत्रित न करे।

धार्मिक व्यवहार से जुड़ी धर्म से इतर गतिविधियाँ अगर नागरिकों के मौलिक अधिकारों के खिलाफ जाती दिखे, तो भारतीय राज्य का केवल यह अधिकार ही नहीं, बल्कि वास्तव में उसका संवैधानिक कर्तव्य भी बन जाता है कि वह उन्हें रोके। 1977 में आपातकाल के दौरान संविधान में 42वाँ संशोधन करके उसमें अनुच्छेद 51ए(एच) समाविष्ट किया गया, जिसके तहत वैज्ञानिक दृष्टिकोण, मानवतावाद तथा शोध और सुधार की प्रवृत्ति को बढ़ावा देना, वस्तुतः भारतीय नागरिकों के मौलिक कर्तव्यों में से एक है। चूँकि सर्वोच्च न्यायालय ने कुछ मामलों में इस सिद्धांत को स्वीकार किया है कि नागरिकों के लिए ये कर्तव्य बाध्यकारी हैं, इसलिए राज्य को भी इनके प्रति चौकन्ना रहना चाहिए।

जिन लोगों को इस तरह के कानून की सम्भावना, उनकी आस्था पर असहनीय बंधन लगता है, उन्हें अपनी

आत्मा को टटोलने की जरूरत है। क्या उनका धर्म इतना नाजुक है कि वह इन अतार्किक, अंधविश्वासी और हानिकारक रीति-रिवाजों के बिना खड़ा ही नहीं रह पायेगा? क्या धर्म को अपनाने का दावा करने वालों का यह कर्तव्य नहीं है कि उनकी धार्मिक परम्पराएँ इन पुरानी पड़ चुकी, कुप्रथाओं और ज्ञान प्राप्ति के अतार्किक तौर-तरीकों से अपने आप को मुक्त करें?

निष्कर्ष यह है कि डॉ. दाभोलकर ने अंधविश्वासों के खिलाफ जिस लड़ाई के दौरान अपनी जान कुर्बान की, उस लड़ाई को जारी रखने से बढ़कर कुछ भी नहीं। अंधविश्वास का धंधा चलाने वालों और उनके सियासी मददगारों के खिलाफ हमारे पास बस एक ही हथियार है वैज्ञानिक नजरिया और आलोचनात्मक चिंतन के प्रति हमारी प्रतिबद्धता।

(लेखिका आधुनिक विज्ञान के इतिहास की ज्ञाता हैं। उनकी ताजा पुस्तक है "द गॉड मार्केट : हाउ ग्लोबलाइजेशन इज मैकिंग इण्डिया मोर हिन्दू" जो भारत में डेम हाउस द्वारा (2009) और अमरीका में मंथली रिव्यू प्रेस द्वारा (2011) में प्रकाशित हुई है। यह लेख फ्रंटलाइन, 4 अक्टूबर 2013 के अंक में प्रकाशित हुआ है। हिन्दी अनुवाद और प्रकाशन के लिए हम फ्रंटलाइन और मीरा नंदा के आभारी हैं। अनुवाद -सुजाता)

## वैज्ञानिक विचारधारा के प्रयासों को तेज करेगी।

★ —दिनेशराय द्विवेदी

धविश्वास और काले जादू के खिलाफ मुहिम चलाने वाले डॉ. नरेन्द्र दाभोलकर पुणे स्थित अपने निवास से सुबह की सैर के लिए निकले थे कि आँकारेश्वर पुल के नजदीक मोटरसाइकिल पर सवार दो हमलावरों ने उनके सिर पर करीब से गोलियाँ दाग कर उन की हत्या कर दी। उन्हें देख कर लोगों ने उन्हें ससून अस्पताल पहुँचाया जहाँ उनकी मृत्यु हो गयी। पुणे के पुलिस आयुक्त

गुलामराव ने दाभोलकर की मौत की पुष्टि करते हुए बताया कि पुलिस हत्या के कारणों की जाँच कर रही है लेकिन अभी तक किसी हमलावर की पहचान नहीं हुई है।

★ देश और दुनिया—भर के अंधश्रद्धा विरोधी और वैज्ञानिक विचार के समर्थक लोगों और उनके आन्दोलन को इस घटना से गहरा दुख पहुँचा है। अनेक राजनेताओं और सामाजिक कार्यकर्ताओं ने दाभोलकर की हत्या की कड़ी निंदा करते हुए उन्हें प्रगतिवादी सोच के लिए समर्पित सामाजिक कार्यकर्ता बताया है। डॉ. दाभोलकर प्रगतिवादी सोच के लिए महाराष्ट्र में विशेष रूप से काम कर रहे थे।

महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री पृथ्वीराज चव्हाण ने डॉ. दाभोलकर की हत्या की निंदा करते हुए उनके हत्यारों का★सुराग बताने वाले को दस लाख रुपए इनाम की घोषणा की है। राज्य के गृहमंत्री आर आर पाटिल ने डॉ. दाभोलकर की हत्या पर क्षोभ और दुःख व्यक्त करते हुए★पुलिस के शीर्ष अधिकारियों को इस मामले की तह में जाने का निर्देश दिया है। पुलिस ने बताया कि 69 साल के डॉ. दाभोलकर को कुल चार गोलियाँ मारी गयी थीं जिनमें दो उनके सिर पर लगी थीं।

डॉ. दाभोलकर समाज में व्याप्त अंधविश्वासों को खत्म करने और वैज्ञानिक चेतना जगाने के लिए चलाये जा रहे अभियान अंधश्रद्धा निर्मूलन समिति की अगुवाई कर रहे थे। साथ ही वे प्रगतिवादी विचारधारा की पत्रिका 'साधना' के संपादक भी थे। महाराष्ट्र के सतारा जिले के रहने वाले डॉ. दाभोलकर सामाजिक कुप्रथाओं और अंधविश्वास के खिलाफ कानून लाने के लिए महाराष्ट्र विध★सभा में एक विधेयक लाने का प्रयास कर रहे थे लेकिन कुछ लोग उनकी इस मुहिम के खिलाफ थे। इस विधेयक में जिन कृत्यों को अपराध घोषित किए जाने का प्रस्ताव था वे निम्न प्रकार हैं—

भूत उतारने के बहाने किसी व्यक्ति को, रस्सी या जंजीर से बाँधकर रखना, पीटना, लाठी या चाबुक से मारना, पादत्राण भिगाकर उसका पानी पिलाना, मिरची का धुआँ देना, छत से लटकाना, रस्सी या बालों से बाँधना, उस व्यक्ति के बाल उखाड़ना, व्यक्ति के शरीर पर या अवयवों पर गरम की वस्तु के दाग देकर हानि पहुँचाना, सार्वजनिक स्थान पर लैंगिक कृत्य करने की जबरदस्ती करना, व्यक्ति पर अघोरी कृत्य करना, मुँह में जबरदस्ती मूत्रा या विष्ठा डालना या ऐसी कोई कृति करना।

**देश-विदेश, नवम्बर 2013**

किसी व्यक्ति को तथाकथित चमत्कार कर उससे आर्थिक प्राप्ति करना और इसी प्रकार ऐसे तथाकथित चमत्कारों का प्रचार और प्रसार कर लोगों को फँसाना, ठगना अथवा उन पर दहशत निर्माण करना।

अतिन्द्रिय शक्ति की कृपा प्राप्त करने के लिए ऐसी अघोरी प्रथाओं का अवलम्ब करना जिन से जान का खतरा होता हो या शरीर को जानलेवा जख्म होते हों; और ऐसी प्रथाओं का अवलम्ब करने के लिए औरों को प्रवृत्त करना, उत्तेजित करना या उनके साथ जबरदस्ती करना।

मूल्यवान वस्तु, गुप्त धन, जल स्रोत खोजने के बहाने या तत्सम कारणों से करनी, भानामति इत्यादि नामों से कोई भी अमानुष कृत्य करना या ऐसे अमानुष कृत्य करने और जारण—मारण अथवा नरबलि देना या देने का प्रयास करना, या ऐसे अमानुष कृत्य करने की सलाह देना, उसके लिए प्रवृत्त करना, अथवा प्रोत्साहन देना।

अपने भीतर अतीन्द्रिय शक्ति है ऐसा आभास निर्माण कर अथवा अतीन्द्रिय शक्ति संचरित होने का आभास निर्माण कर औरों के मन में भय निर्माण करना या उस व्यक्ति का कहना न मानने पर बुरे परिणाम होने की धमकी देना।

कोई विशिष्ट व्यक्ति करनी करता है, काली विद्या करता है, भूत लगाता है, मंत्रा—तंत्रा से जानवरों की दूध देने की क्षमता समाप्त करता है, ऐसा बताकर उस व्यक्ति के बारे में संदेह निर्माण करना, इसी प्रकार कोई व्यक्ति अपशकुनी है, रोग फैलने का कारण इत्यादि बताकर या आभास निर्माण कर सम्बंधित व्यक्ति का जीना मुश्किल करना, कष्टमय करना या कठिन करना, कोई व्यक्ति शैतान या शैतान का अवतार है, ऐसा घोषित करना।

जारण—मारण, करनी या टोटका करने का आरोप लगा कर किसी व्यक्ति के साथ मारपीट करना, उसे नगनावस्था में घुमाना या उसके रोज के व्यवहार पर पाबंदी लगाना।

मंत्रा की सहायता से भूत—पिशाचों का आह्वान कर या आह्वान करने की धमकी देकर लोगों के मन में घबराहट निर्माण करना, मंत्रा—तंत्रा अथवा तत्सम बातें बनाकर किसी व्यक्ति को विष—बाधा से मुक्त

करने का आभास निर्माण करना, शारीरिक हानि (क्षति) होने के लिए भूत या अमानवी शक्ति का कोप होने का आभास करा देना, लोगों को वैद्यकीय उपचार लेने से रोककर, उसके बदले उन्हें अघोरी कृत्य या उपाय करने के लिए प्रवृत्त करना अथवा मंत्रा-तंत्रा (टोटका) जादू-टोना अथवा अघोरी उपाय करने का आभास निर्माण कर लोगों को मृत्यु का भय दिखाना, पीड़ा देना या आर्थिक अथवा मानसिक हानि पहुँचाना।

**vk** कृत्ता, साँप, बिच्छु आदि के काटे व्यक्ति को वैद्यकीय उपचार लेने से रोककर या प्रतिबंध कर, उसके बदले, मंत्रा-तंत्रा, गंडा-धागा आदि अन्य उपचार करना। 'उंगली से शल्यक्रिया कर दिखाता हूँ' ऐसा दावा करना या गर्भवती स्त्री के गर्भ का लिंग बदल कर दिखाता हूँ ऐसा दावा करना।

(क) स्वयं में विशेष शक्ति होने या किसी का अवतार होने या स्वयं पवित्रा आत्मा होने का आभास निर्माण कर या उसकी बातों में आये व्यक्ति को पूर्वजन्म में तू मेरी पत्नी, पति या प्रेयसी, प्रियकर था ऐसा बताकर, उस व्यक्ति के साथ लैंगिक संबंध रखना।

(ख) संतान न होने वाली स्त्री को अतीन्द्रिय शक्ति द्वारा संतान होने का आश्वासन देकर उसके साथ लैंगिक सम्बंध रखना।

मंद बुद्धि (मेंटली रिटार्डेड) व्यक्ति में अतीन्द्रिय शक्ति है ऐसा अन्य लोगों के मन में आभास निर्माण कर उस व्यक्ति का धंधे या व्यवसाय के लिए प्रयोग करना।

डॉ. दाभोलकर की हत्या से वैज्ञानिक विचारधारा के सभी समर्थक अत्यन्त हतप्रभ हैं। लेकिन यह वैज्ञानिक विचारधारा के समर्थन में अभियान चलाने वालों का जीवन समाप्त कर देने के प्रयासों का पहला अवसर नहीं है। इतिहास में ऐसा होता आया है। लेकिन इसके बावजूद मनुष्य का अज्ञान से ज्ञान की ओर बढ़ने का प्रयास कभी रुका नहीं, वह और बलवान होकर आगे बढ़ता रहा। अब भी इस घटना से यह अभियान रुकने वाला नहीं है। वह और मजबूत हो कर आगे बढ़ेगा। हम इस अभियान को निरंतर आगे बढ़ाएँगे। एक दिन अवश्य आयेगा जब दुनिया अंधश्रद्धा से मुक्त होगी।

**व्यर्थ नहीं जायेगी डॉ. नरेन्द्र**

**दाभोलकर की शहादत**

**—उमाशंकर सिंह**

मानव सभ्यता के इतिहास में अंधविश्वास के खिलाफ

और वैज्ञानिक चेतना के लिए लड़ने वालों की हत्या या उनके खिलाफ हिंसा कोई नयी बात नहीं है। हजारों वर्ष पहले वेद-पुरान की बखिया उधेड़ने वाले चार्वाक को इसी 'सभ्य धार्मिक समाज' ने जलाकर मार डाला था। गियोर्डानो ब्रूनो की हत्या इसलिए कर दी गयी थी क्योंकि उसने चर्च के आधिपत्य के दौर में एक बात कही जो चर्च की मान्यताओं के खिलाफ थी कि सूर्य पृथ्वी के नहीं, पृथ्वी सूर्य के चारों तरफ चक्कर काटती है। कॉपरनिकस पर चर्च की टेढ़ी नजर की बात सब जानते हैं। गैलीलियो को तो चर्च ने आजीवन नजरबंद की सजा दी थी और उसी दौरान उनकी मृत्यु हुई या ये कहें कि चर्च के हाथों हत्या हुई। ईश निंदा और नास्तिकता के आरोप में ही सुकरात को जहर का प्याला थमा दिया गया था। आज सब जानते हैं कि ब्रूनो, कॉपरनिकस, गैलीलियो और सुकरात सही थे। हालाँकि इन सबके सामने चुप रहने और बच जाने का विकल्प था। यह शृंखला बहुत लंबी है और आज तक चली आ रही है।

पुणे में अंधविश्वास के खिलाफ लड़ने वाले डॉ. दाभोलकर की हत्या 'सभ्य-धार्मिक समाज' की इसी हिंसा की एक कड़ी है। यह हत्या साजिश है और इसकी तुलना जमीन, दौलत या निजी दुश्मनी में की गयी हत्या से नहीं की जा सकती। हत्यारों में तमाम धर्म के ठेकेदारों की मिलीभगत हो सकती है क्योंकि अंधविश्वास की दुकान सभी धर्मों के ठेकेदारों ने खोली हुई है। वे दाभोलकर को मार देना चाहते थे क्योंकि उनका जिंदा रहना हत्यारों और उनकी विचारों के अस्तित्व पर खतरा बन रहा था। मूर्तिबाजी में मेरा कोई यकीन नहीं है। इसके बावजूद मैं श्री दाभोलकर की पुणे में प्रतिमा बनाने और नीचे चबूतरे पर उनकी प्रमुख शिक्षाओं का उल्लेख करने की माँग करता हूँ। वे उन्हें मारना चाहते हैं और हम उन्हें जिंदा रखना चाहते हैं। साथ ही सामाजिक कुप्रथाओं और अंधविश्वासों, जिसके शिकार सबसे अधिक महिलाएँ और दलित-पिछड़े होते हैं, के विरुद्ध महाराष्ट्र विधानसभा में वो एक विधेयक पास कराने की कोशिश में थे। मैं उस विधेयक को भी अविलंब पारित करने की माँग करता हूँ।

# भारतीय इतिहास में तर्कशास्त्र की परम्परा

## “अंधविश्वासी रीति-रिवाजों को जमीन में गाड़ दो!”

—ए आर वेंकटचलपति

स्तिकता और नास्तिकता, ईश्वरवाद और

संरक्षण में, उन्हीं से खुराक पाकर और सामाजिक असमानता को स्थायी बनाने के लिए सत्ता के फलता-फूलता रहा, उसी तरह दूसरी परम्पराएँ भी बची रहीं।

कु समाज के धुँधलके से बाहर रहने वाले तमिलनाडू के विद्रोही गायक सिथार बहुत ही रूखेपन से सवाल पूछते हैं —

ये मन्त्रा क्या है,  
तुम अपने मुँह में क्या बुदबुदाते हो,  
ये परिक्रमा क्या है,  
ये रोपा हुआ पत्थर क्या है,  
तुम इस पर क्यों फूल चढ़ाते हो,  
क्या पत्थर बोल सकता है?  
जब भगवान तुम्हारे अंदर है,  
क्या कलही और पतीला जिनमें भोजन पकता है,

खाने का स्वाद ले सकते हैं?

बाद के दौर में एक प्रसिद्ध अकवाल कविता में कपिलार पूछते हैं कि —

क्या बारिश कुछ खास लोगों के लिए होगी,  
और दूसरों को वंचित कर देगी,  
क्या हवाएँ कुछ लोगों से भेदभाव करेंगी,  
क्या धरती कुछ लोगों का भार सहने से इन्कार कर देगी,

और सूरज कुछ लोगों को धूप देने से मना कर देगा।

15वीं शताब्दी में उत्तारानल्लूर नंगाई में पैचालूर की दलित लड़की, जिसे एक ब्राह्मण लड़के से प्रेम हो

अनीश्वरवाद तथा जाति और समानता एक दूसरे के जन्मजात दुश्मन हैं। जब एक पैदा होता है तो दूसरा उसे चुनौती देने के लिए उठ खड़ा होता है। यही नहीं, जैसा कि देवी प्रसाद चट्टोपाध्याय ने काल-क्रम में वर्णन किया है, प्राचीन भारत में जैसे ही वैदिक परम्परा सुदृढ़ हुई, निरीश्वरवाद उभर आया। जब तिरुवल्लुवर ने अपने ग्रन्थ तिरुकुरल में पूछा, “यदि कोई ईश्वर के चरणों की वन्दना नहीं करता तो भला ज्ञान का क्या उद्देश्य है”, तो वे इस सच्चाई को स्वीकार कर रहे थे कि उस काल में उनसे भिन्न तरह से सोचने वाले विद्वान भी मौजूद थे, जो ईश्वर वन्दना में विश्वास नहीं करते थे।

ज्ञान का विकास प्रश्न उठाने से होता है। सवालों से वंचित और अपने ज्ञान से आत्मसंतुष्ट समाज केवल अंधा नहीं हो सकता है। एक तरफ जहाँ शास्त्रों के

गया था, उसने उसे जिन्दा जलाने आये गाँव वालों को चुनौती दी और कहा कि —

मैंने एक गुच्छा देखा,  
बगुले के सर पर,  
और एक सींग,  
मुर्गी के सर पर।  
मैंने एक थुल-थुल पूँछ देखी।  
मैंने पानी पर आग देखी।  
इसलिए बात मत करो,  
चार वेदों की ;  
ये कहकर कि तुम हो,  
ऊँची जाति के।

धर्मग्रंथों ने ऐसी आवाजों को दबाने की कोशिश की लेकिन पीढ़ी दर पीढ़ी वाचिक रूप से प्रसारित होने के कारण वे जनता के बीच जिन्दा रहीं। उन्नीसवीं सदी में पश्चिमी देशों से शिक्षा प्राप्त, प्रबोधन काल के विचार से प्रभावित भारतीय बुद्धिजीवी अपने आधुनिक समानतावादी विचारों को पुष्ट करने के दौरान इन परम्पराओं के प्रति आकृष्ट हुए। बुद्धवाद की फिर से खोज ने तर्कशीलता के शास्त्रागार को उन्नत किया। एविपक्कम वेंकटचला रामास्वामी नायकर और अयुत्तीदास पांडितर जैसे निम्न जाति के सिद्धान्कारों की जड़ें इसी तथाकथित शास्त्रा विरुद्ध परम्परा में थी। यदि बंगाली ब्रह्म समाज में तमिलनाडू के सुधारों के स्तर की दीप्ती

नहीं दिखती, तो इसके पीछे इसी परम्परा का योगदान है।

यही नहीं, सुब्रमण्यम भारती ने अपने अंतिम वर्षों में लिखा कि— 'स्मृति और महाकाव्य और कुछ नहीं, बस नैतिकता सिखाने वाले किस्से हैं।' जब उनके शिष्य भारती दासन ने पेरियार के तर्कवादी आदर्शों का समर्थन किया,

तो उनकी विवेचनाओं से प्रभावित कहानीकार पुद्दुमाया पित्थन ने उनका विरोध करने वाले दकियानूसों को यह कहकर चुप करा दिया कि 'क्या वे सिधारों से भी ज्यादा रेडिकल थे।'

पेरियार के आत्मसम्मान आंदोलन के शुरुआती प्रकाशनों में से एक था— वल्लालर रामलिंगा

स्वामीगल की कविताओं का संकलन। इस पुस्तक में वल्लालर द्वारा लिखित रेडिकल भर्त्सना की "अंधभक्ति के रीती-रिवाजों को जमीन में गाढ़ दो" को प्रमुखता से शामिल किया गया था। भगत सिंह का मैं नास्तिक क्यों हूँ और धर्म के बारे में लेनिन के लेखों का अनुवाद भी पेरियार प्रेस से छपे थे।

1943 में सी एन अन्नादुरई ने जब "आग को फैलाने दो" की घोषणा की और कम्बार रामायण और पेरिया पुराणम को जलाने का आह्वान किया तो ईश्वर में विश्वास करने वाले तमिल विद्वान सोम सुंदर भारती और आर पी सेथु पिल्लई इस मुद्दे पर वाद-विवाद के लिए अन्ना से मिले। शब्द से शब्द का और विचार से विचार का टकराव हुआ। गोलियों और खून का नहीं।

हर नास्तिक इतना सौभाग्यशाली नहीं होता कि डावकिन्स की तरह ऑक्सफोर्ड की कुर्सी हासिल कर पाये। वल्लालर रहस्यमयी परिस्थितियों में गायब हो गये। पाइचालुर के विद्रोही बेरहमी से मार डाले गये। नरेंद्र दामोलकर का शरीर भले ही गोलियों से छलनी कर दिया गया, लेकिन शब्द, गीत और विचार अभी भी जिन्दा हैं।

(इस लेख में जिन कविताओं को उद्धृत किया गया है वे तमिल सिधार कविताओं की शीघ्र प्रकाश्य पुस्तक से ली गयी हैं जिनका अनुवाद एम एल थन्गप्पा और सम्पादन ए आर वेंकटचलपति ने किया है। 'द हिन्दू' में प्रकाशित लेख की आभार सहित प्रस्तुति। अनुवाद— प्रवीण)

## संघ की विचारधारा : नस्लवादी राष्ट्रवाद

ष्ट्रवाद का अर्थ अक्सर हमारे यहाँ सरलीकृत रूप में 'देशभक्ति' से लगाया जाता है और इसमें 'हिन्दू' जोड़ देने से भी इसे बहुसंख्यक आबादी की देशभक्ति जैसी कोई चीज मान लिया जाता है। वास्तव में हिन्दू राष्ट्रवाद क्या है, इसे जानने के लिए प्रस्तुत है, गोलवरकर की किताब 'वी आर अवर नेशनहुड डिफाइंड' से उनकी 'हिन्दू राष्ट्रवाद' की परिभाषा।)

"हम दुहराते हैं— हिन्दुओं की धरती हिन्दुस्तान में हिन्दू राष्ट्र रहता है और रहना ही चाहिये— जो आधुनिक विश्व की नस्ल सम्बंधी वैज्ञानिक अवधारणा की सभी पाँच जरूरतों को पूरा करता है। फलतः केवल वही आंदोलन सच्चे अर्थों में 'राष्ट्रीय' हैं जो हिन्दू राष्ट्र के पुनर्निर्माण, पुनरोद्भव तथा वर्तमान स्थिति से इसकी मुक्ति का उद्देश्य लेकर चलते हैं। केवल वही राष्ट्रीय देशभक्त हैं जो अपने हृदय में हिन्दू नस्ल और राष्ट्र के गौरवान्वीकरण की प्रेरणा के साथ कार्य को उद्धत होते हैं और उस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिये संघर्ष करते हैं। बाकी सभी या तो गद्दार हैं और राष्ट्रीय हित के शत्रु हैं या अगर दयापूर्ण दृष्टि अपनायें तो बौद्ध हैं।

"अगर निर्विवाद रूप से हिन्दुस्तान हिन्दुओं की धरती थी और अगर केवल हिन्दुओं का ही फलना-फूलना निश्चित था तो इन सभी लोगों की नियति क्या होनी थी जो यहाँ रह रहे थे परन्तु हिन्दू धर्म, जाति और संस्कृति से सम्बद्ध नहीं थे?

वे सभी जो इस विचार की परिधि से बाहर हैं राष्ट्रीय जीवन में कोई स्थान नहीं रख सकते। वे राष्ट्र का अंग केवल तभी बन सकते हैं जब अपने विभेदों को पूरी तरह समाप्त कर दें, राष्ट्र का धर्म, इसकी भाषा व संस्कृति अपना लें और खुद को पूरी तरह राष्ट्रीय नस्ल में समाहित कर दें। जब तक वे अपने नस्लीय, धार्मिक तथा सांस्कृतिक अंतरों को बनाये रखते हैं वे केवल

विदेशी हो सकते हैं, जो राष्ट्र के प्रति या तो मित्रावत हो सकता है या शत्रुवत।

“अगर वे ऐसा नहीं करते हैं तो उन्हें राष्ट्र के रहमों—करम पर राष्ट्र की सभी संहिताओं और परम्पराओं से बँधकर केवल एक बाहरी की तरह रहना होगा, जिनको किसी अधिकार या सुविधा की तो छोड़िये, किसी विशेष संरक्षण का भी हक नहीं होगा। विदेशी तत्त्वों के लिये बस दो ही रास्ते हैं, या तो वे राष्ट्रीय नस्ल में पूरी तरह समाहित हो जायें और यहाँ की संस्कृति को पूरी तरह अपना लें या फिर जब तक राष्ट्रीय नस्ल उन्नत अनुमति दे वे यहाँ उसकी दया पर रहें और राष्ट्रीय नस्ल की इच्छा पर यह देश छोड़कर चले जायें। अल्पसंख्यक समस्या पर यही एक पुख्ता विचार है। यही इकलौता तार्किक और सही समाधान है। केवल यही राष्ट्रीय जीवन को स्वस्थ तथा अबाधित रखेगा। केवल यही राष्ट्र में राज्य के भीतर राज्य पनपने के कैंसर के खतरे से राष्ट्र को सुरक्षित रखेगा।”

यही है संघ का राष्ट्रवाद और हिन्दू राष्ट्र की उनकी घृणित अवधारणा क्या ये विचार भारतीय संविधान की मूल भावनाओं से मेल खाती हैं? इस चिन्तन के मुताबिक मुट्ठीभर संघ के कार्यकर्ताओं को छोड़ कर बाकी सभी भारतीय “गद्दार हैं और राष्ट्रीय हित के शत्रु हैं।

## मीडिया और विज्ञान का भगवाकरण

### —अतुल आनंद

“मैं अपने धर्म की शपथ लेता हूँ, मैं इसके लिए अपनी जान दे दूँगा। लेकिन यह मेरा व्यक्तिगत मामला है। राज्य का इससे कुछ लेना—देना नहीं। राज्य का काम धर्मनिरपेक्ष कल्याण, स्वास्थ्य, संचार, आदि मामलों का खयाल रखना है, न कि तुम्हारे और मेरे धर्म का।”

### —महात्मा गाँधी

रत एक धर्मनिरपेक्ष देश है, ऐसा हमारे संविधान में कहा गया है। संक्षेप में कहें तो धर्मनिरपेक्षता का अर्थ होता है धर्म का राज्य से अलग होना। कई बार इस धर्मनिरपेक्षता शब्द का कोई अर्थ नहीं रह जाता है जब राष्ट्रीयता, मीडिया और विज्ञान के मामलों में देश के

बहुसंख्यक धर्म का विशेष खयाल रखा जाता है। आज से लगभग दस साल पहले भाजपा के शासन वाली सरकार में एनसीईआरटी की इतिहास की किताबों से छेड़छाड़ कर उनका भगवाकरण करने की कोशिश की गयी थी। जिसका देश भर के शिक्षाविदों और बुद्धिजीवियों ने विरोध किया था। इस मामले में सर्वोच्च न्यायालय को भी हस्तक्षेप करना पड़ा था। समय के साथ दक्षिणपंथी समूहों और उनके “इतिहासकारों” व “बुद्धिजीवियों” द्वारा हिंदुत्व का प्रचार और भगवाकरण करने की कोशिशें बढ़ी हैं।

भारत माता, जो एक हिन्दू देवी दुर्गा का प्रतिरूप लगती है, को दक्षिणपंथी समूहों ने एक “राष्ट्रीय” प्रतीक के रूप में लगभग स्थापित कर लिया है। भारत माता गौरवर्णा है। भारत माता का रंग—रूप से लेकर उनका पहनावा तक एक हिन्दू देवी की तरह है, जो आधे से अधिक भारतीय महिलाओं के रंग—रूप और पहनावे से मेल नहीं खाता। वह दुर्गा की तरह शेर पर सवार है। दिलचस्प बात यह है कि देश का एक प्रमुख दक्षिणपंथी संगठन भारत माता की इस छवि को अपने प्रतीक के रूप में इस्तेमाल करता आया है। भारत माता की जय के नारे हिन्दू संगठनों के कार्यक्रमों से लेकर भारतीय सेना में समान रूप से गूँजते हैं।

मीडिया का जितना कवरेज हिन्दू धर्म के पर्व—त्योहारों को मिलता है, उतना कवरेज दूसरे धर्मों के पर्व—त्योहारों को शायद ही नसीब होता है। हिन्दू पर्व—त्योहारों के समय प्रमुख हिंदी अखबार अपने ‘मास्टरहेड’ को उन पर्व—त्योहारों के रंग से रंग देते हैं। त्योहारों के विशेष पृष्ठों और खबरों से अखबारों को भर दिया जाता है। इलेक्ट्रॉनिक मीडिया भी बहुसंख्यक धर्म के त्योहारों में पूरी तरह डूब जाती है। वैसे भारतीय मीडिया सालभर हिन्दू धर्मग्रंथों के पात्रों और मिथकों को उद्धृत करती रहती है। भीम जैसे धार्मिक पात्रों को लेकर कार्टून—शो बनाए जाते हैं। हिंदी फिल्मों के नायक भी अधिकतर हिन्दू पात्र ही होते हैं, भले ही उस पात्र को निभाने वाले अभिनेता किसी दूसरे धर्म के हों। हाल ही में इतिहास से छेड़छाड़ का एक और उदाहरण देखने को मिला। टीवी पर शुरू हुए एक नये “ऐतिहासिक” कार्यक्रम में जानबूझकर अकबर को एक मुस्लिम आक्रान्ता और खलनायक के रूप में दिखाने की कोशिश की गयी

है। यह अकबर जैसे उदारवादी और धर्मनिरपेक्ष शासक का गलत चित्रण कर नयी पीढ़ी को भ्रमित करने की कोशिश है।

दूसरी तरफ हमारे शासक वर्ग ने (खासकर भाजपा के शासन-काल के दौरान) विज्ञान, स्वदेशी तकनीक और आविष्कारों को हिन्दू धर्म के प्रचार-प्रसार का साधन बना दिया। भारत में विकसित तकनीकों और मिसाइलों का नामकरण हिन्दू मिथकों और पात्रों के नाम पर किया जाने लगा। "अग्नि", "इंद्र", "त्रिशूल", "वज्र", "पुष्पक" आदि इसके उदाहरण हैं। दिलचस्प बात यह है कि हिन्दू मिथकों के नाम पर रखे गये इन मिसाइलों के विकास और निर्माण में महत्वपूर्ण योगदान देने वाले 'मिसाइलमैन' डॉ कलाम एक अल्पसंख्यक समुदाय से हैं।

इतना ही नहीं, खेल के क्षेत्रा में मिलने वाले पुरस्कारों के नाम "अर्जुन", "द्रोणाचार्य" आदि भी हिन्दू धर्मग्रंथों से लिये गये हैं। मध्यप्रदेश में "गौ-रक्षा कानून" जैसे अनूठे कानून लागू हैं। अब वहाँ निचली कक्षा के बच्चों को स्कूलों, मिशिनिरियों और मदरसों में गीता पढ़ाये जाने की कोशिश की जा रही है। यहाँ यह सवाल उठाना बेकार है कि यह कृपा सिर्फ हिन्दू धर्मग्रंथों पर ही क्यों की जा रही है? ईसाई और मुस्लिम धर्म के धर्मग्रंथों पर यह कृपा क्यों नहीं की जा रही? जब नरेन्द्र मोदी खुद के हिन्दू राष्ट्रवादी होने की घोषणा करते हैं तो हम भारतीयों को आश्चर्य नहीं होता क्योंकि यह देश तो पहले ही आधे हिन्दू-राष्ट्र में बदल चुका है। सावरकर और गोलवलकर के "हिन्दू-राष्ट्र" की संकल्पना को यथार्थ में बदलने की पूरी कोशिश की जा रही है।

दुर्भाग्य है कि बुद्धिजीवियों और वैज्ञानिकों का एक वर्ग आधे-अधूरे और बेबुनियाद तथ्यों के आधार पर हिन्दू मिथकों को स्थापित करने और हिंदुत्व का प्रचार-प्रसार करने का प्रयास कर रहा है। हाल ही में मीडिया और विज्ञान के भगवाकरण का एक बेमिसाल उदाहरण देखने को मिला। दिनांक 29-07-2013, सोमवार के दैनिक भास्कर, झारखंड संस्करण में पृष्ठ संख्या 12 को 'सोमवारी' विशेष पृष्ठ बना दिया गया था। दूसरे पृष्ठों पर भी श्रावण महीने में शिव आराधना और सोमवारी से जुड़ी खबरें हैं, लेकिन इस विशेष पृष्ठ पर "विशेषज्ञ" शिव और शिव-आराधना के महत्त्व का बखान कर रहे हैं। एक विशेषज्ञ जहाँ शिव की उपासना विधि बता रहे हैं वहीं दूसरी तरफ एक दूसरे विशेषज्ञ यह ब्रवा कर रहे हैं कि "शिवजी की उपासना से अपमृत्यु

## इतिहास के साथ यह अन्याय

1928 ई-सा. के हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए किताबों में, जो कि हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं, वे हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं।

हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए किताबों में, जो कि हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं, वे हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं।

हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए किताबों में, जो कि हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं, वे हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं।

हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए किताबों में, जो कि हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं, वे हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं।

हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए किताबों में, जो कि हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं, वे हिन्दू धर्म के इतिहास के बारे में लिखे गए हैं।



देशों में लोकप्रिय है।

लोर्का की हत्या फासिज्म के अपराधों के इतिहास का एक सबसे दर्दनाक, खौफनाक, अमानुषिक और जघन्य कुकर्म का पन्ना है। लोर्का से स्पेन की जनता इतना प्यार करती थी कि कोई सोच भी नहीं सकता था कि उसकी

हत्या भी की जा सकती है। नेरूदा ने लिखा है, “कौन विश्वास कर सकता था कि इस धरती में भी शैतान हैं, लोर्का के अपने शहर ग्रानादा में ही ऐसे शैतान थे जिन्होंने यह जघन्यतम अपराध किया।... मैंने इतनी प्रतिभा, स्वाभिमान, कोमल हृदय और पानी की बूँद की तरह पारदर्शिता, एक ही व्यक्ति में एक साथ कभी नहीं देखा। लोर्का की रचनाशीलता और रूपकों पर उसके समर्थ अधिकार ने मुझे हमेशा हीन बनाया। उसने जो भी कुछ लिखा। उस सबसे मैं प्रभावित हुआ। स्टेज में और खामोशी में, भीड़ में या दोस्तों के बीच उसने हमेशा सौंदर्य की श्रृष्टि की। मैंने उसके अतिरिक्त और किसी भी व्यक्ति के हाथों में ऐसी ऐंद्रजालिक क्षमता नहीं देखी। लोर्का के अतिरिक्त मेरा और कोई ऐसा भाई नहीं था जिसे मुस्कानों से इतना ज्यादा प्यार हो। वह हँसता था, गाता था, पियानो बजाने लगता था, नाचने लगता था।”

उसके एक समकालिक कवि ने उसके बारे में टिप्पणी करते हुए लिखा था। “दूसरे कवि पढ़े जाने के लिए हैं, लोर्का प्यार किये जाने के लिए है।” लोर्का के मन में अपनी उत्पीड़ित, दुखी, संघर्षशील जनता से अथाह प्यार था और जनता के प्यार का अथाह समुद्र भी उसे मिला था। उसने कहा था, “मैं कविता इसलिए लिखता हूँ कि लोग मुझसे प्यार करें।” लोगों ने उससे बेइंतहा प्यार किया। लेकिन फासिस्ट फ्रैंकों के गुर्गों की पाशाविक नफरत उसे मिलनी ही थी।

## डॉक्टर नारमन बेथ्यून

### की याद में

सूंग चिंग-लिंग ;मैडम सुनयात  
सेनद्ध

तीत के मानव समाजों की तुलना में, हमारी दुनिया बेहद

जटिल है। इसके अत्यन्त विकसित संचार साधनों के चलते, पृथ्वी के हर हिस्से और मानव समाजों में होने वाली घटनायें परस्पर घनिष्ठ रूप से जुड़ी हुई हैं। अब कोई भी पृथक आपदा नहीं है और ऐसी कोई भी प्रगति नहीं है जो सभी की प्रगति में सहायक न हो।

यह परिस्थिति इंसानों के दिमागों में प्रतिबिंबित होती है। मनुष्यों के दिमाग भी विस्तार और जटिलता के मामले में विश्वव्यापी हो गये हैं। अपनी जनता और देश के हित की खोज में लगे मनुष्य के लिये अपने निकटतम पड़ोसी के सन्दर्भ में अपनी घरेलू परिस्थितियों पर विचार करना पर्याप्त नहीं है। विश्व प्रवृत्तियाँ हम सभी को अपने घेरे में समेट लेती हैं और इनमें अपनी भागीदारी से और इनमें अपना योगदान देकर ही हम अपने भविष्य को प्रभावित करते हैं। आज मनुष्यों के दिमागों के सामने सबसे बड़ा कार्यभार प्रतिगामी और मृत्यु की शक्तियों को समझने और उनके खिलाफ संघर्ष करने का है, उन सम्भावनाओं को सशक्त करने और वास्तविकता में परिवर्तित करने की आवश्यकता है जिन्हें हमारी दुनिया पेश करती है, जिन्हें सभी मनुष्यों के सम्पूर्ण जीवन में, अतीत की किसी भी दुनिया ने पेश नहीं किया।

किसी भी युग का नायक वह है जो बेमिसाल समर्पण, दृढसंकल्प, साहस और कौशल से उन महत्त्वपूर्ण कार्यों को पूरा करता है जिन्हें पूरा करने के लिये वह समय सभी लोगों के सामने चुनौती पेश करता है। आज ये सभी कार्य विश्वव्यापी हैं और परम्परागत नायक, चाहे वह अपने देश में काम करता है या विदेशी जमीन पर, अब एक विश्व नायक है और ऐसा सिर्फ ऐतिहासिक सिंहावलोकन के तौर पर नहीं है।

नॉर्मन बेथ्यून ऐसे ही एक नायक थे। वह तीन देशों में रहे, वहाँ काम किया और संघर्ष किया। कनाडा, जो उनकी जन्मभूमि थी; स्पेन, जहाँ नाजीवाद और फासीवाद के अंधकार के खिलाफ महान जनता के पहले संघर्ष में भाग लेने के लिये सभी राष्ट्रों के प्रगतिशील लोग एकत्रित हुए थे और चीन, जहाँ उन्होंने उन इलाकों में राष्ट्रीय स्वतंत्रता और लोकतंत्रा के नये आधार केंद्रों पर कब्जा करने और निर्माण करने में हमारी गुरिल्ला सेनाओं की मदद की, जिन पर जापान के सैन्य फासीवादी बड़ी लालसा से कब्जा करने की आशा करते

थे। उन्होंने वहाँ शक्तिशाली नागरिक सेना गठित करने में हमारी सहायता की जिसने अंततः पूरे चीन को आजाद किया। एक विशिष्ट पहचान के तौर पर वह इन तीनों देशों के नागरिकों से जुड़े हुए हैं। एक वृहद पहचान के तौर पर वह उन सभी लोगों से जुड़े हुए हैं जो राष्ट्रों के और नागरिकों के शोषण के खिलाफ संघर्ष करते हैं।

नॉर्मन बेथ्यून एक डॉक्टर थे और वह अपने पेशे का इस्तेमाल करते हुए और उसके दायरे में रहकर उन हथियारों से लड़े जिन्हें वे बेहतर ढंग से जानते थे। वह अपने विज्ञान के क्षेत्र में एक विशेषज्ञ और पथप्रदर्शक थे। उन्होंने अपने हथियारों को धारदार और तेज बनाये रखा और उन्होंने अपने कौशल को सतर्कतापूर्वक और निरंतर, फासीवाद और साम्राज्यवाद के खिलाफ संघर्ष करने वाले अग्रणी समूहों के लिए समर्पित किया। उनके लिए फासीवाद मानवता के लिए किसी भी अन्य बुराई से बड़ी बीमारी था, एक ऐसा प्लेग जो करोड़ों लोगों के दिमागों और शरीरों को नष्ट कर देता था और मनुष्यता के गुणों को नकारते हुए वह उन सभी विज्ञानों को भी नकारता था जिनका उदय इंसानों के स्वास्थ्य, जोश और प्रगति में सहायक होने के लिए हुआ था।

नॉर्मन बेथ्यून ने जापान की गोलाबारी में काम करते हुए अपने चीनी विद्यार्थियों को जिन तकनीकों को सिखाया उनका महत्त्व इस बात से तय होता था कि उनका इस्तेमाल किस मकसद के लिये किया जाता था। जर्मनी और जापान तकनीकी तौर पर बेहद विकसित देश थे, परन्तु वे मानवता के विकास के शत्रुओं के नेतृत्व में काम कर रहे थे इसलिये उनका विज्ञान और उनका कौशल मानवता के लिये सिर्फ दुर्भाग्य लेकर आया। जनता के लिये लड़ने वालों का कर्तव्य है कि वे उन्नत तकनीकी कौशल हासिल करें, क्योंकि तकनीक वास्तव में सिर्फ उन्हीं के हाथों इंसानों की सेवा कर सकती है।

डॉक्टर नॉर्मन बेथ्यून चिकित्सा से जुड़े वह पहले व्यक्ति थे जो रक्त बैंकों को युद्धभूमि तक लेकर आये और उनके रक्त-आधान ने स्पेन गणतंत्रा के सैकड़ों लड़ाकों को जीवनदान दिया। चीन में उन्होंने यह नारा दिया, “डॉक्टरों! घायलों के पास जाओ! उनके अपने पास आने का इंतजार मत करो” और खुद इसका पालन किया। एक ऐसे परिवेश में जो स्पेन से एकदम अलग और काफी पिछड़ा हुआ था, वहाँ उन्होंने एक गुरिल्ला चिकित्सकीय सेवा की प्रक्रिया को संगठित किया जिसने हमारे हजारों बेहतरीन और बहादुर लोगों को जीवनदान दिया। उनकी योजनाएँ और तरीके न

सिर्फ चिकित्सा विज्ञान के अनुभव पर आधारित थे, बल्कि सैनिक व राजनीतिक अध्ययन और नागरिक युद्ध में मोर्चों पर हासिल हुए अनुभव पर आधारित थे। स्पेन और चीन में बेथ्यून युद्धभूमि में चिकित्सा प्रदान करने वालों में अगुआ थे।

वे संघर्ष की परिस्थितियों, रणनीति, कार्यनीति और भूभाग को पूरी तरह से समझते थे और वे जानते थे कि उन चिकित्साकर्मियों से क्या उम्मीद की जा सकती है जो आजाद लोग थे और जो अपने घरों और भविष्य के लिये दूसरे आजाद लोगों के साथ मिलकर संघर्ष कर रहे थे। वे डॉक्टर, नर्स और अर्दली जिन्हें उन्होंने प्रशिक्षण दिया वे खुद को न सिर्फ तकनीकी सहायक, बल्कि मोर्चे पर काम करने वाले सैनिक समझते थे, जिनका काम उतना ही महत्त्वपूर्ण था जितना उनका जो मोर्चे पर लड़ने वाली टुकड़ियों में शामिल थे।

डॉक्टर बेथ्यून ने यह सब ऐसी परिस्थितियों में कार्यान्वित किया जिनमें कोई अन्य चिकित्सक इस कार्य की व्यापक समझ के बिना पूरा करने की उम्मीद नहीं कर सकता था। उन्होंने चीन के बेहद पिछड़े इलाकों के पहाड़ी गाँवों में ये कार्य पूरे किये, उन लोगों के साथ काम करते हुए जिनकी भाषा की उन्हें पहले से लगभग कोई समझ नहीं थी और तब जब उनके तपेदिक से बेहद कमजोर पड़ चुके शरीर में उनके प्रबल दृढ़विश्वास और दृढ़इच्छाशक्ति के अतिरिक्त कोई अन्य दमखम शेष नहीं था।

दुनिया की उनकी व्यापक समझ, जिससे वे शक्ति हासिल करते थे, वह एक ऐसा गुण था जिसने हमारे समय में काम करने वाले उन दूसरे चिकित्सक नायकों की तुलना में उनके काम को ज्यादा वैश्विक अर्थ प्रदान किया जो इसी प्रकार की हृदयविदारक परिस्थितियों में जी-तोड़ कोशिश कर रहे थे, जैसे कि लाब्राडोर में फादर डेमियन और डॉक्टर ग्रेनफेल।

डॉक्टर बेथ्यून को किसने मारा? डॉक्टर बेथ्यून फासीवाद के खिलाफ लड़ाई में मारे गये, जिसके विरुद्ध उन्होंने अपने जूनून, कौशल और क्षमता का इस्तेमाल किया। जिस इलाके में उन्होंने काम किया, उसकी सिर्फ जापानी दुश्मनों के द्वारा नाकेबंदी नहीं की गयी थी। चियांग काई-शेक की प्रतिक्रियावादी सरकार ने भी उसकी घेराबंदी की हुई थी जो जनता की लड़ाई में भाग लेने के बजाय हमेशा ही जीत के लिये समझौता करने को तत्पर रहती थी। बेथ्यून जिन लोगों के लिये लड़े उन्हें सिर्फ हथियारों और गोला-बारूद के मामले

को ही अयोग्य नहीं माना जाता था बल्कि उन्हें अपने घायलों के जख्म भरने के लिये चिकित्सीय सामान की आपूर्ति के लायक भी नहीं समझा जाता था। वे संक्रमण से मर जाते थे क्योंकि उन्हें आधुनिक प्रतिकारक दवायें हासिल नहीं थी।

बेथून जहरबाद (घाव के सड़ने) से मरे, क्योंकि वह रबर के दस्तानों के बिना ऑपरेशन कर रहे थे और उनके इलाज के लिये सल्फा दवा (एटीबायोटिक) उपलब्ध नहीं थी।

इंटरनेशनल पीस हॉस्पिटल जिसकी डॉक्टर बेथून ने

स्थापना की, वह अब नयी परिस्थितियों में काम कर रहा है। चीन आखिरकार, आजाद हो गया है। परन्तु बेथून की मृत्यु के पश्चात उनकी जगह नियुक्त, डॉक्टर किश्च को, जिन्होंने स्पेन में उनके साथ काम किया था, चियांग काई-शेक की घेराबंदी ने उस पद पर काम करने से रोक दिया था। भारतीय चिकित्सकीय दल के डॉक्टर कोटनीस, जो अंततः डॉक्टर बेथून अस्पतालों में से एक के निर्देशक बने और जिन्होंने बहादुरी के साथ उनके काम को जारी रखा, वे भी अपने पद

पर काम करते हुए मारे गये। वह भी इसीलिये क्योंकि उनका इलाज करने के लिये फौरन ही दवाइयाँ उपलब्ध नहीं थी। डॉक्टर बेथून और डॉक्टर कोटनीस ऐसे कई पीड़ितों में से दो लोग थे, जो अगर घेराबंदी नहीं होती, तो शायद वे आज भी जीवित होते और दुनियाभर के आजाद लोगों के ध्येय के लिये संघर्ष कर रहे होते।

मैंने ऐसे लोगों के अलावा जो हमारे समय के इस नायक के जीवन से परिचित हैं, दूसरे अनगिनत लोगों का डॉक्टर बेथून से परिचय कराते हुए बेहद प्रसन्नता ही रही है, जो आजादी की लड़ाई में सभी लोगों के एकसमान ध्येय के शानदार प्रतीक हैं। उनका जीवन, मृत्यु और विरासत विशेषतौर पर मेरे करीब है, सिर्फ इसलिये नहीं क्योंकि राष्ट्रीय मुक्ति के हमारे नागरिक संघर्ष में उन्होंने बेहद शानदार सेवा की लेकिन चीन वेलफेयर लीग में अपने खुद के कार्यों के कारण भी, जिसकी मैं अध्यक्ष हूँ। लीग को यह निर्देश है कि वह बेथून पीस हॉस्पिटल और बेथून मेडिकल स्कूल समूह को मदद हासिल कराने की दिशा में काम करे जो उनके कार्यों और उनकी यादों को आगे बढ़ाने के लिये बने हैं।

नया चीन कभी भी डॉक्टर बेथून को नहीं भुला पायेगा। वह उन लोगों में से एक थे जिन्होंने आजाद होने में हमारी सहायता की। उनके काम और उनकी यादें हमेशा हमारे साथ बनी रहेंगी।

**(यह लेख सिडनी गोर्डन और टेड एलान की बहुचर्चित पुस्तक 'द स्काल्पेल, द सोर्ड' की भूमिका से लिया गया है। हिन्दी अनुवाद 'नार्मन बेथून की जीवनी' गार्गी प्रकाशन से शीघ्र प्रकाश्य। अनुवाद : दिनेश पोसवाल)**

## एदुआर्दो गालेआनो की कविता सपना देखने का अधिकार

युक्त राष्ट्र संघ ने 1948 में और दुबारा 1976 में मानव अधिकारों की लम्बी सूची जारी की, लेकिन मानवता

हवा तमाम जहरीली चीजों से साफ हो, सिवाय उन जहरों के जो पैदा हुए हों इंसानी डर और इंसानी जज्बात से;

सडकों पर, कारें रौंदी जाएँ कुत्तो के द्वारा;

लोग कारों से न हाँके जाएँ या संचालित न हों कम्प्यूटर प्रोग्राम से या खरीदे न जाएँ सुपर बाजार के द्वारा या उन पर निगाह न रखी जाय टेलीविजन से;

आगे से टीवी सेट परिवार का सबसे खास सदस्य न रह जाएँ और उनके साथ वैसा ही सलूक किया जाये, जैसा इस्तरी या वाशिंग मशीन के साथ;

लोग श्रम करने के लिए जीने के बजाय जीने के लिए श्रम करें;

कानून की नजर में माना जाये मूर्खता का अपराध कि लोग धन बटोरने या जीतने के लिए जिन्दा रहें, बजाय इसके कि सहजता से जीयें, उन पंछियों की तरह जो अनजाने ही चहचहाते हैं और उन बच्चों की तरह जो खेलते हैं बिना यह जाने कि वे खेल रहे हैं;

किसी देश में युद्ध के मोर्चे पर जाने से इन्कार करने वाले नौजवान जेल नहीं जायें बल्कि जेल जायें वे

योग से मिल सकता है छुटकारा"। इस तरह के विशेष पृष्ठ और विशेषज्ञ विश्लेषण दूसरे धर्मों के त्योहारों के लिए नहीं दिखते हैं।

सबसे दिलचस्प लेख तो इस पृष्ठ के निचले भाग पर "एक वैज्ञानिक विश्लेषण" के रूप में है। शायद अखबार ने दूसरे लेखों की अवैज्ञानिकता को संतुलित करने के लिए इस "वैज्ञानिक विश्लेषण" को जगह दी है। हालाँकि यह लेख भी दूसरे लेखों की ही तरह अवैज्ञानिक है। इस लेख का शीर्षक है "न्यूक्लियर रिएक्टर की बनावट है शिवलिंग के जैसी"। आश्चर्य नहीं कि इस तरह के बेसिरपैर की खबरों के कारण हिंदी मीडिया की यह दुर्गति हुई है। इस लेख को लिखने वाले रांची के एक जाने माने भूवैज्ञानिक डॉ. नीतीश प्रियदर्शी हैं। उन्होंने शिवलिंग और परमाणु संयंत्रों में समानता स्थापित करने के लिए अजीबोगरीब तथ्य दिये हैं। जैसे कि परमाणु संयंत्रों और शिवलिंग की संरचना बेलन की तरह होती है। यह साबित करने के लिए लेखक ने भाभा परमाणु संयंत्रों का उदाहरण दिया है।

इससे यह साबित नहीं हो जाता कि परमाणु संयंत्रों का शिवलिंग से कोई रिश्ता है। अगर ऐसा होता तो परमाणु संयंत्रों का आविष्कार विदेश की जगह भारत में किसी शिवभक्त ने किया होता। ऐसे कामचलाऊ विश्लेषण को वैज्ञानिक विश्लेषण बोल कर आप खुद अपनी फजीहत करवा रहे हैं। लेखक आगे कहते हैं कि नाभिकीय संयंत्रों में भी जल का प्रयोग किया जाता है और शिवलिंग पर भी जल प्रवाहित की जाती है। नाभिकीय संयंत्रों में जल का प्रयोग नाभिकीय छड़ों को ठंडा करने के लिए किया जाता है। वहीं शिवलिंग पर जल के अलावा दूध भी डाला जाता है, लेकिन ये सब शिवलिंग को ठंडा करने के लिए तो नहीं किया जाता। लेखक महोदय भी ऐसा कोई दावा करते नजर नहीं आते।

यह लेख बेबुनियाद तथ्यों और सुनी-सुनाई बातों पर आधारित है, जिसका एक ही उद्देश्य है— हिन्दू धर्म और इसके "इतिहास" की श्रेष्ठता को साबित करना। लेखक 'स्यामंतक' नाम के किसी "रेडियोएक्टिव" पत्थर का जिक्र भी करते हैं जो सोमनाथ मंदिर में हुआ करता था। लेखक ने यह बताने की जरूरत नहीं समझी कि उस "रेडियोएक्टिव" पत्थर के संपर्क में आने वाले लोग कैंसर का शिकार होकर मरे थे या नहीं?

डॉ. नीतीश प्रियदर्शी के ब्लॉग पर और भी दिलचस्प चीजें मिलती हैं। इस लेख के अखबार में छपने के दिन ही डॉ. नीतीश प्रियदर्शी अपने ब्लॉग पर एक स्लाइड शो डालते हैं। प्राचीन "भारतीय" संस्कृति में नाभिकीय

हथियारों के प्रयोग पर उनके शोध पर आधारित लगभग तेरह मिनट की इस स्लाइड शो का नाम है "डिड इंडिया हैव द एटॉमिक पॉवर इन एन्शिएन्ट डेज?" (क्या भारत के पास प्राचीन काल में परमाणु शक्ति थी?)। अपने शोध से वह यह निष्कर्ष निकालते हैं कि महाभारत के युद्ध में नाभिकीय हथियारों का प्रयोग हुआ था। वह अपने इस स्लाइड शो की शुरुआत कणाद द्वारा अणु के अस्तित्व को लेकर खोज से करते हैं। इस स्लाइड शो में वह हिन्दू धर्मग्रंथों से ऐसे हथियारों के उदाहरण देते हैं जिसका नाभिकीय हथियारों से कोई सम्बंध नहीं दिखता। जैसे राम द्वारा शिव का धनुष तोड़ा जाना, मोहनास्त्रा, आग्नेयास्त्रा, ब्रह्मास्त्रा, पाशुपतास्त्रा, इंद्र का वज्र, आदि।

इस स्लाइड शो में पौराणिक कथाओं के नागास्त्रा, जिसके प्रयोग से नागों की बारिश होती थी, के जैविक हथियार होने की सम्भावना व्यक्त की गयी है। डॉ. नीतीश प्रियदर्शी यहाँ हिन्दू संस्कृति की महानता और श्रेष्ठता सिद्ध करने के चक्कर में कुछ जरूरी सवालों का जवाब देना भूल जाते हैं। क्या इन अस्त्रों में नाभिकीय पदार्थों का प्रयोग हुआ था? सिर्फ कुछ मंत्रों के सहारे आप नाभिकीय अस्त्रा कैसे बना सकते हैं? अगर महाभारत के युद्ध में नाभिकीय हथियारों का प्रयोग हुआ भी था तो पांडव और दूसरे लोग जीवित कैसे बच गए? अगर कोई जीवित बचा भी तो विकिरण का प्रभाव आने वाली पीढ़ियों पर रहता, कई तरह की अनुवांशिक बीमारियाँ और विकृतियाँ होती। जिस कुरुक्षेत्र में इन नाभिकीय हथियारों का इस्तेमाल हुआ था, वह जगह रहने लायक नहीं रहती, विकिरण का प्रभाव हजारों सालों तक रहता है। इन ग्रंथों में परमाणु हथियार या परमाणु संयंत्रों बनाने की विधि लिखी होनी चाहिए थी।

अपने इस शोध में डॉ. नीतीश प्रियदर्शी ने हड़प्पा और मोहनजोदड़ो की संस्कृति को भी नहीं छोड़ा है जिनका हिन्दू सभ्यता-संस्कृति से कोई रिश्ता नहीं है। इस स्लाइड शो के अंत में डॉ. नीतीश प्रियदर्शी अपने इस शोध की जिम्मेदारियों से खुद को बचाते हुए नजर आते हैं। वह बड़ी चालाकी से यह कह कर निकल जाते

है कि इस शोध से उन्होंने कुछ साबित करने की कोशिश नहीं की है, यह शोध उन्होंने कुछ इंटरनेट वेबसाइटों और किताबों की मदद से किया है। हालाँकि वह उन इंटरनेट वेबसाइटों और किताबों का कोई संदर्भ नहीं देते हैं। डॉ. नीतीश प्रियदर्शी इन धर्मग्रंथों का वैज्ञानिक और तार्किक विश्लेषण करने की जगह इनका महिमामंडन करते दिखते हैं।

डॉ. नीतीश प्रियदर्शी अपने एक दूसरे हालिया “शोध” में झारखंड के आदिवासी गाँवों में राम-लक्ष्मण के “पद-चिन्ह” खोज रहे हैं, जिसकी खबर झारखंड के एक अंग्रेजी अखबार ने छापी है। उनके इस “शोध” का तरीका भी हिन्दू धर्मग्रंथों के अध्ययन तक सीमित है। इस “शोध” में वह गाँव में प्रचलित महाभारत और रामायण से जुड़ी किंवदंतियों का जिक्र भी करते हैं। यहाँ पेंच यह है कि आदिवासियों के खुद के आदि-धर्म हैं, उनका हिन्दू धर्म से कोई लेना-देना नहीं, तो फिर ये महाभारत और रामायण की किंवदंतियाँ कहाँ से आयी? इस बाबत जब डॉ. नीतीश प्रियदर्शी से सवाल किया गया तो उन्होंने कहा कि वह भूवैज्ञानिक हैं और वहाँ पत्थरों और “पद-चिन्हों” पर शोध करने गये थे, उन्होंने गाँव वालों से ज्यादा बातचीत नहीं की।

“अल्पसंख्यक तुष्टिकरण” जैसे जुमलों को उछालने वाले यह आसानी से भूल जाते हैं कि इस देश में बहुसंख्यक धर्म का तुष्टिकरण कैसे कई स्तरों पर होता रहता है। इस मामले में मीडिया, बुद्धिजीवी, प्रशासन मिलकर अपनी-अपनी भूमिका निभाते ही हैं, लेकिन कई बार अदालतें भी हिन्दू मिथकों के आधार पर फैसलें सुनाती हैं।

(अतुल, रांची से जनसंचार में स्नातक करने के बाद अभी टाटा सामाजिक विज्ञान संस्थान, मुंबई से मीडिया में स्नातकोत्तर कर रहे हैं। इनसे संपर्क का पता है—

जीपदामतपंजनस/हउपसणबवउ)

## गुजरात : गरीबी के

# पारावार में विकास की मीनार

—विक्रम

014 में लोकसभा चुनाव होना है। इसकी तैयारी जोरों पर है। ऐसा लग रहा है जैसे चुनावी दंगल में भाजपा के पहलवान के मुकाबले कांग्रेस का पिद्दी खड़ा है। धुँआधार प्रचार का कमाल है कि आज नरेंद्र मोदी का व्यक्तित्व नौजवानों को खूब लुभा रहा है। वे गुजराती और हिन्दी में अच्छा भाषण दे लेते हैं। 2011 में अपने ‘वाइब्रेंट गुजरात’ सम्मलेन में उन्होंने अपनी सरकार की उपलब्धियाँ गिनाते हुए कहा था कि विकास के मामले में गुजरात कितना आगे है, इसका प्रमाण यह है कि यूरोप में भिन्डी की आपूर्ति गुजरात से होती है, सिंगापुर में दूध गुजरात से जाता है, राज्य में छः लाख जल संचय के उपाय किये गये हैं, पूरे देश में जल स्तर नीचे जा रहा है जबकि अकेले गुजरात में यह ऊपर उठ रहा है।

लेकिन लगता है सच्चाई देवी उनसे खफा है क्योंकि देश में भिन्डी के उत्पादन और निर्यात के मामले में गुजरात नहीं, बल्कि आंध्रप्रदेश अग्रणी है। दूध के उत्पादन में उत्तरप्रदेश पहले स्थान पर है जबकि गुजरात चौथे स्थान पर है। पिछले साल गुजरात का “कपास का टोकरा” राजकोट जब भयंकर सूखे से जूझ रहा था तो उसके लिए सिंचाई के किसी वैकल्पिक साधन की कोई व्यवस्था नहीं की गयी। लिज्जत पापड़ की शुरुआत कुछ महिलाओं ने 1959 में की थी और उनकी संस्था ‘सेवा’ मोदी की आँखों में चुभती रही है। लेकिन अब मोदी खुद ही उनकी उपलब्धियों का श्रेय अपने कंधे पर लेकर अपनी पीठ थपथपाते फिर रहे हैं। बेरोजगारी का आलम यह है कि (एनएसएसओ) की एक रिपोर्ट के अनुसार पिछले 12 सालों में यहाँ रोजगार वृद्धि दर शून्य के करीब पहुँच चुकी है। एक सवाल सहज ही जेहन में आता है कि अगर वहाँ बेरोजगारी की समस्या हल कर ली गयी है, तो देश से रोजगारों का बहाव गुजरात की ओर क्यों नहीं हो रहा है?

सच्चाई यह है कि गुजरात निजी कम्पनियों का अभ्यारण्य बना हुआ है। टाटा ने पश्चिम बंगाल के सिंगूर से खदेड़े जाने के बाद नैनो कार का अपना प्लांट गुजरात स्थानान्तरित कर लिया। टाटा ने यहाँ 2200 करोड़ का निवेश किया, जबकि 5970 करोड़ का कर्ज

गुजरात सरकार ने 0.1 फीसदी ब्याज पर दिया। 10000 रुपये प्रति वर्ग मीटर की जमीन 900 रुपये के भाव में दी और वह भी कृषि विश्वविद्यालय की जमीन हड़प कर। इसके अलावा टाटा को बिजली, पानी, सड़क सब कुछ सस्ती दरों पर मुहैया किया गया। मोदी की कृपा बरसने के बाद अब टाटा कम्पनी बड़ी संख्या में कारों के उत्पादन में लगी हुई है। इसी तरह गौतम अदानी की कम्पनी, अमरीकी गैस कम्पनी, जियो और अन्य कम्पनियाँ तो गुजरात में बहुत फल-फूल रही हैं, लेकिन विकास की इस तेज आँधी का असर जनता की जिन्दगी पर दिखायी नहीं देता।

गुजरात सरकार ने गरीब छात्रों को शिक्षा देने से हाथ खड़े कर दिये हैं। उसने मई 2012 में उच्च न्यायालय को कहा कि सामाजिक-आर्थिक और शैक्षिक रूप से पिछड़े वर्गों के छात्रों की प्राथमिक शिक्षा के लिए उसके पास पर्याप्त पैसा नहीं है। गुजरात सरकार का 2013-14 का बजट 1.14 लाख करोड़ का है, लेकिन उसके पास गरीब बच्चों को पढ़ाने के लिए पैसा नहीं है। दूसरी ओर 2011 के एक आदेश में सरकार ने निजी शिक्षा संस्थानों को प्रवेश प्रक्रिया और मनमानी फीस वसूलने की खुली छूट दे दी है। गुजरात के सरकारी स्कूलों की जर्जर हालत का अन्दाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि 1999-2000 में सरकारी स्कूलों में 81.34 लाख बच्चे पढ़ते थे। 2011-12 में उनकी संख्या घटकर 60.32 लाख रह गयी। बाकी गरीब बच्चों को पढ़ाई छोड़ने या मध्यवर्ग के बच्चों को निजी स्कूलों में प्रवेश के लिए बाध्य कर दिया गया, जहाँ उनके अभिभावकों को ऊँची फीस भरनी पड़ती है। 2003 में 16.80 लाख बच्चों ने पहली कक्षा में प्रवेश लिया था जबकि 2013 तक दसवीं कक्षा में मात्रा 10.30 लाख बच्चे रह गये। इस तरह बच्चों को स्कूल में रोके रखने की दर के मामले में देशभर में गुजरात का 18वाँ स्थान है। प्राथमिक विद्यालयों की उपेक्षा का आलम यह है कि जहाँ 2005-06 में अहमदाबाद नगर निगम के पास 541 प्राथमिक विद्यालय थे, वहाँ 2011-12 में घटकर 464 रह गये। शिक्षकों की कमी और खराब होता ढाँचा सरकारी विद्यालयों की पहचान बन गयी है। ये आँकड़े खुद गुजरात सरकार ने दिये हैं। निजी शिक्षा इतनी महँगी हो गयी है कि आम आदमी के बच्चे उसमें पढ़ नहीं सकते। गुजरात के बच्चे सिर्फ शिक्षा से वंचित

हैं, इतना ही नहीं है। ऐसा भी नहीं है कि वे पोष्टिक भोजन पा रहे हैं और उनका स्वास्थ्य ठीक है। आँकड़े बताते हैं कि गुजरात में खून की कमी (एनीमिया) से पीड़ित बच्चों की संख्या में तेजी से वृद्धि हुई है। 1998-99 में यह अनुपात 74.5 प्रतिशत था जो 2005-06 में 80.1 प्रतिशत हो गया। इसी अवधि में एनीमिया से पीड़ित गर्भवती महिलाओं की संख्या 47.4 प्रतिशत से बढ़कर 60.6 प्रतिशत हो गयी। बाल विकास सेवा योजना के बारे में कैग की रिपोर्ट में दी गयी जानकारी चौंकाने वाली है। जिन आठ राज्यों में एक लाख से अधिक बच्चे गम्भीर कुपोषण के शिकार हैं, उनमें गुजरात भी शामिल है। बच्चों में मृत्युदर के मामले में भी गुजरात अगली कतार में है। वहाँ 2005-06 में 51,300 लोगों पर एक प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र था, लेकिन 2011-12 में 56,100 लोगों पर एक प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र रह गया है।

हिन्दू संस्कृति में महिलाओं को देवी के समान माना गया है। भाजपा ने बार-बार महिलाओं की दशा सुधारने का आश्वासन भी दिया। लेकिन वहाँ की हकीकत उनके इरादों की चुगली कर ही देती है। सर्वोच्च न्यायालय द्वारा जारी एक रिपोर्ट के मुताबिक 2006-07 में दो लाख से अधिक महिलाओं को राष्ट्रीय मातृत्व लाभ योजना का लाभ मिलना था, लेकिन उनमें से केवल 42,373 महिलाओं को ही यह लाभ दिया गया जो केवल 20 प्रतिशत है। इस मामले में देश भर में गुजरात का 17वाँ स्थान है। ग्यारवीं पंचवर्षीय योजना में अनुसूचित जाति के बच्चों और छात्रों के विकास के लिए 29 परियोजनाओं को लागू किया जाना था, लेकिन 18 परियोजनाओं में अनुमान से बहुत कम खर्च किया गया। हमारे देश में बुजुर्गों की सेवा करना धर्म माना जाता है, लेकिन गुजरात इस मामले में भी फिसड्डी साबित हुआ। 2006-07 में 3.29 लाख लोगों को राष्ट्रीय वृद्धावस्था पेंशन योजना का लाभ मिलना चाहिए था लेकिन गुजरात सरकार ने केवल 40,117 बुजुर्गों को ही पेंशन दी, जो कुल संख्या का सिर्फ 12.2 प्रतिशत है, यानी 87.8 प्रतिशत बुजुर्गों को इससे वंचित रखा गया।

भारत एक कृषि प्रधान देश है। यहाँ 65 प्रतिशत से अधिक आबादी खेती पर निर्भर है। केन्द्र की कांग्रेस सरकार ने अपनी नीतियों के जरिये देश भर के किसानों को बरबादी के कगार पर ला दिया है, लेकिन इस कार्य

में अपना अमूल्य योगदान देने में गुजरात सरकार भी इसमें पीछे नहीं है। सन 2000-06 के दौरान यहाँ सिंचाई परियोजनाओं के लिए 10,158 हेक्टेयर भूमि का अधिग्रहण किया गया, जिसके चलते 15,731 किसान परिवार प्रभावित हुए और उन्हें प्रति एकड़ 22,611 रुपये मुआवजा दिया गया। इसी समय उद्योग के लिए किसानों की 3006 हेक्टेयर भूमि का अधिग्रहण किया गया, जिससे 424 परिवार प्रभावित हुए और उन्हें प्रति एकड़ 15,873 रुपये मुआवजा मिला। यह 1991-2000 के दौरान मिले मुआवजे से बहुत कम है क्योंकि उस समय उद्योग के लिए जिस 5,626 हेक्टेयर भूमि का अधिग्रहण करके 2888 परिवारों को विस्थापित किया गया था, लेकिन उन्हें साढ़े तीन गुना से भी अधिक प्रति एकड़ 59,294 रुपये मुआवजा दिया गया था। अपनी खेती से उजड़ चुके किसान बेरोजगार होकर इधर-उधर भटकने पर मजबूर हैं। आखिर मुआवजे में मिला 2-3 लाख रुपये से कितने दिन घर चलाते? इतना ही नहीं, जूनागढ़ के जैतपुर-बेरवाल के बीच बन रहे हाइवे के लिए किसानों की 720 एकड़ जमीन छीन ली गयी। इसके खिलाफ जब किसानों ने आन्दोलन किया, तो पुलिस ने आन्दोलन का दमन करने के लिए किसानों पर बर्बरतापूर्वक लाठी चलायी। सरकार ने 289 किसानों को गिरफ्तार कर लिया, ताकि किसान आन्दोलन को तोड़ा जा सके। लेकिन फिर भी किसान आन्दोलन उग्र रूप लेता जा रहा है। अब किसान किसी भी कीमत पर जमीन देने के लिए तैयार नहीं हैं। एक नाटकीय घटना में किसानों की रित्रायों ने मदद के लिए मोदी को खून से लिखा खत भेजा। क्योंकि मोदी ने प्रचार के दौरान अपने जोशीले अंदाज में कहा था कि "हे, मेरी गुजरात की बहनों, आपको कोई समस्या हो तो मुझे 50 पैसे के एक पोस्टकार्ड पर चिट्ठी लिख भेजना, मैं आपकी सभी समस्याओं को दूर कर दूँगा।" लेकिन न तो किसी ने किसानों की बात सुनी और न ही उनकी रित्रायों द्वारा खून से लिखी चिट्ठी ही काम आयी।

एनएसएसओ (राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण संस्थान) के अनुसार, गुजरात के शहरी इलाकों में दिहाड़ी मजदूरी की दर 106 रुपये है, जबकि केरल में यह 218 रुपये है। गुजरात के ग्रामीण इलाकों में यह 83 रुपये है। दिहाड़ी मजदूरी के मामले में देश भर में गुजरात 12वें स्थान पर है। पहले स्थान पर पंजाब है जहाँ गाँवों में दिहाड़ी 152

रुपये है। मोदी ने 'वाइब्रेंट गुजरात सम्मलेन' में कहा कि "गुजरात में मजदूरी की कोई समस्या नहीं है।" सूरत में इसके एक हफ्ते बाद 30 हजार पावरलूम मजदूरों ने कम मजदूरी का विरोध करते हुए चक्का जाम कर दिया और पुलिस के हिंसक दमन के बाद उग्र होकर कई गाड़ियों में आग लगा दी। सन 2011 में मारुति-सुजुकी कम्पनी के दमन-उत्पीड़न के खिलाफ मजदूरों ने हड़ताल कर दी, तो सुजुकी कम्पनी को लुभाने के लिए मोदी जापान पहुँच गये और कम्पनी को हरियाणा में अपना प्लांट बंद करके गुजरात आने का निमंत्रण दे डाला। दरअसल गुजरात में निवेश का माहौल बनाने के लिए किसानों की जमीनों पर कब्जा करके उसे औने-पौने दामों में उद्योगपतियों को बेचा जा रहा है। उन्हें सस्ते दर पर कर्ज, बिजली और अन्य साधन मुहैया किया जा रहा है। दूसरी ओर, मजदूर यूनियनों का दमन करके उन्हें नख-दन्त विहीन बना दिया गया है। यही कारण है कि अम्बानी, आदानी, टाटा और दूसरे औद्योगिक घराने मोदी के नेतृत्व का गुणगान करते नहीं अघाते।

मोदी के विकास के दावे और हकीकत के बीच कितना अन्तर है, इसे भी देख लेते हैं। उन्होंने दावा किया कि गुजरात ने सार्वजनिक क्षेत्रों की कम्पनियों के संचालन के लिए उच्चस्तरीय पेशेवर संस्कृति विकसित की है। इनकी कार्यक्षमता में गजब का सुधार आया है। लेकिन मार्च 2013 में सार्वजनिक कम्पनियों पर कैंग ने एक रिपोर्ट बनायी है, जिसमें गुजरात सरकार के दावे की कलई खुल जाती है। यह रिपोर्ट बताती है कि कुछ ही सार्वजनिक कम्पनियाँ मुनाफा कमा रही हैं, लेकिन अधिकतर कम्पनियों के वित्तीय प्रबन्धन, योजना और उन्हें लागू करवाने में भारी कमियाँ हैं। इनका कुल घाटा 4052 करोड़ रुपये है। गुजरात में 2012 के विधानसभा चुनाव के समय मोदी ने प्रत्येक जिले में एक दिन उपवास रखकर अपना सद्भावना मिशन पूरा किया। उन्होंने प्रत्येक जिले में विकास कार्यों के लिए बड़ी वित्तीय राशि जारी करने का वचन दिया। सभी जिलों को मिलाकर यह राशि 39,769 करोड़ रुपये बैठती है। अमरेली और दाहोद के जिलाधिकारियों ने इस बात से इन्कार किया कि अब तक विकास कार्यों के लिए कोई बड़ी राशि प्रदेश सरकार की तरफ से उन्हें मिली है। गुजरात के राजकीय वित्त विभाग और प्रशासन विभाग ने इस बारे में कोई जानकारी देने से इन्कार किया है। जबकि सद्भावना मिशन में जनता के टैक्स

का 160 करोड़ रुपया पानी में बहा दिया गया। क्या यह वादा खिलाफी की हद नहीं है?

दरअसल गुजरात सरकार इस मामले में भाजपा की पुरानी परम्परा को ही निभा रही है। 1997-98 के लोकसभा चुनाव के दौरान भाजपा ने अयोध्या में राम मन्दिर बनाने, भ्रष्टाचार मुक्त प्रशासन देने और विदेशी वस्तुओं का बहिष्कार करके स्वदेशी अपनाने का वादा किया था। केन्द्र में सरकार बनाते ही वह सभी वादों को भूल गयी। राम मन्दिर का क्या हुआ, यह सभी जानते हैं। अब तक भाजपा के दो अध्यक्ष और कई बड़े नेता भ्रष्टाचार में लिप्त पाये गये। अपने शासनकाल में भाजपा ने सैकड़ों विदेशी वस्तुओं के आयात से प्रतिबंध हटाकर उनको मँगाये जाने का रास्ता साफ किया। नतीजा, उत्तरप्रदेश के सबसे बड़े गढ़ से भाजपा का बुरी तरह सफाया हो गया। उस सरकार के मुखिया, अटल बिहारी वाजपेयी के व्यक्तित्व के आगे नरेंद्र मोदी तो कहीं ठहरते भी नहीं।

मोदी की छवि और गुजरात सरकार की उपलब्धियों को चमकाने का ठेका एक अमरीकी कम्पनी एफको को दिया गया है। वे इस काम के लिए हर महीने 17 लाख रुपये देते हैं। मोदी की तरह नाइजीरिया के पूर्व तानाशाह सानी अबाचा, कजाखिस्तान के राष्ट्रपति नूर सुलतान नजरबायेव और माफिया मिखाइल खोदोरसकी से जुड़े रूसी नेता भी इस कम्पनी के ग्राहक हैं। युद्ध भड़काने के लिए जनता को तैयार करना, तानाशाहों का बचाव करना, नेताओं को चुनाव जीतने के तिकड़म सिखाना और बड़ी कम्पनियों को मुनाफे की तरकीब सिखाना इस कम्पनी का खास धंधा है। इसने ईराक पर युद्ध थोपने के लिए पूर्व अमरीकी राष्ट्रपति जॉर्ज बुश और ब्रिटेन के प्रधानमन्त्री टोनी ब्लेयर के पक्ष में हवा बनायी थी। मोदी के पक्ष में झूठ को सच और सच को झूठ बनाने की कला के पीछे एफको का ही हाथ है। एफको ही मोदी के भाषण लिखवाता है, उनके पक्ष में हवा बनाता और फेसबुक और ट्वीटर जैसी सोशल मीडिया को चलाता है। एफको की कृपा से ही गुजरात सरकार की नैनो घोटाले की खबर अखबार के किसी कोने में नहीं छपती है। टाइम्स नाऊ और एनडीटीवी पर महाराष्ट्र के किसानों की दुर्दशा की खबरें तो आती हैं, लेकिन गुजरात के किसानों की आत्महत्या या उनके आन्दोलनों की कोई खबर नहीं दिखती। 2009 से पहले गुजरात सरकार सिर्फ 840, 1200 या 9000 अरब रुपये विकास पर खर्च करने के वादे करती थी। लेकिन एफको की कृपा से उसका वादा

## “जय भोले! जय नमो नमो!!”

—यश मालवीय

jk'ku vksj fctjkl ns|kk

jk'zo ns|kk|jok ns|kk

vks mxyk vksxu ns|kk

lvhv;|kksa czns|kk

ik;ouja ij uzns|kk

'khs esa vczns|kk

f|kjh f|kjh lh rksah esa

lkk lkk in eulc ns|kk

eqzk esa nu eu eun ns|kk

lej uja lejxk ns|kk

ysy iqf'k ck Bux ns|kk

gj tjkZ gj njZ dsjk

t; Hkksys! t; uks uks!!

ctz uja ctzkl ns|kk

pkSk ns|kk dkl ns|kk

vkI ykxk vku ns|kk

fou thou ds thou ns|kk

ekkh ns|kk Hck ns|kk

lvjt dks gh vck ns|kk

eq;g rks uja exj turk ls

cf;|k;keq;gkspk ns|kk

gj tjkZ gj njZ dsjk

t; Hkksys! t; uks uks!!

qf'k iqf'k iz'kku ns|kk

ysMk lk vu'kku ns|kk

xks esa Bkks ns|kk

iy iy esa if'ozu ns|kk

lq|kqf'k esa lckZns|kk

thou dks vkthou ns|kk

qMh HkM ds cjh ns|kk

izse xh dks lckh ns|kk

f|j ch dk uja fkh dckZ

Vsh ns|kk iMh ns|kk

,s'k;g esa itu ns|kk

itu ns|kk|yZu ns|kk

gj tjkZ gj njZ dsjk

t; Hkksys! t; uks uks!!

vkjh lk vkjeku ns|kk

dvk lk fucteku ns|kk

fivk gqk izacku ns|kk

gqk gqk fudZu ns|kk

;s xq'kjh djc ns|kk

chZu djrk lk jc ns|kk

gj tjkZ gj njZ dsjk

t; Hkksys! t; uks uks!!



अब 30,000 अरब रुपये के पार चला गया है, लेकिन इस कथनी को करनी में बदलने की दर गिरकर डेढ़ प्रतिशत तक पहुँच गयी है। हद तो तब हो गयी जब दो दिन के अन्दर 15,000 गुजरातियों को उत्तराखंड के आपदाग्रस्त दुर्गम इलाके से निकालकर उनके घर का धपोर शंख बजाया गया। इतनी ऊँची डींग हाँकने के कारण उनकी देशभर में बहुत किरकिरी हुई। आखिर झूठ बोलने की भी कोई सीमा होती है।

**दो** साल से एफको द्वारा गुजरात सरकार की छवि सुधारने की कोशिश रंग ला रही है। मोदी के अंधभक्तों की संख्या बढ़ती जा रही है। ये लोग सच्चाई से कोसों दूर हैं और गुजरात के विकास की असलियत से मुँह चुराते हैं। इनका मानना है की कांग्रेस पार्टी गुजरात सरकार को बदनाम करने के लिए ऐसी खबरें उड़ा रही है। लेकिन कैंग और एनएसएसओ जैसी संस्थाओं ने कांग्रेस सरकार के भ्रष्टाचार का भी पर्दाफाश किया है। इन्होंने ही गुजरात सरकार की असलियत को भी उजागर किया है। जिन जाँच एजेंसियों और संस्थाओं के आँकड़े यहाँ दिये गये हैं, वे पूरी तरह संविधान के दायरे में काम करती हैं और सर्वेक्षण और जाँच के मामले में इनकी तकनीक सबसे बेहतर और विश्वसनीय मानी जाती है।

गुजरात सरकार के भ्रष्टाचार प्रेम के बारे में भी जान लेना रोचक होगा। सूचना अधिकार से मिली जानकारी के अनुसार गुजरात सरकार ने टाटा को नैनो कार की एक परियोजना के लिए 9570 करोड़ का कर्ज दिया, जबकि उस परियोजना की कुल लागत इससे बहुत कम 2900 करोड़ रुपये है। कमाल की बात यह है कि टाटा को यह कर्ज 20 साल बाद लौटाना है जिस पर ब्याज की दर 0.1 प्रतिशत है। टाटा और गुजरात सरकार के बीच लॉबिंग (दलाली) का काम नीरा राडिया ने किया, जो टू जी स्पेक्ट्रम घोटाले में लॉबिंग के आरोप से घिरी थीं और टाटा के साथ फोन पर गैरकानूनी तरीके से काम कराने से सम्बन्धित उनकी बातचीत का पर्दाफाश हो चुका है। नैनो घोटाले में कुल एक लाख करोड़ की अनियमितता पायी गयी है। एक साल पहले इशाक मराडीया ने गुजरात के मत्स्य पालन मंत्री पुरुषोत्तम सोलंकी के खिलाफ 400 करोड़ के मत्स्य घोटाले की पुलिस जाँच की माँग की थी। इसे संज्ञान में लेते हुए गुजरात उच्च न्यायालय ने प्रदेश सरकार को नोटिस जारी किया। जून 2011 में 2 लाख करोड़ के कांडला बंदरगाह भूमि घोटाले का खुलासा हुआ। गुजरात सरकार ने कांडला बंदरगाह की लगभग 16 हजार एकड़ जमीन मात्रा 144 रुपये प्रति एकड़ की दर से किराये पर नमक बनाने

वाली कम्पनी को दे दी, जो बाजार भाव से बहुत ही कम है।

गुजरात सरकार के आँकड़ों पर यकीन करें तो पता चलता है कि गौतम अदानी के पावर प्लांट, बंदरगाह और विशेष आर्थिक क्षेत्रा सेज के लिए गुजरात सरकार ने 131 हजार करोड़ रुपये दिये, कई अन्य घोटालों में भी अदानी का नाम शामिल है। इतना ही नहीं अदानी की कम्पनियाँ मुन्द्रा बन्दरगाह और सेज के इलाकों में पानी के बहाव को रोककर सदाबहार वर्षा वनों का नाश कर रही हैं और मोदी पर्यावरण संरक्षण पर भाषण देते फिर रहे हैं। महुआ और भावनगर के 25 हजार किसान विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं, क्योंकि सरकार ने वहाँ 268 हेक्टेयर जमीन निरमा कम्पनी को सीमेंट का प्लांट बनाने के लिए दी है। इसमें से 222 हेक्टेयर जमीन पर एक खूबसूरत झील मौजूद है, जिसे भर कर कम्पनी उसका नामोनिशान मिटा देगी।

गुजरात हाईकोर्ट ने अप्रैल 2013 में एक जनहित याचिका की सुनवाई करते हुए गुजरात स्टेट पेट्रोलियम कार्पोरेशन (जीएसपीसी) को नोटिस भेजा और सीबीआई को के जी बेसिन गैस और तेल घोटाले की जाँच का आदेश दिया। आन्ध्र प्रदेश के कृष्णा-गोदावरी की घाटी में 64,000 अरब क्यूबिक फीट गैस मिली है। कच्चे अनुमान के हिसाब से इसकी कुल कीमत लगभग 50 लाख करोड़ है। यह गैस का इतना बड़ा भण्डार है कि अगर देशवासियों को मुफ्त में गैस सिलेंडर दिया जाये तो वह 60 साल के लिए पर्याप्त होगी। गैस के इस पूरे भण्डार पर रिलायन्स कम्पनी, विदेशी गैस और तेल कम्पनी जीओ, गुजरात स्टेट पेट्रोलियम कार्पोरेशन और ओएनजीसी का कब्जा है। सैकड़ों निजी कम्पनियों के मालिकों और मैनेजरो, सरकारी अफसरों और भाजपा-कांग्रेस के नेताओं ने मिल-बाँटकर यह खिचड़ी पकायी और भर-भर पेट खा गये। बेहयाई का आलम यह है कि गैस के मुफ्त भण्डार पर कब्जा करने के बावजूद भी उन्हें संतोष नहीं हुआ तो उन्होंने गैस सिलेंडर का न केवल दाम बढ़ा दिया, बल्कि एक परिवार

को सालाना मिलने वाले सिलेंडरों की संख्या भी सीमित कर दी और लोगों को गुमराह करने के लिए इस पर तरह-तरह की राजनीति करने लगे। यहाँ गुजरात सरकार से सम्बन्धित कुछ एक घोटालों की झलक दी गयी है,

लेकिन घोटालों की यह सूची बहुत लम्बी है।

मोदी के अन्धभक्तों का कहना है कि 2014 के लोकसभा चुनाव में हार-जीत का फैसला मोदी के विकास मॉडल पर ही होगा। इसीलिए भाजपा के भीतर काफी उठापटक के बाद मोदी को प्रधानमंत्री पद का भावी उम्मीदवार भी घोषित कर दिया गया। लेकिन देश के लोकतंत्र और चुनाव के बारे में मामूली ज्ञान रखने वाला इंसान भी जानता है कि यहाँ चुनाव जीतने के लिए धर्म और जाति के आधार पर उम्मीदवार खड़े करना, चुनाव के समय झूठे वादे करना, साम्प्रदायिक दंगे भड़काकर हिन्दू-मुस्लिम वोटों का ध्रुवीकरण करना, वोट खरीदना, शराब पिलाना, बूथ कब्जाना और तरह-तरह के आपराधिक हथकंडे ही जीत-हार का फैसला करते हैं। यह भी तर्क दिया जाता है कि उम्मीदवार यदि ईमानदार है तो गलत तरीके से चुनाव जीत कर भी काम करेगा। लेकिन हम यह भूल जाते हैं कि गलत उपाय भी तो गलत उम्मीदवार ही अपनाता है। दूसरे ताजा और अच्छा सेब भी सड़े सेब की टोकरी में रखने पर सड़ जाता है। फिर राजनीतिक पार्टियों में ईमानदार उम्मीदवार गुलर के फूल हो गये हैं। चुनावी बारिश आते ही नेता मेढक की तरह टर्कर अपने विकास का राग अलापने लगते हैं जबकि देश में कुकरमुत्ते की तरह उग आये उनके एजेन्ट जनता को लगातार गुमराह करने की कोशिश करते रहते हैं।

“बाँटों और राज करो” नारे से रोम के गुलाम मालिकों से लेकर अंग्रेज हुक्मरानों तक ने सैकड़ों सालों तक लोगों को गुलाम बनाकर राज किया। लेकिन इतिहास में कई मिसालें हैं जब गुलामों ने आपसी भेद भुलाकर शासक वर्ग को कड़ी चुनौती दी। 1857 का स्वतंत्रता संग्राम हमारी आजादी की लड़ाई एक ऐसी ही शानदार मिसाल है। उस दौरान हिन्दू-मुस्लिम की एकजुट ताकत ने यूनियन जैक का झण्डा झुका दिया था। इंग्लैण्ड की सरकार भय से काँप उठी थी। इससे सबक लेते हुए अंग्रेजों ने हिन्दू-मुस्लिम के बीच दंगे भड़काये और भारत-पाक का बँटवारा करके न केवल देश को लूटा और कमजोर बना दिया, बल्कि राष्ट्र की आत्मा को भी रौंद दिया। आजादी के बाद कांग्रेस और भाजपा समेत सभी

राजनीतिक दलों ने ‘फूट डालो, राज करो’ के इस नारे को हाथों-हाथ लिया। उन्होंने जिन्दगी के हर क्षेत्र में इसे लागू करके मेहनतकश जनता की एकता को छिन्न-भिन्न कर दिया। सत्ता की कुर्सी पर काबिज होने के लिए वे आज भी जातिवाद, साम्प्रदायिकता और क्षेत्रवाद के आधार पर जनता में नफरत फैला रहे हैं। समय-समय पर वे इसमें विकास का तड़का भी लगा देते हैं।

इसी रास्ते पर चलते हुए नरेन्द्र मोदी ने अपने शासन के दौरान 2002 में मुसलमानों का नरसंहार करवाया और बहुसंख्य हिंदुओं की सहानुभूति हासिल करके गुजरात की सत्ता पर अपनी पकड़ मजबूत की। आज वे गुजरात के बहुसंख्य लोगों, किसानों, मजदूरों और बेरोजगार नौजवानों की छाती पर मूँग दलते हुए “गरीबों की लूट और अमीरों को छूट” की कांग्रेसी नीति का अनुसरण ही कर रहे हैं। वे गुजरात में पूँजीपतियों को हर तरह की सुविधा देते हुए गरीबी के पारावार में पूँजीवादी विकास की मीनार खड़ी कर रहे हैं। दरअसल 1991 में देश में लागू हुई वैश्वीकरण, निजीकरण और उदारीकरण की नीतियों पर सभी राजनीतिक दलों में आम सहमति है। गरीबों को लूटकर अमीरों की तिजोरी भरने का ही नतीजा है कि जहाँ एक ओर दुनिया के कुल भुखमरी के शिकार बच्चों में से आधे भारत में है और 80 करोड़ लोग गरीबी रेखा के नीचे हैं तो दूसरी ओर देश में अरबपतियों की संख्या 6000 से ऊपर पहुँच गयी है, जबकि अमरीका और पूरे यूरोप को मिलाकर यह संख्या 3000 है। यही वजह है कि देश में 8200 धनी परिवारों के पास देश की 70 प्रतिशत से अधिक सम्पत्ति है और बाकी 120 करोड़ के पास 30 प्रतिशत। इन्होंने देश को लूटकर कंगाल बना दिया है। इस लूट में पूँजीपति, नेता, अफसर, माफिया और ठेकेदार अपने धार्मिक और जातिवादी भेदभाव भुलाकर लिप्त हो गये हैं। एक ही परिवार के कुछ लोग भाजपा में हैं तो कुछ कांग्रेस में। ये दोनों हाथों से मलाई मार रहे हैं। एक-दूसरे के खिलाफ बयानबाजी तो हमारी आँखों में धूल झोंकने के लिए है। लेकिन अब वह दिन दूर नहीं जब लोग इनके षड़यंत्रों को समझेंगे और जनता के बीच एक सच्ची एकता स्थापित होगी।

# मोदी की निगाह में हाथ से पखाना साफ करना आध्यात्मिक साधना

ल्ली में एक सभा को सम्बोधित करते हुए नरेन्द्र मोदी ने कहा कि मंदिर से पहले शौचालय बनाना जरूरी

है।<sup>18</sup> जेदार बात यह कि कुछ समय पहले जब यही बात जयराम रमेश ने कही थी, तो संघ परिवार के लोगों ने उसे भारतीय संस्कृति का अपमान बताते हुए जयराम रमेश के आवास के सामने सामूहिक रूप से पेशाब करके विरोध जताया था। जाहिर है कि प्रधानमन्त्री पद के दावेदार मोदी के इस बयान के पीछे विवाद में बने रहकर लोकप्रियता हासिल करना ही है। लेकिन इसी बहाने हम देखें कि गुजरात में शौचालयों की दशा कैसी है।

गुजरात के सबसे समृद्ध शहर अहमदाबाद में शौचालयों की हालत पर हाल ही में मानव गरिमा संस्था ने एक सर्वे रिपोर्ट प्रकाशित की है। रिपोर्ट के मुताबिक अहमदाबाद शहर में हाथ से पाखाना उठाने की धिनौनी प्रथा आज भी जारी है, जिससे वहाँ का शासन-प्रशासन बार-बार इन्कार करता है। सर्वे के दौरान वहाँ 188 उठाऊ पाखाने पाये गये, जबकि अहमदाबाद नगरपालिका क्षेत्रा में 126 जगहों पर हाथ से पाखाना साफ करने का चलन देखा गया।

1993 में हाथ से मैला साफ करने वाले लोगों को काम पर रखने और उठाऊ शौचालय बनाने के खिलाफ कानून बना था। इस कानून में यह प्रावधान है कि जो भी ऐसा करेगा, उसे एक साल तक की सजा और 2000 रुपये तक का जुर्माना देना होगा। इस कानून का सही ढंग से पालन न होने की कई शिकायतें सर्वोच्च न्यायालय में लम्बित हैं। कानून बने 10 साल हो गये, लेकिन यह प्रथा अभी तक जारी है।

1993 में कानून बनाकर हाथ से मैला साफ करने पर रोक लगाये जाने के बावजूद अहमदाबाद नगरपालिका ने सफाई कर्मचारियों को कोई उपकरण मुहैया नहीं किया। अधिकांश कर्मचारी केवल झाड़ू और लोहे की पट्टी से पाखाना साफ करते हैं। इन कर्मचारियों में भारी संख्या में अस्थायी कर्मचारी हैं जो वहाँ पिछले 10 सालों से काम कर रहे हैं। वे ठेकेदारी प्रथा के अधीन काम पर

रखे गये हैं जिन्हें 90 रुपये रोज की दिहाड़ी मिलती है। उनकी न तो कोई सेवा शर्त है और न ही जीवन बीमा या स्वास्थ्य बीमा। झुग्गी-झोपड़ी के आसपास जो सार्वजनिक शौचालय हैं, उनकी हालत खस्ता है, वहाँ न दरवाजे हैं, न पानी की टॉटी और न ही रोशनी का इन्तजाम। आबादी के हिसाब से इन शौचालयों की संख्या भी बहुत कम है। गरीब माँ-बाप बच्चों के शौचालय जाने का खर्चा नहीं उठा पाते, इसीलिए ज्यादातर बच्चे खुले में ही शौच करते हैं।

गुजरात सरकार ने गत 21 जून से 26 जून के बीच सभी बड़े शहरों और 195 नगरों में हाथ से मैला सफाई पर सर्वेक्षण करने की अधिसूचना जारी की थी लेकिन ऐसा कोई सर्वेक्षण नहीं किया गया। निजी ठेकेदारों और नगरपालिका अधिकारियों के डर से कि कहीं वे नौकरी से निकाल दिये जायें, कोई भी सफाईकर्मी हाथ से मैला साफ करने से मना नहीं कर पाता।

इस अमानुषिक और घृणित प्रथा के बारे में नरेन्द्र मोदी के विचार को देखते हुए गुजरात में इस प्रथा के बने रहना कोई अजूबा नहीं है। अपनी पुस्तक 'कर्मयोगी' में उन्होंने लिखा था दृ

“मैं नहीं समझता कि वे यह काम (हाथ से मैला उठाना) केवल अपनी आजीविका कमाने के लिए कर रहे हैं। अगर ऐसा होता, तो वे पीढ़ी-दर-पीढ़ी इस तरह के काम को लगातार न करते।...किसी विशेष समय पर, किसी को ज्ञानोदय प्राप्त हुआ होगा कि यह उनका (वाल्मीकि समुदाय का) कर्तव्य है कि वे पूरे समाज और प्रभुओं की खुशी के लिए यह काम करें कि उन्हें यह काम (हाथ से मैला उठाने का काम) इसलिए करना है कि भगवान ने उन्हें यह काम एक आंतरिक आध्यात्मिक साधना की तरह सदियों तक चलाते रहने के लिए सौंपा है।”

क्या नरेन्द्र मोदी यही विकास मॉडल और ऐसे ही

विचार पूरे देश पर थोपने का ख्वाब देख और दिखा रहे हैं?

## अमिताभ बच्चन के नाम पत्र

दरणीय अमिताभ जी,

आज मेरे एक मित्रा की कृपा से दिल्ली में रिलायन्स मेट्रो में बैठने का मौका मिला। इस पूरी मेट्रो ट्रेन के बाहर और अंदर गुजरात के बारे में आपके विज्ञापन बने हुए हैं। आप विज्ञापन में कह रहे हैं कि कुछ वक्त तो गुजारिये गुजरात में। अमिताभ जी मैं गुजरात में कुछ वक्त गुजारना चाहता हूँ। परंतु नरेन्द्र भाई मोदी मुझे गुजरात में रुकने नहीं देते। मुझे गुजरात से बाहर फेंक देते हैं। आप पूछेंगे कि मेरी गलती क्या है? तो अमिताभ जी मुझसे गलती यह हो गयी थी कि मैं गुजरात के साबरकंठा जिले के कुछ आदिवासियों के गाँव में गया था और मैंने कुछ आदिवासियों से उनकी भयानक मुश्किलों के बारे में सुनने की गलती कर दी थी। अमिताभ जी आप एक देशभक्त इंसान हैं, इसलिए प्लीज गुजरात के इन आदिवासियों के पास, सर्वाधिक प्राचीन सभ्यता के वारिसों के पास जाइए और उनसे उनकी तकलीफें जानिये और साथ में मीडिया को भी ले जाइए, मेरा दावा है नरेंद्र भाई आपको भी पुलिस के मार्फत, उसी शाम गुजरात के बाहर जबरदस्ती फिंकवा देंगे। जैसे उन्होंने मुझे फिंकवाया था।

क्या आपको पता है? गुजरात में लाखों आदिवासी किसानों को सरकार द्वारा वन अधिकार के लाभ से वंचित किया गया है? गुजरात में आदिवासियों को वन भूमि के नए पट्टे देने के बजाय उन्हें उनकी पुश्तैनी खेती की जमीनों से भी पीट-पीट कर भगा दिया गया है। मैं इस तरह के अनेकों परिवारों से मिला और मैंने मीडिया को इस घटना के बारे में बताया। अखबारों ने मेरी यात्रा के बारे में एक लेख छाप दिया जिनका शीर्षक था “स्वर्णिम नो साचो दर्शन।” अर्थात् गुजरात सरकार के स्वर्णिम गुजरात का सच्चा दर्शन, बस अगली सुबह पुलिस की तीन जीपें मेरे पीछे लग गयीं। पहले उन्होंने कहा कि मेरी हर मीटिंग

में पुलिस मेरे साथ रहेगी, ऐसा उ+पर से हुकुम है। मैं सहमत हो गया लेकिन रात होते-होते एसपी भी आ गया और अंत में आधी रात में मेरी साइकिल पुलिस ने जीप में लादी और मुझे बरसते पानी में महाराष्ट्र की सीमा के भीतर ले जाकर फेंक दिया। मैं धन्यवाद देता हूँ नरेंद्र भाई मोदी को कि उन्होंने मुझे जान से मरवाया नहीं।

आइए, अमिताभ जी कुछ वक्त असली गुजरात में चलते हैं। आइए अहमदाबाद के मुस्लिम शरणार्थियों के शिविर में चलते हैं। यहाँ आपको कुछ माँएँ मिलेंगी। जिनकी छातियाँ का दूध सूख गया है, क्योंकि आँखों के सामने उनके बच्चों को काट कर फेंक दिया गया था और जो आज भी इस भयानक सच्चाई को स्वीकार नहीं कर पा रही हैं। उन लड़कियों से मिलते हैं जिनके पिता मारे जा चुके हैं। उन नौजवानों की जलती आँख में झाँक कर देखेंगे, जिनके सामने उनके पूरे परिवार को हमने जय श्री राम के नारे के उद्घोष के साथ जानवरों की तरह काट दिया और जिन्हें इस देश के न्याय तंत्रा ने, इस देश की सरकार ने और हमारे समाज ने अपनी स्मृति से हटा दिया है। देखिए, नरेंद्र भाई मोदी की तारीफ न इस बात में है कि गुजरात में सोमनाथ का मंदिर है न नरेन्द्र भाई मोदी की वजह से गिर में शेर होते हैं। और न ही नरेन्द्र भाई मोदी के कारण कच्छ में सफेद रेत में चाँदनी खूबसूरत होती है। हाँ, नरेन्द्र भाई मोदी के रहते हुए गुजरात के आदिवासी गाँव में महिला भूख से मर जाये तो इसके लिए वे जिम्मेदार हैं। अगर गुजरात में आदिवासियों को जिन्दा रहने भर भी जमीन खेती करने के लिए न दी जाये। लेकिन दो लाख एकड़ जमीन आदानी, टाटा, अंबानी को दे दी जाए जिसमें सिर्फ ईटीवी को एक लाख दो हजार एकड़ जमीन दे दी गयी, तो इसकी जिम्मेदारी जरूर नरेन्द्र भाई मोदी की है।

अमिताभ जी इस बार आप गुजरात जाएँ तो सामाजिक कार्यकर्ताओं से मिलिएगा। अमित जेठवा की मौत और अनेकों कार्यकर्ताओं को माओवादी कह कर जेल में डाल देने के कारण गुजरात में सामाजिक कार्यकर्ता दहशत में हैं। आप भी इस बार कुछ समय बिताइयेगा अहमदाबाद की झोपड़-पट्टी में। शहर चलाने

के साथ उपस्थित था। उसने व्यवहारिक स्तर पर निरंतर श्रम और संघर्षों के माध्यम से ही अपने कलात्मक अनुभव और शिल्प अर्जित किये थे। प्रारंभिक दिनों में उसे एक नाटक 'बटरफ्लाइज स्पेल' में खेदजनक असफलता का मुँह देखना पड़ा था। यह असफलता उसे सारी जिंदगी याद रही और उसे लगातार खरोंचती रही। इसके बाद लोर्का कभी असफल नहीं हुआ। अपनी मौत को चुनते हुए भी। 1936 में जब लोर्का को गिरफ्तार करके ग्रानादा की सड़कों पर बाहर निकाला गया और उस ओर ले जाया गया जहाँ फासिस्ट स्वैड उसका इंतजार कर रही थी तब भी वह असफल नहीं हुआ था। असफलता उसके लिए थी ही नहीं। वह जनता का कवि था। जन कवि। जब-जब जनता पर जुल्म ढाए गए लोर्का जख्मी हुआ। जब-जब जनता पर गोलियों चलीं लोर्का घायल हुआ। लोर्का जनता को बहुत प्यार करता था। जनता भी उसे अपने दिल में रखती थी। इसीलिए पाब्लो नेरूदा ने लिखा था, वे लोग जो लोर्का की जनता के सीने में गोली दागना चाहते थे, उन्होंने लोर्का को मारते हुए बहुत सही चुनाव किया था।

लोर्का की रचनाओं में स्पेन अपने विशिष्ट, उत्पीड़ित और शोकाकुल रूप में माजूद है। स्पेन की जातीय सांस्कृतिक परम्पराएँ लोर्का के लहू में थीं। शायद लोर्का से ज्यादा स्पेन और लैटिन अमरीका की पहचान किसी और रचनाकार को नहीं हो पायी। इसका एक कारण यह भी हो सकता है कि लैटिन अमरीकी देशों की बदली हुई आर्थिक, राजनीतिक और सांस्कृतिक परिस्थितियों का सामाजिक यथार्थ पारम्परिक काव्य रूपों में व्यक्त हो ही नहीं सकता था। उसके लिए एक सक्षम, प्रासंगिक राष्ट्रीय फार्म की जरूरत थी जिसमें तत्कालीन जीवन समूची जीवंतता के साथ व्यक्त हो सके। लोर्का ने परम्परिक काव्य रूढ़ियों को तोड़ा। नये सत्य को कहने का तरीका ढूँढा। यही वजह है कि स्पेनी साहित्य के इतिहास से गुजरते हुए लोर्का की रचनाओं पर आकर दृष्टि गड़ जाती है। लोर्का स्पेनी इतिहास की एक विभाजन रेखा है। वह एक युगांत और युगारम्भ है।

लेकिन दिलचस्प बात यह है कि लोर्का ने जो नया फार्म ढूँढा वह वस्तुतः बहुत पुराना था। बारहवीं शताब्दी के 'एपिक फार्म' को उसने फिर से अपनाया और इसी रूप में अपनी कविताएँ लिखीं। लगभग हजार वर्ष पुराने

काव्य रूप को अपनाते हुए प्रारम्भ में लोर्का आश्वस्थ नहीं था। लेकिन एक रात वह एक शराब घर के बाहर खड़ा था तब उसे वही पुरानी, हजारों वर्ष पुरानी धुन सुनाई पड़ी। कोई अनपढ़ देहाती गिटार बजाकर, सम्मोहक रूप से गा रहा था। लोर्का ने ध्यान से सुना तो वह आश्चर्यचकित रह गया। एक-एक शब्द उसी का था -लोर्का का। लोर्का पर नशा चढ़ गया। वह खुद गा उठा। उसी हजारों साल की भूली बिसरी धुन में उसकी कविताओं को जनता ने अपना लिया था। किसी भी कवि के लिए इससे बड़ा सौभाग्य और क्या हो सकता है?

लोर्का के पहले बहुत से स्पेनी कवियों ने प्राचीन काव्य रूपों की उपेक्षा की थी और आधुनिकता की तलाश में वे योरप और अमरीका की नकल में लगे हुए थे। लोर्का ने आधुनिकता की तलाश दूसरे तरीके से की। वह अतीत की ओर लौटा और प्राचीन काव्य रूपों को परिश्रम और मनोयोग के साथ इस तरह संशोधित किया कि वे समकालीन यथार्थ को वहन कर सकें। उसकी कविताओं में इसीलिए अपेक्षाकृत पुराने, आदिम संगीत की लय है। वे गाये जा सकते हैं। अन्डालूसिया के ग्रामीण अंचलों में गाये जाने वाले लोक गीतों की लय, उनके बिम्बों और मुहावरों से लोर्का ने बहुत कुछ ग्रहण किया था। वह उन गीतों को अपना बना लेता था, इतना कि वे उसके निजी हो जाते थे। एक घटना का जिक्र उसके भाई ने किया है। एक बार वह लोर्का के साथ किसी ट्रक में सफर कर रहा था। ट्रक का ड्राइवर मस्ती में कोई लोक धुन गुनगुनाता जा रहा था। लोर्का ट्रक ड्राइवर के गीत में पूरी तरह डूब चुका था। इस घटना के बहुत दिनों बाद जब लोर्का की कविता 'फेथलेस वाइफ' प्रकाशित हुई तो उसके भाई ने उसमें उसी ट्रक ड्राइवर के गीत की एक पंक्ति देखी। संयोग से वह पंक्ति उसे अच्छी तरह से याद थी। बाद में वह उसे दुहराता रह गया। लोर्का ने कहा, यह असंभव है। यह

पंक्ति बिलकुल मेरी है। इसे मैंने लिखा है। लोर्का झूठ नहीं बोल रहा था। वह पंक्ति उसी की थी। उसने ट्रक ड्राइवर के उस लोकगीत को इतनी गहराई और संवेदनशील आत्मीयता के साथ अपना बना लिया था कि उस गीत की पंक्ति पर अब लोर्का के अतिरिक्त किसी और का अधिकार हो नहीं सकता था।

स्पेन में गणतंत्रा की स्थापना के बाद लोर्का ने ग्रानादा विश्वविद्यालय के कुछ विद्यार्थियों के साथ अपनी एक नाट्य कम्पनी भी बनायी। इस नाटक कम्पनी का नाम “ला बार्का” था। अपनी इस नाटक कम्पनी के साथ वह ग्रामीण क्षेत्रों में गया और गाँवों में अपने नाटकों का प्रदर्शन किया। वह नाटक को जनता के बीच ले जाना चाहता था। लोर्का की नाट्य रचनाओं को उसकी काव्य रचनाओं से अलग करके नहीं देखना चाहिए। वह एक ही समय में एक ओर लंबे प्रगीत लिखता था, दूसरी तरफ लंबे नाटक भी लिख डालता था। उसके कई नाटक ऐसे हैं जिन्हें ट्रेजिक कविता या प्रगीत कहा जा सकता है। इसके अतिरिक्त उसके कुछ प्रगीत ऐसे हैं जिनमें इतने नाटकीय तत्व हैं कि आसानी से उनका नाट्य रूपांतरण किया जा सकता है। लोर्का कोई पेशेवर रंगकर्मी नहीं था। कविताओं में जो कुछ अनकहा रह जाता था उसे अभिव्यक्त करने के लिए वह दूसरे कला माध्यमों का सहारा लेता था। रंगमंच और संगीत और कविता उसकी एक ही रचना प्रक्रिया के अवयव थे। कभी-कभी तो कविता का कोई एक बिंब उसे इतना पसंद आ जाता था कि केवल उसी एक बिंब को साक्षात् करने, उसे देख सकने की फिक्र में वह नाटक की रचना कर डालता था।

लोर्का के नाटकों में एक राजनीतिक संदेश निहित होता था जिसे मनोरंजक ढंग से वह दर्शकों के मस्तिष्क में डाल देता था। उसने अपने एक प्रारंभिक नाटक ‘मारियाना पिनेदा’ के माध्यम से क्रांतिकारी संदेश को जनता तक पहुँचाने का कार्य शुरू कर दिया था। ‘आह! ग्रानादा का कितना उदास दिन!’ पंक्ति से प्रारम्भ होने वाला यह पूरा “बैलेड” इस नाटक में खप गया था। यह नाटक उन दिनों प्रदर्शित किया गया था जब स्पेन में गणतंत्रा की स्थापना नहीं हुई थी और वहाँ तानाशाही का राज्य था। इस नाटक में प्रेमिका जिस व्यक्ति से

प्यार करती है वह व्यक्ति स्वतंत्रता को संसार में सबसे ज्यादा प्यार करता है। अंत में स्वयं प्रेमिका स्वतंत्रता की आकांक्षा में स्वतंत्रता की प्रतिमूर्ति बन जाती है। तत्कालीन नाट्य-समीक्षकों ने इस क्रांतिकारी संदेश के खतरों को महसूस किया था और उन्होंने लोर्का के खिलाफ तानाशाही की तरफ से खुफियागिरी की थी। लोर्का फिर भी लिखता रहा और अपना संदेश चालाकी के साथ जनता तक पहुँचाने में लगा रहा। इसी बीच अखबारों में छपी खबरों के आधार पर, सच्ची घटनाओं को अपने नाटकों में उसने प्रस्तुत करना प्रारम्भ कर दिया। उसके प्रसिद्ध नाटक ‘ब्लड वेडिंग’ तथा ‘हाउस आफ बर्नाल्दा अल्बा’ सच्ची घटनाओं पर आधारित थे। उसकी कविताएँ भी जिप्सियों की वास्तविक जिंदगी पर आधारित थीं। ‘आन्दालूसिया’ के किसान परिवारों, उनके शोषण और उत्पीड़न को उसने अपनी रचनाओं का प्रस्थान बिंदु बनाया था। इन रचनाओं ने जनता पर इतना प्रभाव डाला था कि लोर्का शासनतंत्रा के लिए खतरा बन गया था। उसकी हत्या हो ही जाती लेकिन बीच के अंतराल में गणतंत्रा की स्थापना के कारण वह बच गया।

लोर्का कहता था कि नाटक के दर्शक जब नाटक की किसी घटना को देखकर यह न सोच पाएँ कि उन्हें हँसना चाहिए या रोना तब समझना चाहिए कि नाटक अपने मकसद में सफल रहा है। वह अपने नाटकों में एक प्रकार के त्रासद व्यंग्य की स्थिति तैयार करता था। “येरमा” नामक उसका नाटक आज भी स्पेनी भाषाई

I;kj djk vSj thk  
nūga uga vk;k  
esj nkr  
fiūh us fiūga  
cfu;k ak fn;kA

skk

वाले लाखों झोपड़ी वालों को साबरमती के किनारे से उनका घर तोड़कर मरने के लिए शहर से बाहर फेंक दिया गया है। उनके बच्चों ने हाथ जोड़कर प्रार्थना की थी कि प्लीज हमारे घर मत तोड़िए, पर किसी ने नहीं सुना। तो अमिताभ जी क्या आप तैयार हैं असली गुजरात में कुछ वक्त बिताने के लिए?

(इतिहासबोध बुलेटिन से साभार संपादक: प्रो. लाल बहादुर वर्मा)

16

## जघन्यतम हत्याएँ खाप इलाके में बर्बरता और नृशंसता की इन्तहा

— डॉ. डी आर चौधरी

सितम्बर को रोहतक के पास एक गाँव में एक जाट प्रेमी युगल की जिस बर्बरता के साथ हत्या की गयी वह किसी भी संवेदनशील व्यक्ति की रूह कंपा देने वाली घटना थी। यूँ तो दुनिया के कई हिस्सों में “इज्जत के नाम पर हत्या” का चलन है, लेकिन खाप इलाके में खाप पंचायत के माध्यम से इस प्रक्रिया में जिस तरह से पूरा समुदाय शामिल होता है, वह इसे एक अलग परिघटना बना देता है। हरियाणा इस मामले में अव्वल है।

इस हालिया घटना में लड़की के पिता ने जिस भयानक तरीके से लड़के की हत्या की, लड़के का सिर धड़ से अलग कर दिया और फिर धड़ के कई टुकड़े कर क्षत-विक्षत लाश को लड़के के घर के सामने फेंक दिया, उसके सामने तो हैवानियत भी शर्मिदा हो जाएगी। लड़की के पिता ने अपनी बेटी की लाश के भी छ टुकड़े किये। सिर को धड़ से अलग कर दिया और धड़ के दो टुकड़े कर दिये। हाथ और पाँव को धड़ से अलग कर दिया।

जिस आदमी ने ऐसे वीभत्स कृकृत्य को अंजाम दिया, उसे अपनी करनी पर कोई पछतावा नहीं है। उसका मानना है की उसने सही काम किया है, क्योंकि समाज को “शुद्ध करने” के लिए जरूरी है कि एक ही गाँव के शादी करने वाले लड़के-लड़की को मार दिया जाए!

यह कोई पहला और अकेला मामला नहीं है। दिल्ली के आसपास के खाप इलाके में इस तरह की बर्बर घटनाएँ पहले भी हुई हैं। इसे समझने के लिए एक ही घटना का उदाहरण काफी है। 1991 में पश्चिमी उत्तर

प्रदेश के मथुरा जिले की एक जाट लड़की अपने प्रेमी के साथ चली गयी। वे पकड़े गये और उन्हें गाँव में वापस ले आया गया। पंचायत ने फतवा जारी किया कि उन दोनों और उनकी मदद करने वाले साथी को एक साथ लटका कर मार दिया जाय। उन तीनों के गुप्तांगों को जला दिया गया। उसके बाद गाँव में ही पेड़ पर उन्हें फाँसी पर लटका दिया गया। उन तीनों के अभिभावकों को हुक्म दिया गया कि उनकी मौत होने तक वे फंदा पकड़े रहें। अगर आप हाड़-माँस के तालिबानों को देखना चाहते हैं, तो अफगानिस्तान के निर्जन बीहड़ों में जाने की जरूरत नहीं है। वे आपको दिल्ली के आसपास के खाप इलाके के मैदानी क्षेत्रा में ही मिल जाएँगे।

खाप नेताओं का दावा है कि “इज्जत के नाम पर की जानेवाली हत्याओं” में खाप की कोई भूमिका नहीं होती, बल्कि पारिवार के सदस्य ही अपनी “इज्जत” बचाने के लिए ऐसा करते हैं। उनका यह दावा, अधिक से अधिक एक अर्ध-सत्य है। हरियाणा में, ऐसे मामलों में खापों की प्रत्यक्ष भूमिका के कई उदाहरण हैं— शादीशुदा जोड़े को भाई-बहन घोषित करना (झज्जर जिले के आसंडा और जौंधी गाँवों में), शादी तुड़वा देना (भिवानी जिले के पैन्तावास और समसपुर में) और गाँव वालों को हत्या के लिए उकसाना (मनोज-बबली और वेदपाल हत्याकांड) इत्यादि।

खाप पंचायतें गोत्रा के बाहर विवाह प्रथा और गोत्रा आधारित, मजबूत पितृसत्तात्मक ढाँचे वाली संस्था है। पुरुष-वर्चश्चवादी समाज में स्त्री की यौनिकता भी पुरुषों द्वारा निर्धारित नियमों से ही नियंत्रित होती है और इन नियमों का थोड़ा भी उल्लंघन करना परिवार की बेईज्जती मानी जाती है, जिसके लिए उस लड़की को उचित सजा दी जाती है, ताकि खानदान की इज्जत बनी रहे। खापों ने नियमों का अम्बार लगा रखा है— एक ही गोत्रा और एक ही गाँव में विवाह नहीं, गाँव की सीमा से लगे गाँव में विवाह नहीं, एक ही पूर्वज वाले दूसरे कुल में विवाह

नहीं, इत्यादि। उन्होंने गाँव में परम्पराओं के नाम पर ऐसी असहिष्णु संस्कृति विकसित की है, जिसमें इन नियमों का उल्लंघन करने वाली लड़की के परिवार के ऊपर ऐसा दबाव बनता है कि उनका समाज में जीना असह्य हो जाता है। ऐसे हालात उस परिवार को “इज्जत के नाम पर हत्या” करने के लिए उकसाते हैं। इस ताजा मामले में उक्त लड़की के घर वाले इसी पतित संस्कृति के शिकार थे। हालाँकि इस मामले में खाप का कोई सीधा हाथ नहीं था।

खाप पंचायतों का कोई सुव्यवस्थित ढाँचा नहीं है। उनकी न कोई औपचारिक सदस्यता है और न ही उनके गठन के लिए चुनाव की कोई व्यवस्था। उनके प्रधान स्वघोषित व्यक्ति हैं। उनका स्वरूप पूरी तरह से अलोकतांत्रिक है। मध्ययुग में इसमें अन्य जातियाँ भी हिस्सा लेती थीं, हालाँकि उसमें जाटों का ही दबदबा होता था। आजकल यह पूरी तरह जाटों की संस्था बन चुकी है। नीचे या ऊपर की कोई भी जाति इसकी बैठकों में भाग नहीं लेती। औरतों को इसकी कार्यवाही में अपने विचार रखने की इजाजत नहीं है, जबकि वहाँ उन्हीं की जिन्दगी के बारे में जरूरी फैसले लिए जाते हैं।

खाप के समर्थक परम्परा के नाम पर इसको सही ठहराते हैं। अपनी प्रासंगिकता बनाए रखने के लिए बदलते समय के साथ परम्पराओं को बदलना चाहिए। खाप का यह अड़ियल रवैया इस बात का ही द्योतक है कि वह परम्परा और आधुनिकता में तालमेल स्थापित करने में असफल रही है। परम्पराएँ यदि आधुनिकीकरण के साथ बदलती नहीं, तो सड़ने लगती हैं और समाज पर बोझ बन जाती है, जबकि परम्परा से कटी हुई आधुनिकता भी छिछली और उथली होती है। दोनों के बीच एक स्वस्थ तालमेल ही समाज को आगे बढ़ाता है। दुर्भाग्य से, खाप पंचायतों के कार्यकलापों में इस बुनियादी यथार्थ के लिये कोई जगह नहीं है।

खापों के इस अड़ियल रवैये को राजनीतिक अभिजात वर्ग और अधिक मजबूत करता है। हरियाणा की खाप पंचायतों और वहाँ के राजनीतिक प्रभु वर्ग के बीच भीतरी रिश्ता है। अपने अस्तित्व के लिए आज दोनों एक दूसरे से ताकत हासिल करते हैं। हालाँकि इस पारंपरिक संस्था की पकड़ उतनी मजबूत नहीं है, जितना आमतौर पर सोचा

जाता है, फिर भी, वोट बैंक की अपनी घृणित राजनीति के कारण मुख्यधारा की राजनीतिक पार्टियाँ अपना वोट खोने के डर के कारण इनसे घबराती हैं, भले ही वे सभ्यता और कानून की सारी सीमाएँ लाँघ जाएँ।

केन्द्र सरकार ने 2010 में खाप पंचायतों की सरपरस्ती में होने वाली “इज्जत के नाम पर हत्याओं” को रोकने के लिए भारतीय दण्ड संहिता में संशोधन करके एक नया कानून लाने का प्रयास किया। इसके लिए मंत्रियों के समूह का गठन किया गया और इस विषय में आठ राज्यों से राय भी माँगी गयी। सूचना के अधिकार के तहत माँगी गयी जानकारी से हरियाणा के शासकों की मानसिक बुनावट का खुलासा होता है। इस विषय पर राय माँगने पर हरियाणा सरकार के विधि सचिव ने उत्तर दिया “इज्जत के नाम पर हत्या” सर्वाधिक बर्बर कृत्य है... भारतीय आचार संहिता और कुछ अन्य कानूनों (संसोधन कानून, 2010) को और आगे ले जाने की आवश्यकता है।” इस विशेषज्ञ राय की पूरी तरह से अवहेलना की गयी। हरियाणा के मुख्यमंत्री ने मंत्रियों के समूह के तत्कालीन अध्यक्ष प्रणव मुखर्जी को लिखे डी ओ पत्रा में कहा— “...हमें मीडिया द्वारा बढ़ा-चढ़ा कर पेश की जा रही घटनाओं से प्रभावित हुए बिना “इज्जत के नाम पर हत्याओं” की भिन्न-भिन्न अभिव्यक्तियों को व्यापक सन्दर्भों में देखने का प्रयास करना चाहिए... राज्य सरकार की यह पुख्ता राय है कि इस समस्या से निपटने के लिये मौजूदा कानून ही पर्याप्त हैं।” हरियाणा की प्रमुख विपक्षी पार्टियों का भी यही रुख है।

खाप पंचायतों द्वारा एक ही गोत्रा में विवाह पर रोक लगाने की माँग करना समस्या का कोई हल नहीं है, क्योंकि प्रेमीयुगल विवाह करने के लिए इस्लाम धर्म भी अपना सकते हैं। एक ही गाँव में विवाह की प्रथा पर रोक लगाने की माँग भी पूरी तरह बेमानी है, क्योंकि यह तो हरियाणा के ही गैर-खाप इलाकों में प्रचलन में है। यह एक सामाजिक समस्या है जिसका इलाज भी सामाजिक स्तर पर ही होना चाहिए। खाप से असहमत प्रेमीयुगल को मार डालने के बजाय उन्हें कहीं और बस जाने के लिए कहा जा सकता है।



आमतौर पर शुद्धता और अशुद्धता की व्याधि तथा ब्राह्मणवादी विचारधारा के कठोर नियमों से जाट समुदाय मुक्त रहा है। उनके इतिहास से सम्बंधित उपलब्ध स्रोत बताते हैं कि वे गैर-दकियानूसी, विद्रोही और उदारवादी विचारों को ग्रहण करने वाले रहे हैं। समाज में सकारात्मक भूमिका निभाने की उनकी सम्भावना को आज पुरानी पड़ चुकी खाप संस्था बाधित कर रही हैं। यह संस्था जिसने मध्ययुग में उपयोगी भूमिका निभायी थी, आज अपनी उपयोगिता खो चुकी है। आज भले ही उसका अस्तित्व बना हुआ है, लेकिन ऐतिहासिक रूप से वह मर चुकी है। आज कानूनी तौर पर गठित पंचायतों को मजबूत करने की जरूरत है, जिसमें समाज के सभी वर्गों के लोगों का समुचित प्रतिनिधित्व होता है।

उन पंचायतों को मजबूत करना बेहद जरूरी है। अगर जाट, खासतौर पर नौजवान अपनी क्षमताओं को पूरी तरह से विकसित करना चाहते हैं, तो उन्हें अपने समुदाय के स्वनामधन्य पहरेदारों की जकडबंदी से मुक्त हो जाना चाहिए।

(अनुवाद- आशु वर्मा)

## उत्तराखण्ड आपदा : दामन में लगे दाग छुपाने से क्या होगा

—गौरव

अगस्त शहरों के शोरशराबे से दूर खिमुली ने एक बेटी को जन्म दिया, लेकिन वह खुश नहीं हो सकती, वह पहाड़ों के खामोश आंचल में भी बैचैन हो उठती है। उसका पति शमशेर जो घर का एकमात्र कमाउ आदमी था अब शायद ही जिंदा बचा हो। खिमुली की बड़ी बेटी अब उतना तेज नहीं दौड़ती, पहाड़ उसके पाँवों को जकड़ लेते हैं। पहाड़ों ने उसे इतना बड़ा कर दिया है कि अलकनंदा के उफान में भी वह अपने पिता की चीखें महसूस कर डर जाती है। वह इतनी बड़ी हो गयी है कि रह-रह कर बार-बार गाँव के आखिरी छोर तक आती तो अपने पिता को ढूँढने के लिए है, लेकिन अलकनंदा को जकड़े विष्णुप्रयाग बाँध

को देख सहम कर जाती है। वह आठ साल की हो गयी है। उसने इससे पहले कभी बांध से इतना पानी बहते हुए ही नहीं देखा, लेकिन खिमुली सब जानती है। वह यह भी जानती है कि उसका पति ही अकेला आपदा में नहीं मरा है, बल्कि न जाने कितने लोग असमय काल के गाल में समा गये।

यह अकेले खिमुली और शमशेर की ही कहानी नहीं है, बल्कि उत्तराखंड आपदा में दफन हुए उन हजारों लोगों की कहानी है, जो अभी भी केदारघाटी के मलबे में दफन हैं। सरकार 6000 लोगों के मारे जाने की बात कह रही है, जबकि असल आँकड़े 15 हजार के पार जा रहे हैं। उत्तराखंड की यह सबसे बड़ी आपदा है। आपदा के नुकसान के आंकलन में जुटी सरकारी एजेंसियों के मुताबिक 15 लाख से ज्यादा लोग उत्तरकाशी, चमोली, रुद्रप्रयाग, पिथौरागढ़ सहित उत्तराखंड के अलग-अलग हिस्सों में प्रभावित हुए हैं, जबकि एक लाख लोग बेघर हो गये हैं। इंसानी चीखों और दम तोड़ती जिंदगियों के बीच नए सवाल भी पैदा हुए हैं, जो व्यवस्था का सबसे विद्रूप चित्रा कैनवास पर उकेरे रहे हैं।

धाम में चारों ओर बिखरी लाशें, लाशों के ऊपर बिलखते परिजन और लाशों के चेहरों से मिट्टी की गाद हटाकर अपनों को तलाशते हाथ उस भयावह तस्वीर की एक झलक भर है जिसे आपदा के रंगों ने केदारनाथ के कैनवास पर गोद दिया है। मोक्ष की चाह हजारों यात्रियों को केदारघाटी खींच लायी, लेकिन प्रकृति ने समय से पहले ही उन्हें मोक्ष के द्वार दिखा दिये। केदारघाटी में आये तूफान और चीखों के मलबे में दब जाने के बाद अब भयावह सन्नाटा है। केदारनाथ जाने वाले पूरे रास्ते में सोनप्रयाग से ही गौरीकुंड, रामबाड़ा और मंदिर परिसर में बिखरी सैंकड़ों लाशें बीती त्रासदी के साथ ही भविष्य की भयावह तस्वीरें दिखा रही हैं, लेकिन हैरत की बात यह है कि सरकार अभी भी इस भयंकर तबाही से चेतने को राजी नहीं दिखायी देती। कुछ लोग जो भगवान ढूँढने देवभूमि में आये थे, अपने परिजनों के चीथड़े छोड़कर अधमरी हालत में घर लौट गये हैं और कुछ को समेटने के लिए गंगा अब भी उफान पर बह रही है। फिलहाल उत्तराखंड सरकार आपदा राहत में मिले रुपयों का

हिसाब-किताब लगाने में मशगूल हैं।

आपदा के तीन महीने बाद अब जबकि सरकार के घड़ियाली आँसू भी सूख चुके हैं, आपदा पर मीडिया चिल्ल-पाँ मचाकर प्रायोजित पुरस्कार बटोर चुकी है, राजनीतिक पार्टियाँ लोकसभा चुनाव में सब्जबाग दिखाने के लिए अपना रंग बदलने लगी हैं और नामभर की सरकारी इमदाद के चैक बाउंस हो-हो कर उछलने लगे हैं, तो अब जरूरत बनती है कि इस आपदा के कारणों पर गम्भीरतापूर्वक विचार किया जाय और हर उस सवाल की तह में जाने की कोशिश की जाय जो हजारों जिन्दगियों को डुबो ले गया।

## इंसानी ही है आपदाकृ

इन दिनों केदारघाटी सामान्यतः तीर्थ यात्रियों और सैलानियों से गुजलार हुआ करती थी। केदारघाटी में पसरा सन्नाटा ठीक वैसा ही है जैसा कि आज से पिछले 50 साल पहले हुआ करता था, फर्क सिर्फ इतना है कि तब घाटी में पसरा सन्नाटा लाशों के अंबार के चलते नहीं बल्कि दुर्गम यात्रा की वजह से होता था। अब जबकि

मन भावनाओं और आवेशों से उपर उठ रहा है तो घाटी में फँसे सन्नाटे और तबाही के कारण भी तलाशने लगा है। इस वक्त जेहन में यह सबसे बड़ा सवाल कौंधता है कि आखिर घाटी में तबाही क्यों आयी? इसके लिए कौन जिम्मेदार है? क्या इसे दैवीय प्रकोप कहा जाय या फिर विकास के नाम पर हो रहे बाँध निर्माण और राज्य के पर्यावरण व भूगोल के साथ छेड़छाड़ का दुःखद परिणाम? ऐसे हजारों सवाल हैं जो केदारघाटी में उठे मौत के तूफान ने खड़े कर दिये हैं। लेकिन सरकार अभी भी आकड़ेंबाजी में उलझकर अपनी ही पीठ थपथपाने में मशगूल है।

आपदा आने से कुछ महीने पहले केदारघाटी में जाने का मौका मिला था। रास्ते में श्रीनगर शहर से ही अलकनंदा नदी में कई जगहों पर बाँध निर्माण कार्य जोर-शोर से जारी था। कुछ नये बाँध बनाये जा रहे थे और कुछ बन कर तैयार हो चुके थे। इसके समानांतर ही घाटी में निजी कम्पनियों और पूँजीवादी सरकार के खिलाफ ग्रामीणों का विरोध प्रदर्शन भी जारी था। घाटी के बाशिंदे इस बात से खौफजदा थे कि एक दिन यही बाँध घाटी में तबाही का सैलाब लेकर आएंगे जिसमें उनका सबकुछ एक झटके में तबाह हो जाएगा और कमोबेश हुआ भी ऐसा ही है। 15 जून से शुरू हुई दो दिन की बारिश ने ही केदारनाथ और बद्रीनाथ समेत 150 किमी नीचे बसे श्रीनगर शहर में भी भारी तबाही मचा दी और इसका आंशिक असर ऋषिकेश में भी नजर आया। पर्यावरण मानकों और पर्यावरणविदों की चेतावनियों को दरकिनार कर विकास के नाम पर इस नवसृजित राज्य

में बनायी जा रही दसियों पन बिजली परियोजनाओं (हाइड्रो प्रोजेक्ट) ने इस राज्य को इतने गहरे जख्म दे दिये हैं जो शायद ही कभी भर पाएँ। अकेले श्रीनगर में बन रहे अलकनंदा हाइड्रो पावर प्रोजेक्ट में ही नियमों की धज्जियाँ उड़ाने और पर्यावरण की अनदेखी करने के लिए जीवेके कम्पनी अब तक 2000 करोड़ रुपये केवल मंत्रियों, विधायकों और छुटभैया नेताओं को काम में रोडा न डालने के एवज में दे चुकी है। खुद कंपनी के सीइओ प्रसन्ना रेड्डी ने इस बात को स्वीकारा है। कंपनी ने 64 मीटर ऊँचाई पर स्वीकृत हुए इस बाँध की ऊँचाई बिना पर्यावरण मंत्रालय की अनापत्ति प्रमाणपत्रा (एनओसी) के ही अपनी मर्जी से 90 मीटर कर दी। जीवेके जैसी ही दर्जनों कम्पनियाँ अपने मनमुताबिक पर्यावरण को न केवल क्षति पहुँचा रही हैं, बल्कि एक नयी सूनामी को भी पैदा करने में जुटी हुई हैं, जिसका हालिया उदाहरण अलकनंदा नदी के आक्रोश में देखने को मिला जिसमें सैंकड़ों लोगों की जिंदगीभर की जमापूँजी तबाह हो गयी। सरकार ने इस खूबसूरत पहाड़ी और पर्यटन राज्य को कंकरीट के दैत्याकर बाँधों में तब्दील कर दिया है। इन बाँधों को बनाने के लिए, सरकार कुछ भी करने को तैयार है। हर सरकार चाहे वह गिर-गिर कर कैसे भी चल रही हो चाहती है कि उसके कार्यकाल में बस बाँध बन जाए फिर चाहे इसके लिए जनांदोलनों को कुचलना पड़े, वैज्ञानिक रिपोर्टों को नजरअंदाज करना पड़े या फिर खुद को पर्यावरणविद बताने वाले ठगों को ही खरीदना पड़े, एक झूठे ऊर्जा प्रदेश को खड़ा करने के लिए सब जायज

## मीठी वीरढी परमाणु संयत्र : एक और परमाणु खतरा

एक काल में ही पाकिस्तान की ओर से आया, जिसके मुकाम पर अब भी वह है। इस वक्रे में फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से विकसित हुआ था।

विकसित करने में 2009 साल के अंत में ही 600 करोड़ डॉलर खर्च हुआ था।

इस परमाणु संयंत्र का नाम है 'गुआदाक्रास'। यह फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से विकसित हुआ था।

इस संयंत्र की लागत 100 करोड़ डॉलर है। यह फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से विकसित हुआ था।

यह एक अत्यंत खतरनाक संयंत्र है। इसका निर्माण फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से हुआ था।

इस संयंत्र की लागत 100 करोड़ डॉलर है।

इस संयंत्र की लागत 100 करोड़ डॉलर है। यह फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से विकसित हुआ था।

इस संयंत्र की लागत 100 करोड़ डॉलर है। यह फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से विकसित हुआ था।

इस संयंत्र की लागत 100 करोड़ डॉलर है। यह फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से विकसित हुआ था।

**देश-विदेश**  
इस संयंत्र की लागत 100 करोड़ डॉलर है। यह फ्रेंच और अमेरिकी वैज्ञानिकों की मदद से विकसित हुआ था।

dsrkpnhkch;ntkZla;kesagpZi jk.kqrfZk usiwjhrfujk  
esa i.jk.kqm]ksx ds fofdj.k ds pms rhkZkfyd LkRf;]  
i.jkZoj.k fok'kch LHKkok us iwjhrfujk esa [krjsh 3kdh  
dk rhgA

ukHch; irkEKZ lcls [krjukdirkEKZ gSA, dckj rS;j  
gssghukHch; irkEKZ lcls] tkwjsa] ikSksa] gk] ikhvkSj  
fEWh ds gkjsa lky rd fo'kkr akrs jgs gSA ;gh dj.k  
g fdnrfujk ds nP rdk s ksh dys foElr iwjhrh ns'k]  
tSlstsh] fi d' t j g M] vWV' s f y; k vius i j k k r t Z l a ; k s a  
ds d h d j s d s f y, d e c k j s g s A i f k : l v S j v e f j k  
esatg; Ekzhe d l v k y s a m k S j s j k s f y t s l h e k n o p Z i k d s  
dn ds d z u k i j k . k q f j , D j u g a a k ; k x k g A , s l s l e ;  
esa Hkj r v j v i u s i j . k k e q A t z f e k d k f i r k j d j j k  
g] r s b e a d s z l a n g u h a f d g e j n s ' k d s j u n k v e y k s a  
ds [k u i l l u s l s t e k l j k h i w j h t h d s v i u s f o n s ' k h j u n k s a  
v S j i t h i w j h r f u j k s a d g e k s e a y d k u s d s f y, i z f r o g s A n u j s a s  
n s ' k d s u k f j k s a d t k u v S j i j k Z o j . k f o k ' k t s l s t u l j k s j k s a  
l s i w j h r j g i y k x M f y k g A

vt g e j n s ' k e s a v S j i w j h r f u j k e s a i j k . k r t Z d s  
f i r k j d s f o # ] r h [ s t u s f o j s e k n B j s g s a p g s o g d M u b e  
d k v k i s y u g s ; k t s k i g j ; k f Q j v e e h d j h d k A y s f d u  
g e j s j u n k s a d s b u v k i s y u s e s a f o n s ' k h i d k s a d g e k u j  
v k r s g A l j k j d s r c f o n s ' k h g e k u j u g a v k k ] t e v e j r k  
H k j h ; l a l n e s a i k f j r i j k . k q n u k j r k f ; P o d u w d s u e k u s  
d s f y, n d o n s k g v S j v e j h d e i u h d s g n l s d h g y r  
e s a f t f e s k j h l s i w j h r j e d r j l k u s d s f y, l j k j h k j h ; d k u w  
e s a p s j n j o t s r y k ' k h g A

f i r f e j d s v a r e s a i z e k k u e H k h a e k s g u f l a g d h v e j r k  
; k k l s B n l i g y s e j k f e d r k d g u a h u s , d d r o ; e s a  
d j k e k f o v x j H k j r e s a i j k . k q l a ; a k d k l a p y u d j s d y h  
l a f e k l o s n r ; k i j k . k q l a ; a k d h v k i w f z d j s d y h f o n s ' k h  
d e i u h d s d j k j e s a e s a g n W r s l d h g ] f d i j k . k q n o p Z i k  
d h g y r e s a m l s m l c h f t f e s k j h l s e d r j [ k k t k , x A ; g  
H k j h ; d u w d h e k i t h n M k r s g g , v i u s g h n s ' k d s u k f j k s a  
d h t k u l s [ k y u k u g a r k s v S j D j k g A ; k u h t S l k H k s i k y  
x S l - k k l i h e s a g g k e k k o g h v j H k f o ' ] ; x t j r e s a g s v k i  
d h i u d j s a f d j k g s k ] D j ; s a f d r e t g j h y x S l u g a ] i j k . k q  
f o f d j . k Q s y s h A v j x t j r d s f o k l d k ; g h e k M y n s ' k  
i j E k s i u k g s r k s ; g j k r k c s g [ k r j k d g A

# संघ, सरदार और मूर्ति

Hktik uskksa usykSg i q # ' k a u s d h y d d M h i g j h  
gA igys vMk.kh ds lEek ;g fo'ks'k.k tskMk xk vkSj vc  
izekkusathakusdsfy, ykykr;rujuzekshusLjkj iVsyds  
laZhlkfor d j s v S j [ k n o k s y k S g i q # ' k a k u s d k d M k n B ; k  
g A n s ' k H k j l s y k s j k o B B k d j s n k s f o n s ' k h d e i f u ; k s a d s m u d h  
f o j v e w f z a k u s d k B a k f n ; k g A l j k j i V s y a k e u s g :  
d h e z f u j i s [ k k d e q k ; N s M r s g g , i V s d s Q ; f d P o v S j  
f o k j s a e s a d r j C i s a r d j s g g , m l s l a k d s v u p i - k y k  
n j m y n u s a d S i k a k n s k g A [ k n l j k j i V s y d e e g j l s l o p s  
f d m u d h e z f u j i s [ k k D ; k l n h x ; x e t j h E k h ] t k s e k h d s  
e k f o l c B a

★ Qjoh 1948 esa e j k S y h d h L H k e s a l j k j i V s y u s d j k  
E k f d l E i z k f ; d h a k s a l s o s ' e z l j g s A f i j u n k s a d s p k f y, f d  
o s e j y e k u s a d s b l n s ' k e s a v l o j f i r u g k u s n s A

★ x ; j e h d g y k l s i l h z g f r u i g s e f d z e s a n u j s a s d j k  
E k f d j g ; d n y k s e f l y e f o j s e k h k j s y k j s g s A, s l s o g ' k h  
b j n s d y s o s f e k ; k a l s i k y T ; j r k v e n s g A f i u k b y k r i k s  
f i ; k t k l a k g A

★ 1947 e s a g n j o n d h , d l H k e s a n u j s a s f i j h e f l y e  
, d k d h i g j k s j o k y r d h E k h A m u k d g k E k f d l H k j r  
t S l s e z f u j i s k n s ' k e s a f i j h v S j e j y e k u d s l a o s k k f d  
v e d k j s a e a d s z Q Z u g a g A

★ t ; i o j e s a n u j s a s d j k E k f d l a k d h y k f ; k s a l s e P H i k j  
e j y e k u s a d s f i j r k s M - n u s l s n s ' k d i z f r u g a g s h A ; f i n  
u s t o d u l a k d s v u k ; g h g s t k ; s a s i k s o n s ' k h d d j s k g s h A

★ e n k l d h l H k e s a d j k E k f d l a k b l n s ' k e s a t o f j ; k  
f i j h j t ; v e k f f i j h l a i n r d s E k s i u k p o k g A m l s d s z  
l j k j a r z ' r u g a d j s h A n u j s a s v k j , l , l d s ; g f M d h  
H k h r h E k h f d o g v i u s d ; z e d s a n y s A x s i u h ; r k d s  
f r y a t f r m A l E i z k f ; d l a z ' k z l s g A l a f o e k u d l E b u d j s  
v S j j k ' v e t d s i z f r f u ' B k i z n f ' k z r d j s A d g k d n k S j ] d j k  
d n v S j d h ' k S h m l s N s M h g s h A

;ghEkh Ljkj iVsy dh ezeffujis[kk Abu foqkjsa ds  
ykgsgche r ewfz esa anyk Ljkj iVsy ds Q;f d Pods dSk  
djbs mls viuh lEizrkf; d Ql hkrh jkuhr dh lsk esa  
ykus dh lkt'k ugra] rks Hkyk D;k gA

¼arHZ%2uecj 2013 ds tullk esa izkfr'kr d d  
frkjh ck ys[k & laZk ls f i l a x l j k j %

है।

राज्य में मौजूदा समय में 50 छोटी और 13 बड़ी परियोजनाएँ संचालित की जा रही हैं, जिसमें टिहरी बाँध भी शामिल है। आगे भी 28 बड़ी परियोजनाएँ प्रस्तावित हैं। अब आंकलन इसी बात से लगाया जा सकता है कि किस तरह से उत्तराखंड की सरकार इस छोटे से राज्य के पहाड़ों को धमाकों से हिलाकर लगभग हर 100 किमी के दायरे में बाँध बना देना चाहती है। हवाई दौरा करने निकलेंगे तो हर पाँच किमी की हवाई दूरी तय कर नीचे देखने पर नदी नहीं एक कृत्रिम झील नजर आयेगी जो बाँध बनाकर पानी रोकने से बनी है।

दूसरी ओर बाँध कम्पनियों की मनमानी महज पर्यावरण को तहस-नहस करने तक ही नहीं सिमटी हुई बल्कि कम्पनी के गुंडे ग्रामीणों की जमीन हथियाने से लेकर कम्पनी के विरोध में उठने वाली आवाजों को कुचलने तक के लिए हरदम तैयार रहते हैं। इसका हालिया उदाहरण श्रीनगर गढ़वाल में बन रही अलकनंदा हाइड्रो पावर प्रोजेक्ट में पिछले दिनों ही देखने को मिला जब कम्पनी के गुंडों ने बाँध विरोधियों को घर-घर जाकर पीटा। इस कुकृत्य को छुपाने और कम्पनी के पक्ष में अपार जनसमर्थन दिखाते हुए कम्पनी ने दिल्ली में एक प्रायोजित प्रदर्शन भी करवाया। इस प्रदर्शन में शामिल होने के लिए गाड़ियों में भर-भर कर 'औकातानुसार' 1000-500 रुपये देकर लोग जुटाये गये।

बहरहाल यह तो केवल बाँधों का एक छोटा सा पहलू है, जिसे गम्भीरता से अध्ययन करने की जरूरत है, मौजूदा सवाल केदारनाथ में मची तबाही को लेकर है।

मई के महीने की बात है, घाटी में बसे दर्जनों गाँवों के लोग केदारनाथ धाम में इकट्ठा होकर निजी कम्पनियों के खिलाफ मोर्चा खोले हुए थे। इन ग्रामीणों का कहना था कि घाटी में बेतरतीब ढंग से हेली कम्पनियों को उड़ान के लिए दी गयी आजादी से घाटी के अस्तित्व पर खतरा मंडरा रहा है, लेकिन पर्यावरण मंत्रालय के विरोध के बावजूद भी सरकार और सरकार को हॉक रही निजी उड्डयन कम्पनियों ने अपनी जेबों को ज्यादा तवज्जो दी। घाटी में वर्ष 2006 में जहाँ केवल एक निजी कम्पनी उड़ान भर रही थी वहीं वर्ष 2013 में यह आँकड़ा बढ़कर

10 पर पहुँच गया। केदारघाटी में मची तबाही से पहले दस निजी कम्पनियों के हेलीकॉप्टर दिनभर में औसतन 130 उड़ाने नियमित रूप से भर रहे थे। राज्य सरकार और उड्डयन सचिव राकेश शर्मा को घाटी में हुई हजारों मौतों का जिम्मेदार बताते हुए ग्रामीणों का कहना है कि घाटी में यदि निजी कंपनियों के हेलीकॉप्टरों को उड़ान भरने की अनुमति नहीं दी जाती तो शायद गाँधी सरोवर के पानी को शदियों से रोके हुए पत्थर हेलीकॉप्टर से पैदा होने वाले कम्पन से नहीं हिलते और केदारधाम में शायद तब तबाही का तूफान भी नहीं आता। इस बारे में वाडिया भूविज्ञान शोध संस्थान के वैज्ञानिकों का कहना है कि यह तो शोध का विषय है लेकिन नये-नये बन रहे हिमालय पर निसंदेह इतनी उड़ानों का असर तो पड़ेगा ही। साथ ही वैज्ञानिकों का मानना है कि ग्लेशियरों तक तेजी से बढ़ रही इंसानी धमक और बाँध भी पर्यावरण पर प्रतिकूल असर डाल रहे हैं जिसका खामियाजा पर्यावरण संतुलन पर व्यापक रूप से पड़ रहा है। वैज्ञानिक इस बात को लेकर भी आशंकित हैं कि जिस तरह से लगातार बन रहे हिमालय के साथ विकास के खोखले दावों को लेकर खिलवाड़ जारी है उससे भविष्य में इससे भी कई गुना बड़ा नुकसान सूबे को झेलना पड़ सकता है।

प्रधानमंत्री के नेतृत्व में जलवायु परिवर्तन पर गठित परिषद ने हिमालय क्षेत्रा को लेकर इस बात का अंदेशा पहले ही जता दिया था, लेकिन इसे भी पूँजीपतियों के दबाव में नजरअंदाज किया गया। केन्द्रीय मंत्रियों और पर्यावरणविदों से सुसज्जित इस परिषद की शायद ही किसी सिफारिस पर केंद्र या राज्य सरकार ने गम्भीरता से अमल किया हो। इस परिषद और इसके शोध कार्य का भी हजारों समितियों और परिषदों की भांति ही वही हथ्र हुआ जिसकी याद भारत में हमेशा तबाही के बाद ही आती है। पर्यावरण और इससे छेड़छाड़ से हो रहे नुकसान को लेकर राज्य या केन्द्र सरकार कितनी चिंतित है इसका जवाब तो केदारघाटी में आयी आपदा से ही देखने को मिल गया। बहरहाल केदारघाटी में मचे कोहराम ने देहरादून से दिल्ली तक खलबली तो मचायी है, लेकिन सरकारी प्रयासों ने आम आदमी की जान की

कीमत भी इस आपदा में बता दी है। घाटी में मचा कोहराम धीरे-धीरे शांत हो रहा है, लेकिन उन हजारों लाखों की कीमत को शायद ही भुलाया जा सके, जिसकी नींव पर निजी कम्पनियाँ खुलेआम पर्यावरण का दोहन करने में जुटी हुई हैं। सवाल सैंकड़ों हैं लेकिन जवाब महज एक कि विकास के खोखले दावों की बुनियाद पर पर्यावरण को तहस-नहस करने में जुटे पूँजीपतियों और सरकार को आम आदमी की जान की न तो परवाह है और न ही आगे और आने वाली तबाही की चिंता। इन सवालियों का समाधान भी आम आदमी को ही ढूँढना होगा और विकल्प भी स्वयं तलाशने होंगे।

### क्यों नहीं हुए उपायकृ

उत्तराखंड की केदारघाटी में तबाही के पीछे भले ही राज्य मौसम केंद्र और अन्य विभागों के बीच समन्वय को लेकर खींचातानी रही, लेकिन सवाल यह भी है कि आपदा की दृष्टि से संवेदनशील उत्तराखंड में मौसम का सटीक पूर्वानुमान हो भी कैसे? सालों गुजर चुके हैं लेकिन प्रस्तावों के बावजूद यहाँ सरकार डाप्लर रडार नहीं लगा पायी अलबत्ता अपनी शानो शौकत पर अरबों रुपये जरूर लुटा चुकी है। डाप्लर सिस्टम से बादल फटने जैसी स्थितियों की पूर्व सूचना मिल जाती है। इसके अलावा उत्तराखंड में एडवांस वर्क स्टेशन भी तैयार नहीं हो सका, जिसके माध्यम से कई क्षेत्रों के हालात पर स्क्रीन के जरिए मॉनिटरिंग सम्भव हो जाती। लाइट डिटेक्टर भी नहीं है, जिसके अभाव में बिजली संभावित क्षेत्रों में अलर्ट भी सम्भव नहीं हो सका।

यहाँ मौसम सूचना केन्द्र जरूर हैं, लेकिन रडार, लाइट डिटेक्टर जैसे उपकरण मुहैया नहीं। आपदा कभी कहकर नहीं आती, लेकिन सिर्फ यही सोचकर सामने खड़े खतरे से नजर नहीं चुरायी जा सकती। राज्य में डाप्लर रडार का प्रस्ताव तकरीबन पाँच साल पुराना है। उत्तराखंड राज्य मौसम केंद्र के निदेशक आनंद शर्मा बताते हैं कि यहाँ 20 स्वचालित मौसम केन्द्र हैं। इनके माध्यम से तापमान, वायु जैसे कई पैरामीटर की मॉनिटरिंग होती है। रेन गेज स्टेशनों से बारिश का आँकड़ा मिलता है, लेकिन एडवांस्ड वर्क स्टेशन होने से एक साथ कई स्क्रीन मॉनिटरिंग सम्भव हो पाएगी, लेकिन अभी यह चालू नहीं हो सका है।

उत्तराखंड तबाही के पीछे सबसे बड़े कारण वैज्ञानिक तथ्यों को नजरअंदाज करना, नदियों से छेड़खानी,

अवैज्ञानिक तरीकों या कहें कि बेतरतीब ढंग से निर्माण के लिए पहाड़ों को डायनामाइट से उड़ाने, जगह-जगह बाँध निर्माण कर प्रकृति से छेड़खानी और नदी के किनारों से लेकर संवेदनशील पहाड़ों तक में बढ़ रहा बेमियाजी अतिक्रमण रहे हैं। कदम-कदम पर बने बाँधों ने मौसम का स्वरूप बदल दिया है। जो बादल कहीं ज्यादा उभरकर उड़कर फटते थे अब बाँधों से बनी झीलों के चलते छोटी-छोटी पहाड़ियों से टकराकर बहुत नीचे ही फट जा रहे हैं, जिसके चलते आबादी वाले हिस्सों में भारी तबाही जारी है। गंगा अब भी अपने उफान पर और कई बस्तियों को उजाड़ने के लिए बह रही है, अभी भी समय रहते जनता अपने हितों के लिए खुद आगे नहीं आती तो सरकार इस छोटे से पहाड़ी हिस्से को मुनाफे के लिए तबाह कर देगी और आम आदमी के पास सिर्फ चीखें ही शेष रह जाएंगी।

## उत्तराखण्ड में भयावह तबाही अंधाधुंध और बदहवास पूँजीवादी विकास का नतीजा

*कृति के साथ आपराधिक छेड़-छाड़ और विकास के नाम पर हो रहे पर्यावरण विनाश के कारण उत्तराखण्ड में जो भयावह तबाही मची है वह प्राकृतिक आपदा नहीं है। बल्कि यह अंधाधुंध और बदहवास पूँजीवादी विकास का नतीजा है।*

*अब से 137 साल पहले महान विचारक फ्रेडरिक एंगेल्स ने 'वानर से नर बनने की प्रक्रिया में श्रम की भूमिका' नामक अपने लेख में प्रकृति और मानव जाति के बीच सामंजस्यपूर्ण सम्बन्धों को बाधित किये जाने के दुष्परिणामों के बारे में जो राय व्यक्त की थी वह आज हू-ब-हू हमारे सामने आ रहे हैं। प्रस्तुत है उस लेख का एक*

अंश—

“...प्रकृति पर अपनी मानवीय विजयों के कारण हमें आत्मप्रशंसा में विभोर नहीं हो जाना चाहिए, क्योंकि वह हर ऐसी विजय का हमसे प्रतिशोध लेती है। यह सही है कि प्रत्येक विजय से पहले-पहल वे ही परिणाम प्राप्त होते हैं, जिनका हमने भरोसा किया था, पर दूसरी और तीसरी बार उसके बिलकुल ही भिन्न और अप्रत्याशित परिणाम होते हैं, जिनसे अक्सर पहले परिणाम का असर जाता रहता है। मेसोपोटामिया, यूनान, एशिया माइनर तथा अन्य स्थानों में जिन लोगों ने कृषियोग्य भूमि प्राप्त करने के लिये वनों को बिलकुल ही नष्ट कर डाला, उन्होंने कभी यह कल्पना तक नहीं की थी कि वनों के साथ आर्द्रता के संग्रह-केन्द्रों और आगारों का उन्मूलन करके वे इन देशों की मौजूदा तबाही की बुनियाद डाल रहे हैं। आल्प्स के इटलीवासियों ने जब पर्वतों की दक्षिणी ढलानों पर चीड़ के वनों को (ये उत्तरी ढलानों पर खूब सुरक्षित रखे गये थे) पूरी तरह से तबाह कर डाला तब उन्हें इस बात का अहसास नहीं था कि ऐसा करके वे अपने प्रदेश के पहाड़ी पशु-पालन पर कुठाराघात कर रहे हैं। इससे भी कम आभास उन्हें इस बात का था कि अपने कार्य द्वारा वे अपने पर्वतीय ञितों को वर्ष के अधिक भाग के लिए जलहीन बना रहे हैं और साथ ही इन ञितों के लिये यह सम्भव बना रहे हैं कि वे वर्षाऋतु में मैदान में और भी भयावह बाढ़ें लाया करें... हमें हर पग पर यह याद कराया जाता है कि प्रकृति पर हमारा शासन किसी विदेशी जाति पर एक विजेता के शासन जैसा कदापि नहीं है, वह प्रकृति से बाहर के किसी व्यक्ति जैसा शासन नहीं है, बल्कि रक्त, मांस और मस्तिष्क से युक्त हम प्रकृति के ही प्राणी हैं, हमारा अस्तित्व उसके ही मध्य है और उसके ऊपर हमारा सारा शासन केवल इस बात में निहित है कि अन्य सभी प्राणियों से हम इस मानी में श्रेष्ठ हैं कि हम प्रकृति के नियमों

को जान सकते हैं और ठीक-ठीक लागू कर सकते हैं।

“...जैसा समाज के सम्बंध में वैसे ही प्रकृति के सम्बंध में भी वर्तमान उत्पादन-प्रणाली मुख्यतया केवल प्रथम, ठोस परिणाम भर से मतलब रखती है और तब विस्मय प्रकट किया जाता है कि इस उद्देश्य की पूर्ति के किये गये क्रियाकलाप के दूरवर्ती प्रभाव बिलकुल दूसरे ही प्रकार के, बल्कि मुख्यतया बिलकुल उल्टे ही प्रकार के होते हैं; कि पूर्ति और माँग का तालमेल बिलकुल विपरीत वस्तु में परिणत हो जाता है...”

एंगेल्स ने प्रकृति के साथ छेड़छाड़ की जिस अवस्था को मानवता के लिए विनाशकारी बताया था, उसकी तुलना यदि उत्तराखण्ड में पूँजीपतियों और बिल्डरों द्वारा मचायी जा रही तबाही से करें तो इसमें जमीन-आसमान का फर्क है। दर्जनों की संख्या में बनाये जा रहे बाँधों, सड़कों और पर्यटन विकास के नाम पर प्रकृति के साथ आपराधिक छेड़छाड़ और तबाही को देखते हुए केदारघाटी में और अन्य इलाकों में आयी तबाही पर आश्चर्य नहीं होना चाहिए। हद तो यह है कि इतना बड़ी तबाही झेलने के बाद भी विकास के नाम पर विनाशकारी नीतियाँ अभी जारी है।

## चीनी मिलों पर बकाया : किसानों की दुर्दशा

एद्य और उपभोक्ता मामलों के मन्त्री के वी थॉमस ने लोकसभा में एक सवाल के लिखित जबाब में बताया कि सितम्बर में समाप्त हो रहे कारोबारी वर्ष 2012-2013 में गन्ना किसानों के 5821 करोड़ रुपये से भी ज्यादा चीनी मिलों पर बकाया हैं। उन्होंने कहा कि यह बताना सम्भव नहीं है कि किसानों को कब तक भुगतान किया जायेगा?

विडम्बना देखिए गन्ना मूल्य निर्धारण भी मिल मालिक और सरकार मिलकर करते हैं। खेतों से मिलों तक गन्ना दुलाई भाड़ा भी गन्ने के मूल्य से काटा जाता है। सड़क निर्माण के नाम पर उनके भुगतान से कटौती की जाती है। इसके बावजूद भी किसानों को भुगतान के लिए आन्दोलन का सहारा लेना पड़ता है और मिल मालिक फिर भी सालों-साल

भुगतान नहीं करते। हाल ही में बागपत जिले की मोदी गन्ना मिल में एक राजनेता के हिस्सेदारी की खबर सुर्खियों में थी। मिल के गेट पर भुगतान की माँग को लेकर किसान लगभग 70-75 दिनों तक धरना और प्रदर्शन करते रहे। आन्दोलन

के तैयारी के लिए तेवर को भाँपते हुए शासन ने मिल मैनेजर को निर्देश दिया कि किसानों के साथ बातचीत करके कुछ भुगतान के चेक देकर आन्दोलन समाप्त करा दो। लेकिन आन्दोलन समाप्त होने के बाद भी बैंक खाते में पैसा नहीं पहुँचा। चेक बाउंस हो गये। आन्दोलन फिर शुरू हो गया लेकिन किसानों के संघर्ष की धार कुंद करने के लिए शासन ने चीनी को नीलाम करके भुगतान करने का वादा किया या कहा कि मिल मालिकों के खिलाफ एफ आई आर दर्ज की जायेगी। लेकिन प्रशासन आज तक कोई स्थायी समाधान न दे सका।

गौरतलब है कि मिल प्रबंधन और प्रशासन की मिलीभगत से न मिल की आरसी जारी हुई, न मोदी को गिरफ्तार किया गया और न ही कोई राजनीतिक पार्टी का कोई नेता किसानों के पक्ष में आया। आज भी आन्दोलन जारी है। राजनीतिक पार्टियों के कुछ नेता कभी-कभी आकर भाषणबाजी करते हैं कि जब तक किसानों की पाई-पाई का भुगतान नहीं होता हम चैन से नहीं बैठेंगे। लेकिन उन्हें बेचैन नहीं देखा गया। स्पष्ट है पक्ष-विपक्ष की पार्टियाँ जनता का साथ छोड़कर देशी-विदेशी सरमायदारों के पक्ष में चली गयी हैं।

सरकार बिजली बिल बकाया होने पर किसानों के कनेक्शन काट देती है। बैंकों की बकाया वसूली के लिए उनकी जमीनें नीलाम कर देती है लेकिन किसानों का बकाया वसूली के लिए मिल मालिकों के खिलाफ कोई कार्यवाही क्यों नहीं करती?

काबिले गौर है कि किसान पूरे साल भोजन, बच्चों की शिक्षा, चिकित्सा और अन्य खर्चों के इस उम्मीद पर लिए बैंकों और साहूकारों से कर्ज लेता रहता है कि गन्ना भुगतान आने पर इसे लौटा दूँगा लेकिन सारा गन्ना मिलों में पहुँचने के बाद भी उसको एक मुश्त भुगतान नहीं मिल पाता। इसी के चलते किसान लगातार कर्ज के बोझ से दब जाता है।

कई संस्थाओं के आँकड़ों से पता चलाता है कि देश के 80 फीसदी किसान कर्ज में डूबे हुए हैं और 40 फीसदी को वैकल्पिक रोजगार मिले तो वे खेती छोड़ने को तैयार हैं। राष्ट्रीय अपराध ब्यूरो के अनुसार हर 37 मिनट में एक किसान आत्महत्या करता है। 1995 से 2011 तक 2,90,740 किसान कर्ज और गरीबी से तंग आकर आत्महत्या कर चुके हैं। पिछले दिनों पंजाब के किसानों ने गाँव के बाहर 'गाँव बिकाउ+' का बोर्ड लगाकर सरकार से खरीददार भेजने की माँग की थी। यहाँ किसानों ने एक मेला लगाकर राष्ट्रपति से गुहार लगायी थी कि

हम अपनी किडनी बेचना चाहते हैं।

हाल ही में झारखंड के दूर के गाँव में एक किसान हल्दी की खेती में बर्बाद हो गया। उसने नुकसान की भरपाई के लिए कम्पनी और सरकार का दरवाजा खटकाया। अन्त में कहीं सुनवाई न होने के चलते उसने आत्महत्या कर ली। गोंडा, चतरा और पलामू जिलों में नियमित सूखा पड़ता है। यहाँ आन्दोलन करके किसानों ने कहा कि पानी नहीं देती सरकार तो इच्छा मृत्यु ही दे दे।

छोटा प्रदेश होने के चलते जिस हरियाणा को खुशहाली का तमगा मिला है। वहाँ किसान हर संभव उपाय आजमाने के बाद भी बैंकों से लिया गया कर्ज नहीं चुका पाये। चारों ओर से मायूस होकर किसानों ने कुरुक्षेत्रा में एक जनसभा कर प्रधानमंत्री से अपने शरीर के अंग बेचने की अनुमति माँगी है। शायद ये किसान अंग बेचकर कर्ज चुकाने के बाद कुछ और साल जी सकें और अपने परिवार का भरण पोषण कर पायें। गुजरात में किसानों से जमीनें छीन कर देशी-विदेशी कम्पनियों को दी जा रही हैं। 40 गाँव के किसान संगठित होकर अपनी जमीनों को बचाने का आंदोलन चला रहे हैं।

देश का अन्नदाता अब किस बात पर गर्व करे, जब पूरे देश में अपनी जमीनें बचाने, फसलों का उचित दाम और भुगतान के साथ-साथ अपना अस्तित्व बचाने के लिए संघर्ष कर रहे हैं। दैत्याकार विदेशी कम्पनियों और देशी पूँजीपतियों के साथ मिलीभगत करके सरकार किसानों के भयावह शोषण और अमानवीय दमन के नये-नये कानून और हथकंडे अपना रही है। ये लोग किसानों को नरकीय जीवन जीने, आत्महत्या करने के साथ ही शरीर के अंग बेचने को विवश कर रहे हैं। मेहनतकश जनता की देशव्यापी एकता ही अब इन अमानवीय अत्याचारों को रोका सकती है।

## रिलायंस पर सरकार की मेहरबानियाँ

रकार ने अप्रैल 2014 तक प्राकृतिक गैस के दाम बढ़ाने के रंगराजन समिति के सुझावों को मंजूरी दे दी है। अपने फैसले को सही ठहराते हुए सरकार ने तर्क दिया है कि प्राकृतिक गैस का दाम बढ़ाने से इस क्षेत्रा में निवेश बढ़ेगा, उत्पादन में वृद्धि होगी, आयात पर निर्भरता कम होगी, वित्तीय स्थिरता बढ़ जायेगी और देश की उ+र्जा



सुरक्षा भी बढ़ेगी। लेकिन अफसोस कि दाम बढ़ाने के बावजूद भी सरकार के सारे दावे झूठ साबित हुए हैं।

प्राकृतिक गैस के दाम को 1.7 डॉलर प्रति एमएमबीटीयू (मिलियन मिट्रिक ब्रिटिश थर्मल यूनिट) से 5.25 डॉलर प्रति यूनिट कर 300 प्रतिशत इजाफे के बावजूद भी देश में गैस उत्पादन और निवेश दोनों में ही कमी आयी है। 2010-2011 की तुलना में 2011-2012 में ही गैस उत्पादन में 8.92 प्रतिशत की कमी आयी है। इस दौरान नये भण्डारों की खोज व अन्य शोध कार्यों के लिए भी निवेशकों में कोई खास उत्साह भी नजर नहीं आया। ब्रिटिश कम्पनी बीपी ने इस क्षेत्र में जो 700 करोड़ संसाधनों की खोज और विकसित करने के लिए जरूरी के सबसे बड़े प्राकृतिक गैस भण्डार वाले इलाके केजी

डॉलर का निवेश किया वह भी कृष्णा-गोदावरी गैस उत्पादन क्षेत्र (केजी बेसिन) में पहले से ही उत्पादन कर रही रिलाइन्स कम्पनी की 30 प्रतिशत हिस्सेदारी खरीदने में किया। इसी जगह पर सार्वजनिक क्षेत्र की तीन बड़ी कम्पनियाँ ओएनजीसी, गेल और ओआईएल भी गैस उत्पादन करती हैं। जबकि निवेश निजी क्षेत्र की कम्पनी में हुआ है। इतना बढ़ा निवेश करने के पीछे बीपी का इरादा भारत देश का उद्धार करना कतई नहीं है।

प्राकृतिक गैस संसाधनों को खोजने और विकसित करने के लिए नयी नीति नेल्य (न्यू एक्सप्लोरेशन लाइसेंस पॉलिसी) बना कर सरकार ने इस क्षेत्र को निजी कम्पनियों तकनीक और धन के अभाव को रोकना रोका और फिर देश की लूट के हवाले खुला छोड़ देने की जरूरत है। अपनी बेसिन को रिलायंस इंडस्ट्रीज के हवाले कर दिया। नेल्य इसी मशा को अजाम देते हुए पहले तो सरकार ने गैस

नीति में कहा गया था कि प्राकृतिक गैस संसाधनों पर किसी भी कम्पनी का एकाधिकार नहीं होने दिया जायेगा, लेकिन देखते ही देखते केजी बेसिन में रिलायंस का एकाधिकार बढ़ता ही गया।

1999 में खोजे गये प्राकृतिक गैस के इस विशाल भण्डार क्षेत्र में 2005 तक प्राकृतिक गैस के 18 से भी ज्यादा इलाकों का लगया जा चुका था। ऐसे में सरकार, सार्वजनिक क्षेत्र की कम्पनी ओएनजीसी से गैस का उत्पादन कराकर उससे होने वाले लाभ को जनहित में इस्तेमाल कर सकती थी। लेकिन सरकार ने जनता की इस सम्पत्ति को एकतरफा रिलायंस इंडस्ट्रीज के हाथों में सौंप दिया। केजी बेसिन के जितने इताके पर आज इस कम्पनी का कारोबार फैला हुआ है उसके महज पाँच फीसदी पर ही उसे बोली लगाकर अधिकार प्राप्त हुआ था।

केजी बेसिन पर अपना अधिकार कायम करने के बाद से रिलाइंस ने गैस के दाम को लेकर मनमानी शुरू कर दी। 2004 में उसने बिजली निर्माण करने वाली सार्वजनिक क्षेत्र की कम्पनी एनटीपीसी (नेशनल थर्मल पावर कॉरपोरेशन) को 2.34 डॉलर प्रति यूनिट की दर पर 17 साल तक प्राकृतिक गैस बेचने का समझौता किया। इस समझौते की असलियत इस बात से ही जाहिर हो जाती है कि रिलायंस ने गैस की जो कीमत प्रस्तावित की थी वह उस वक्त दुनिया के किसी भी अन्य देश की तुलना

में सबसे अधिक थी। जब इस समझौते का विरोध होने लगा तो सरकार और रिलायंस ने बड़ी चालाकी से कहा कि 17 साल की अवधि में लागत मूल्य में बढ़ोत्तरी को ध्यान में रखकर यह समझौता किया गया। सरकार का कहना था कि इससे अन्ततः एनटीपीसी को ही फायदा होगा। 2005 में रिलायंस कम्पनी ने एक बार फिर सरकार के सामने गैस के दाम बढ़ाने का प्रस्ताव रखा। उत्पादन लागत में बढ़ोत्तरी की दुहाई देते हुए उसने एनटीपीसी को समझौते में तय की गयी कीमत पर भी प्राकृतिक गैस देने से इन्कार कर दिया।

केजी बेसिन में उत्पादित गैस के दाम बढ़ाने की रिलायंस इंडस्ट्री के प्रस्ताव को मंजूरी देते हुए सन 2007 में प्रणव मुखर्जी की अध्यक्षता वाले उच्चाधिकार प्राप्त मंत्रियों के समूह ने गैस का दाम दुगुना कर 4.2 डॉलर प्रति यूनिट कर दिया। सरकार ने जिस समय रिलायंस को दुगुने और फिर चौगुने दाम पर गैस बेचने का अधिकार दिया था, उसी दौरान सार्वजनिक क्षेत्र की कम्पनी ओएनजीसी 1.83 डॉलर प्रति यूनिट के हिसाब से गैस बेच रही थी। भाजपा गठबंधन के शासन काल में शुरू हुआ रिलायंस कम्पनी का वसंत कांग्रेस गठबंधन के शासन काल में भी बदस्तूर जारी है। भाजपा गठबंधन के शासन काल में शुरू हुआ रिलायंस कम्पनी का वसंत कांग्रेस गठबंधन के शासन काल में खूब गुल खिला रहा है।

बढ़ती लागत का रोना रोया और प्राकृतिक गैस के दाम डालना शुरू किया। जब मंत्रालय के सामने लाइसेंस के लिए प्रस्ताव एक बार फिर सरकार के सामने लाइसेंस के लिए प्रस्ताव को फौरन जवाब देते हुए अपना उत्पादन गिरा कर महज 16 एमएमएससीएमडी (प्राकृतिक गैस मापने की इकाई) कर दिया। इससे पहले कम्पनी इसी क्षेत्रा में 80 एमएमएससीएमडी गैस उत्पादन कर चुकी थी, जबकि सरकार ने वहाँ मात्रा 40 एमएमएससीएमडी गैस उत्पादन का ही अनुमान लगाया था। योजना आयोग के उपाध्यक्ष ने तो अपना पूरा प्यार जताते हुए प्रस्ताव को फौरन मंजूरी दे दी थी लेकिन तात्कालिक प्राकृतिक गैस और पेट्रोलियम मंत्री एस जयपाल रेड्डी ने थोड़ा ना-नुकुर की तो उसका खामियाजा उन्हें अपना मंत्रालय गँवा कर भुगतना पड़ा।

रिलायंस को लूट की छूट देने में सरकार ने उसकी हर इच्छा पूरी की। निजी कम्पनी को लाभ पहुँचाने में सरकार खुद कम्पनी के वकील की भूमिका में उतर आयी, जबकि सरकार का अपना ही कॉरपोरेशन एनटीपीसी रिलायंस के खिलाफ करार से दुगने दाम पर गैस बेचने का अदालत में मुकदमा लड़ रहा था।

सरकार ने गैस क्षेत्रा को निजी पूँजीपतियों के हवाले करते समय दावा किया था कि इससे सार्वजनिक क्षेत्रा और आम जनता को दूरगामी लाभ होगा। एक अनुमान के मुताबिक गैस के दामों में एक डॉलर की बढ़ोत्तरी यूरिया उत्पादन पर सालाना 3000-4000 करोड़ डॉलर का अतिरिक्त बोझ डालेगी। इसके चलते गैस से बिजली बनाने वाले उद्यमों में 10000 करोड़ का अतिरिक्त खर्च बढ़ेगा। जिन भी उद्यमों पर यह अतिरिक्त भार पड़ेगा वे ज्यादातर सार्वजनिक क्षेत्रा के तहत हैं। यानी गैस के दाम बढ़ने से अगर एक तरफ कुछ सार्वजनिक क्षेत्रा की तेल कम्पनियों को थोड़ा फायदा पहुँचेगा भी तो दूसरी ओर अन्य सार्वजनिक क्षेत्राओं में उसे इससे होने वाले भयंकर नुकसान को भी झेलना पड़ेगा जो सीधे जनता की जेब से ही वसूला जायेगा। कुछ मिलाकर इससे निजी क्षेत्रा की रिलायंस कम्पनी ही चाँदी की फसल बटोरेगी।

रिलायंस के कहने पर गैस के दाम में बढ़ोत्तरी करते हुए सरकार का कहना था कि 'विशेषज्ञ समिति' ने गहन अध्ययन और जाँच-पड़ताल के जरिये प्राकृतिक गैस के दाम बढ़ा कर 8.4 डॉलर प्रति यूनिट करने का सुझाव दिया

17 डॉलर प्रति यूनिट करने के लिए सरकार पर डबाव पर छूट-मुट विरोध हुआ तो रिलायंस कम्पनी ने सरकार है। इस विशेषज्ञ समिति के अध्यक्ष सी रंगराजन ने अपनी विशेषज्ञता का प्रदर्शन करते हुए जापान के गैस दामों को आधार बनाकर भारत में गैस का दाम तय कर दिया। जबकि जापान और भारत में गैस उत्पादन की स्थितियों में भारी विषमताएँ हैं, जापान समुद्र के अंदर से गैस उत्पादन करता है और भारत में यह काम नदी घाटियों में होता है। जापान में गैस का दाम दुनिया भर में सबसे ज्यादा है। विशेषज्ञ समिति ने जापान को ही आधार क्यों बनाया यह बताने में समिति असफल रही। यानी विशेषज्ञ समिति की विशेषज्ञता इसी में रही कि कैसे निजी पूँजीपतियों को लाभ पहुँचाया जाय और इसका सारा बोझ सार्वजनिक क्षेत्रा व फिर जनता के कंधों पर डाला जाय।

कॉरपोरेट दबाव की इंतहाँ है कि सरकार ने पहले ही प्राकृतिक गैस का जो दाम निर्धारित किया वह दुनिया भर में सबसे ज्यादा है। दूसरी ओर रिलायंस कम्पनी को यह अधिकार भी दे दिया है कि वह घरेलू कम्पनियों से भी गैस के दाम डॉलर में वसूल करेगी। यानी डॉलर के मुकाबले रुपये की तबाही के दौर में भी कम्पनी को डॉलर वसूलकर मालामाल बनाने में सरकार ने पूरा सहयोग दिया है।

प्राकृतिक गैस के दाम बढ़ाने के पक्ष में जितनी बेतुकी बयान बाजियाँ हो रही हैं उसकी और कोई मिसाल मिलना मुश्किल है। केजी बेसिन में रिलायंस पर 700 अरब डॉलर का निवेश करने के बाद बीपी कम्पनी की भारतीय शाखा का कहना है कि 8.2 डॉलर प्रति यूनिट दाम बहुत ही कम है, जिस कारण निवेशक इस क्षेत्रा में निवेश करने से कतरा रहे हैं। लेकिन इस कम्पनी से भला कोई यह पूछे कि फिर किस उम्मीद पर उसने खुद 4.2 डॉलर प्रति यूनिट के दाम पर इतना भारी निवेश किया। रिलायंस के मालिक अम्बानी ने भी अब तकनीक के अभाव का रोना शुरू कर दिया है। उनसे भी यह पूछा जाना चाहिए कि आखिर बिना पर्याप्त तकनीक के वह किस उम्मीद पर गैस उत्पादन का लाइसेंस लेते रहे। सरकार से पूछा जाने वाले सवाल यह है कि आखिर क्यों कम तकनीक वाली रिलायंस कम्पनी का लाइसेंस रद्द नहीं करती।

प्राकृतिक गैस को निजी हाथों में सौंपने और फिर एक-एक कर इन निजी मुनाफाखोरों के पक्ष में कानून बनाने या उनकी राह में रोड़ा बनने वाले हर कानून में फेर बदल करने में भाजपा-कांग्रेस दोनों में से कोई पीछे नहीं है। छोटे से छोटे मुद्दे पर कांग्रेस को कोसने और प्रधानमंत्री का इस्तीफे की माँग करने वाली भाजपा इस मुद्दे पर चुप्पी साधे हुए है। देश को पूँजीपतियों के हवाले करने और खुद उनका संरक्षक बनने में पक्ष-विपक्ष में कोई मतभेद नहीं। अब सरकार ने लोकतंत्रा की परिभाषा से जनता की जगह पूँजीपतियों को पूरी तरह फिट कर लिया है।

## दुर्गाशक्ति नागपाल का निलंबन : सही पहलू की तलाश

ल ही में उत्तर प्रदेश सरकार ने प्रशिक्षु आईएएस दुर्गाशक्ति नागपाल को निलंबित कर दिया। यह लोगों के बीच गहरे विवाद का विषय बन गया है। इस मामले में लोगों की राय बँटी हुई है। इसके पीछे दो कारण सामने आये हैं। पहला खनन माफिया के खिलाफ की गयी कार्रवाई और दूसरा कादलपुर गाँव में मस्जिद की दीवार गिराने का आरोप। अगर हम सीधे तौर पर पहले मामले को देखें तो हमें यही समझ में आता है कि उत्तर प्रदेश सरकार का फैसला खनन माफिया के पक्ष में है और इन्हें बचाने के लिए सरकार ने दुर्गाशक्ति नागपाल को निलंबित कर दिया क्योंकि दुर्गा ने खनन माफिया के खिलाफ संवैधानिक दायरे में कार्रवाई की थी। जबकि दूसरे मामले पर ध्यान दें तो उत्तर प्रदेश सरकार का कहना है कि मस्जिद की दीवार गिराने से साम्प्रदायिक दंगे हो सकते थे, दुर्गा ने मस्जिद की दीवार गिराकर दंगे भड़काने का काम किया है। जिसके चलते उन्हें निलंबित किया गया।

इन दोनों मामलों का तथ्यों के साथ विश्लेषण करें तो पता चलता है कि खनन या बालू माफियाओं का अरबों रुपये का काला कारोबार ऐसे ही बेधड़क नहीं चल रहा है। सफेदपोश, नेता, नौकरशाह और पुलिस सभी इस कारोबार में लिप्त हैं। इस काले कारोबार से होने वाली अवैध कमाई ठेकेदारों, खनन विभाग से जुड़े सरकारी अफसरों, चौकियों पर तैनात पुलिस अफसरों, बड़े पुलिस अधिकारियों और इस धंधे को संरक्षण देने वाले नेताओं तक पहुँचती है। जबकि काली कमाई का एक बड़ा हिस्सा अघोषित तौर पर इन धंधों में लिप्त मंत्रियों तक जाता है। उत्तर प्रदेश सरकार के

कैबिनेट मंत्री आजम खान ने व्यंग्य किया कि 'प्राकृतिक संसाधनों पर सबका हक है'। 'राम नाम की लूट है लूट सके तो लूट'। इसका आशय क्या है? यह समझना मुश्किल नहीं।

एक खबर के अनुसार एक ट्रक में 25 घनमीटर बालू आता है जिस पर 32 रुपये प्रति घंटा के हिसाब से 800 रुपये रॉयल्टी कटती है। कुल रायल्टी का 30 प्रतिशत यानि 225 रुपये वैट लगता है। ट्रक में ढुलाई और लदाई का खर्च 1000 रुपये आता है। एक ट्रक बालू की कीमत सिर्फ 2025 रुपये होती है। लेकिन सच यह है कि प्रत्येक ट्रक पर 75 घनमीटर बालू लादा जाता है। 2025 रुपये के ट्रक का बालू बाजार में 30 से 35 हजार रुपये में बिकता है। खनन माफिया एक ट्रक से करीब 30 हजार रुपये की काली कमाई करते हैं।

कानूनी तौर पर एक एकड़ में 12 हजार घन मीटर खुदाई की जा सकती है। लेकिन सरकारी रिपोर्ट के मुताबिक हमीरपुर के बैड़ा दरिया घाट, भौड़ी जलालपुर, चित्राकूट के ओरा, बाँदा के भुरेड़ा सहित हजारों घाटों में एक एकड़ में 1.5 लाख घनमीटर से भी ज्यादा मौरम बालू निकाली गयी। सरकारी आँकड़ों के मुताबिक उत्तर प्रदेश में हर साल 954 करोड़ रुपये का खनन कारोबार होता है। जबकि करीब 2797 करोड़ रुपये के अवैध कारोबार का कोई हिसाब नहीं।

इस तथाकथित लोकतान्त्रिक देश में प्राकृतिक संसाधनों की बेलगाम लूट में उत्तरप्रदेश प्रशासन और नेता किसी से पीछे नहीं हैं। क्योंकि यदि इस लूट में निर्धारित हिस्सा मिलता रहे तो कानून के रखवालों (आईएएस) को कोई आपत्ति नहीं होती है। लूट का कारोबार बढ़ने के साथ-साथ इन माफियाओं की काली कमाई बढ़ती जाती है। जाहिर है कि प्रशासन को भी बड़ा हिस्सा चाहिए। चोरी से किये गये अरबों रुपयों की कमाई की बंदरबॉट में नेता, अफसर और पुलिस सभी शामिल होते हैं। सम्भावना यह भी है कि दुर्गा का इन माफियाओं से सौदा नहीं पट पाया हो।

एक खबर के अनुसार 2 जुलाई को कादलपुर गाँव के एक धार्मिक स्थल की दीवार को दुर्गा ने गिरवा दिया था। सरकार ने माहौल बिगड़ने की आशंका से दुर्गा को निलम्बित कर दिया। जबकि इस गाँव के लोगों में 70 प्रतिशत मुस्लिम आबादी है, धार्मिक सद्भावना बिगड़ने के दावे को उन्होंने सिरे से खारिज किया। गाँव के लोगों का कहना है कि धार्मिक

स्थल का निर्माण गाँव के सभी धर्मों के लोगों की सहमति से ही हो रहा था, इसलिए दंगा भड़कने की सम्भावना का सवाल ही नहीं उठता है। कुछ लोगों का मानना है कि उत्तरप्रदेश सरकार दंगों की आड़ में अपराधियों को बचाने में लगी हुई है। विवाद का विषय यही है।

दोनों खबरों में सच कौन सी है। हम लोगों में से कोई भी नहीं जानता। लेकिन हम इस बात के लिए मजबूर हैं कि मीडिया द्वारा उड़ायी गयी इन दोनों खबरों में से इस या उस बात पर विश्वास करके अपनी राय बनायें और शासक वर्ग के एक खेमों में खड़े हो जाएँ।

दरअसल दुर्गानागपाल जैसे सभी आईएएस अधिकारियों अपनी रोज-मरने की जिन्दगी से जुड़ी समस्याओं को लेकर महीनों सरकारी दफ्तर के चक्कर लगाते हैं। सरकारी बाबू बदनाम होते हैं और 'सब खेल खेलें गोसाईं अपुना रहैं दास की नाई' की तर्ज पर ये अधिकारी जनसेवक बने रहते हैं। यही अधिकारी उदारीकरण, वैश्वीकरण और निजीकरण की नीतियाँ बनाकर जनता का खून चूसते हैं। नेताओं के भाषण और उनकी कथित बातों के मार्गदर्शक यही हैं। यही लोग देश की शासन व्यवस्था चला रहे हैं। नेता, पूँजीपति और अधिकारियों का गठजोड़ देश को लूट रहा है।

लेकिन जब इनके बीच का समीकरण बिगड़ जाता है तो ये लोग अपनी लड़ाई जनता के अखाड़े में लड़ते हैं। कोई धर्मनिरपेक्ष होने की डींग भरता है तो कोई ईमानदार बनने की। सीधे-सादे लोग नेताओं और अफसरों के आपसी विवाद निपटारे के मोहरे बन जाते हैं। दरअसल इन दोनों में किसी को भी मेहनतकश जनता की जिंदगी और संघर्ष से कोई लेना-देना नहीं है। इनमें से कोई भी इस सड़ी व्यवस्था, जनता के ऊपर होने वाले अन्याय और शोषण के खिलाफ जन-आन्दोलनों में लोगों के साथ कन्धे से कन्धा मिलाकर लड़ता दिखाई नहीं देता है। ये लोग किस तरह हमारे खिलाफ साजिश रच रहे हैं इस बात को समझाना होगा।

**छपते-छपते-** इस लेख के विश्लेषण को सही ठहराते हुए दुर्गा नागपाल का निलंबन रद्द कर दिया गया और उनकी पोस्टिंग कानपूर देहात में कर दी गयी। विधायिका और कार्यपालिका के दोस्ताना अंतर्विरोधों को न समझने वाले भोले लोग, जो इस निलंबन पर आठ-आठ आँसू बहा रहे थे, वे इसके बारे में क्या कहेंगे?

## जिन्हें नाज है हिन्द पर वे

की जिंदगी सुख-सुविधाओं और वैभव-विलास से भरपूर है। व्यवस्था से मिली शानो-शौकत और अय्यासी भरी जिंदगी और समाज में देवता जैसी स्थिति किसी आईएएस अधिकारी को जनता की जिंदगी से काट देने के लिए पर्याप्त है। यही हाल नेता का भी है लेकिन नेता दिखावे के लिए ही सही पाँच साल में हाथ जोड़कर जनता के सामने वोट माँगने के लिए उपस्थित होते हैं। लेकिन ईमानदार आईएएस अधिकारी भी जनता को जाहिल और उन्मादी भीड़ समझता है।

वह मजदूर किसानों के आन्दोलनों पर गोली चलाने से हिचकता नहीं है। हमारा इतिहास इस बात का गवाह है।

ये जनता को अपनी जूती की नौक पर रखते हैं। जनता के चक्कर लगाते हैं। सरकारी बाबू बदनाम होते हैं। यही अधिकारी जनसेवक बने रहते हैं। यही अधिकारी उदारीकरण, वैश्वीकरण और निजीकरण की नीतियाँ बनाकर जनता का खून चूसते हैं। नेताओं के भाषण और उनकी

## कहाँ हैं?

श्व शांति सूचकांक द्वारा वर्ष 2013 में किये गये एक सर्वेक्षण के अनुसार भारत दुनिया के सबसे हिंसक देशों में शुमार है। ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीकी (ब्रिक्स) देशों की सूची में पड़ोसी देशों से अच्छे सम्बन्ध स्थापित करने में भारत का बेहद खराब स्थान है और व्यापार के लिए उम्दा माहौल बनाने में यह अंतिम स्थान पर है। छोटे स्तर के घोटाले करने में भारत सबसे आगे है। कार्यकुशल सरकार के मामले में भारत का चौथा स्थान है।

किसी भी देश या समाज के जागरूक इंसान की कोशिश रहती है कि देश में दंगेफसाद या लड़ाई-झगड़े न हों। लेकिन इस सर्वेक्षण के अनुसार शांति बनाये रखने की 162 देशों की सूची में भारत का 141वाँ स्थान है। वर्ष 2012 में आन्तरिक हिंसा के कारण 799 लोगों को अपनी जिंदगी से हाथ धोना पड़ा। हमारा देश शांति बनाये रखने में फिसड़डी साबित हुआ है।

इस सर्वेक्षण से यह बात भी सामने आयी कि भारत हिंसा से पीड़ित देशों जैसे इराक, अफगानिस्तान, पाकिस्तान और दक्षिण सूडान के रास्ते पर कदम-ताल कर रहा है। भारत में भयानक तरीके से हिंसा और साम्प्रदायिक हिंसा के मामलों में इजाफा हुआ है। औसतन एक दिन में दो या दो से अधिक जिन्दगियाँ दंगों की भेंट चढ़ जाती हैं। आज देश में दंगे ऐसे दिख रहे हैं जैसे गन्दगी के ढूँह पर उगे झाड़-झंखाड़। देश की शांति और एकता को जातिवाद,

क्षेत्रवाद और साम्प्रदायिकता जैसे चूहे कुतर रहे हैं। यह बेहद चिंता-जनक है। इतनी हिंसा के बावजूद देश के रहनुमाओं के कानों पर जूँ तक नहीं रेंगती है।

पिछले साल बस्तर और छत्तीसगढ़ जैसे आदिवासी बहुल इलाकों में भयानक हिंसक घटनाओं में लोगों की जान चली गयी। देश में चुनाव आते ही राजनीतिक पार्टियाँ साम्प्रदायिकता का जहर फैलाना शुरू कर देती हैं। भूख, महँगाई और बेरोजगारी से त्रास्त जनता को जाति-धर्म के झगड़ों में उलझाकर वोट बैंक के सौदागर अपनी कुर्सी पक्की करने के लिए दंगे-फसाद करवाते हैं और लाशों पर अपनी चुनावी रोटियाँ सेंकते हैं। गृह-मंत्रालय के मुताबिक सिर्फ जनवरी से अक्टूबर 2012 में 100 से ज्यादा साम्प्रदायिक दंगे हुए। जिनमें 34 लोगों की मौत हुई और 450 से ज्यादा लोग बुरी तरह से घायल हुए।

असम के कोकराझार और आसपास के जिलों में जुलाई-अगस्त में हिंसक घटनाओं में 97 लोगों की जान चली गयी और 4 लाख 85 हजार लोग विस्थापित हुए। विश्व शांति सूचकांक ने किसानों की आत्महत्याओं को अपने आँकड़ों में सम्मिलित नहीं किया है। अन्यथा हमारे सामने देश की बहुत ही भयावह तस्वीर आयेगी।

1990 में आर्थिक नीतियों के जरिये किसानों के हितों पर हमला किया गया। बहुराष्ट्रीय कम्पनियों और देशी-विदेशी धन्ना सेटों के हितों में नयी नीतियाँ लागू की गयी। सरकार की किसान विरोधी नीतियों के कारण पिछले 20 सालों में प्रति दिन औसतन 35 किसानों ने आत्महत्याएँ की। जीवन गुजारने का विकल्प न होने पर ही कोई इंसान आत्महत्या करता है। क्या यह हमारे शासकों द्वारा गलत नीतियों के हथियारों से की गयी हत्याएँ नहीं हैं?

इतना ही नहीं पिछले साल प्रतिदिन औसतन 370 लोगों ने आत्महत्याएँ की। यह बात हर जिन्दा इंसान को शर्मसार कर देने के लिए काफी है कि उसके देशवासियों ने इतनी भारी संख्या में इस देश की व्यवस्था से पीड़ित होकर अपनी जिन्दगी खत्म कर ली।

देश की यह भयावह तस्वीर अफ्रीका के गरीब देशों की स्थिति से भी घिनौनी है।

## अमीरों के लिए धन दौलत और गरीबों के लिए भजन

### कीर्तन

न्तरराष्ट्रीय संस्था ऑक्सफेम की एक रिपोर्ट के अनुसार दुनिया के सौ सबसे अधिक अमीरों की सम्पत्ति को यदि गरीबी दूर करने में लगाया जाए तो इस धरती से चार बार गरीबी दूर की जा सकती है। दुनिया में बढ़ती असमानता पर विचार करने के लिए विश्व आर्थिक मंच (डब्ल्यूईएफ) की सालाना बैठक बुलायी गयी थी। यह संस्था दुनिया की सबसे बड़ी कम्पनियों, संस्थाओं और सरकारों का साझा मंच है। इस बैठक में दुनिया के पूँजीपतियों के साथ भारत के मुकेश अंबानी, सुनील मित्तल, अजीम प्रेमजी जैसे 100 पूँजीपतियों सहित भारत के वणिज्यमंत्री आनंद शर्मा और योजना आयोग के उपाध्यक्ष मोंटेक सिंह आहलुवालिया ने भी भाग लिया। मंच ने ऑक्सफेम रिपोर्ट के मुद्दे पर चर्चा की और इस बात पर सहमति जतायी कि दुनिया में अमीरों और गरीबों के बीच असमानता तेजी से बढ़ रही है। लेकिन इस असमानता को दूर करने में सहयोग करने के मुद्दे पर मंच के लगभग सभी सदस्यों ने अपनी असहमति जतायी। भारत की ओर से बोलते हुए विप्रो अध्यक्ष अजीम प्रेम जी ने कहा "हमें अपनी सम्पत्ति का पुनर्वितरण मंजूर नहीं है। गरीबों के बारे में सोचकर हम अपने मंच का समय बर्बाद कर रहे हैं।" स्पष्ट है कि उद्योग जगत गरीबी दूर करने के लिए एक पाई भी खर्च नहीं करना चाहता है।

प्रेमजी का समर्थन करते हुए मोंटेक सिंह आहलुवालिया ने कहा कि "आप लोग चिन्ता न करें, गरीबी दूर करने का काम सरकार का होता है। हम अपने देश की गरीबी दूर करने का संकल्प लेते हैं।" वायदे के मुताबिक शीघ्र ही उन्होंने योजना बनायी और उस पर सरकारी मोहर लगाते हुए कहा कि आज से शहरों में 28 रुपये 65 पैसे और गाँव में 22 रुपये 42 पैसे खर्च करने वाले परिवार गरीब नहीं हैं। आँकड़ों की इस बाजीगरी ने जैसे चमत्कार कर दिखाया। लगभग तीस-बत्तीस करोड़ गरीब रातों-रात अमीर हो गये। कॉरपोरेट जगत खुद को खुश होने से रोक नहीं पाया। भारत सरकार को विश्व महाशक्तियों के बधाई संदेश आने लगे। जिसमें उन्होंने लिखा कि धन्य हैं आप लोग और धन्य है वह देश

जिसे मॉटेक जैसा योजनाओं का चतुर खिलाड़ी मिला। मॉटेक की बांछे खिल गयी और खुशी के मारे उसने कहा कि अगर देश की जनता इसी तरह चुपचाप हमारी योजनाओं को बर्दाश्त करती रही तो जल्दी ही हम भारत से गरीबी मिटा देंगे।

यह **ले**गर बात है कि केवल आँकड़ों में।

लेकिन अफसोस प्रगतिशील बुद्धिजीवियों को देश की यह कागजी उन्नति रास नहीं आयी। उन्होंने कहा कि महँगाई आसमान छू रही है, ऐसे में कोई गरीब कैसे 28 और 22 रुपये में तीनों पहर भरपेट खाना खा सकता है? 5 रुपये में अब तो एक चाय भी नहीं मिलती। यह कहकर उन्होंने सरकार को कोसना शुरू कर दिया।

महँगाई का नाम सुनते ही रिजर्व बैंक के गर्वनर ने सरकार के विरोधियों को नसीहत देते हुए कहा कि शर्म करो, पहले गाँव में जाकर देखो वहाँ किसान और मजदूर अब प्रोटीन युक्त खाना खाने लगे हैं। उनके खाने में दूध, दही, पनीर, दाल, सब्जी, फल, अण्डा, मीट, ड्राई फूड और फास्ट फूड की मात्रा बढ़ती जा रही है। क्या आप लोग नहीं चाहते गरीब लोग अच्छा खाना खायें?

अभिनेता से नेता बने बम्बई के एक छुटभैये नेता ने पेट भरने के सवाल पर कहा कि देश की तरक्की से चिढ़ने वालों मुंबई में 12 रुपये में भर पेट खाना मिलता है। इस बहती गंगा में हाथ धोने से सत्ता पार्टियों के नेता भी पीछे नहीं रहे उन्होंने दावा किया कि दिल्ली में पाँच रुपये में भोजन की थाली मिलती है जिससे बड़ी खुराक वाले आदमी का भी पेट भर जाता है। इसे खाकर पूरे दिन दिल्ली में घूमा जा सकता है।

ऐसे माहौल में नौजवान कश्मीरी नेता खुद को रोक नहीं पाया और बोला कि जो लोग हमारे बुजुर्गों की तकरीर में जुरत करने की हिमाकत कर रहे हैं वे कश्मीर आयें और देखें कि यहाँ दो रुपये में अमन-चैन के साथ इतना भोजन मिलता है जिसे खाने के बाद आदमी उकार भी न ले।

पक्ष-विपक्ष के इस वाद-विवाद ने गरीबों को उलझन में डाल दिया कि वे कहाँ जाएँ? मुंबई, दिल्ली या कश्मीर। तभी विदेशों से पढ़कर आये देश की गद्दी के उत्तराधिकारी ने कहा कि गरीबों के खाने की समस्या का पैसे या भौतिक चीजों की कमी से कोई लेना-देना नहीं होता क्योंकि भौतिक संसार तो नश्वर है। हमें उसकी चिन्ता नहीं करनी चाहिए। गरीबी सिर्फ एक मानसिक अवस्था है। उन्होंने बताया कि गरीबों को अन्तरमन से यह सोचना चाहिए कि वे गरीब नहीं हैं और उन्हें ईश्वर का भजन करना चाहिए। इससे उनका पेट भर जायेगा और उनकी गरीबी दूर हो जायेगी। इससे अलग कुछ करने की जरूरत नहीं है। यह एक ऐसा नुस्खा है जिससे गरीबी भी खत्म हो जायेगी और

दुनिया के 100 अमीरों की सम्पत्ति भी गरीबों में बाँटने की जरूरत नहीं पड़ेगी।

## खाद्य सुरक्षा बिल – एक ढकोसला

माम अड़चनों के बाबजूद भारतीय संसद में पारंपरिक तरीके से नियम कानून बनाने की एक और ऐतिहासिक घटना घटी। 26 अगस्त 2013 को लोकसभा में बहुमत के साथ खाद्य सुरक्षा विधेयक को पास कर दिया गया। दावा किया गया है कि यह विधेयक देश की 82 करोड़ जनता को सस्ता अनाज मुहैया करायेगा। भूख से लड़ने के मामले में यह दुनिया का

### सोनेट- ढंगा

pyh gS fL;klr ch dSlh gk]  
 fitk'j nsf'lk, tgrj ch tgrj gS]  
 ;s yark gS gks tk, xk yk'ndk]  
 fL;klr us cjik; k tks dgrj gS]  
 u;k jkst fQrk nEk; k x;k]  
 Qlkrksachvk'khp; kZ'kZ]  
 ygw vkneh; r dk dks; k x;k]  
 fL;klr ch QysamkkZ'kZ]  
 ufgjhwejsuejysaejs]  
 Qr k'ullkaekjs x, gSa lHkh]  
 tks fgarwejyekuffak jps]  
 uja angshyMkkZ'kZ]  
 fL;klr dks rpe ;kjs lekss d]  
 fd gks tk, xk thuk nq'dkj nA  
 & jke izk'k var







## समाचार-विचार

सबसे बड़ा कार्यक्रम होगा। वैसे खुद योजना आयोग के मुताबिक इस तरह की सार्वजनिक वितरण प्रणाली में मौजूदा भ्रष्टाचार के चलते पचास फीसदी से अधिक रियायती खाद्यान्न की काला बाजारी हो जाती है।

है, **ई** असुरक्षा की बरतना परिस्थितियों को देखें तो शिक्षा, 67 हरीतरी सो लम्हे के सुरक्षा के खर्च में पुराने खिड़ा का हो देवा  
स्वास्थ्य, रहन-सहन और सम्मानजनक जिंदगी जीने के अवसर, रोजगार आदि के मामले में भी असुरक्षित हैं। देश भर में अनाज, दाल, फल, दूध जैसी खाद्यान्न वस्तुएँ पैदा करने वाले ही आज खाने के लिए मुहताज हैं और जो लोग इस तरह के उत्पादन से कोई सम्बन्ध नहीं रखते वे महफूज हैं। दुनिया भर के लिए खाद्यान्न पैदा करने वालों को इस परिस्थिति में पहुँचाने के लिए आखिर कौन जिम्मेवार है? मेहनतकश की खून पसीने की कमाई का असली मजा कौन लूट रहा है?

निश्चित तौर पर देश के मेहनतकश वर्ग को हर तरह से असुरक्षा के घेरे में खड़ा करने के लिए शासक वर्ग की जनविरोधी नीतियाँ ही जिम्मेदार हैं।

एक अध्ययन के अनुसार केवल 8250 परिवार देश की 75 फीसदी सम्पदा पर अधिकार जमाये बैठे हैं। इस असमान आर्थिक विकास की वजह कोई दैवीय शक्ति नहीं, बल्कि शासकों द्वारा बहुतायत जनता की अनदेखी कर, पूँजीपतियों के हित में बनायी गयी नीतियाँ हैं जिसकी वजह से देश भर में अन्न और दूसरे तरह के उत्पादन में लगे मजदूर खाद्यान्न के मामले में असुरक्षित हैं। और जिनके लिए आज सरकारें खाद्य सुरक्षा बिल पारित करके वाहवाही लूटने और वोट बैंक बढ़ाने में लगी हैं। विपक्ष भी निराश है कि यूपीए अकेले ही बिल पास करने का श्रेय लेने की फिराक में है। खुद खाद्य सुरक्षा बिल कितना असुरक्षित और अन्यायपूर्ण है इसका विवरण देश-विदेश पत्रिका के अंक-10 और अंक-16 में बहुत स्पष्ट ढंग से बताया गया है।

जो लोग आज खाद्य असुरक्षा के घेरे में हैं, वे गरीब किसान खेतिहर मजदूर, ठेके पर काम करने वाले, निजी व्यवसायियों के यहाँ काम करने वाले, शहरों में ठेले वाले से लेकर रिक्शा चालक तक सभी मेहनतकश लोग हैं। एक पंक्ति में अगर कहें तो सभी शारीरिक श्रम करने वाले लोग, जो की आज हाशिये पर धकेल दिये गये हैं। इन्हें खुद की पैदा की गयी सम्पत्ति में से उतना ही मिलता है कि जैसे-तैसे गुजर-वसर करके नये मजदूर पैदा कर सकें। महँगे खाद्यान्न, स्कूलों की बढ़ती फीस, निजी अस्पतालों के खर्च का बोझ झेलने में तो ये पहले से ही असमर्थ हैं। वह भी जब जबकि यह सभी सुविधाएँ इन्हीं मेहनतकश के दम पर खड़ी की गयी हैं। शासक वर्ग की नीतियों के चलते यही मेहनतकश लोग आज इन सभी मूलभूत सुविधाओं से अलग कर दिये गये हैं।

गया है। इसलिए जब तक आवास, शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाओं की वास्तविक सुविधा, सम्मानजनक रोजगार जैसी सहूलियतें नहीं होंगी, तब तक खाद्य सुरक्षा खतरे में बनी रहेगी और देश का मेहनतकश वर्ग सस्ते अनाज बेचने के बाद पैरासिटामोल की गोली खरीदकर काम ढूँढ़ने जाता रहेगा।

खाद्य सुरक्षा बिल पास होते ही, मंदी की मार से बौखलाएँ पूँजीपतियों की चिंता भी बढ़ गयी है।

यूँ तो शासक वर्ग ने बहुतायत जनता के हित में नीतियाँ बनाने से पल्ला झाड़ ही लिया है, लेकिन बढ़ती भुखमरी और कुपोषण से दुनिया के स्तर पर हो रही थू-थू से बचने के लिए और वोट बैंक को बचाए रखने के लिए शासक वर्ग को कुछ नीतियों पर हस्ताक्षर करने ही पड़े। खाद्य सुरक्षा बिल के कार्यक्रम को लागू करने में 1.3 लाख करोड़ रुपये खर्च होने का अनुमान है। इसी के साथ यह दुनिया भर में भूख से लड़े जाने वाला सबसे बड़ा कार्यक्रम बन गया है। इस बिल के पास होते ही सनकी परजीवी वर्ग (पूँजीपति और शेयर धारक ) बौखला उठे। उसे लगा जैसे जनता की गाढ़ी कमाई का एक हिस्सा अब इस विधेयक के लिए खर्च होगा और उसके लिए दी जाने वाली टैक्स में छूट, प्रोत्साहन राशि तथा मंदी से बचाव राशि में कहीं कोई कमी न आ जाये। देश के प्रमुख औद्योगिक संगठन एसोचौम, सीआईआई और केपीएम जैसे संस्थानों ने घोषणा कर दी कि खाद्य सुरक्षा से सरकारी और इससे राजकोषीय घाटे बढ़ जायेंगे वास्तव में यह खजाने पर हजारों करोड़ रुपये का अतिरिक्त बोझ पड़ेगा चिंता दर्शाता है कि खाद्य सुरक्षा बिल के लिए आवंटित बजट कहीं पूँजीपतियों को दी जाने वाली छूट में कटौती न बन जाये। राजकोषीय घाटे की चिंता में व्याकुल इस गिरोह का अनुकरण करने वाले निवेशकों ने शेयर भुनाना शुरू कर दिया। जिससे रातों-रात आयी रुपये में गिरावट से 1.7 लाख करोड़ का नुकसान हुआ। यह नुकसान सालभर में खाद्य सुरक्षा बिल पर होने वाले खर्च 1.3 लाख करोड़ से कहीं ज्यादा है। शेयर बाजार में खेलने वाले और बड़े-बड़े संस्थागत निवेशक सार्वजनिक खर्च में कटौती के पक्षधर होते हैं। विश्व बैंक से भी दिन-रात यही दिशा निर्देश मिलते हैं। यह गिरोह इस सनक का शिकार है कि किसी भी तरह का सार्वजनिक खर्चा पूँजी के लिए दुःख दायी होता है। 1990 में विश्व बैंक की थोपी गयी नीतियों के चलते डॉलर पहले से ही अनियंत्रित था। अगस्त 2013 को खाद्य सुरक्षा बिल जैसे सार्वजनिक खर्च की

बात सुनते ही वह और ज्यादा अनियंत्रित हो गया और रातों-रात अरबों डॉलर डकार गया।

दुनिया के चर्चित अर्थशास्त्रियों की टीम, भारत की बहुतायत जनता को बुनियादी चीजें उपलब्ध कराने में असफल रही है। विश्व बैंक की नीतियों के सामने घुटने टेक कर भारत सरकार ने पूँजी संचय प्रक्रिया को गति प्रदान की है। जिससे अमीरी-गरीबी की खाई लगातार बढ़ रही है।

बेतहाशा गरीबी, भुखमरी, कुपोषण तथा बेरोजगारी इसके गवाह हैं। अब तो पूँजीपतियों और शेयर धारकों पर कड़ा शिकंजा कश कर ही स्थिति को काबू में किया जासकता

है। लेकिन मुनाफे के इन भेड़ियों को अपना आका मानने वाली सरकारों से ऐसी उम्मीद करना मासूमियत है। यह तभी सम्भव है जब देश का मेहनतकश वर्ग और जनपक्षधर बुद्धिजीवी देशी-विदेशी पूँजी और सटोरियों को नेस्तनाबूत करने के लिए एकजुट होकर प्रयास करें। तभी मेहनतकश वर्ग को उनका असली हक मिल सकता है। जिसके वे सहस्त्राब्दियों से अधिकारी हैं।

## खाद्य सुरक्षा बिल-अलग

### नजरिये से

खाद्य सुरक्षा बिल संसद में पास हो गया है। सरकार ने दावा किया कि इससे सार्वजनिक वितरण प्रणाली के जरिये देश की 67 प्रतिशत गरीब आबादी के प्रत्येक व्यक्ति को प्रति माह 5 किलो अनाज सस्ते दामों पर मिलेगा। खाद्य सुरक्षा बिल

गरीबों के लिए लाभकारी सिद्ध होगा और आधार कार्ड से भ्रष्टाचार का खतरा नहीं रहेगा क्योंकि हमारे देश की ज्यादातर आबादी भुखमरी और गरीबी की शिकार है और ज्यादातर बच्चे कुपोषण के शिकार हैं।

सरकार इन नीतियों के जरिये आधार कार्ड से भ्रष्टाचार खत्म करने का दावा कर रहे हैं। इस बिल के बारे में सरकारी मंसूबे को जानने के लिए सार्वजनिक वितरण प्रणाली को किस तरह तहस-नहस किया गया इस पर नजर डालनी चाहिए। इसका दुस्प्रभाव जनता पर साफ दिखायी देता है।

वर्ष 2006 में सरकार ने किसानों से गेहूँ कम खरीदा और सस्ते दामों में गोदामों में पहले से पड़ा अनाज बेच दिया। इससे सरकारी गोदामों में अनाज की कमी हो गयी और उसका बुरा असर वितरण प्रणाली पर पड़ा। गरीबों को सस्ता अनाज देने में कटौती की गयी। इससे सरकार का जनविरोधी चेहरा उजागर होता है। इसका फायदा निजी व्यापारियों को मिला। उन्होंने अनाजों के दाम बढ़ाकर लोगों को जमकर लूटा। कांग्रेस ने इस बिल को चुनावी हथकण्डा बना लिया है। उन्हें किसानों की गरीबी तभी नजर आयी जब चुनाव शुरू होने वाला है।

2009 में उन्होंने किसानों की ऋण माफी का चुनावी ढकोसला किया था। जिससे इन्होंने वर्ष 2009 के चुनाव में बाजी मार ली। कितनी बड़ी विडम्बना है कि सरकार लोगों को रोजगार, शिक्षा और चिकित्सा की सुविधा देने के बजाये खैरात बाँटने का ढोंग कर रही है और जनता को परमुखापेक्षी

बनने की सीख दे रही है। जबकि देश की स्थिति यह है कि विश्व के आधे भूखे लोगों यानि 38 करोड़ भूखी जनता भारत में रहती है।

क्या इस बिल से गरीबों के जीवन की मूलभूत आवश्यकताओं को पूरा किया जा सकेगा। इससे प्रत्येक व्यक्ति को 5 किलो अनाज प्रति माह मिलेगा। एक आदमी एक महीने में 13 से 14 किलो भोजन ग्रहण करता है और क्या उसे खाने में दाल, चीनी, दूध, सब्जी और फल नहीं चाहिए। इससे स्पष्ट है कि सरकार की यह योजना आम आदमी की आवश्यकता से कम ही है। वह गरीबों को जिन्दा रखे और उन्हें गरीब बनाये रखे की नीति का पालन कर रही है। अगर खाद्य पदार्थों की शुद्धता और पौष्टिकता की बात करें तो महाराष्ट्र के मानवाधिकार आयोग ने राशन की दुकानों पर बँटवाने वाले गेहूँ के 265 नमूनों की जाँच करवायी। जिसमें 229 नमूने इंसानों के खाने के लायक नहीं थे। आयोग का कहना है कि जो गेहूँ जानवरों के खाने के लायक नहीं है, उन्हें देश की जनता को खिलाया जा रहा है।

कुछ सालों पहले जब अमरीका से आयातित अनाज गुणवक्ता के मानक पर खरा नहीं उतरा। तो सरकार ने अमरीकी व्यापारियों से साँट-गाँठ करके गेहूँ को श्रीलंका से पीसकर भारत आयात किया। जिससे सच्चाई का पता न

चले। इसमें हम अंदाजा लगा सकते हैं कि सरकार हमारे लिए कितना शुद्ध खाद्य पदार्थ उपलब्ध कराती है। राजनीतिक कुचक्र के द्वारा चुनावी हथियार के रूप में खाद्य सुरक्षा बिल का इस्तेमाल सरकार की नीयत को जग जाहिर करती है।

## माँ के दूध का व्यवसाय

बर है कि बड़े शहरों में दूध बैंकों कि स्थापना की गयी है, जहाँ झुग्गी-झोपड़ियों में रहने वाली गरीबों की आबादी सबसे अधिक है। जिस तरह ब्लड बैंक के लिए गरीब लोग अपना खून बेचते हैं उसी तरह गरीब महिलाएँ अपने दुध मुँह बच्चों के मुँह से दूध छीनकर इन दूध बैंकों में बेचती हैं। अमीरों के बच्चों को पिलाने के साथ-साथ इस दूध से आइसक्रीम बनाकर अकूत मुनाफा कमाया जा रहा है।

भारत सरकार और यूनिसेफ मिलकर अगस्त के पहले सप्ताह को स्तनपान सप्ताह के रूप में मनाते हैं। वे बताते हैं कि जन्म के पहले घंटे बाद ही शिशु को माँ का गाढ़ा-पीला दूध अवश्य पिलाना चाहिए। क्योंकि यही दूध प्रतिरोध क्षमता बढ़ाकर बच्चों को भविष्य में होने वाली अनेक बिमारियों से बचाता है।

इसके साथ ही माँ के दूध का भावनात्मक और सामाजिक पहलू भी बेहद सशक्त रहा है। कहानियों में कितने ही अवसरों पर अत्याचारी के विनाश के लिए माँ अपने बेटों को दूध की सौगंध दिलाती है। इतिहास में राजाओं के घर धाय रखने की परम्परा के प्रमाण भी मिलते हैं। धाय उनके बच्चों को अपनी छाती से लगाकर दूध पिलाती थी। इस मामले में पन्ना धाय की कहानी बहुत प्रसिद्ध है।

लेकिन आज पूँजीवादी मुनाफाखोर समाज ने माँ के दूध को खरीदने-बेचने की वस्तु में बदल दिया है। इसलिए माँ के दूध के बजाय इसे स्त्री का दूध बताया जा रहा है।

आधुनिक तकनीकों के चलते ब्लड बैंकों की तरह दूध बैंक बनाये जा रहे हैं। लेकिन सिक्के का दूसरा पहलू यह है कि हमारे देश में एक हजार में छियालीस नवजात शिशु माँ का दूध न मिलने के कारण मर जाते हैं। ये दूध बैंक भी गरीबों को दूध नहीं देते।

आम घरों की महिलाएँ बच्चों को अपना दूध पिलाती हैं। परन्तु उच्च वर्ग की महिलाएँ अपने शारीरिक सौन्दर्य को बरकरार रखने के लिए दूध नहीं पिलाती। वे मानती हैं कि बच्चों को दूध पिलाने से उनके शरीर और चेहरे की आभा फीकी पड़ जायेगी। उनके पति भी ऐसा मानते हैं। इन्हीं के लिए माँ के दूध का व्यवसाय शुरू हुआ।

सबसे पहले 1889 में स्वीडेन और डेनमार्क में दूध रसोई के नाम से इस काम की शुरुआत की गयी। यहाँ पहले तीन महीने का दूध माँ से इक्कीस डॉलर प्रति लीटर की दर से खरीदा जाता था। अमरीका में आज ऐसे आठ दूध बैंक संचालित हैं। इसी तर्ज पर भारत के कोलकाता, मुंबई, पुणे और सूरत में दूध बैंक बनाये गये और अभी-अभी उदयपुर में एक बैंक शुरू किया गया है।

अजीब बात है कि विकास की सभी योजनाओं को गरीबों की कीमत पर ही अमली जामा पहनाया जाता है। आर्थिक लाभ के लिए मानवीय संवेदनाओं को कुचल दिया गया। जैसे देश के सभी ब्लड बैंक गरीबों और मजबूरों के खून से भरे हुए हैं। कुछ आपवादों को छोड़ दें तो ये ब्लड बैंक धन्ना सेठों, नेताओं और मध्यम वर्ग के लोगों की ही जान बचाने के काम आता है। गरीबों के लिए इनके रास्ते बंद रहते हैं।

इस तरह हमें दूध बैंक की योजना के मानवीय पहलुओं पर भी गौर करनी चाहिए। क्या किसी लावारिस बच्चे या जिस माँ के स्तनों में दूध नहीं आता उन्हें कभी इन बैंकों से दूध मिल पाता है? माँ जब बच्चे को छाती से चिपकाकर दूध पिलाती है, वह सिर्फ उसकी भूख ही नहीं मिटाती बल्कि संवेदनात्मक अनुभूतियों का अहसास और आदान-प्रदान करती है। यही ममता का सुख है। यह अहसास मरते दम तक बना रहता है और हमें प्रेरणा देता है। बैंक के दूध को बोतल या चम्मच से पिलाकर कभी भी यह अहसास पैदा नहीं किया जा सकता।

विचारणीय प्रश्न है क्या इन दूध बैंकों में अमीर घरानों की माँओं का दूध है। नहीं, बल्कि उन करोड़ों गरीब माँओं का जिनके अंदर इतना दूध ही नहीं बनता जिसे वे बेच सकें लेकिन बेबस माँएँ पैसे के लिए अपने बच्चों को भूखा रखकर दूध बैंक को अपना दूध बेचती हैं। कुपोषण के चलते ऐसे बच्चे असमय ही काल के गाल में समा जाते हैं या अपंग हो जाते हैं।

पूँजीवादी विकास की इन योजनाओं के अंदर अमानवीय मुनाफे की घृणित नीतियाँ छिपी हुई हैं। इसलिए दूध बैंकों के पैरोकार गरीबों के बच्चों की कीमत पर अमीरों के बच्चों को

माँ का दूध पिलाने का षडयंत्रा रच रहे हैं। देश की सम्पदा लूटने के बाद भी इन मुनाफाखोरों की हवस शांत नहीं हुई। अब माँओं का दूध लूटकर अपने हित व मुनाफे के लिए उसका इस्तेमाल कर रहे हैं। जिस तरह समुद्र मंथन के समय देवताओं ने छल-प्रपंच से अमृत छक लिया और बाकी को इससे वंचित कर दिया। आज उससे भी भयावह जाल में फंसाकर कथिगसभ्य समाज के अमीरों ने गरीबों से माँ का दूध भी छीनने की योजना बना ली है।

इस अमानवीय, घृणित, और निंदनीय व्यवसाय पर यदि शीघ्र रोक न लगाई गयी तो आने वाले भविष्य में माँ की ममता और गरिमा नष्ट हो जाएगी।

## देश में हर साल 18 लाख लोग होते हैं पुलिस अत्याचार का शिकार

युक्त राष्ट्र की एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत में हर दिन 43 लोग पुलिस हिरासत में मर जाते हैं।

दस साल के अंतराल, 2001 से 2010, के दौरान हुई घटनाओं का अध्ययन करते हुए इस रिपोर्ट में यह भी बताया गया है कि भारत में हर साल 18 लाख लोग पुलिस अत्याचार का शिकार होते हैं। यह अध्ययन मानवाधिकार संगठनों और भारत के सार्वभौमिक नियतकालीन समीक्षा (यूनिवर्सल पीरियोडिक रिव्यू) के गठबंधन से अस्तित्व में आये मानवाधिकार कार्यदल द्वारा किया गया।

भारत में पिछले दिनों पुलिस हिरासत में हुई कुछ अमानवीय घटनाओं ने अंतरराष्ट्रीय स्तर पर लोगों का ध्यान अपनी तरफ खींचा। दंतेवाड़ा इलाके के एक सरकारी स्कूल में पढ़ाने वाली आदिवासी शिक्षिका सोनी सोरी को पुलिस ने माओवादियों से सहानुभूति रखने के इल्जाम में गिरफ्तार कर लिया। सोरी पर इल्जाम लगाया गया कि उन्होंने माओवादियों की तरफ से एस्सार ग्रुप पर 15 लाख रुपये देने का दबाव डाला था।

यह इल्जाम अभी तक साबित नहीं किया जा सका है। परन्तु उन पर पुलिस हिरासत में बेहिसाब जुल्म ढाये गये। उनके लिखे पत्रा के अनुसार, "8 और 9 अक्टूबर, 2011 को पुलिस वाले मुझे दंतेवाड़ा पुलिस स्टेशन की जेल की कोठरी से निकालकर पुलिस महानिदेशक अंकित गर्ग के कमरे में ले गये, जहाँ तीन आदमियों ने मुझे निर्वस्त्रा कर दिया। मुझे बिजली के झटके दिये गये और मेरे गुप्तांगों में पत्थर ठूस दिये

गये।" इन अमानवीय अत्याचारों से वह बेहोश हो गयी। उच्चतम न्यायालय के आदेश पर की गयी एक स्वतंत्रा चिकित्सा जाँच में, एनआरएस मेडिकल कॉलेज, कलकत्ता के डॉक्टरों ने इस बात की पुष्टि की कि उनकी योनि और गुदा में पत्थर पाये गये।

परन्तु मेडिकल रिपोर्ट में इस अमानवीय अत्याचार की पुष्टि होने के बावजूद, कुछ महीने बाद, अंकित गर्ग को वीरता के लिये पुलिस पदक से नवाजा गया जो सरकारी पक्ष का हाल बयान करने के लिये पर्याप्त है। दरअसल देश भर में कहीं भी उठने वाली विरोध की आवाजों को कुचलने के लिये यंत्राणा देने का इस्तेमाल किया जाता है। रिपोर्ट के अनुसार, विशेष तौर पर अधिकृत इलाकों में, जैसे उत्तर-पूर्व और कश्मीर में, अक्सर इस तरह के अमानवीय अत्याचार किये जाते हैं।

ऐसा करते हुए भारत सरकार, 1987 में 20 देशों के अनुमोदन से अस्तित्व में आये यंत्राणा समझौता की भावना से खिलवाड़ करती है जिसे उस वक्त 20 देशों के समर्थन से मंजूर किया गया था। दरअसल भारत सरकार ने यंत्राणा के खिलाफ संयुक्त राष्ट्र के समझौते को देश में लागू करवाने के मकसद से अपने यहाँ कोई कानून नहीं बनाया है।

कुछ साल पहले यंत्राणा निरोधक कानून (प्रिवेंशन ऑफ टॉर्चर बिल) को लोकसभा में पेश किया गया था। यह विधेयक लोकसभा में पास भी हो गया था, पर इसमें इतनी खामियाँ थी कि मानवाधिकार कार्यकर्ताओं के भारी विरोध के बाद इसे वापस ले लिया गया। नये विधेयक का मसौदा तैयार तो किया गया पर उसे फिर दुबारा संसद में पेश नहीं किया गया है और वह संसद के किसी अंधियारे कोने में पड़ा धूल फाँक रहा है।

## सीरिया पर हमला टालने का बहाना

न दिनों अमरीका अपने अंदरूनी कर्ज संकट से निकलने के लिए हाथ पाँव मार रहा था और अपने लाखों संघीय कर्मचारियों को छुट्टी पर भेज दिया था। उसी के समानान्तर

वह सीरिया पर हमले का मंसूबा बाँध रहा था। हमले के लिए वही पुराना बहाना गढ़ा गया था— व्यापक नरसंहार के हथियार। लेकिन जब संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद से लेकर अपने नाटो सहयोगियों और अपने ही देश में संसद से सड़क तक विरोध को देखते हुए जब हमले का मंसूबा पूरा होते नहीं दिखा तो रासायनिक हथियारों की निगरानी का बहाना कर के पीछे हट गया।

इस लेख के लिखे जान तक (18 अक्टूबर) तक सीरिया में रासायनिक हथियारों के जखीरे की जाँच करने वाली नोबेल पुरस्कार से नवाजी गयी संस्था ओपीसीडब्ल्यू (रासायनिक हथियार निषेध संगठन) ने सीरिया के तथाकथित रासायनिक हथियारों की जाँच का आधा से अधिक काम पूरा कर दिया। जाहिर है कि अमरीकी हमले का कोई आधार नहीं है।

सीरिया, फ्रांस का उपनिवेश था। दूसरे महायुद्ध के बाद उससे मुक्त होने के साथ ही उस पर अमरीकी साम्राज्यवाद का काला साया मँडराने लगा। उसने अमरीका द्वारा इजराइल को मान्यता देने और अरब जगत पर नवऔपनिवेशिक वर्चस्व कायम करने का मुखर विरोध किया। उसने अपने देश से अमरीकी तेल कम्पनी का पाइप जाने की इजाजत नहीं दी। रासायनिक हथियारों का बहाना बना कर उसे पर हमला करने के लिए बाध्य करना ही है। अमरीका ने सीरिया पर कब्जा करने के लिए बहाना बनाया था कि असद सरकार ने अपने ही देश के विद्रोही गुटों पर रासायनिक हथियारों का प्रयोग किया। जिसमें 300 नगरिक मारे गये। विद्रोह के इलाके जबात-अल-नुसरा के नियंत्रण में है जिसका सम्बन्ध अलकायदा से है। यह कहना मुश्किल है कि सीरिया में रासायनिक हमले का इस्तेमाल हुआ भी है या नहीं और हुआ तो किसकी तरफ से। लेकिन अमरीका तो उसी भेड़िये की तरह है जो मेमने के पानी गंदा करने का आरोप लगातर उसे खा जाता है।

अन्ततः रूस, चीन, ब्रिटेन, फ्रांस, जी-20, यूरोपीय यूनियन और यहाँ तक कि अमरीकी जनता ने भी सीरिया पर हमले का विरोध किया। तब अमरीका को रूसी हस्तक्षेप से रासायनिक हथियार निषेध संगठन के जरिये रासायनिक हथियारों को नष्ट किये जाने की शर्त पर हमला टालना पड़ा। इस शर्त को सीरिया ने तुरन्त स्वीकार कर लिया।

अमरीका ने युद्ध टाला जरूर है लेकिन जब तक सीरिया उसके आगे घुटने नहीं टेकता वह शान्ति से नहीं बैठेगा। साम्राज्यवादी दौर में विश्व शान्ति सम्भव नहीं है। युद्ध और खूनखराबे का अन्त तो साम्राज्यवाद के अंत के साथ ही सम्भव हो पायेगा।

## सीरिया यु( के खिलाफ

सीरिया के पहले प्रधानमंत्री शुक्री-अल-कवैतली को सत्ताच्युत किया। इस तख्ता पलट को अंजाम देने वाले सेना के जनरल हुस्ती अल जैन की साल भर के भीतर ही हत्या करवायी गयी। उसके 5 साल बाद बाथ पार्टी और कम्युनिस्ट पार्टी की मिली-जुली सरकार बनी और शुक्री-अल-कवैतली प्रधानमंत्री चुने गये। यह सरकार मिश्र के राष्ट्रपति नासिर से प्रेरणा ग्रहण करती थी तथा गुट निरपेक्ष और अरब राष्ट्रवाद की समर्थक थी। इसने साम्राज्यवादी वर्चस्व का कदम-कदम पर विरोध किया। जिसके चलते अमरीका ने सीरिया पर हमला करने, वहाँ के प्रमुख नेताओं की हत्या करवाने, विद्रोही ताकतों को हथियारबंद करके गृहयुद्ध भड़काने और तख्तापलट करवाने के लिए लगातार षडयंत्रा किये। यह और बात है कि तत्कालीन विश्व परिस्थितियों में उसके मंसूबे पूरे नहीं हुए।

सीरिया की स्वतंत्रा विदेश नीति और घरेलू आर्थिक नीति साम्राज्यवादी विश्व की चौधराहट करने वाली अमरीका को फूटी आँखों नहीं सुहाता। वह इजराइल के खिलाफ फिलिस्तीनी मुक्ति संघर्ष का समर्थन करता है। लीबिया पर साम्राज्यवादी हमले का, विरोधी शक्तियों का समर्थन करता है। इरान के साथ बेहतर सम्बन्ध बनाये रखता है, लेबनान में प्रतिरोधरत प्रोच असली कारण सीरिया को साम्राज्यवादी प्रमुख स्वीकारने के लिए बहाना बनाया था कि असद सरकार ने अपने ही कारवाइयों अमरीका के वैश्विक मंसूबे के खिलाफ है। विद्रोहियों को हथियार और धन देकर सीरिया में अशान्ति फैलाने और अलकायदा के साथ सहयोग करता है। जाहिर है कि ये सभी कारवाइयों अमरीका के वैश्विक मंसूबे के खिलाफ है।

## वेनेजुएला के राष्ट्रपति निकोलस मद्रो का बयान

हम वेनेजुएला के लोग सीरियाई जनता के ऊपर साम्राज्यवादी सैनिक हमले की योजना के खिलाफ दुनिया भर की जनता के साथ अपनी आवाज मिलाते हैं।

“यह उस अरब जनता पर कब्जा करने और उन्हें तबाह करने का युद्ध है जो उस इलाके की स्थिरता का एक ऐतिहासिक गढ़ और परकोटा है।

“इस अरब देश पर हमला करने और कब्जा जमाने के लिए अमरीका और नाटो के दूसरे देशों ने ही सीरिया के भीतर आतंकवादी गिरोहों को हथियारबंद किया है।

“ईराक, लीबिया और फिलिस्तीन की अरब जनता के खिलाफ तबाही के कुकृत्यों की कीमत किसने चुकायी?

दुनिया के विवेक का जागना और इस युद्ध को रोकना जरूरी है।

“दुनिया कि जनता पर अपना कब्जा जमाने के लिये साम्राज्यवादी युद्धों की अब हद हो चुकी है। अपने संकट से उबरने के लिए पूँजीवाद हमेशा से युद्ध थोपता आ रहा है।”

(यह बयान उस समय दिया गया था जब अमरीका सीरिया में बमबारी करने पर आमादा था। उसने रासायनिक हथियारों का बहाना बनाया था जिसके बारे में कई अन्तरराष्ट्रीय पर्यवेक्षकों का मानना था कि ये आरोप बेबुनियाद हैं। जब संयुक्त राष्ट्र संघ की संस्थाएँ और यहाँ तक कि उसके नाटो समर्थक देश भी हमले के खिलाफ हो गये तो झक मारकर उसने हमले का अपना इरादा बदल दिया। पीछे खिसकने का बहाना उसने यह बनाया कि सीरिया अपने रासायनिक हथियारों के जखीरे को अन्तरराष्ट्रीय पर्यवेक्षकों की निगरानी में दे दे।

मदुरो का यह बयान विश्व जनगण की युद्ध विरोधी सामुहिक भावना का इजहार करता है।

मदुरो ने साबित कर दिया कि वह ह्यूगो शावेज, फिदेल कास्त्रो, जोस मार्ती और बोलिवार का सच्चा वारिस हैं।)

## ठग विद्या पढ़ाने वालों को नोबेल पुरस्कार

र्थव्यवस्था का नोबेल पुरस्कार वित्तीय पूँजी के बाप, यूजीन एफ फेमा (शिकागो विश्वविद्यालय), उसके फूफा, राबर्ट जे शिलर (येल विश्वविद्यालय) और मौसा, लार्स पीटर हसन (शिकागो विश्वविद्यालय) को दिया जाना खुलेआम धोखाधड़ी है। इनके शोध शेयर बाजार में इण्डेक्स फण्ड की कीमतों का पूर्वानुमान से सम्बन्धित हैं। इनका कहना है कि शेयर बाजार की कीमतों का छोटी अवधि में अनुमान लगाना भले ही कठिन हो, लेकिन लम्बी अवधि में इसका अनुमान लगाया जा सकता है। याद कीजिये कि अब से कुछ साल पहले, 1997 में अमरीका के दो सटोरिये अर्थशास्त्रियों, निरोन एस स्कोल्स और रॉबर्ट सी मर्टन को ‘डेरीवेटिव्स के मूल्य निर्धारण की विधि’

पर शोध के लिए नोबेल पुरस्कार दिया गया था। उन्होंने अपने सिद्धान्त को अमली जामा पहनाने के लिए ‘लॉग टर्म कैपिटल मेनेजमेंट’ नामक एक हेज फण्ड कम्पनी बनायी थी। शेयर बाजार में पैसा लगाने के लिए इस कम्पनी में निवेश करने वालों के अरबों डॉलर सट्टेबाजी में डुबा दिये थे, क्योंकि 1998 में, नोबेल पुरस्कार मिलने के साल भर के भीतर ही यह कम्पनी दिवालिया हो गयी थी। अब एक बार फिर शेयर बाजार के जुआरियों को जीतवाने की सम्भावना तलाशने, यानी शेयर बाजार की कीमतों के चढ़ने-उतरने का पूर्वानुमान करने वाले फर्जी अर्थशास्त्रियों को पुरस्कृत किया गया है।

आज जब पूरी दुनिया में आर्थिक संकट के बादल छँटने का नाम नहीं ले रहे हैं, तब इसके समाधान पर सोचने विचारने वाले अर्थशास्त्रियों को प्रोत्साहित करने की तो बात ही क्या, उल्टे इस संकट के लिए जो कारक जिम्मेदार रहे हैं, उन्हें ही बढ़ावा देने वालों को पुरस्कृत किया जा रहा है। यह वर्तमान नवउदारवादी पूँजीवादी (साम्राज्यवादी) व्यवस्था के कर्ताधर्ताओं के दिवालियेपन का नमूना है। जो परोपजीवी वित्तीय पूँजी, यानी सटोरिया पूँजी पर निर्भर है।

आज पूरी दुनिया में वित्तीय पूँजी यानी सटोरिया पूँजी के मालिकों का बोलबाला है। शेयर बाजार की यह पूँजी पूरी तरह से परजीवी है, जो कोई भौतिक उत्पादन या मूल्य योगदान किये बिना ही अकूत मुनाफा बटोरती है और बार-बार आर्थिक तबाही का कारण बनती है।

जॉन मिर्याड कीन्स ने कहा था कि वास्तविक उत्पादन की मुख्य धारा के ऊपर सटोरिया पूँजी के कुछ बुलबुले तो ज्यादा नुकसान नहीं करते, लेकिन अगर सट्टेबाजी ही मुख्य धारा बन जाये और उत्पादन उस पर तैरने वाला बुलबुला, तो समझिये बात बिगड़ गयी है।

आज पूरी दुनिया की अर्थव्यवस्थाओं की यही हालत है और अर्थशास्त्रीगण इसी को सही ठहराने के लिए शोधरत हैं। ये सभी ठग दुनिया भर के सट्टेबाजों की सेवा में लगे हुए हैं। बदले में वे इनको महिमाण्डित और पुरस्कृत कर रहे हैं।

## ब्रैडली मैनिंग का पत्र

## राष्ट्रपति ओबामा के नाम

ने 2010 में जो निर्णय लिया था, वह अपने देश के प्रति और जिस दुनिया में हम जी रहे हैं उसके प्रति गहरे लगाव का परिणाम था। 11 सितम्बर की त्रासद घटना के समय से ही हमारा देश युद्धरत है। हम ऐसे दुश्मन से युद्ध करते आ रहे हैं जो किसी परम्परागत युद्धक्षेत्र में हमारा मुकाबला नहीं करना चाहता और इसी के चलते हमें अपने ऊपर और अपनी जीवन शैली के ऊपर थोपे गये जोखिम का सामना करने का अपना तौर-तरीका बदलना पड़ा।

शुरू-शुरू में मैं इस तौर-तरीके से सहमत था और मैंने अपने देश की हिफाजत में मदद करने के लिए अपनी सेवा अर्पित करने का रास्ता चुना। लेकिन यह उससे पहले की बात है जब मैं ईराक में था और रोज-ब-रोज गोपनीय सैनिक रिपोर्टों को पढ़ता था। तब हम जो कर रहे थे उसकी नैतिकता पर मैंने सवाल उठाना शुरू किया। यही वह समय था जब मुझे यह अहसास हुआ कि दुश्मन द्वारा थोपे गये जोखिम का मुकाबला करने के अपने प्रयासों में हम अपनी मानवता को भूल चुके हैं। हमने सचेतन रूप से ईराक और अफगानिस्तान, दोनों ही जगह मानव जीवन की गरिमा को कम करने का रास्ता चुना। हमने उन लोगों का सामना करते हुए जिन्हें हमने दुश्मन मान लिया था, कभी-कभी निर्दोष लोगों को मार डाला। जब भी हमने निर्दोष नागरिकों की हत्या की, हमने अपने बर्ताव की जिम्मेदारी लेने की जगह किसी भी सार्वजनिक जिम्मेदारी से बचने के लिए राष्ट्रीय सुरक्षा और वर्गीकृत सूचना के नकाब में खुद को छुपाने का रास्ता अपनाया।

दुश्मन को कत्ल करने के जोश में हमने यातना और उत्पीड़न की परिभाषा पर अंदरखाने बहस की। हमने लोगों को ग्वाटेमाला में कई वर्षों तक बिना उचित प्रक्रिया अपनाए बंदी बनाकर रखा। इराकी सरकार द्वारा किये जाने वाले उत्पीड़न और मृत्युदंड से हमने आँख मूँद ली, जो समझ से परे है और आतंक के खिलाफ अपने युद्ध के नाम पर हमने ऐसी बेशुमार कार्रवाइयों को चुपचाप पचा लिया।

अक्सर जब सत्ताधारियों द्वारा अपनी नैतिक रूप से गलत कारगुजारियों को सही ठहराना होता है, तब देशभक्ति की चीख पुकार मचायी जाती है। जब तार्किकता पर आधारित किसी विरोध को देशभक्ति की इन चीखों में डुबो देना होता है, तो अमूमन अमरीकी सैनिक ही हैं जिन्हें किसी दुर्भावनापूर्ण मुहीम को पूरा करने का आदेश दिया जाता है।

हमारे राष्ट्र के सामने भी लोकतंत्रा के सद्गुण के लिए ऐसे ही अंधकारपूर्ण समय आये हैं, जिनमें से कुछ एक हैं—

अश्रुधारा त्रासदी (जिसमें अमरीकी सरकार ने दक्षिणपूर्व राज्यों के लाखों अमरीकी मूल निवासियों को अपनी जमीन से जबरन उजाड़ कर उनकी जमीनें कपास उगाने वाले वाले फार्मरों को दी थी और उन्हें मिसिसिपी नदी के किनारे एक बाड़े में बसा दिया था), ड्रेड स्कॉट निर्णय (अमरीकी गृहयुद्ध—1861—65 के दौरान अमरीकी सर्वोच्च न्यायालय द्वारा अमरीकी गुलाम ड्रेड स्कॉट के मामले में दिया गया कुख्यात फैसला जिसमें कहा गया था कि किसी भी अफ्रीकी-अमरीकी को यह अधिकार नहीं है कि वह न्यायालय में आकर न्याय के लिये गुहार लगाये), मैकार्थिज्म (मैकार्थी की नीतियों के अनुसार ऐसे हजारों लोगों को, जिन पर कम्युनिस्ट या उनके समर्थक होने का संदेह था, बिना किसी प्रमाण के गैरकानूनी रूप से शारीरिक-मानसिक उत्पीड़न का शिकार बनाया गया), जापानी-अमरीकी नजरबंदी शिविर (दूसरे महायुद्ध के अंतिम दिनों में पर्ल हार्बर पर हमले के बाद एक लाख से भी अधिक जापानी मूल के अमरीकी नागरिकों को नजरबंदी शिविर में रखा गया था)। मुझे पूरा विश्वास है कि 9 सितम्बर के बाद से कई कार्रवाइयों को किसी न किसी दिन इसी रोशनी में देखा जाएगा।

जैसा कि स्वर्गीय हॉवर्ड जिन ने एक बार कहा था— “कोई भी झंडा इतना बड़ा नहीं होता, जो निर्दोष जनता की हत्या के शर्म को ढकने के लिए पर्याप्त हो।”

मैं समझता हूँ कि मेरी कार्रवाई से कानून का उल्लंघन हुआ है और अगर मेरी कार्रवाई से किसी को ठेस पहुँची या अमरीका का नुकसान हुआ, तो इसके लिए मुझे खेद है। मैं केवल जनता की सहायता करना चाहता था। जब मैंने वर्गीकृत सूचना को प्रकट करने का निर्णय लिया तो मैंने अपने देश के प्रति प्यार और दूसरों के प्रति कर्तव्य की भावना से ही किया।

अगर आप ने हमारी क्षमा याचना को स्वीकार नहीं किया, तो मैं यह मान कर अपनी सजा भुगत लूँगा कि एक मुक्त समाज में जीने के लिए कभी-कभी आपको उसकी भारी कीमत चुकानी पड़ती है। मैं खुशी-खुशी वह कीमत चुकाऊँगा, अगर इसका मतलब यही है कि हमें एक ऐसा देश चाहिए जिसने आजादी को सही मायने में आत्मसात किया हो और इस प्रस्तावना के प्रति समर्पित है कि हर औरत और मर्द एक

सामान हैं।

## अमरीकी जासूसी का स्नोडन ने किया पर्दाफाश

दिल ही में अमरीका द्वारा पिछले 6 वर्षों से निरंतर की जा रही पूरे विश्व की जासूसी का पर्दाफाश हुआ है। 'ग्लोबल हीट मैप संस्था' के अनुसार 'राष्ट्रीय सुरक्षा एजेंसी' (एनएसए) ने केवल मार्च 2013 में कंप्यूटर नेटवर्क (माइक्रोसॉफ्ट, गूगल, फेसबुक, याहू आदि कार्यक्रमों) के माध्यम से पूरे विश्व की 97 अरब जानकारी गुप्त रूप से हासिल की। जिसमें ईरान और भारत की जानकारी क्रमशः प्रथम और पाँचवें स्थान पर है।

इन खुलासों में डेनियल अल्सबर्ग ने पेंटागन दस्तावेजों को सार्वजनिक किया और उसके बाद ब्रैडली मैनिंग ने विकिलीक्स को अमरीका के राजनयिक दस्तावेजों की जानकारी हासिल करवायी। इस कड़ी में एडवर्ड स्नोडन द्वारा किये गये खुलासे सर्वाधिक चर्चित हैं। केन्द्रीय खुफिया संस्था (सीआईए) के पूर्व कम्प्यूटर इंजीनियर, 29 वर्षीय एडवर्ड स्नोडन, पिछले कुछ समय से अमरीका की राष्ट्रीय सुरक्षा संस्था (एनएसए) की एक ठेकेदार संस्था 'बूज एलेन हॉमिल्टन' में कार्यरत थे। जून 2013 में हॉंगकॉंग स्थित एक होटल में स्नोडन ने लन्दन के एक समाचार पत्र गार्जियन को एनएसए से सम्बंधित अत्यधिक गोपनीय दस्तावेज उपलब्ध कराये। गार्जियन ने इन सूचनाओं को एक श्रृंखला के रूप में सार्वजनिक किया। जिसमें अमरीका और यूरोप के जासूसी कार्यक्रम इंटरसेप्ट, प्रिज्म और टेम्पोरा से जुड़ी जानकारियाँ शामिल थी। इससे साफ पता चलता है कि अमरीकी संस्था एनएसए ने कुछ वर्षों में गूगल, एपल, फेसबुक, याहू जैसी शीर्ष इंटरनेट कम्पनियों पर अपना नियंत्रण कायम किया है और इन कम्पनियों का इस्तेमाल करके प्रिज्म जैसे कार्यक्रमों के द्वारा दुनिया भर के उपभोक्ताओं की गुप्त जानकारियाँ हासिल की।

अपने साक्षात्कार के दौरान स्नोडन ने बताया कि उसकी नौकरी ने उसे अमरीकी गुप्तचरों और 'सीआईए' के विदेशी मुख्यालयों जैसी अत्यधिक गोपनीय जानकारियों से अवगत कराया। लेकिन जब उसे यह एहसास हुआ कि वह एक ऐसी संस्था का हिस्सा है जो मानव-हित की जगह मानवता के विनाश को बढ़ावा दे रही है, तो उसने अमरीकी संस्थाओं के खुफिया दस्तावेजों को सार्वजनिक करने का फैसला लिया और इसी के अंतर्गत वह हॉंगकॉंग आया। स्नोडन ने बताया कि अमरीका एनएसए और सीआईए जैसी

संस्थाओं के जरिये इंटरनेट और दूरसंचार विभाग के माध्यम से पूरे विश्व की गुप्त जानकारी हासिल कर रहा है। इन गुप्त जानकारियों में विभिन्न देशों के नेताओं और राजनयिकों के निजी जिंदगी के आपराधिक रिकॉर्ड भी शामिल हैं ताकि वह मौका पड़ने पर उनकी बाहें मरोड़ सके और उनसे मनचाहे समझौते पर हस्ताक्षर करवा सके। इसके अलावा किसी देश के रक्षा सम्बन्धी दस्तावेज हासिल कर उसके खिलाफ कार्रवाई की रणनीति बनाना भी इसका एक हिस्सा है। इन हथकंडों से वह दुनिया पर प्रभुत्व स्थापित करने का सपना देख रहा है।

इसके साथ ही स्नोडन ने अमरीका द्वारा इराक, अफगानिस्तान, लीबिया और सीरिया में सैन्य हस्तक्षेप के पीछे छिपी उसकी मंसा का भी भंडाफोड़ किया और यह बताया कि अमरीका कितनी चालाकी से यह सब विश्व शांति स्थापना की आड़ में करता है। सन् 2003 में इराक के खिलाफ युद्ध प्रशिक्षण के दौरान मिले अनुभवों से उसने बताया कि अमरीकी सैनिकों को अरब के लोगों की मदद करने की जगह उन्हें मारने के लिये प्रशिक्षण दिया जाता है। यह अमरीका के साम्राज्यवादी मंसूबों को दर्शाता है जो वह इन देशों में लोकतंत्रा बहाली के नाम पर कर रहा है। इन खुलासों से स्पष्ट है कि जासूसी करने वाली बुश की नीतियों की ओबामा ने हूबहू नकल की है। सीआईए के जरिये अमरीका दुनिया के ईमानदार नेताओं की जासूसी करने और उन्हें रिश्वत देने या उनकी हत्या करवाने का काम करता है। ऐसा संदेह है कि वेनेजुएला के सच्चे नेता ह्यूगो शावेज को इलाज के दौरान कैंसर की दवा देने का काम इसी संस्था द्वारा किया गया था जिसके कारण उनकी मृत्यु हो गयी। दूसरी और एनएसए दुनिया की सबसे गोपनीय संस्थाओं में शीर्ष पर कायम है। एक अनुमान के अनुसार इसका एक केन्द्र एक दिन में ई मेल या दूरसंचार विभाग से दुनिया की एक अरब गुप्त जानकारी हासिल करता है। इसके 20 ऐसे केन्द्र लगातार काम करते हैं।

एक अन्य घटना में अमरीका के अपराध का खुलासा करने के आरोप में मैनिंग को 35 साल की कैद की सजा दी गयी। वाह रे अमरीकी न्याय व्यवस्था!!! जबकि इराक में युद्ध भड़काने और लाखों लोगों का कत्लेआम करने वाले अमरीकी अपराधी खुलेआम घूम रहे हैं। स्नोडन के कदम ने रातों-रात दुनिया की नजर में उन्हें नायक बना दिया। स्नोडन के खुलासे से बौखलाया अमरीका उन्हें गद्दार घोषित करके जेल की दीवारों के पीछे कैद करना चाहता है। लेकिन स्नोडन ने इस बात से इंकार किया कि वह गद्दार है और कहा कि 'वे



1945 में घोषित नुरेमबर्ग सिद्धांत को मानते हैं। इस सिद्धांत के अनुसार सभी व्यक्तियों का अंतरराष्ट्रीय कर्तव्य है कि वह विश्वशांति के लिये अपनी आज्ञाकारिता की राष्ट्रीय जिम्मेदारी से ऊपर उठे और विश्व शांति के खिलाफ काम करने वाली अपनी सरकार के विरोध में आवाज उठाये। इस हिसाब से कोई व्यक्ति विश्वशांति और मानवता की रक्षा के लिए अपने देश में अपराध रोकने के लिये बने घरेलू कानून का उल्लंघन कर सकता है।

हद तो तब हो गयी जब अमरीका और इंग्लैंड ने अपने कुकर्मों को छुपाने के लिए गार्जियन समाचार पत्र पर दबाव डाला कि वह इन खुलासों की कंप्यूटर फाईलों को नष्ट कर दे। एक नाटकीय घटना में गार्जियन ने उसे नष्ट भी कर दिया लेकिन समाचारपत्र ने कहा कि सम्भव है स्नोडन ने अपने मित्रों के जरिये इसकी प्रतियाँ ब्राजील या अमरीका में छिपा रखी हों। यह अमरीका और इंग्लैंड में अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता की असलियत को दिखाता है। अमरीका की इन्हीं साजिशों से बचने के लिए स्नोडन को भूमिगत होना पड़ा। जब उन्होंने रूस में शरण लेनी चाही तो शुरू में रूस के राष्ट्रपति पुतिन का कहना था कि “अगर स्नोडन अमरीका को नुकसान न पहुँचाये तो उसे रूस में शरण दी जाएगी।” इससे साफ जाहिर है कि रूस कितना अमरीका विरोधी है स्नोडन के लिए यह एक कड़ी शर्त थी, जिसे उन्होंने तुकरा दिया। लेकिन रूस की जनता उनसे लगाव रखती है और वे उनकी तुलना परमाणु बम के कारण अमरीका की दादागिरी को खत्म करने के लिए अपने प्राण न्योछावर करने वाले ऐथेल और रोजेनबेर्ग दम्पति और द्वितीय विश्व युद्ध में देश के लिए मर मिटे जासूसों से करते हैं। लेकिन अमरीका और यूरोप न तो मानवता और न ही किसी देश की सम्प्रभुता की कदर करते हैं क्योंकि जब बोलिविया के राष्ट्रपति इवो मोरालेस मास्को से अपने देश जा रहे थे, तो यूरोप में उनके हवाई जहाज को उतारकर तलाशी ली गयी कि कहीं उसमें छिपकर स्नोडन न भाग रहे हों। उनके हाथ कुछ भी नहीं लगा लेकिन इससे अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अमरीका की बहुत फजीहत हुई। तब इससे खार खाये अमरीका ने ऐसा करने वाले लातिन अमरीकी देशों को गम्भीर परिणाम भुगतने की चेतावनी दी। इसके विरोध में सभी लातिन अमरीकी देश एकजुट हो गये हैं और उन्होंने अमरीका को सख्त चेतावनी दी है कि वह अपनी धूर्तताओं से बाज आये।

इससे साफ जाहिर है कि दुनिया हमेशा साम्राज्यवादियों के हिसाब से नहीं चलती। अफगानिस्तान, ईराक और लेबनान

में अमरीका और उसके नाटो सहयोगियों को भारी पराजय का मुँह देखना पड़ा है। आश्चर्य है कि अमरीका और उसके सहयोगी देशों द्वारा अपने सारे हथकण्डे अपनाकर भी अफगानिस्तान पर अपना आधिपत्य कायम नहीं किया जा सका। दो साल पहले अमरीका में वाल स्ट्रीट आन्दोलन ने प्रशासन को हिला दिया था। आज पूरे विश्व में अमरीका द्वारा थोपी गयीं उदारीकरण और निजीकरण की नीतियों का विरोध हो रहा है। चाहे अमरीका अपने साम्राज्यवादी मंसूबों को पूरा करने के लिए कितने ही हथकण्डे अपना ले पर वह इंसानियत का दमन कर कभी अपने मंसूबों में कामयाब नहीं होगा। स्नोडन, मेनिंग, विकिलीक्स के जासूसी कारनामों और अमरीकी अन्याय के खिलाफ दुनियाभर में जनांदोलन की लहरें इसी दिशा में संकेत कर रही हैं।

## कोलम्बस का पुनर्पाठ इतिहास का जनपक्ष और शासकों की बौखलाहट

धेरी गुफाओं में रहने वाला शैतान रोशनी से बहुत डरता है। वह पूरी मानवता को अँधेरे में कैद करके रखना चाहता है। रोशनी की छोटी से छोटी किरण भी उसे अपने अस्तित्व के लिए खतरा लगती है।

अमरीका ने बॉब पीटरसन द्वारा सम्पादित पुस्तक ‘कोलम्बस पर पुनर्विचार’ को हाल ही में प्रतिबंधित कर दिया है। यह पुस्तक अमरीकी जन इतिहासकार हावर्ड जिन द्वारा शुरू किये गये मैक्सिकन अमरीकी अध्ययन कार्यक्रम में शामिल थी। इस अध्ययन कार्यक्रम पर भी वहाँ रोक लगा दी गयी है।

‘कोलम्बस पर पुनर्विचार’ पुस्तक अमरीका के खोजकर्ता माने जाने वाले ‘क्रिस्टोफर कोलम्बस’ से जुड़ी असली सच्चाइयों को उजागर करती है और विभिन्न मुद्दों पर अमरीकी जनता के संघर्षों से जुड़ी कहानियों से परिचय कराती है।

सभी शासक अपने अनुकूल इतिहास लिखवाने की कोशिश करते हैं। अमरीका में इतिहास की पाठ्य पुस्तकों में कोलम्बस को एक महान नायक के रूप में स्थापित करने के लिए मनगढ़ंत और तथ्यहीन बातें भरी गयी हैं। साथ ही, अमरीका के मूल निवासियों और अमरीकी जनता के प्रेरणादायी

संघर्षों पर षड्यंत्राकारी ढंग से परदा डाल दिया गया है। पिछले तीस सालों से इतिहास पढ़ा रहे अध्यापक बिल बिजल्लो कहते हैं कि “पिछले तीस सालों में मुझे एक भी विद्यार्थी ऐसा नहीं मिला जो अमरीका के मूल निवासियों के बारे में जानता हो जबकि वे यहाँ लाखों की संख्या में थे।” आज ‘टायन्स नस्ल के वे लोग कहाँ हैं, कोलम्बस ने उनके साथ क्या व्यवहार किया, यह किसी पाठ्य पुस्तक में नहीं है। विद्यार्थी यह भी नहीं जानते कि कोलम्बस यहाँ क्यों आया और उसके आने के बाद यहाँ के लाखों मूलनिवासी कैसे गायब हुए।

कोलम्बस के अमरीका आने की 500वीं सालगिरह पर पूरे अमरीका में शानदार उत्सवों का आयोजन किया गया था। इसके बारे में शिकागो ट्रिब्यून ने लिखा था कि “यह इतिहास में दर्ज उत्सवों में सबसे ज्यादा विस्मयकारी उत्सव था।” लेकिन मूल निवासियों, सामाजिक न्याय के पक्षधरों, विवेकशील शिक्षकों ने इसका पुरजोर विरोध किया था। याद कीजिए कुछ वर्ष पहले भारत में भी वास्को डि गामा को लेकर ठीक यही कहानी दुहरायी गयी थी।

‘कोलम्बस पर पुनर्विचार’ से जुड़े बारबरा मिनेर और मॉर्निंग स्टार इंस्टीट्यूट के सृजन शोन हर्जो ने अपने साक्षात्कार में कहा कि “धरती माँ के इस लाल चौथाई हिस्से में अमरीका के मूल निवासी होने के नाते हमें ऐसा कोई कारण नहीं लगता कि हम अमरीका पर कोलम्बस के उस हमले का उत्सव मनाये जिसमें हमारे इतने ज्यादा लोगों को मार दिया गया और जो आज भी हमारे विनाश का कारण बन रहा है।” कोलम्बस ने अमरीका की मात्रा खोज नहीं की, बल्कि उसे गुलाम बनाया था। उसने ‘टायन्स’ मूल निवासियों का अपहरण किया और उन्हें गुलाम बनाया। कोलम्बस ने लिखा कि “हमें पवित्रा परमेश्वर के नाम पर उन सभी गुलामों का भेजना जारी रखने दिया जाये जो बेचे जा सकते हैं” और अगर वे कोलम्बस द्वारा माँगे गये सोने की आपूर्ति नहीं कर पाये तो उनके हाथ काटने या उन्हें खूंखार कुत्तों के सामने फेंकने का आदेश देकर उन्हें दण्डित किया गया। कोलम्बस के साथ रहने वाले और उसके कारनामों के चश्मदीद गवाह ने लिखा कि “इसने इन्डियन लोगों की भारी तबाही की है, यहाँ एक कुत्ता 10 लोगों के बराबर है।” “कोलम्बस पर पुनर्विचार” पुस्तक इसी तरह के तथ्यों को दर्ज करके तैयार की गयी है। अमरीकी पाठ्य पुस्तकों में कोलम्बस से जुड़ी इस तरह की किसी भी घटना का जिक्र नहीं किया जाता। इसके विपरीत, उनमें सिखाया जाता है कि बड़े देशों द्वारा छोटे देशों को गुलाम बनाना और गोरे लोगों का दूसरे रंग के

लोगों पर शासन करना उचित है।

‘कोलम्बस पर पुनर्विचार’ में दासता और नस्लभेद के खिलाफ संघर्ष, मजदूरों का मालिकों के खिलाफ संघर्ष, शान्ति आन्दोलन, महिलाओं की आजादी का संघर्ष जैसे अमरीकी जनता के संघर्षों से जुड़ी कहानियाँ भी हैं। इसमें एक कहानी मैक्सिको के मूल निवासी मैक्सिकन अमरीकियों से सम्बंधित भी है। मैक्सिको के खिलाफ अमरीका के युद्ध में अमरीका ने संगीनों की नोक पर मैक्सिको से आत्मसमर्पण कराया था और इस देश के लगभग आधे हिस्से को हथिया लिया था। इस सच्चाई पर भी पाठ्य पुस्तकें साजिशाना ढंग से चुप हैं। अगर कहीं इसका जिक्र भी आता है तो इसे सिर्फ गृहयुद्ध के रूप में दिखाया जाता है।

इस देश के निर्माण में मैक्सिकन अमरीकियों की महत्वपूर्ण भूमिका रही है। उन्होंने यहाँ की नस्लभेदी व्यवस्था में मात्रा जिंदा रहने के खर्च पर एरिजोना की खानों से ताँबा निकाला। 1880 में टेक्सास शहर का निर्माण करने वाले और मैक्सिकन रेल-मार्ग बिछाने वाले वे ही थे। दक्षिणी प्रशांत रेल-मार्ग बिछाने के दौरान अकेले कैलिफोर्निया में 4500 मैक्सिकन मजदूर काम में लगाये गये थे।

उन्होंने रेल मार्ग बिछाये और मजदूरों के अधिकारों के लिए संघर्ष भी किया। 1903 में उन्होंने ऑक्सनार्ड और कैलीफोर्निया में जापानी खेत मजदूरों के साथ एकजुट होकर संघर्ष किया और जापानी-मैक्सिकन मजदूर संघ बनाया। रोनाल्ड तकाकी के अनुसार— “कैलीफोर्निया के इतिहास में पहली बार दो अल्पसंख्यक समूहों ने वर्गीय आधार पर एकता महसूस करके एक साथ मिलकर यूनियन का गठन किया।” इन मजदूरों ने लिखा था कि “यदि मशीनें रुक जाती हैं तो घाटी की समृद्धि भी रुक जाती है। इसी तरह मजदूरों को उचित मजदूरी नहीं दी जाती तो काम बन्द कर देना चाहिए और इस देश की जनता को उनके साथ मिलाकर कष्ट उठाना चाहिए।”

सच दूब की तरह होता है। उस पर झूठ के कितने भी बड़े पत्थर डालो, आखिर वह उसके नीचे से बाहर निकल ही आता है। अमरीकी सरकारों ने जिन सच्चाइयों को पाठ्य पुस्तकों से गायब करने की कोशिश की, वे दूसरे रास्तों से सामने आ गयीं। हावर्ड जिन, बोव पीटरसन, बिल बिजलो और उनके दूसरे सहयोगी अमरीकी जनता के शानदार संघर्षों की कहानियों और संत के लबादे से ढँके-छिपे शैतानों की असलियत को जनता के सामने ला दिया। वे स्कूलों, कॉलेजों में जाकर विद्यार्थियों को जन इतिहास से परिचित कराते हैं, फिल्में दिखाते हैं और अध्ययन कार्यक्रम चलाते हैं। वे लम्बे

समय से शैतान की आँख में चुभ रहे थे, इसीलिए उन्हें प्रतिबन्धित कर दिया गया।

जमींदार से ज्यादा जालिम उसका कारिन्दा होता है। इसी तर्ज पर हमारे देश के शासकों ने अमरीकी करतूतों से आगे बढ़कर इतिहास समेत मानविकी के सारे विषयों को ही दोगम दर्जे का बना दिया है। मजबूरी में ही कोई विद्यार्थी इन विषयों में दाखिला लेता है। पिछले वर्ष ही दिल्ली विश्वविद्यालय ने धर्मान्ध लोगों के दबाव में इतिहास की सहायक पाठ्य पुस्तक के रूप में '300 रामायण' पुस्तक को हटा दिया। मध्यप्रदेश की सरकार ने कई-कई बहाने गढ़कर एकलव्य की जन इतिहास की छोटी-छोटी पुस्तकों को प्राथमिक विद्यालयों के पाठ्यक्रम से हटा दिया और उनकी परियोजना को भी रोक दिया। प्रेमचंद और कबीर जैसे लेखकों की रचनाओं को पाठ्यक्रम से हटाकर उनकी जगह अमिताभ बच्चन और सचिन तेंदुलकर की जीवनियों को शामिल किया गया। ऐसे उदाहरण हैं, लेकिन सवाल यह है कि शासकों की इन कार्वाइयों को हम कब तक चुपचाप सहते रहेंगे?

## तुर्की में पूँजी और प्रतिरोध

—रजा नईम

कीर्ी में तकसीम चौक पर कब्जा आन्दोलन नवउदारवादी झुकाव और आम आदमी की आकांक्षाओं के बीच के ढाँचागत अंतर्विरोध को स्पष्ट रूप से दर्शाता है। 1950 और 1960 के दशक में, तुर्की के विवादपूर्ण, लेकिन महानतम आधुनिक कवि, नाजिम हिकमत ने पहले ही इसे भांप लिया था।

और उस पेंसिल से जो कार्टून बनाती है

धार्मिक ज्ञान के स्वामियों के,

विनाश करो कुरान के पन्नों को।

तुम्हें जानना चाहिये कि कैसे बनाओगे तुम खुद अपना स्वर्ग

इस काली मिट्टी पर।

हमारे बच्चों के लिये सलाह, 1928

वे लाखों मर्द और औरतें जिन्होंने गजी पार्क को सैनिक छावनी और शॉपिंग माल में बदलने की सरकारी योजना के खिलाफ प्रदर्शन करते हुए जून के पहले हफ्ते में इस्तांबुल के तकसीम चौक पर कब्जा कर लिया था,

सम्भव है वे खुद अपने स्वर्ग के निर्माण के बारे में वास्तव में कुछ नहीं जानते हों। फिर भी, वे आधुनिक तुर्की के महानतम कवि नाजिम हिकमत की 'खास पवित्रा न लगाने वाली' चाहतों को गुंजायमान कर रहे हैं, जिनका पचास साल पहले इसी महीने (जून), तुर्की के आम आदमी के रोजाना के संघर्षों और प्रतिरोधों से दूर बर्फीले मास्को में, निर्वासन के दौरान देहांत हो गया था, जिन्हें उसने अपने तूफानी जीवन के दौरान अपनी कविताओं के माध्यम से गौरवान्वित किया था।

आज उस आदमी के जीवन और विरासत को याद करने का काफी महत्त्व है, जो ओरहन पामुक के पश्चिमी अकादमियों में मशहूर होने से काफी पहले, बीसवीं सदी के दौरान ही अकेले अपने दम पर तुर्की और तुर्की की संस्कृति का प्रतीक बन गया था। दुनिया के दूसरे हिस्सों में मौजूद अपने कई समकालीनों पाब्लो नेरूदा, फैंज अहमद फैंज, गार्सिया लोर्का, निजार कब्बानी के विपरीत हिकमत ने अकेले अपने दम पर तुर्की भाषा को ऑटोमन साम्राज्य के युग की दमघोंटू परम्परा से मुक्ति दिलायी और वह उसे मार्क्सवाद-लेनिनवाद की क्रांतिकारी प्रतिबद्धता के साथ मिलाकर रोजमर्रा की बोलचाल की भाषा के दायरे में ले आये।

वह बीसवीं सदी के प्रारम्भ में एक बुर्जुआ परिवार में पैदा हुए थे, जिसके क्षीण होते ऑटोमन साम्राज्य से सम्बंध थे। जैसा कि उन्होंने अपनी एक कविता "इन द रेन ऑफ सुल्तान हमीद" में खुद ही घोषणा की है, "मेरे पिता, जो खुद एक प्रशासनिक अधिकारी के पुत्रा थे, एक वरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी थे। मैंने अपना वर्ग बदल लिया और मैं कम्युनिस्ट हो गया।" संयोगवश तुर्की

*izsl dk vlrRo egt vius ekfycksa  
chrksjr cskuscb fy:sugjgsk—mls  
fy:s ;g t:jh gs fd og ,d izxfr'khy  
jktuhfrdvksjvkffkZdQ;dEkkchIEkkiuk  
esa en djs tks 4urk dskz vkkko vksj  
xjch ls eqDr dj lsa*

& Dkes ,Ugk

का स्वतंत्रता संग्राम (1919-23) उनकी नौजवानी को गढ़ने वाली घटनाओं में शामिल नहीं था जो कमालवाद के विध्वंस के रूप में अपनी परिणति तक पहुँचा था और जिसे बाद में एक महत्त्वपूर्ण लेख में उन्होंने श्रद्धांजलि दी थी, बल्कि नये-नये संगठित हुए सोवियत संघ को प्रत्यक्ष रूप से देखने के उनके निर्णय ने उनकी नौजवानी को गढ़ा।

उसके बाद मार्क्सवाद-लेनिनवाद के प्रति उनकी प्रतिबद्धता और तुर्की के कुलीन शासक वर्ग के विरोध ने उन्हें अपने ही देश में एक अवांछित व्यक्ति बना दिया, जिसकी वजह से उन्हें कई बार जेल जाना पड़ा। परन्तु इसने उन्हें विदेशों में अंतरराष्ट्रीय स्तर की मशहूर हस्ती बना दिया। इसके बाद 1951 में वे भागकर स्थायी रूप से सोवियत संघ चले गये।

हिकमत की विषय-वस्तु का फलक बहुत ही व्यापक है तुर्की के ऑटोमन साम्राज्य के खिलाफ पंद्रहवीं सदी के ग्रामीणों के विद्रोह से लेकर तुर्की के स्वतंत्रता संग्राम के बारे में महाकाव्य तक, फासीवाद की भर्त्सना से लेकर द्वितीय विश्वयुद्ध में परमाणु बमों के इस्तेमाल के प्रभाव तक और जेल में एकांत कारावास पर शोकगीत से लेकर प्रेम के उत्सव तक। हिकमत हमेशा ही ग्रामीणों, मजदूरों, आम आदमी और शोषितों के साथ खड़े रहे और उनके साथ एकजुटता बनाये रहे। तानाशाही, युद्ध और धार्मिक रूढ़िवाद के प्रति विरोध से शुरू करते हुए, अपने महबूब देश में गणतंत्रा के सुदृढीकरण से होते हुए, वर्तमान समय तक की यात्रा के विषय में, हिकमत एक भविष्यदृष्टा थे।

पहले विश्वयुद्ध के विध्वंस के बाद तुर्की पराजित ऑटोमन साम्राज्य के उत्तराधिकारी के तौर पर उभरा और मुस्तफा कमाल अतातुर्क की तानाशाही में उसने सोवियत रूस और प्रबोधनकालीन यूरोप के कार्यक्रमों को समाविष्ट करते हुए, जानबूझकर सचेत रूप से ऑटोमन साम्राज्य के अतीत से परहेज किया। परन्तु ऐसा करते हुए, उसने एक मिथकीय राष्ट्रीय सहमति को गढ़ा जिसमें कुर्दों और अर्मेनियाई लोगों जैसी असहमत आख्यानों को जबरदस्ती और क्रूरता के साथ पचा लिया गया और वामपक्ष की तरफ से कमालवाद की विचारधारा का विरोध करने के किसी भी प्रयास को क्रूरतापूर्वक कुचल दिया गया।

इसी बीच कई सैन्य समझौतों पर दस्तखत करते

हुए, पाकिस्तान और ईरान की तरह तुर्की भी सोवियत संघ और अरब राष्ट्रवाद दोनों के खिलाफ होकर अमरीका के आगे नाचने वाला एक सुन्नी राष्ट्र बन गया। 1950 और 1960 के दशक के दौरान हुए अनेकों सैन्य तख्तापलट के बाद सेना के लिये कमालवादी सत्तावाद और धर्मनिरपेक्षतावाद के ऊपर सेना की निरंकुशता स्थापित हो पायी, जिसका मुख्य उद्देश्य वामपंथ की तरफ से आने वाले उस खतरे को कुचलना था, जो मजदूर यूनियनों और कम्युनिस्ट आन्दोलन के एक धड़े द्वारा शुरू किये गये सशस्त्रा संघर्ष से मिल रहा था।

इन निर्णायक दशकों के दौरान स्वतंत्रता के उस मिथ्या बोध को समझने के लिये हिकमत का काव्य लेखन बेहद महत्त्वपूर्ण हो जाता है जिसे व्यवस्था को बनाये रखने के नाम पर शासक वर्गों ने लोगों के ऊपर थोप दिया था। उन्होंने इस भावना को अपनी 1951 की एक कविता "मनहूस आजादी" में काव्यात्मक ढंग से रचा है, जिसे उन्होंने एक आम रिहाई के दौरान जेल से छूटने के तुरंत बाद और सोवियत संघ भागने से पहले लिखा था—

तुम बेच देते हो दृ  
अपनी आँखों की सतर्कता, अपने हाथों की चमक।  
तुम गूँथते हो लोइयाँ जिंदगी की रोटी के लिये,  
पर कभी एक टुकड़े का स्वाद भी नहीं चखते  
तुम एक गुलाम हो अपनी महान आजादी में  
खटनेवाले।

अमीरों को और अमीर बनाने के लिये नरक  
भोगने की आजादी के साथ  
जब तुम जन्म लेते हो तभी करने लगते हो काम  
और चिंता,  
झूठ की पवनचक्कियाँ गाड़ दी जाती हैं तुम्हारे  
दिमाग में।

अपनी महान आजादी में अपने हाथों से थाम लेते  
हो तुम अपना माथा।  
अपने अन्तःकरण की आजादी के साथ

तुम आजाद हो!

तुम्हारा सिर अलग कर दिया गया है धड़ से।  
तुम्हारे हाथ झूलते हैं तुम्हारे दोनों बगल।  
सड़कों पर भटकते हो तुम अपनी महान आजादी  
के साथ।

अपने बेरोजगार होने की महान आजादी के साथ  
तुम आजाद हो!

तुम बेहद प्यार करते हो अपने देश को,  
पर एक दिन, उदाहरण के लिए, एक ही दस्तखत  
में

उसे अमरीका के हवाले कर दिया जाता है  
और साथ में तुम्हारी महान आजादी भी।  
उसका हवाईअड्डा बनने की अपनी आजादी के  
साथ  
तुम आजाद हो।

वालस्ट्रीट तुम्हारी गर्दन जकड़ता है  
ले लेता है तुम्हें अपने कब्जे में।  
एक दिन वे भेज सकते हैं तुम्हें कोरिया,  
जहाँ अपनी महान आजादी के साथ तुम भर  
सकते हो एक कब्र।  
एक गुमनाम सिपाही बनने की आजादी के साथ  
तुम आजाद हो।

तुम कहते हो तुम्हें एक इंसान की तरह जीना  
चाहिए,  
एक औजार, एक संख्या, एक साधन की तरह  
नहीं।

तुम्हारी महान आजादी में वे हथकड़ियाँ पहना  
देते हैं तुम्हें।  
गिरफ्तार होने, जेल जाने, यहाँ तक कि  
फाँसी पर झूलने की अपनी आजादी के साथ  
तुम आजाद हो।

तुम्हारे जीवन में कोई लोहे का फाटक नहीं,  
बाँस का टट्टर या टाट का पर्दा तक नहीं।  
आजादी को चुनने की जरूरत ही क्या है भला

तुम आजाद हो।

सितारों भारी रात के तले बड़ी मनहूस है यह  
आजादी।

1950 के दशक में हिकमत ने जिसे एक रोग के  
लक्षण की तरह देखा था वह आने वाले दशकों में तुर्की  
के विशिष्ट शासक वर्गों और लोगों के बीच एक स्थायी  
ढाँचागत अंतर्विरोध बन गया। निश्चय ही तुर्की उतना ही  
आजाद रह गया जितनी अमरीकी हवाईअड्डे इजाजत  
देते और वह अमरीकी पूँजी के लिये खुशनुमा क्रीड़ास्थल  
बना गया।

रिसेप तार्ईप एरडोगन की जस्टिस एण्ड डेवेलपमेंट  
पार्टी (एकेपी), जिसने एक दशक से ज्यादा से तुर्की की  
राजनीति पर अपना प्रभुत्व बनाये रखा है, उसकी जड़ें  
1980 के सैन्य तख्तापलट में निहित थीं जो 1979 की  
ईरान की क्रांति के तुरंत बाद अमरीकी खुफिया एजेंसी  
(सीआईए) के समर्थन से किया गया था। जैसा कि  
पाकिस्तान में हुआ, इस तख्तापलट ने तुर्की के समाज  
के साथ क्रूरतम व्यवहार किया और समाज तथा संस्कृति  
के मरुदीकरण को तेज कर दिया, जिसमें वामपंथियों,

## भाषा की लहरें

ॐॐॐॐ

Hk'kksadsvelepksackvokgu  
esausfjkaeapsduothouchek;k  
lrkefkdjhgf]vksjekvkgu  
lq.lqtdjkk;kwilk]eusaHjyjk  
è;ku,dls,dvks[ksA lcbN ik;k  
!Gksaaa]ns[k.lcbNefu:igspkA  
esksausvck'kksjthHkjxkA  
epzk]ps'V]Hko]ox]rky[ksx;k]  
thouch'k;ikijvtdj ej.k lksx;kA  
lcbN] lcbN] lcbN] lcbN] lcbN Hk'kka  
Hk'kchvatqhlsekuan;Vksx;k  
dfokudkjtku;kunuvfHkj'kka

Hk'kch yjksaessathouchgygf]  
èfuesa fzkHkjgf vSj fzk esa cygfA

मजदूरों, बुद्धिजीवियों, विद्यार्थियों और कुर्दों के संघर्ष के खिलाफ दमनकारी गतिविधियाँ तेज होती गयीं। मेरे एक दोस्त ने 2012 की गर्मियों की इस्तांबुल यात्रा के दौरान मुझे बताया था कि एक मालिक को उसने कहते हुए सुना

था कि अब तक (तख्तापलट से पहले) मजदूर हँसते थे, अब हम हँसेंगे।”

### एरडोगन का तुर्की

तानाशाही के अंत के बाद, तुर्गुत ओजाल के प्रशासन ने 1989 में अर्थव्यवस्था का दरवाजा नवउदारवादी नीतियों के लिये खोल दिया और कुर्दों का दमन जारी रखा। 1990 के दशक के भ्रष्टाचार और अवसरवादिता ने 2000 के आर्थिक पतन को जन्म दिया जिसने 2002 में एरडोगन को आसानी से सत्ता में ला दिया।

विडम्बना यह है कि एरडोगन जिस पर एक बार हिकमत की कविता सार्वजनिक तौर से पढ़ने की वजह से सरकारी कार्यालय में काम करने पर प्रतिबंध लगा दिया गया था और जेल भेजा गया था, वह 1960 में अदनान मेंदेरेस के बाद पहला ऐसा लोकतांत्रिक ढंग से चुना हुआ नेता है, जिसने लगातार तीन बार चुनाव जीता है। ऐसा उसने तथाकथित “तुर्की मॉडल” को ओर ज्यादा मजबूत करते हुए किया, वाशिंगटन का एक वफादार क्षत्राप बनकर, हर चीज का निजीकरण और इस्लामीकरण करके, जिसके चलते तुर्की असल में नाटो का इस्लामपरस्त देश भर बन कर रह गया।

एरडोगन के तुर्की को समझने के प्रयास में मैं इस्तांबुल स्थित बोगासिजी विश्वविद्यालय के प्रोफेसर कागलर कीदर, से मिलने गया जिन्होंने मुझसे एक घंटे से भी अधिक समय तक ऐकेपी के उभार और विकास पर बात की। उनके अनुसार, ऐकेपी को 2000 के आर्थिक संकट का लाभ मिला और चूँकि तुर्की के शासक वर्गों में आपस में कोई खास मतभेद नहीं था और इसलिये उन्हें शासन करने के लिये गठबंधन की जरूरत नहीं थी।

आर्थिक उपलब्धि के मामले में ऐकेपी भाग्यशाली रही, उसे लगभग 10 साल के अच्छे आर्थिक विकास का फायदा मिला। हालाँकि ऐकेपी वाशिंगटन आमसहमति

के बाद से उसका एक अच्छा अनुयायी है, फिर भी उसने कृषि क्षेत्र में अनेकों नये संस्थानों का निर्माण किया, जिससे इस्तांबुल के पूँजीपतियों के खिलाफ छोटे शहरों के पूँजीपतियों को आर्थिक सहायता हासिल हुई। उसकी सामाजिक नीति में किसानों को मिलने वाली पुरानी सब्सिडियों को खत्म करना शामिल था पर साथ ही यह भी सुनिश्चित करना था कि वे सरकार की जनवादी पहुँच के दायरे में बने रहें। अर्थव्यवस्था के पुनर्गठन का काम करते हुए ऐकेपी ने गरीबी हटाने की नीतियों का पालन किया, जैसे— बच्चों को स्कूल भेजना, अस्पतालों को स्वायत्त बनाना और उसने व्यापक स्वास्थ्य सुधार की संस्थाओं का निर्माण करके स्वास्थ्य पर होने वाले सरकारी खर्च को बढ़ाया; उदाहरण के लिये, बिना निजी बीमा करवाये ही लोग दवाइयाँ हासिल कर सकते थे। इस तरह लोगों के साथ दोहरा खेल खेलते हुए, ऐकेपी ने सामाजिक—आर्थिक जीवन कोशिकाओं में घुसपैठ कर ली और हर चीज का पूरा नियंत्रण अपने हाथों में ले लिया।

कीदर के अनुसार, इसके परिणाम स्वरूप ऐसा पूँजीवादी विकास हुआ जो व्यापक है और जो सामाजिक जीवन पर हावी हो गया था। इस तरह, जब आय का वितरण ज्यादा खराब नहीं था, तब तुर्की के नवउदारवाद ने बहुत सी सामाजिक योजनाएँ बनाते हुए ज्यादा से ज्यादा राजनीतिक नियंत्रण हासिल कर लिया और इस्तांबुल आधारित प्राचीन पूँजीपति वर्ग के विकल्प के तौर पर एक नये पूँजीपति वर्ग के विकास के काम को आगे बढ़ाया। इसके अलावा विश्वविद्यालयों की कम गुणवत्ता के बावजूद, तुलनात्मक रूप से एक सफल अर्थव्यवस्था के चलते विश्वविद्यालयों और हाईस्कूलों में उपस्थिति 10 गुणा तक बढ़ गयी।

कीदर ने इस पर भी ध्यान दिलाया कि ऐकेपी सिर्फ ग्रामीणों के समर्थन पर निर्भर नहीं है और वह चुनावों में अच्छा प्रदर्शन करने के लिये स्पष्टतः आधे से ज्यादा मतदाताओं को संतुष्ट रखती है। मेरे द्वारा ऐकेपी को बोनापार्टवादी बताये जाने से असहमति जताते हुए,

उन्होंने कहा कि उस **देश-विदेश, नवम्बर 2013** सकता क्योंकि वह बाजार—आधारित जनसंख्या पर भरोसा

## साहित्य

करता है। उसकी राय में ऐकेपी के विरोधी उन लोगों में से आते हैं जिन्हें उतना हासिल नहीं हो रहा जितना होना चाहिये, विपक्ष का तिहाई हिस्सा धर्मनिरपेक्ष है और महसूस करता है कि ऐकेपी उनकी जीवन शैली के लिये खतरा है। मैंने पूछा कि इन नीतियों के विरोध के बारे में क्या राय है? कीदर के अनुसार कुछ विरोध तो था पर वह प्रभावी नहीं था क्योंकि वह सिर्फ वैचारिक स्तर पर हो रहा था। उदाहरण के लिये स्वास्थ्य क्षेत्र में डॉक्टर और स्वास्थ्यकर्मी इस आधार पर अपना विरोध प्रकट कर रहे थे कि स्वास्थ्य एक अधिकार है और उसे राष्ट्र के द्वारा निशुल्क प्रदान किया जाना चाहिये। परन्तु ऐकेपी ने इस क्षेत्र में जो नतीजा हासिल किया है, वह पहले की सरकारों की तुलना में काफी बेहतर है, इसलिये कीदर के अनुसार, डॉक्टरों की माँग आदर्शवादी और अव्यावहारिक लगती है।

ऐकेपी के शासन में लोगों के जीवन में एक भौतिक प्रगति हुई और तुर्की में वामपंथी मजबूत नहीं हैं। “अव्यावहारिक वामपंथ” औद्योगिक रूप से कमजोर मजदूर वर्ग पर निर्भर रहना चाहता था और “अपरिपक्व वामपंथ” 1960 के दशक में कई गुटों में विभाजित होकर उग्रपंथी हो गया और उसने बिना किसी सामाजिक आधार के एक क्रांतिकारी रास्ता अख्तियार कर लिया। इसलिए, कीदर ने निष्कर्ष निकाला कि सेना के लिये वामपंथ से छुटकारा पाना आसान हो गया और 1980 के बाद “तुर्की में कोई वामपक्ष नहीं बचा है।”

हालाँकि, कीदर ने स्वीकार किया कि तुर्की में आज भी कुछ वामपंथी धड़े बचे हैं जो कुर्दों के आंदोलन के साथ मिलकर काम करते हैं पर वे महत्वपूर्ण नहीं हैं। 1970 के दशक में कुछ ऐसे वामपंथी आंदोलन थे जो खुद को सामाजिक जनवादी और राष्ट्रवादी मानते थे और जो अरब समाजवाद से मिलते-जुलते थे। परन्तु वे कभी भी तुर्की के लिये यथार्थवादी विकल्प नहीं थे, क्योंकि वह अमरीकी सैन्य अड्डे वाला, अग्रिम पंक्ति का अमरीका परस्त देश था।

जहाँ तक एरडोगन की विदेश नीति का सवाल है, सीरिया के मामले में वह उस वक्त भी बेहद अव्यावहारिक व अलोकप्रिय थी जब मैंने तुर्की की यात्रा की थी। ऐकेपी यह ढोंग करती है मानो वह एक स्वायत्त देश है जो चीन और ईरान के साथ सहयोग कर रही है, परन्तु

अब वह पूरी तरह से अमरीकी नीतियों का अनुसरण कर रही है। ऐकेपी के अधीन विदेश नीति शुरू से ही नाकामयाब रही है क्योंकि प्रशासन ऐसे काम करने का दावा करता है जो वह नहीं कर सकता। उन्हें अभी भी यह मिथ्याभिमान है कि वे पश्चिम के संदेशवाहक की भूमिका निभा सकते हैं, पर वे इस मामले में बुरी तरह से असफल हो चुके हैं। इसलिये उनके लिये विदेश में कोई भी एजेंडा लागू करना बेहद मुश्किल होगा। परन्तु घरेलू नीतियों के मामले में वे काफी हद तक सफल हैं। कीदर ने जो कुछ मुझे बताया वह कुछ हद तक इस तथ्य से पैदा हुआ कि एरडोगन सरकार ने अनेकों मस्जिदों के निर्माण की इजाजत देकर और हर जगह सर्वोच्च नेता की विशालकाय तस्वीरें लगाकर और साथ ही कथित रूप से उसकी लिखी एक किताब का प्रचार करके, एक विकृत व्यक्तिवादी मत को प्रोत्साहित करते हुए खुद को आक्रामक नव-उस्मानवाद के आवरण से ढक लिया है।

मैं यह भी मानता हूँ कि कीदर जो अब उनके संपर्क में नहीं हैं जिन्हें वे “अस्तित्वहीन वामपंथी” कहते हैं और इसलिये वे उनके अस्तित्व का गलत मूल्यांकन करते हैं। उदाहरण के लिये तुर्की की लेबर पार्टी, (ईएमईपी) जिसकी 1995 में स्थापना की गयी थी, जिसकी जड़ें तुर्की के 1920 के दशक के कम्युनिस्ट आन्दोलन के आरंभ में हैं और हिकमत जिसके पथप्रदर्शक थे, वह शोषित कुर्दिश आंदोलन में बेहद महत्वपूर्ण काम कर रही है जो आज तुर्की की राजनीति का एक सबसे महत्वपूर्ण मुद्दा है। ईएमईपी में 30 प्रतिशत औरतें शामिल हैं और मुझे दिकिली में, जो इजमिर के निकट इहगिएन समुद्र से सटा एक रमणीय स्थान है, उनके युवा शिविर में भाग लेने का सौभाग्य हासिल हुआ था, जहाँ देश भर से आये लगभग 1,500 युवाओं ने कुर्दिश मुद्दे और महिलाओं के अधिकारों से लेकर तुर्की की राजनीतिक अर्थव्यवस्था जैसे तमाम विषयों पर बहस की। इसी बीच तुर्की की कम्युनिस्ट पार्टी (टीकेपी), जो तकसीम चौक पर होने वाले

विद्रोह में मुख्य भूमिका निभा रही है, उसने खुद को गैरकानूनी घोषित करने के एकेपी के प्रयासों का बहादुरी से मुकाबला किया है। यह भले ही एक छोटी पार्टी हो, पर पिछले राष्ट्रीय आम चुनावों में पार्टी को पूरे तुर्की में कुल 70,000 वोट मिले थे।

## उच्च बेरोजगारी दर

इस तरह एरडोगन का तुर्की गलती पर गलती करता जाता है। जहाँ अंतरराष्ट्रीय मिडिया और वित्तीय संस्थान सिर्फ नवउदारवादी पूँजीवाद की ताकत से उत्साहित एक आज्ञाकारी इस्लामी देश के रूप में देखते हैं, वहीं उसने 93 बिलियन के कर्जे का बोझ जमा कर लिया है। एरडोगन तुर्की की औरतों से इस जरूरत पर जोर देने के आदी हैं कि वे प्रति परिवार ज्यादा बच्चे पैदा करें। वह कुर्दिस्तान को तुर्की के लिए सस्ते श्रम की अर्थव्यवस्था में तब्दील करना चाहते हैं। इसी बीच, कॉलेज स्नातकों की एक बड़ी संख्या बेरोजगार है और वे भी इस सस्ती श्रम शक्ति का हिस्सा बन जायेंगे। युवा बेरोजगारी दर 10 से 15 प्रतिशत के बीच है। साथ ही, अब देशभर में 3 करोड़ औरतें गृहणियाँ हैं, परन्तु उन्हें बेरोजगारों की श्रेणी से बाहर रखा गया है, इसलिये बेरोजगारी दर का सरकारी आँकड़ा भ्रामक है। वास्तविक बेरोजगारी दर 25 प्रतिशत है। खदानों और भवन-निर्माण कार्यों में मजदूरों के दुर्घटनाग्रस्त की संख्या के मामले में तुर्की यूरोप में सबसे आगे है। एकेपी सरकार अब नौकरी से निकाले गये कामगारों के लिये बेरोजगारी भत्ते को समाप्त करने की तैयारी कर रही है।

सत्ता और नाटो-इस्लाम के इस गठजोड़ के साथ एकेपी सरकार के एक दशक लंबे गुप्त सम्बंध की सबसे बड़ी उपलब्धियों में से एक है युवाओं के एक बड़े समूह का अराजनीतिक हो जाना। 1970 के दशक के सशस्त्रा संघर्ष की असफलता के बाद से तुर्की के वामपंथ ने इस तबके और ग्रामीण जनता से कोई संपर्क नहीं रखा है। ये लोग तकसीम चौक से बिल्कुल ही गैरहाजिर हैं जबकि अगर वहाँ कब्जा करने वालों के नारों को "हुकूमत इस्तीफा दे" के नारे से आगे जाना है तो यही लोग उस सफलता की कुंजी हैं।

जब एरडोगन इन ताजा विरोध-प्रदर्शनों को कुचलने

की दिशा में आगे बढ़ रहे हैं तो तुर्की की सेना और मीडिया (जिसे तकसीम चौक से खबरें देने की बमुश्किल ही इजाजत दी गयी है) के मगरूर विजेता और लेवांत में सऊदी-नव-ऑटोमनवाद के वास्तुकार के रूप में, उन्हें निश्चय ही यह जानना चाहिये कि उनके पूर्ववर्ती, अदनान मेंदेरेस, का क्या अंजाम हुआ था। लगातार तीन चुनाव जीतने के बाद और यहाँ तक कि तख्तापलट करने वाले भूतपूर्व जनरलों के राष्ट्रपति के साथ होने के बावजूद, उसे इसी स्तर के असंतोष का सामना करना पड़ा था। आखिरकार उसका तख्तापलट कर दिया गया और उसे अपनी जान देकर इसकी कीमत चुकानी पड़ी थी। अपने गम्भीर पलों में, उसके लिये बेहतर यही होगा कि वह युवा हिकमत की इस दूरदर्शी चेतावनी पर ध्यान दे-

सदियों से स्वर्ग के शाश्वत प्रकाश की जगह,  
काली धर्मान्ध ताकतों का अन्धकार  
इस धरती के निष्कलंक,  
निर्मल हृदयों में घर कर गया है  
सदियों से यह अँधेरी ताकत,  
एक जख्म है जो रिसता है हमारी आत्माओं में,  
एक रक्तपिपासु भेड़िये की तरह गुराँता है  
जब भी हमारा देश लपकता है उज्ज्वल प्रकाश  
की ओर।

जिस समय इस अँधेरी ताकत के शत्रुतापूर्ण हाथ  
दबोच रहे होते हैं हमारी गर्दनो को,  
तब भी, हम इस चोर को अर्पित करते हैं  
अपने-अपने हृदय में सबसे पवित्रा स्थान।  
लेकिन कृतघ्न हैं सभी श्रद्धालु  
अगर वे भगवान के सामने घुटने टेक कर  
कृतज्ञता नहीं जताते  
जब युवाओं का पवित्रा प्रकाश चुरा लेने वाले  
हाथों को  
काट दिया जाता है किसी चोर के हाथों की  
तरह।

अँधेरी कहर ताकतें, 1921।

(रजा नदीम एक पाकिस्तानी समाज विज्ञानी,  
साहित्यिक आलोचक, अनुवादक और राजनीतिक  
कार्यकर्ता हैं। फिलहाल वे अरब वसंत के बाद के  
यमन के इतिहास पर काम कर रहे हैं। (फ्रंटलाइन



में प्रकाशित इस लेख को आभार सहित लेकर इसका अनुवाद दिनेश पोसवाल ने किया है। )

## भाषाओं की कब्रगाह बन गया भारत”

—गणेश डेवी

छले 50 साल में भारत की करीब 20 फीसदी भाषाएँ विलुप्त हो गयी हैं। 50 साल पहले 1961 की जनगणना के बाद 1652 मातृभाषाओं का पता चला था। उसके बाद ऐसी कोई लिस्ट नहीं बनी।

उस वक्त माना गया था कि 1652 नामों में से करीब 1100 मातृभाषाएँ थीं, क्योंकि कई बार लोग गलत सूचनाएँ दे देते थे।

वडोदरा के भाषा शोध और प्रकाशन केंद्र के सर्वेक्षण के मुताबिक यह बात सामने आयी है।

1971 में केवल 108 भाषाओं की सूची ही सामने आयी थी क्योंकि सरकारी नीतियों के हिसाब से किसी भाषा को सूची में शामिल करने के लिए उसे बोलने वालों की तादाद कम से कम 10 हजार होनी चाहिए। यह भारत सरकार ने कटऑफ प्वाइंट स्वीकारा था।

इसलिए इस बार भाषाओं के बारे में निष्कर्ष निकालने के लिए हमने 1961 की सूची को आधार बनाया।

जब हमने 'पीपुल लिंगुइस्टिक सर्वे' किया तब हमें 1100 में से सिर्फ 780 भाषाएँ ही देखने को मिलीं। शायद हमसे 50-60-100 भाषाएँ रह गई हों क्योंकि भारत एक बड़ा देश है और यहाँ 28 राज्य हैं। हमारे पास इतनी ताकत नहीं थी कि हम पूरे देश को कवर कर सकें। हमारे पास सिर्फ तीन हजार लोग ही थे और हमने चार साल तक काम किया। इस काम के लिए बहुत से लोग चाहिए थे।

हम यह मान भी लें कि हमें 850 भाषाएँ मिल गई हैं तब भी 1100 में से 250 भाषाओं के विलुप्त होने का अनुमान है।

“दो तरह की भाषाएँ हुई लुप्त”

इसकी दो वजहें हैं और भारत में दो प्रकार की

भाषाएँ लुप्त हुई हैं।

एक तो तटीय इलाकों के लोग 'सी फार्मिंग' की तकनीक में बदलाव होने से शहरों की तरफ चले गए। उनकी भाषाएँ ज्यादा विलुप्त हुईं। दूसरे जो अवर्गीकृत श्रेणी है, बंजारा समुदाय के लोग, जिन्हें एक समय अपराधी माना जाता था। वे अब शहरों में जाकर अपनी पहचान छिपाने की कोशिश कर रहे हैं। ऐसे 190 समुदाय हैं, जिनकी भाषाएँ बड़े पैमाने पर लुप्त हो गई हैं।

हर भाषा में पर्यावरण से जुड़ा एक ज्ञान जुड़ा होता है। जब एक भाषा चली जाती है तो उसे बोलने वाले पूरे समूह का ज्ञान लुप्त हो जाता है। जो एक बहुत बड़ा नुकसान है क्योंकि भाषा ही एक माध्यम है जिससे लोग अपनी सामूहिक स्मृति और ज्ञान को जीवित रखते हैं।

“भाषा आर्थिक पूँजी भी है”

'सी फार्मिंग' की तकनीक में बदलाव आया और तटीय इलाकों के लोग शहरों में चले गये। इसी के साथ उनकी भाषाओं का पतन हो गया।

भाषाओं का इतिहास तो 70 हजार साल पुराना है जबकि भाषाएँ लिखने का इतिहास सिर्फ चार हजार साल पुराना ही है। इसलिए ऐसी भाषाओं के लिए यह संस्कृति का दास है।

खासकर जो भाषाएँ लिखी ही नहीं गयीं और जब वे नष्ट होती हैं, तो यह बहुत बड़ा नुकसान होता है। यह सांस्कृतिक नुकसान तो है ही, साथ ही आर्थिक नुकसान भी है। भाषा आर्थिक पूँजी होती है क्योंकि आज की सभी तकनीकें भाषा पर आधारित तकनीकें हैं।

चाहे पहले की रसायन विज्ञान, भौतिक विज्ञान या इंजीनियरिंग से जुड़ी तकनीक हो या आज के दौर का यूनिवर्सल अनुवाद, मोबाइल तकनीक सभी भाषा से जुड़ी हैं। ऐसे में भाषाओं का लुप्त होना एक आर्थिक नुकसान है।

‘शहर में हो भाषाओं के लिए जगह’

भाषा बचाने का मतलब है कि भाषा बोलने वाले समुदाय को बचाना। ऐसे समुदायों के लिए जो नये

विकास के विचार से पीड़ित हैं, उनके लिए एक माइक्रोप्लानिंग की जरूरत है।

हर समुदाय चाहे वह सागर तटीय हो, घुमंतू समुदाय हो, पहाड़ी इलाकों, मैदानी और शहरी सभी समुदायों के लोगों के लिए अलग योजना की जरूरत है।

बहुत से लोग शहरीकरण को भाषाओं के लुप्त होने का कारण मानते हैं, लेकिन मेरे हिसाब से शहरीकरण भाषाओं के लिए खराब नहीं है। शहरों में इन भाषाओं की अपनी एक जगह होनी चाहिए। बड़े शहरों का भी बहुभाषी होकर उभरना जरूरी है।

### ‘सभी भाषाओं को मिले सुरक्षा’

“हिंदी को डरने की जरूरत नहीं क्योंकि हिंदी दुनिया की भाषाओं के मामले में चीनी और अंग्रेजी के बाद सबसे ज्यादा बोली जाने वाली भाषा है। वह स्पेनिश से आगे निकल गयी है। मगर छोटी भाषाओं को बहुत खतरा है।”

जिसकी लिपि नहीं है उसे बोली कहने का रिवाज है। ऐसे में अगर देखें तो अंग्रेजी की भी लिपि नहीं है वह रोमन इस्तेमाल करती है। किसी भी लिपि का इस्तेमाल दुनिया की किसी भी भाषा के लिए हो सकता है। जो भाषा प्रिंटिंग टेक्नोलॉजी में नहीं आयी, वह तो तकनीकी इतिहास का हिस्सा है न कि भाषा का अंगभूत अंग। इसलिए मैं इन्हें भाषा ही कहूँगा।

सरकारें न तो भाषा को जन्म दे सकती हैं और न ही भाषा का पालन करा सकती हैं। मगर सरकार की नीतियों से कभी-कभी भाषाएँ समय से पहले ही मर सकती हैं। इसलिए सरकार के लिए जरूरी है कि वह भाषा को ध्यान में रखकर विकास की माइक्रो प्लानिंग करे।

हमारे देश में राष्ट्रीय स्तर की योजनाएँ बनती हैं और राज्यों में इसकी ही छवि देखी जाती है। इसी तरह पूरे देश में भाषा के लिए योजना बनाना जरूरी है। मैं यह इसलिए कह रहा हूँ क्योंकि 1952 के बाद देश में भाषावार प्रांत बने।

इसीलिए हम मानते हैं कि हर राज्य उस भाषा का राज्य है, चाहे वह तमिलनाडु हो, कर्नाटक हो या कोई

और। हमने अनुसूची में केवल 22 भाषाएँ रखी हैं। केवल उन्हें ही सुरक्षा देने के बजाय सभी भाषाओं को बगैर भेदभाव के सुरक्षा देना जरूरी है। अगर सरकार ऐसा नहीं करेगी तो बाकी सभी भाषाएँ मृत्यु के रास्ते पर चली जाएँगी।

### ‘हिंदी को डरने की जरूरत नहीं’

बंगारे समुदायों ने अपनी छवि के चलते बड़े शहरों में पलायन किया और पहचान छिपाकर रखी। इस वजह से कई भाषाएँ विलुप्त हो गईं।

दस हजार साल पहले लोग खेती की तरफ मुड़े उस वक्त बहुत सी भाषाएँ विलुप्त हो गईं। हमारे समय में भी बहुत बड़ा आर्थिक बदलाव देखने में आ रहा है। ऐसे में भाषाओं की दुर्दशा होना स्वाभाविक है। मगर अंग्रेजी से हिंदी को डर या हिंदी से अन्य भाषाओं को डर ठीक नहीं है।

पिछले 50 साल में हिंदीभाषी 26 करोड़ से बढ़कर 42 करोड़ हो गये जबकि अंग्रेजी बोलने वालों की संख्या 33 करोड़ से बढ़कर 49 करोड़ हो गयी। इस तरह हिंदी की वृद्धि दर अंग्रेजी से ज्यादा है।

मेरे हिसाब से हिंदी को डरने की जरूरत नहीं क्योंकि हिंदी दुनिया की भाषाओं के मामले में चीनी और अंग्रेजी के बाद सबसे ज्यादा बोली जाने वाली भाषा है। वह स्पेनिश से आगे निकल गयी है। मगर छोटी भाषाओं को बहुत खतरा है।

(पीपुल लिंग्विस्टिक सर्वे के मुख्य संयोजक गणेश डेवी से अमरेश द्विवेदी की बातचीत पर आधारित, बीबीसी हिन्दी से साभार )

## शमशेर की कविता :

### ‘अमन का राग’

सी व्यक्ति को कोई कविता हमेशा के लिए पसन्द नहीं होती, बल्कि समय-समय पर किसी कविता की स्मृतियाँ लौट-लौट कर आती हैं बदलते हुए संदर्भों में। मुझे शमशेर बहादुर सिंह की कविता ‘अमन का राग’

लम्बे अरसे से प्रभावित करती रही है।

मैं मानता हूँ कि हिन्दी में इतने बड़े दायरे की ऐसी शान्तिकामी दूसरी कविता लिखी नहीं गयी। हिंदी ही नहीं शायद भारत की दूसरी भाषाओं में भी।

‘अमन का राग’ आज इसलिए भी महत्त्वपूर्ण है क्योंकि पूरी दुनिया आज मानवाधिकार कार्यकर्ता मार्टिन लूथर किंग के उस ऐतिहासिक भाषण (आई हैव ए ड्रीम) की पचासवीं सालगिरह मना रही है।

‘अमन का राग’ लिखी गयी थी 1945 में। जब भारतीय संसद के इतिहास की 50वीं सालगिरह मनाई जा रही थी तब भी मैंने लिखा था कि ‘अमन का राग’ का भी भव्य जश्न मनाया जाना चाहिए। ‘अमन का राग’ इसलिए भी महत्त्वपूर्ण है क्योंकि यह किसी भी तरह की हिंसा और युद्ध की विरोधी कविता है और ये कविता लिखी गयी थी द्वितीय विश्वयुद्ध की समाप्ति के बाद। इसमें समकालीन विश्व में जो शिविरबंदी थी, ये कविता पूरी तरह से उसके विरुद्ध है। यह मानवता और मनुष्यता की रक्षा और उसकी चिंता में खड़ी हुई अपनी तरह की अकेली कविता है। उदाहरणस्वरूप –

**मुझे अमरीका का लिबर्टी स्टैचू उतना ही प्यारा है**

**जितना मास्को का लाल तारा**

**और मेरे दिल में पेकिंग का स्वर्गीय महल**

**मक्का-मदीना से कम पवित्रा नहीं**

**मैं काशी में उन आर्यों का शंखनाद सुनता हूँ**

**जो वोल्गा से आये**

**मेरी देहली में प्रह्लाद की तपस्याएँ दोनों दुनियाओं की**

**चौखट पर**

**युद्ध के हिरण्यकश्यप को चीर रही हैं।**

**यह कौन मेरी धरती की शांति की आत्मा पर कुरबान हो गया है**

कोरिया के बच्चों के लिए और दुनिया में जहाँ कहीं भी युद्ध और हिंसा है उन सबके विरुद्ध ये कविता एक बहुत बड़े ग्लोबल स्वप्न के साथ खड़ी होती है। उदाहरणस्वरूप—

**पाल राब्सन ने नई दिल्ली से नये अमरीका की एक विशाल सिम्फनी ब्रॉडकास्ट की है और उदय शंकर ने दक्षिणी अफ्रीका में नई अजंता को**

**स्टेज पर उतारा है**

**यह महान नृत्य वह महान स्वर कला और संगीत**

**मेरा है यानी हर अदना से अदना इंसान का बिल्कुल अपना निजी।**

**युद्ध के नक्शों को कैंची से काटकर कोरियाई बच्चों ने**

**झिलमिली फूलपत्तों की रौशन फानूसें बना ली हैं**

**और हथियारों का स्टील और लोहा हजारों देशों को एक-दूसरे से मिलाने वाली रेलों के जाल में बिछ**

**गया है**

**और ये बच्चे उन पर दौड़ती हुई रेलों के डिब्बों की**

**खिड़कियों से**

**हमारी ओर झांक रहे हैं।**

मुझे नहीं लगता कि शमशेर जितने संवेदनशील थे और जो बार-बार उनकी तमाम कविताओं में अभिव्यक्त हुआ है, वह चाहे ‘टूटी हुई बिखरी हुई’ हो जिसने मुझे ही नहीं हमारी पीढ़ी और आज की पीढ़ी के तमाम कवियों और पाठकों को प्रभावित किया होगा क्योंकि उतनी अच्छी प्रेम कविता भी शायद दुर्लभ ही होगी जो लिखी गयी हो।

आज हम सब देख रहे हैं फिर वही युद्ध के बादल हैं। सीरिया, हमारे आसपास अफगानिस्तान, खुद भारत और उसके पड़ोसी देश और तमाम तरह के भीतरी और बाहरी द्वंद्व जैसी हिंसा के वातावरण से हम घिरे हुए हैं उस माहौल में यह कविता ‘अमन का राग’ एक तरह का शान्ति पाठ है और मनुष्यता को बचाने के लिए महामृत्युंजय का जाप है ये उसकी अमरता के पक्ष में।

**—उदय प्रकाश**

# फेदेरिको गार्सिया लोर्का की रक्तगाथा

—उदय प्रकाश

ब भी रचना और कर्म के बीच की खाई को पाटने का सवाल उठाया जाएगा, फेदेरिको गार्सिया लोर्का का नाम खुद-ब-खुद सामने आएगा। बतलाना नहीं होगा कि रचना और कर्म की खाई को नष्ट करते हुए लोर्का ने समूचे अर्थों में अपनी कविता को जिया। यह आकस्मिक नहीं है कि पाब्लो नेरूदा और लोर्का की रचनाशक्ति फासिस्ट शक्तियों के लिए इतना बड़ा खतरा बन गई कि दोनों को अपनी-अपनी नियति में हत्याएँ झेलनी पड़ीं। फासिज्म ने मानवता का जो विनाश किया है, उसी बर्बरता की कड़ी में उसका यह कुकर्म और अपराध भी आता है जिसके तहत उसने इन दोनों कवियों की हत्या की। लोर्का को गोली मार दी गयी और नेरूदा को... नेरूदा और लोर्का गहरे मित्रा थे।

चिंतकों और साहित्यकारों का एक तबका है, जो मामूली जीवन अनुभवों से साहित्य को परहेज की सलाह देता है। एक और समूह है जो जीवन अनुभव, समाज और राजनीति को साहित्य से जोड़ता तो है, लेकिन महज बौद्धिकता के धरातल पर... भाषा के माध्यम से... लफ्फाजी के जरिए। जाहिर है, वास्तविक अनुभव की दरिद्रता में, सिद्धांततः युग और समाज का साहित्य के साथ जरूरी सम्बंध मानते हुए भी इन रचनाओं के संप्रेषण के लिए जो कुछ होगा, उसमें 'रेटरिक' (शब्दजाल) अधिक होगा। एक तथ्य और है—अपने परिवेश के व्यापक जीवन को सीधे-सीधे आत्मसात न कर पाने वाला रचनाकार द्रष्टा रचनाकार होता है; कमेंट्रेटर होता है। ऐसे कमेंट्रेटर की रचना में अगर फतवों, सपाटबयानी, सरलीकरणों और गैर जिम्मेदार वक्तव्यों की भरमार हो, तो यह बहुत आश्चर्यजनक नहीं है; गैरजरूरी हिंदी कविता में जिस तरह के फतवों और सरलीकृत मुहावरों का उपयोग होता रहा है, उसका मूल कारण यही है।

वास्तविक अनुभवों की दरिद्रता में ऐसा रचनाकार जिस संकट के सामने खुद को रू-ब-रू पाता है, उस संकट को वह अभिव्यक्ति का संकट कहता है। और उससे बचने के लिए भाषा का अतिरिक्त आश्रय लेता है। नतीजतन वास्तविकता का अति वास्तविकीकरण होता है। और 'रेटरिक' की भरमार होती है। दरअसल यह संकट अभिव्यक्ति का संकट नहीं सार्थक अनुभव की हीनता का संकट है। नेरूदा और लोर्का जैसे रचनाकारों के सामने अनुभव का ऐसा संकट कभी नहीं रहा। इसीलिए उन्होंने अभिव्यक्ति के सारे खतरे उठाए। नेरूदा जीवन के सबसे अधिक सक्रिय काल में चिले से निर्वासित रहे। और बाद में फासिस्ट जुंता के शिकार हुए। लोर्का को फ्रांको समर्थक गेस्टापो के फासिस्ट गुर्गों ने गोली से उड़ा दिया। अपने युग जीवन और परिवेश में होने वाले तेज रद्दोबदल के साथ उनकी सम्पूर्ण सम्बद्धता ने उनके लिए स्वयं ही अनुभवों का इतना विशाल भंडार इकट्ठा किया कि अपनी रचनाओं में कहीं भी उनके गैर ईमानदार होने का प्रश्न न रहा। शायद यहाँ यह कह देना वाजिब ही होगा कि कोई भी कवि अपनी रचनाओं में तभी ईमानदार रह सकता है, जब वह अपने जीवन में भी ईमानदार हो। लोर्का और नेरूदा की रचनाओं में इसीलिए समाज के बड़े से बड़े संकटों, दुर्घटनाओं, षडयंत्रों, परिवर्तनों और फसादों की ऐसी खामोश हलचलकारी पक्षधरता अभिव्यक्त मिलती है कि अतिवास्तविकीकरण के खतरे से उनकी रचनाएँ अपने आप बच जाती हैं।

## जो बाज वियतमिन्ह को श्रद्धांजली

mŭkj h fo; nuke ds fn; su fc, u Qwesa 1954  
 chfu kZ; d; MktZesa'kahl mifus'kdkfn;sa  
 ds i jkfr d;us r fkk f; jhu ls ųkahlh  
 vSjve jchgyk; kjsads [ksM; usd; k; d; j  
 tuk; d] gksph fe; gds n; f; g; k; g; E; k] tsurj  
 ds Uq; u f; x; ki. dk 102 lky dh mez esa  
 nsgkolku g; s; x; k; A , f'k; k dh tehu ls  
 mifus'kdknd; tM- lsm [M- Qad; us d; ys  
 bl tk; dt fo; rfe; j; g; ds vafre forktZ v; k; S  
 J) katy h A

## साहित्य

लोर्का का पूरी जिंदगी और उसका समग्र रचना-संसार निरंतर संघर्ष, जय-पराजय, उत्साह और हताशा, संकल्प और संदेह, जिंदगी और मौत के पड़ावों से भरी हुई एक यात्रा है। इतने वर्षों बाद जबकि लोर्का को गोली मार दिए जाने के बाद भी परिस्थितियाँ अभी बहुत बदली नहीं हैं, चिले में अब भी हत्यारी फासिस्ट जुंता सत्ता में है। स्पेन में अब भी फ्रांको के वंशधर अपने नाजी मंसूबों को अमल में लाने की साजिश में व्यस्त हैं। भारतीय शासन व्यवस्था अपनी हिलती हुई चूलों को संभालकर हिरावल क्रांतिकारियों को भारी तादाद में जेलों में भरे हुए है। ऐसे में लोर्का को याद करना बहुत प्रासंगिक हो जाता है। शायद लोर्का को याद करना अपने भीतर छिपे हुए किसी ईमानदार आदमी को चीख के पुकारने जैसा है! आज भी अपनी रचना और अपने कर्म, दोनों में एक साथ ईमानदार हो जाने वाले व्यक्ति के सामने लोर्का की नियति शेष बचती है।

क्या फेदेरिको गार्सिया लोर्का का नाम एक प्रासंगिक और खामोश, समकालीन चीख की तरह नहीं लगता?

लोर्का की एक कविता है :

**“मुझे महसूस हुआ  
मैं मार डाला गया हूँ।  
उन्होंने चायघरों, कब्रों और गिरजाघरों की  
तलाशी ली,  
उन्होंने पीपों और आलमारियों को  
खोल डाला।  
सोने के दाँत निकालने के लिए  
उन्होंने तीनों कंकालों को  
खसोट डाला।  
वे मुझे नहीं पा सके।  
क्या वे मुझे कभी नहीं पा सके?  
नहीं।  
वे मुझे कभी नहीं पा सके।**

लेकिन वे शिकारी कुत्तों की तरह अपने फासिस्ट आका के इशारों पर लोर्का की जान लेने के लिए लगातार उसके पीछे लगे रहे। लोर्का कभी उनसे लड़ता हुआ, कभी घायल होता हुआ, कभी उन्हें मारता हुआ, कभी छुपता हुआ, भागता हुआ, कभी उनका मजाक

उड़ाता हुआ... लगातार लिखता रहा। लेकिन जान जोखिम खेल का अंत तो कभी न कभी होना ही था। जुलाई 1936 में, ‘उन्हें’ एक मौका मिला, और ‘उन्होंने’ लोर्का को दबोच लिया। नेरूदा ने अपने संस्मरण में लिखा है —“फेदेरिको (लोर्का) को अपनी मृत्यु का पूर्वाभास हो गया था। एक बार नाटक के सिलसिले में किसी यात्रा से लौटने के बाद उसने मुझे एक विचित्र घटना के बारे में बतलाने के लिए बुलाया। किसी गाँव में, जो रास्ते से अलग हटकर था। ‘कास्तिले’ के इलाके में अपने गुप ‘ला बार्सिका’ के साथ वह अपना कैम्प लगाकर उस गाँव के बाहरी छोर पर पड़ा हुआ था। यात्रा की थकान के कारण लोर्का रात में सो नहीं सका। वह बिलकुल तड़के ही उठ गया और अकेले ही बाहर घूमने के लिए निकल गया। यह ऐसा ही इलाका था जो किसी भी परदेशी या यायावर के लिए अपने पास, भयानक... चाकू की धार जैसी टंड रखता है, कुहरा सफेद थक्कों के रूप में बिखरा हुआ था जिसमें सारी चीजें मुर्दा, प्रेतों जैसी दिखलाई पड़ती थीं।

“एक बहुत बड़ी जंग खाई लोहे की जाली, टूटी हुई मूर्तियाँ और खंभे सड़ती-गलती पत्तियों पर पड़े हुए थे। लोर्का किसी पुरानी जागीर के टूटे हुए फाटक के पास खड़ा था, जिसके सामने सामंती जमींदारी का एक खूब घना बगीचा था। वक्त, एकाकीपन का बोध और इस पर इस भयानक सर्दी ने इस सन्नाटे को और भी तीखा कर दिया था। अचानक फेदेरिको ने खुद को कुछ बेचैन सा महसूस किया, जैसे इस भिनसार में से कोई वस्तु निकल आने वाली हो, जैसे अभी कुछ घटने वाला हो। वहाँ एक गिरे हुए टूटे-फूटे खंभे के मुहाने पर वह बैठ गया।

“तभी इस भग्नावशेष के बीच में से घास की पत्तियों को चरने के लिए एक नन्हा-सा मेमना बाहर निकल आया जैसे कोहरे का देवदूत हो। इस सुनसान निर्जनता को मानवीय-सा बना देने के लिए वह कहीं से

भी बाहर आ गया था, जैसे कोई नर्म मुलायम सी पंखुड़ी उस जगह के सन्नाटे पर अचानक गिर पड़ी हो। लोर्का अब अधिक देर तक खुद को अकेला नहीं मान सका।

“तभी सूअरों का एक झुंड भी उस जगह आ पहुँचा। चार या पाँच जानवर थे, अध बनैले सूअर, अपनी आदिम बर्बर भूख और चट्टानों जैसे खुरों के साथ। ...और तभी फेदेरीको ने एक खून जमा देने वाले दृश्य को देखा, सूअर उस मेमने पर टूट पड़े और फेदेरीको के भयावह डर को और भी भयंकर बनाने के लिए उस मेमने को टुकड़ों-टुकड़ों में चीँथ डाला और उसे लील गये।

“उस निर्जन स्थान पर घटने वाले इस खूनी दृश्य ने फेदेरीको को विवश कर दिया कि वह तत्काल अपनी घुमक्कड़ नाटक मंडली को वापस सड़क पर लौटा ले जाए। गृहयुद्ध के तीन महीने पहले, जब उसने मुझे यह रोमांचक कहानी सुनाई, वह तब भी इस घटना के डर और भयावहता से मुक्त नहीं हुआ था। बाद में मैंने देखा स्पष्टतः... साफ-साफ, कि वह घटना उसकी अपनी मौत का ही एक परिदृश्य थी, उसकी अपनी अविश्वसनीय ट्रेजिडी का पूर्वाभास।”

**(पाब्लो नेरूदा, मेमॅयर्स, पृष्ठ 123-124)**

लोर्का की कुछ कविताओं को पढ़ते हुए उनमें किसी बर्फ जैसी उदासी और अवसाद का अहसास होता है। मृत्यु के साथ लोर्का का परिचय बचपन में ही हो गया था जब कि वह फालिज में मरता-मरता बचा था। इसीलिए उसकी स्मृति में मृत्यु की कोई घनी छाया किन्हीं अंधेरे कोनों में छुपकर खड़ी रहती थी। जब वह लिखता था तो उस छाँह और अँधेरे के रंगअक्षरों के साथ घुल-मिल जाते थे। लोर्का की सर्वोत्तम कविताओं में से एक “पाँच बजे दोपहर” उसके दोस्त ‘इग्नासियो सांचेस मेखियास’ की मृत्यु पर ही लिखी गयी थी, जो सांड के साथ युद्ध में मारा गया था। इग्नासियो ‘बुल फाइटर’ था। संभव है लोर्का ने इग्नासियो की मृत्यु पर अपनी ही नियति का पूर्वाभास और स्वयं अपनी ही स्मृति की उस छाँह और अँधेरे के रंगों और महक को कविता लिखते समय महसूस किया हो। लोर्का कहता था— स्पेन मृत्यु का देश है, मौत के लिए खुला हुआ मुल्क... एक मरा हुआ आदमी, किसी दूसरी जगह की तुलना में स्पेन में

ही अधिक जिंदा होता है। स्पेन, एक ऐसा देश, जहाँ वही महत्त्वपूर्ण होता है जिसका अंतिम गुण मृत्यु हो। **(हबाना और ब्यूनस आयर्स में दिए गए भाषण का एक अंश)**

स्पेन की दमनकारी, बर्बर फासिस्ट शक्तियों ने उसे चैन नहीं लेने दिया। वह अपने युग के इस दर्दनाक दौर में लगातार जागता रहा और लिखता रहा। वह बुरी तरह थक चुका था। उसकी एक कविता है—

**“मैं सोना चाहता हूँ।  
मैं सो जाना चाहता हूँ जरा देर के लिए,  
पल भर, एक मिनट, शायद  
एक पूरी शताब्दी... लेकिन  
लोग यह जान लें  
कि मैं मरा नहीं हूँ...  
कि मेरे होठों पर चाँद की अमरता है,  
कि मैं पछुआ हवाओं का अजीब दोस्त हूँ,**

..

**...कि,  
कि... मैं अपने ही आँसुओं की  
घनी छाँह हूँ...”**

अपने नाटकों और कविताओं में लोर्का ने जितने भी पात्रों को निर्मित किया उनमें से अधिसंख्य की नियति थी — मौत। लोर्का उन पात्रों को एक सड़क पर लाकर खड़ा कर देता था, जिसकी मंजिल मौत ही होती थी। अपनी एक बहुत प्रारंभिक कविता, जो उसने अपनी युवावस्था में लिखी थी, “एक और स्वप्न” है। उसमें लिखा है, जितने भी बच्चों की नियति में लिखी है मृत्यु, वे सब मेरे सीने में हैं। सचमुच वे सारे बच्चे, एक न दिन मर जाने वाले बच्चे, उसके ही सीने में थे। धीरे धीरे, पूरी निकटता के साथ मोम की तरह पिघलते हुए उनके अस्तित्व को महसूस करते हुए वह लिखा करता था। अपनी एक अद्भुत कविता “बैलेड ऑफ सिविल गार्ड” में लोर्का ने एक भयावह दुःस्वप्न की रचना की है। इस दुःस्वप्न के केंद्र में भी है— मौत। इस कविता में जिप्सियों का एक नगर है। कंगूरों, मेहराबों, फानूशों, बिजलियों और ध्वजाओं से सजा-धजा उत्सवधर्मी नगर। लेकिन मुस्कानों, संगीत और नृत्य के इस उल्लासपूर्ण नगर के

## कविता

भी – मौत। रात में सिविल गार्ड उस नगर में प्रवेश करते हैं। वे बच्चों और स्त्रियों को संगीनों और बरछा से छेदे डालते हैं। सिविल गार्ड सारी रात अंधेरे में साँपों की तरह रेंगते हुए विनाश करते रहते हैं। वे कंगूरों को ढहा देते हैं, ध्वजाएँ फाड़ डालते हैं, फानूशों और रोशनियों को तहश-नहश कर डालते हैं। जब सुबह

का डूबलका शुरू होता है, तब तक यह सजा-धजा नगर धूल में मिल जाता है। इस शहर के हर दरवाजे और गली के हर मोड़ पर मासूम बत्तखों के खून गिरे होते हैं। लोर्का उसे देखता है। वह कविता के प्रारंभ से ही जानता है कि सीमेंट और इस्पात का यह ठोस नगर एक दिन मर जाएगा।

लोर्का का यह डरावना दुःस्वप्न भी, दुर्भाग्य से झूठ नहीं हुआ। स्पेन में सारी रात इसी तरह सिविल गार्ड साँप की तरह रेंगते रहे और जब सवेरा हुआ तो सड़कों पर, घरों में, पार्कों में, हर जगह बच्चों और स्त्रियों की लाशें बिखरी पड़ी थीं। चिले में भी ठीक ऐसा ही हुआ। 'हेवलाक एलिस' और 'रिल्के' की रचनाओं के केंद्र में भी मृत्यु है। रिल्के ने एक लड़की, जो मर जाने वाली थी, उस पर कविता लिखी 'जब तुमने शुरू की अपनी जिंदगी तब तक तुम्हारी मृत्यु बड़ी हो चुकी थी'। बाद में अस्तित्ववादियों ने, अल्बेयर कामू ने, अपनी रचनाओं में मृत्यु को चित्रित किया। अस्तित्ववादी दार्शनिक हेड्डेगर ने भी मृत्यु को मनुष्य के अस्तित्व का अनिवार्य लक्षण माना था। लेकिन लोर्का के पास मृत्यु की अनुभूति का मतलब जीवन से विरक्त उदासीनता नहीं, जीवन का नकार नहीं, बल्कि ठीक इसके विपरीत है। यहाँ मृत्यु के प्रति जागरूकता जीवन और कर्म के प्रति जागरूकता को और पैना बनाती है। लोर्का पर लिखते हुए उसके समकालीन, प्रसिद्ध स्पेनिश कवि 'सालिनास' ने भी माना है कि अगर जीवन की घटनाओं से मृत्यु की उपस्थिति के अहसास को घटा दिया जाए तो जीवन एक सपाट फिल्म की तरह हो जाएगा। ऐसी फिल्मों की घटनाएँ मुर्दा होती हैं क्योंकि वहाँ पर मौत की उपस्थिति और डर को हम महसूस नहीं करते। मृत्यु के साथ अपनी जिंदगी के अनिवार्य अंतर्सम्बंधों को समझ कर ही व्यक्ति अपनी जिंदगी को पहचान सका है। लोग सामान्यतया जीवन चुनते हैं... बिना अपनी मृत्यु के बारे में जागरूक हुए। लोर्का ने अपनी मौत को चुना, ठीक उसी तरह जिस तरह

उसने एक खास तरह की जिंदगी को चुना था। लोर्का कभी मौत को भूलता नहीं था। उसकी कविताएँ भी इसीलिए इतनी जीवंत और सप्राण हैं कि वे भी मृत्यु को भूलती नहीं। एक कहावत है कि मुर्दा नहीं मरता। जो मरा हुआ है उसकी मृत्यु क्या होगी। लेकिन लोर्का के पात्रा बार-बार मरते हैं क्योंकि वे जिंदा हैं। लोर्का की कविताएँ जिंदा कविताएँ हैं। यह एक विचित्रा बात है कि मृत्यु पर लिखी जाने के बावजूद उसकी रचनाएँ जिंदगी के प्रति आस्था पैदा करती हैं।

लोर्का का जन्म 1918 में ग्रानादा के पश्चिम के एक छोटे से गाँव 'फुएंते बकेरोस' में हुआ। उसकी माँ स्कूल टीचर थी और पिता मध्यम किसान। लोर्का सबसे पहले संगीत की ओर आकर्षित हुआ। बचपन में ही एक बीमारी ने उसके चलने-फिरने और बोलने पर असर डाल दिया। हकलाहट भरी आवाज के बावजूद संगीत के प्रति उसका लगाव, उसकी अदम्य जिजीविषा और आस्था की ओर संकेत करता है। बहरहाल, अपनी शारीरिक खामियों के बावजूद लोर्का एक अच्छा पियानोवादक बना। प्रसिद्ध संगीतकार 'दे फाला' उसका मित्र था और आदर्श भी। इतना ही नहीं, लोर्का की हकलाहट ने उसके कविता पाठ पर भी अपना असर डाला था। कोई दूसरा कवि होता तो हीनता बोध के मारे अपनी कविताओं का पाठ छोड़ देता। लेकिन लोर्का ने इसी हकलाहट में से अपनी एक आकर्षक 'स्टाइल' का आविष्कार कर लिया। यह 'स्टाइल' इतनी लोकप्रिय हुई कि उस दौर के युवा कवियों में इसका क्रेज हो गया था। दोष मुक्त कंठ कवि भी लोर्का स्टाइल में अपनी कविताएँ पढ़ा करते थे। 1919 में वह मैड्रिड चला गया और बहुत थोड़े समय में ही कवि के रूप में, वक्ता के रूप में, प्रतिभाशाली संगीतज्ञ के रूप में और चित्राकार के रूप में प्रसिद्ध हो गया। उसने अपने इर्द गिर्द दोस्तों का एक जत्था तैयार कर लिया था जिनके साथ वह कैफे, नाइट क्लबों, खुली जगहों में बहसों और झगड़े

किया करता था। 1919 में उसने 'लिब्रो दे पोएमास' प्रकाशित किया। 1927 में उसके द्वारा लिखे गये नाटकों के मंचन को भरपूर सफलता मिली। 1927 में ही उसके चित्रों की प्रदर्शनी हुई। 1928 में 'जिप्सी बैलेड्स' का पहला संस्करण प्रकाशित हुआ। ये 'बैलेड्स' स्पेनी भाषा के लोगों में दूर-दूर तक लोकप्रिय हुए। उसे हर बार हर क्षेत्रा में सफलता मिली। 1929-30 में उसने क्यूबा और अमरीका की यात्रा की। 1931 में जब वह लौटा तब तक स्पेन में व्यापक राजनीतिक परिवर्तन हो चुका था। राज्यतंत्रा का पतन हो गया था, राजा भाग निकला था और गणतंत्रा की स्थापना हो चुकी थी। उसने अपने आपको फिर से काम में डुबो दिया। इस बीच उसने कई नाटक लिखे। 1933-34 में वह फिर यात्रा पर निकला। ब्यूनस आयर्स तथा अनेक अन्य जगहों पर उसने क्लासिकल स्पेनिश नाटकों का प्रदर्शन किया।

लोर्का और नेरूदा दोनों ही स्वतंत्रा और स्वतंत्राता के लिए संघर्षरत मानव समुदाय के कवि हैं। उनकी कविताएँ मनुष्य को स्वतंत्रा करने की बेचैनी के तनाव में कसी हुई कविताएँ हैं। वे सच्चे अर्थों में, मुक्तिबोध के शब्दों में कहें तो 'विश्व चेतस' कवि हैं।

लोर्का मूलतः कवि था लेकिन बाद में वह नाटककार के रूप में भी उतना ही प्रसिद्ध हुआ। वह एक्शन पर विश्वास करता था। उसने कोई व्यवस्थित विश्वविद्यालयीय शिक्षा नहीं प्राप्त की थी। ग्रानदा विश्वविद्यालय में उसने दाखिला जरूर ले लिया था लेकिन वह पूरी शिक्षा पद्धति के लिए 'मिस फिट' था। गप्पें मारना और आस-पास के गाँवों में घुमकड़ी करना, गाँवों के सांस्कृतिक रूपों की छानबीन करना, लोकगीतों की धुनों में रम जाना उसकी आदतें थीं। लोर्का के भीतर 'आंदालूसिया' अपनी सम्पूर्ण परम्परा, लोक संस्कृति, संगीत और संकटों

## माल्थस का भूत

-गिरीश मिश्रा

Cjllksa iqs, dejbw.kZ daksilh usk txizos'kparzus etld djs gg, enyky [kqjkuk ls djk fd yksx [kqys frkx ls lksus ds dt; [kqys epg ls lksps gSA izfr]ah ikMz ls tqMs gus ds dwnrks ankSr FksA flNys frksa ekye flag ;kro vSj 'kjn ;kro dhrs'k esa tula; jk fu; afkr djs ch ek; xds ns [kts gg] dskZ Hkh ; g d j ldk gS fdrksa viuk frkx ldrsky djs ds dt; vius Mdsysiu ij fuHKz jgs gSA Antuga tula; (k 0 f) vSj mlls tqMs fdrksa ch tkukjh gk fly djh p kfg; SA

Yalhlh Oafir ds dn ls gh ; g cgl ykxkj tkjh gA dksks jls] fofy; exd] fou] ekfkl] ekDLZ vSj jksed] ocs dn ls ; g cgl. fu jar j tkjh gS fd D; k tula; (k 0 f) nj dk vkfKZ d 0 f) nj ds l k k dskZ vkSj p f j l Bz k gSA Hk jr d m kj j k ysa] 1931 ls iqs bldh tula; (k esa dN [kkl 0 f) ugr gqZ Fkh vSj ml dR tula; jk vkt ds eopkys esa d Qh ds Fkh] fQj Hkh ml dR vkt ds eopkys T; krk xj rh FkA

ekfkl dk izkrq k k Z Yalhlh Oafir ch dV djs ds fy; s gqk FkA mlus 'kks'k.kk ch fd etwj oZ blfy; s xjrc gS D; ksa fd bl oZ esa tula; (k 0 f) nj lcls T; krk gA f; rh; fo'oq; ds dnmilh le; vktkn gg; ns'kksa dks ; g d kus ds fy; s fdrntuga v k o f u d v k Z; d Fk k dk fu k Z k djs ds dt; viuh tula; (k 0 f) nj dks fu; afkr djs ds de dks izkFk fdrks ns h p k f; s v k i k r d y ds r k S j u m l ds v u p j s a d s l e t ; x ; j e h d s u r R o e s a l f ; g s u s v S j v i u k i z k r o l F k k f i r d j u s d k v o l j f e y k A g y k ; f d v k i k r o k y ds d n e k y f k l ds H w r d s f u k Z f r d j f n ; x ; k F k k] f Q j H k h b u r k s ; k r o s a t S l s u s k v H h H k h b l o s p a q y e s a Q l s g g ; g S A

T; krk i q j h d r u g a g S t r k s i z e j k f g a w k h u s k k s a u s ; g f l] k a r f n ; k f d g k s n s 'k e s a t u l a ; j k 0 f) c h r s t n j ds f y ; s e q j e k u f t F a k j g] g y k ; f d v k ; M s m u d n k d s a d i q' v u g a d j s F k s v i j r o k f n ; k a u s H k g y g e s a f j i o k s a l s v f e k d q p s i S k d j u s d k v k a u f d ; k g S 1-1/2 v k i k r o k y ds r k S j u] e s f g l a u d s v u j s e k i j] e s a s m l d R , d f i k c f y [ k h F k h f t l s j t u h f i d k j . k k s a l s i z k f ' k r u g a f i k x ; k F k A 2001 e s a] e k u d i z k ' k u s i z k F k l , M f g t ; k s i v u k e l s b l s i z k f ' k r f i j ; A



लोग जो युद्ध छेड़ना चाहते हैं;

अर्थशास्त्री उपभोग के स्तर से जीवन स्तर को या उपभोक्ता सामानों की मात्रा से जीवन की गुणवत्ता को न नापें;

14 रसोईये इस बात में यकीन न करें कि लोबस्टर को अच्छा लगता है जिन्दा उबाला जाना;  
इतिहासकार इस बात में यकीन न करें कि देशों में फिर मिलें और एक साथ जुड़ जायें;

को अच्छा लगता है उन पर हमला किया जाना;

राजनेता इस बात में यकीन न करें कि सिर्फ वादों से भर जाता है गरीब लोगों का पेट;

गम्भीरता को सदगुण नहीं समझा जाये और जो खुद पर हँसना नहीं जानता हो, उसे गम्भीरता से न लिया जाय;

मौत और पैसे की जादुई शक्ति गायब हो जाय और कोई चूहा महज वसीयत या दौलत के दम पर अचानक गुणी जन न बन जाय;

अपने विवेक के मुताबिक जो ठीक लगे वह काम करने के लिए किसी को मूर्ख न समझा जाये और न ही अपने फायदे के हिसाब से काम करने वाले को बुद्धिमान;

पूरी दुनिया में गरीबों के खिलाफ नहीं, बल्कि गरीबी के खिलाफ जंग छिड़े और हथियार उद्योग के सामने खुद को दिवालिया घोषित करने के सिवा कोई चारा न रह जाये;

भोजन खरीद-फरोख्त का सामान न हो और संचार साधनों का व्यापार न हो क्योंकि भोजन और संचार मानवाधिकार हैं;

कोई व्यक्ति भूख से न मरे और कोई व्यक्ति खाते-खाते भी न मरे;

बेघर बच्चों को कूड़े का ढेर न समझा जाये क्योंकि कोई भी बच्चा बेघर न रह जाये;

धनी बच्चों को सोने जैसा न माना जाये क्योंकि कोई भी बच्चा धनी न रहे;

शिक्षा उन लोगों का विशेषाधिकार न हो जिनकी हैसियत हो उसे खरीदने की;

पुलिस उन लोगों पर कहर न ढाये जिनकी जेब में उसे देने के लिए पैसा न हो;

न्याय और मुक्ति, जिन्हें जन्म से ही आपस में जुड़े बच्चों की तरह काट कर अलग कर दिया गया, आपस

एक महिला, एक अश्वेत महिला ब्राजील में राष्ट्रपति चुनी जाये, एक रेड इण्डियन महिला ग्वाटेमाला में और दूसरी पेरू में सत्ता संभाले;

अर्जेन्टीना की प्लाजा द मेयो' की सनकी औरतों को मानसिक स्वास्थ्य की सबसे अच्छी मिसाल समझा जाये क्योंकि उन्होंने जानकर भी कि जान पर खतरा है, स्वीकार नहीं किया चुप बैठना;

चर्च और पवित्रा माता, मूसा के शिलालेख की गलत लिखावट को दुरुस्त करें और उनका छठा आदेश "शरीर का उत्सव मनाने" का आदेश दें;

एक और आदेश की घोषणा करें चर्च, जिसे भूल गया था ईश्वर- तुम प्रकृति से प्यार करो क्योंकि तुम उसी के अंग हो;

जंगलों से आच्छादित हों दुनिया के रेगिस्तान और धरती की आत्मा;

नाउम्मीद लोगों में उम्मीद की किरण फूटे और खोये हुए लोगों का पता लगा लिया जाये क्योंकि वे लोग अकेले-अकेले राह तलाशने के चलते निराश हुए और रास्ते से भटक गये;

हम उन लोगों के हमवतन और हमसफर बनें जिनमें न्याय और खूबसूरती की चाहत हो, चाहे वे कहीं भी रहते हों, क्योंकि आने वाले समय में खत्म हो जाएँ देशों के बीच सरहदें और दिलों के बीच की दूरी;

शुद्धता केवल देवताओं का उबाऊ विशेषाधिकार भर रह जाये और हम अपनी गड़बड़ और गन्दी दुनिया में इस तरह गुजारें हर रात जैसे वह आखिरी रात हो और हर दिन जैसे पहला दिन।

1. प्लाजा द मेयो- अर्जेन्टीना में 1976 से 1983 के बीच सैनिक तानाशाही के अधीन सरकार का विरोध करने वाले क्रांतिकारी नौजवानों को गिरफ्तार करके

यातना देने, हत्या करने और गायब कर देने की घटनाएँ आम हो गयी थीं। उन नौजवानों की माताओं ने प्लाजा द मेयो नाम से संगठन बनाकर तानाशाही की इन क्रूरताओं का खुलकर विरोध किया था।)

(अनुवाद— दिगम्बर)

## प्यार करना एक राजनीतिक काम है

—कीर्ति सुन्दरियाल

माज में प्रेम कहानियों के अनगिनत किस्से और मिशालें दी जाती रही हैं। फिल्मों के पर्दों से लेकर सामाजिक बहसों में बड़ा वर्ग प्रेम के साथ खड़ा हुआ दिखता है। इसके बावजूद जब हरियाणा के एक गाँव में दो प्रेमियों की हत्याएँ होती हैं और हत्याओं के

समर्थन में पूरा गाँव खड़ा होता है, तो वह हत्याओं को वाजिब करार देता है। घर के लोग और रिश्तेदार इस हत्या को जायज मानते हैं। ये वे लोग हैं जिनके पास मध्यम वर्ग की सभी सुविधाएँ, आधुनिकता के सारे माध्यम मौजूद हैं। फिर यह कैसा समाज है जो प्यार करने पर जान ले लेता है? भारतीय समाज असफल प्रेम कहानियों पर आँसू बहाने वाला समाज रहा है। हीर रांझा जैसी जोड़ियों को प्यार की मिशाल के तौर पर पेश करना एक चालाकी भी है, क्योंकि असफल प्रेम कहानियों से पितृसत्तात्मक व्यवस्था और संस्कृति को किसी प्रकार का कोई खतरा नहीं होता। प्यार शायद ऐसा रिश्ता है जिसमें यथास्थितिवाद को तोड़ने का मौलिक गुण है, इसलिए जड़ व्यवस्थाएँ इससे डरती हैं। इसलिए प्यार एक राजनीतिक काम हो जाता है। खासतौर से उनके लिए जो व्यवस्था के बदलाव के पक्ष में खड़े होते हैं। उनके लिए भी जो व्यवस्था बदलाव के पक्ष में नहीं हैं

### i`B&&ck `ks`k

हैं। डेंगू दो तरह का होता है—असिम्पटोमेटिक यानी लक्षणविहीन जिसमें डेंगू के वायरस का संक्रमण तो होता है परन्तु बीमारी के लक्षण नहीं उभरते। ऐसे मरीज का टेस्ट करने पर डेंगू पॉजिटिव आएगा परन्तु वह बिना किसी इलाज के ठीक हो जाएगा और वह मरीज को कोई नुकसान नहीं पहुँचाएगा। दूसरा सिम्पटोमेटिक यानी बीमारी के लक्षणों वाला। यह भी दो प्रकार का होता है—क्लासिकल डेंगू फीवर और डेंगू हेमरेजिक फीवर। क्लासिकल डेंगू फीवर एक सामान्य वायरल फीवर है ठण्ड के साथ तेज बुखार, बदन दर्द, तेज सिर दर्द शरीर पर दाने जैसे लक्षण प्रकट होते हैं। यह बीमारी पाँच—सात दिन में सामान्य इलाज से ठीक हो जाती है। डेंगू हेमरेजिक फीवर थोड़ी खतरनाक साबित हो सकता है। इसमें प्लेटलेट रक्त कणिकाएँ व श्वेत रक्त कणिकाएँ की संख्या कम होने लगती है और समय रहते इलाज न मिल पाने पर जान लेवा हो सकती है।

डेंगू के संक्रमण में अस्सी प्रतिशत मामले लक्षण विहीन या बहुत सामान्य लक्षण वाले होते हैं। वायरल फीवर की तरह यह स्वनियंत्रित बीमारी है और सामान्य बुखार के उपचार से पाँच—सात दिन में ठीक हो जाती है। बीस प्रतिशत जो लक्षण

उत्पन्न करने वाले मामले होते हैं उनमें से भी उन्नीस प्रतिशत क्लासिकल डेंगू फीवर के मरीज होते हैं और मात्रा एक प्रतिशत डेंगू हेमरेजिक फीवर के मरीज होते हैं जिनके लिए बीमारी जान लेवा साबित हो सकती है। विश्व स्वास्थ्य संगठन की एक रिपोर्ट के अनुसार पाँच करोड़ लोगों में डेंगू का संक्रमण पाया गया उनमें से पाँच लाख लोगों में डेंगू हेमरेजिक फीवर था। डेंगू मलेरिया जैसी ही एक बीमारी है। उससे जो मौतें होती हैं उनकी एकमात्रा वजह होती है मरीजों को उपयुक्त चिकित्सा सुविधाओं का अभाव।

एक सामान्य बीमारी का आज जनमानस में बेहद खौफ है तो उसकी दो वजह हैं। पहली वजह यह कि जब किसी क्षेत्रा में डेंगू महामारी के रूप में फैलता है तो खराब स्वास्थ्य सेवाओं के कारण काफी मौतें हो जाती हैं जिससे लोगों में भय का वातावरण बन जाता है। दिल्ली में 2003 में कभीब साठ और 2006 में करोड़ अस्सी लोग डेंगू से मरे थे। कुछ साल बाद दिल्ली में डेंगू का आउट ब्रेक होता रहता है और डेंगू जैसी बीमारी से साठ या अस्सी लोगों का दिल्ली जैसे शहर में मारे जाने में स्थिति वहाँ की लचर स्वास्थ्य सेवाओं को

bl d`j raxk cgr qak  
cgrqz `kchd`k`  
vys `ky v`h`gksh  
Oly emku cha  
&ksj`kikM;

पर प्रेम करते हैं या करना चाहते हैं।

कहानियों, फिल्मों से इतर भारतीय समाज में प्यार करना अभी भी अच्छा नहीं माना जाता। जब कोई प्यार करता है तो समाज के कैमरे में उसकी हर गतिविधि कैद होती है और यहाँ कुछ तो आपके सामने कहा जा रहा होता है और कुछ चटकारे लेते हुए फुसफुसाहटों के साथ बताया जा रहा होता है। ऐसा क्यों है कि प्यार की लोग घंटों चीड़फाड़ करते हैं? युवा समूहों में भी प्यार के बारे में सबसे ज्यादा बातचीत होती है पर वह बातचीत सेक्सुअल प्लेजर लेने के लिए ज्यादा होती है। इस मुद्दे पर गम्भीर बहसों के बजाय वे सबसे ज्यादा इन्हीं चीजों पर बात करते हैं, क्योंकि वे इसे राजनीतिक काम के रूप में कभी नहीं देखते। यह उनके जीवन में राजनीति से एक इतर प्रसंग होता है। भारतीय समाज में प्यार को पा लेना एक कठिन लड़ाई है। यह लड़ाई हमें अपने आसपास के लोगों, माँ-बाप, भाई-बहन, रिश्तेदारों, दोस्तों से लड़नी पड़ती है। बड़े रूप में यह लड़ाई राज्य के साथ बनती है क्योंकि अपने छोटे संस्थानों पर हुए हमले से वह हिलता है।

अगर दो लोगों के प्रेम सम्बंधों में जाति, वर्ग, सामाजिक हैसियत की साम्यता है तो भी ऐसे सम्बंधों को सम्मान और मान्यता समाज नहीं देता जितना वह परिवार द्वारा तय किये गये रिश्तों को देता है। अगर प्रेम सम्बंध इन सब के विपरीत है यानि उनके बनाये गये मापदंडों के जो जाति, भाषा, संस्कृति, वर्ग और सुन्दरता के तथाकथित मानकों को तोड़ते हैं, तो वे प्रेम निश्चित ही अपने चरित्र में परिवर्तनकामी होते हैं। समाज के डर से ऐसे लाखों प्रेम आखों में पैदा होते हैं और वहीं पर खत्म भी हो जाते हैं। कुछ लोग जो थोड़ा साहस करते हैं, वह प्यार को वास्तविकता में जीने का प्रयास करते हैं, लेकिन जैसे ही उसे सार्वजनिक करने की बात आती है तो वे समाज के डर से पीछे हट जाते हैं। समाज के डर के अलावा उनके भीतर भी जाति और वर्ग की सत्ता काम कर रही होती है, उससे कई लोग लड़ना नहीं चाहते क्योंकि वह समाज की गैरबराबरी की सत्ता से टकराना नहीं चाहते। बल्कि इसी व्यवस्था में समाहित होकर सुविधाजनक जीवन जीना चाहते हैं। इसलिए वे

एक समय के बाद प्रेम को भी अपने स्वार्थ के हिसाब से तौलने लगते हैं और जैसे ही प्यार का पलड़ा हल्का होता है उसे जीवन से उठाकर फेंक देते हैं। लेकिन बहुत से लोग ऐसे भी होते हैं जो अपने प्यार के प्रति हमेशा प्रतिबद्ध रहते हैं। वे लोग प्यार को जीवन और समाज से जोड़कर देखते हैं। इसलिए वह अपने प्रेम सम्बंधों को जीने के लिए किसी भी तरह के खतरे को स्वीकारते हैं। वह स्थापित प्यार विरोधी संस्थाओं परिवार, पितृसत्ता, जाति, वर्ग, धर्म सभी मान्य और मजबूत मठों को चुनौती देते हैं, क्योंकि वह समाज की हर मान्यता को खारिज करते हैं इसलिए वह सब कुछ नये तरह का चाहते हैं। समाज, संस्कृति, राजनीतिक व्यवस्था वह सब कुछ को बदलते देखना चाहते हैं। वह इस तरह का समाज चाहते हैं जिसमें समानता हो और प्यार करने व जीने की आजादी हो। यहीं से प्यार व्यवस्था विरोध का एक नया मोड़ लेता है। व्यक्तिगत प्यार के आड़े रोज व्यवस्थायें टकराती हैं, शहर, गाँव, गली-मुहल्लों और कस्बों में प्यार करने वाले पितृसत्ता और जाति व्यवस्था से टकराते हैं। रोहतक के प्रेमी युगल की तरह उन्हें अपनी हत्या के लिए भी तैयार रहना पड़ता है। भारतीय समाज में प्यार करना बेशर्मी जैसा बना हुआ है, इसीलिए शायद यहाँ दो लोगों के प्यार करने पर परिवार की इज्जत चली जाती है। किसी पुरुष के बलात्कार करने पर यहाँ परिवार की इज्जत नहीं जाती पर अन्तर्जातीय, अन्तर्धर्मीय, गरीब-अमीर के आपस में प्यार करने से इस समाज की इज्जत चली जाती है। प्यार करना एक व्यक्तिगत फैसला भले ही हो पर यह राजनीतिक मसला ही बनता है। आपके न चाहते हुए भी प्यार सत्ताओं के सम्बंधों से ही संचालित होता है। जड़ समाज के लिए यह गंभीर मसला है क्योंकि यह सामाजिक बदलाव का एक दरवाजा खोलता है, स्थापित सत्ता सम्बंधों को चुनौती देता है, और जब भी प्यार से इस तरह की चुनौती मिलती है

उसका गला घोट दिया जाता है। इसलिए जो लोग प्यार करने में विश्वास रखते हैं, उन्हें प्यार को गम्भीरता से लेना चाहिए। प्यार को राजनीतिक दायरे में सोचना चाहिए, प्यार करने की स्वतंत्रता के लिए व्यक्तिगत संघर्ष जितना जरूरी है, उसे बचाये रखने लिए सामुहिक संघर्ष भी उतना ही जरूरी है। प्यार में होना ही प्यार किये जाने के लिए काफी नहीं होता, इसके लिए हमें अपने समाज और राजनीतिक संरचना को समझना भी जरूरी है, तभी हम प्यार को बचा सकते हैं और सामाजिक बदलाव के हिस्से के रूप में उसकी भूमिका बना सकते हैं। नहीं तो कुछ समय बाद अन्य रिश्तों की तरह प्रेम भी नीरस, परेशान करने वाला और जीवन में बोझिल-सा हो जाता है और अन्त में जब बदलाव और असहमतियों की गुंजाइश खत्म हो जाती है तो यही प्यार उत्पीड़क हो जाता है। जिस उत्पीड़न का बड़ा हिस्सा महिलाओं के ही हिस्से में आता है। कुछ लोग या तो इसका समाधान सम्बंध तोड़ने में खोजते हैं या फिर इसे सामंती समाज की तरह वह भी इज्जत का मामला बना देते हैं और उसके साथ घिसटते रहते हैं।

जिस तरह लोग प्यार किये जाने को स्वीकार नहीं करते उसी तरह प्यार करने वाले प्यार के टूट जाने को भी स्वीकार नहीं कर पाते हैं। सामंती समाजों की तरह यह भी उनके लिए इज्जत का ही रूप बनता है। इस दबाव में कई लोग बिना प्यार के कई सालों तक साथ गुजार देते हैं, वे अपने जीवन को जीने के बजाय सामाजिक बंधनों और सामंती मूल्यों को ही जी रहे होते हैं। यह उनके अराजनीतिक नजरिये से प्यार को देखने का ही परिणाम होता है। समाज की बजाय प्रेम सम्बंधों में रहने वाले व्यक्तियों के लिए यह स्वीकार करना मुश्किल होता है कि अब उनके बीच प्यार नहीं रहा। प्यार क्यों था और अब क्यों नहीं रहा, इसका विश्लेषण करने की बजाय वह इसे ढोते रहना चाहते हैं। प्यार करना उनके लिए मायने रखता है, लेकिन खत्म होने को वे विश्लेषित ही नहीं करना चाहते, क्योंकि यह एक जटिल प्रक्रिया होती है आत्मविश्लेषण व समाज और व्यक्ति के बीच संघर्ष की। उनमें प्रेम को बचाने की कोई तड़प भी नहीं होती। अन्य रिश्तों की तरह प्यार को भी ढोने की आदत लोगों को ज्यादा सुविधाजनक लगती

है। जबकि अन्य रिश्तों से अलग यह उनका चुनाव होता है, यह थोपा गया नहीं होता, इसलिए लोकतांत्रिक मूल्यों की ज्यादा गुंजाइश इसमें बनती है। इसलिए कठिन सवालों से वही प्रेमी टकराने की कोशिश करते हैं जो प्रेम को राजनीतिक मानते हैं और उसे अन्य राजनीतिक मसलों की तरह महत्त्व देते हैं। दो लोगों का प्रेम एक मजबूत प्रतिरोधी सत्ता का निर्माण करता है, जिसकी जड़े सामाजिक राजनीतिक संरचनाओं में होती है। अगर प्रेम सम्बंधों में विरुद्ध की सत्ता को समझने और इसे कमजोर करने का प्रयास नहीं होता तो जाति, वर्ग, पितृसत्ता की ही जीत होती है, क्योंकि उनके अनुभवों और मान्यताओं का इतिहास बड़ा है। ऐसे में प्यार जो कि अपने शुरुआती समय में समानता और सम्मान की पराकाष्ठा पर होता है, वह एक ठंडी बर्फ की नदी में बदल जाता है।

## इनकी लीला अपरंपार

—शैलेंद्र चौहान

*न ना रँगाए, रँगाए जोगी कपड़ा।।*

*आसन मारि मंदिर में बैठे, ब्रम्ह-छाँड़ि पूजन लगे पथरा।।*

*कनवा फड़ाय जटवा बढ़ौले, दाढ़ी बाढ़ाय जोगी होई गैले बकरा।।*

*जंगल जाये जोगी धुनिया रमौले काम जराए जोगी होए गैले हिजड़ा।।*

*मथवा मुड़ाय जोगी कपड़ो रंगौले, गीता बाँच के होय गैले लबरा।।*

*कहहिं कबीर सुनो भाई साधो, जम दरवजवा बाँधल जैबे पकड़ा।।*

बाबाओं की सबसे ज्यादा शक्तियाँ और चमत्कार भारत में ही पाये जाते हैं। लेकिन मजेदार बात यह है कि इनकी इतनी शक्तियों और चमत्कारों के बावजूद भारत, विश्व में सैकड़ों सालों से गुलाम रहे देशों में तीसरा देश कहलाता है। देश गरीबी, गंदगी, अनुशासनहीनता, लालच, भ्रष्टाचार, अंधभक्ति जैसी समस्याओं से जूझ रहा है किन्तु ये बाबा आज तक देश का कल्याण नहीं कर पाए। यदि आप यकीन कर सकें तो वास्तविकता यह है कि किसी

बाबा में कोई शक्ति नहीं, कोई चमत्कार नहीं। आप अपने को टटोलें तो पायेंगे कि शक्ति तो आप में है, चमत्कार तो आप में है। बेवजह ही आप बाबाओं के चक्कर में पड़े थे। इस देश में पाखंडी व ढोंगी बाबाओं का जमावड़ा हो गया है कि जिधर देखो उधर ये पाखंडी डेरा जमाये हुए हैं। कोई अश्लील फिल्में बना रहा है तो कोई पूरा सेक्स रिकेट ही चला रहा है। कहीं ये देखने को आ रहा है कि अपनी उम्र से भी आधी से भी कम उम्र की लड़कियों को बाबा अपने प्रेमजाल में फंसा रहे हैं। उन्हें अनुष्ठान करा रहे हैं और कुछ पा लेने के चक्कर में हमबिस्तर कर रहे हैं, बलात्कार कर रहे हैं। अब समझ जाईये कि किस कृपा की माँग कर रहे थे आप इनसे? अच्छा होता आप अपने आप पर कृपा करते। इनसे दूर रहकर अपनी शक्ति को पहचानते। प्रकृति तथा ब्रह्माण्ड के अचूक, तर्कसम्मत एवं वैज्ञानिक नियमों की पहचान करते। आप अज्ञानता, बेबसी एवं भय के कारण ही तो बाबाओं, ज्योतिषियों, तांत्रिकों या अन्य पाखंडी गुरुओं के पीछे भागते हैं फिर चाहे आपका विश्वास कमजोर रहा हो या दृढ़। वैज्ञानिक विश्लेषण एवं तर्क के सम्पर्क में आ सकते तो आपकी आँखें हमेशा के लिए खुल जातीं। ये फालतू, बेवजह की भागदौड़ हमेशा के लिए बंद हो जाती।

आज माहौल ही लोगों ने कुछ ऐसा बना दिया है कि बाबाओं का दोष छुप जा रहा है। बाबा के आसपास दस-बीस चेला-चेली दौड़ रहे हैं, फूलों से शानदार सजावट कर दी गयी है। जनता मदहोश है, उसे लगता है कि ऐसा करके वे पुण्य कमा रहे हैं। एक बाबा प्रवचन देता है, कहता है मैंने एक स्वप्न देखा, सपना, ड्रीम, नाइटमेयर। भैया नाइटमेअर मतलब तो दुस्वप्न होता है। लेकिन पब्लिक की आँखें बंद हैं। बाबा बता रहा है, भक्त आत्मसात कर रहे हैं। सिंहासन पर बैठा बाबा कमाई कर रहा है। नये जमाने के इस बाबा के क्या कहने। इसे बैठने के लिए भव्य सिंहासन चाहिए। घूमने के लिए लंबी गाड़ी और ए-ग्रेड बाबा है तो हेलिकॉप्टर से कम में काम नहीं चलता। आश्रम तो ऐसे बनवा रखे हैं कि शहंशाह भी शर्म के मारे जमीन में गड़ जाएँ। एक दौर था कि साधु-संत मायावी प्रलोभनों से दूर रहकर समाज को संस्कारित व धार्मिक बनाने में अपनी महती भूमिका निभाते थे। स्वयं सात्विक-सरल जीवन जीते थे। काम, क्रोध, मद लोभ को

त्याग कर खुद का जीवन दूसरों के हितार्थ होम कर देते थे। आज जिन साधु-संतों को हम देख रहे हैं, इनकी लीला अपरम्पार है। सर्व गुण संपन्न इन कथित साधु संतों का न तो कोई चरित्रा होता है न ही इनमें कोई त्याग, आए दिन इनकी काली करतूतें सार्वजनिक हो रही हैं। इसके बावजूद पहले की तरह ही आज भी इस महा विकसित दौर में साधु-संतों के प्रति जनता में श्रद्धाभाव है, जिसका फायदा उठाकर बड़ी संख्या में छद्म वेशधारी, साधु-बाबाओं की जमात में शामिल हो लिए हैं।

आज बापू आसाराम चर्चा में हैं, इन्होंने अपने गुरुकुल में पढ़ने वाली एक किशोरी का सुनियोजित तरीके से बलात्कार किया। हिंदुस्तान भर में इनके अनेकों आश्रम हैं, अहमदाबाद, सूरत, इंदौर और जोधपुर का तो किस्सा ही है यह। इनका दिल्ली के बीचोबीच रिज फॉरेस्ट में एक आश्रम है। जंगल में मंगल। ईश्वर की मर्जी? खबरें आती रही हैं फलौं बाबा के लोगों ने यहाँ जमीन पर कब्जा कर लिया, वहाँ अवैध रूप से आश्रम बना डाला। लेकिन उनपर कोई ध्यान नहीं देता। न जनता, न सरकार। भाई, ये बाबा हैं या भूमाफिया? यह बताना मुश्किल है।

बंगलौर के परमहंस नित्यानंद के कथित सेक्स विडियो ने 2010 में सनसनी फैला दी थी। इसके बाद नित्यानंद सुर्खियों में आ गए। वे दुनिया के कई देशों में नित्यानंद ध्यानपीठ चलाते दक्षिण भारत के एक टेलीविजन चैनल ने इस वीडियो का प्रसारण किया था जिसमें एक साधु जैसे दिखने वाले व्यक्ति को दो महिलाओं के साथ अश्लील अवस्था में दिखाया गया था। इसके बाद स्थानीय लोगों ने नित्यानंद ध्यानपीठ पर हमला कर दिया और तोड़फोड़ की। कांची कामकोटि पीठ के शंकराचार्य जयेंद्र सरस्वती को नवंबर 2004 में एक हत्या के सिलसिले में गिरफ्तार किया गया था। पर आठ साल बाद भी ये मामला पुडुचेरी की एक अदालत में घिसट रहा है। केरल के अमृत चैतन्य उर्फ संतोष माधवन को नाबालिग लड़कियों के साथ यौन दुर्व्यवहार करने के लिए एक अदालत ने 2009 में 16 साल की सजा सुनाई थी। कश्मीर में श्रीनगर से 42 वर्षीय गुलजार बट को पुलिस ने बलात्कार के आरोप में मई 2013 में गिरफ्तार किया। उन पर आरोप था कि उन्होंने बडगाम के अपने मजहबी ठिकाने खानसाहेब में कई लड़कियों का यौन शोषण किया।

पुलिस ने बताया कि सैयद गुलजार के स्कूल में 500 छात्राएँ पढ़ती हैं और वे स्कूल में काम करने वाली महिलाओं के जरिए लड़कियों को बहला फुसला कर उनसे यौन सम्बंध बनाते थे।

पिछले दिनों प्रतापगढ़ में कृपालु महाराज के आश्रम में भगदड़ मची। आश्रम के लोग कह रहे हैं कि—यह जो इतने लोग मरे इसमें हमारी कोई जिम्मेदारी नहीं, ईश्वर की मर्जी है। बाबा जी तो ईश्वर के काफी करीब हैं। दिन—रात ईश्वर से साक्षात्कार करते हैं, साक्षात प्रभु के दर्शन करते हैं। तो फिर ईश्वर ने उन्हें क्यों नहीं बताया कि बाबा, कल तुम्हारे आश्रम में भगदड़ मचेगी, लोग मरेंगे? मत करो श्राद्ध, या करो भी तो चुपचाप, अकेले। अपने करीबियों को याद करने के लिए मजमा लगाने की क्या जरूरत? अपने आप को ईश्वर बताने वाला यह कैसा बाबा है जिसे यह नहीं पता कि थोड़ी देर में यहाँ 64 महिलाएँ और बच्चे कुचल कर मरने वाले हैं? ईश्वर के करीब हो तो ईश्वर की मर्जी भी पता होगी! उत्तर प्रदेश में पाखंडी साधुओं की संख्या में खासा इजाफा हुआ है। राज्य में कई साधु—संत अपनी विवादित भाषा शैली और आचरण के कारण चर्चा में रहे, भक्त बनकर मंदिर स्थापित करने और लोगों को प्रवचन देने वाले चित्राकूट के बाबा, इच्छाधारी संत स्वामी भीमानंद महाराज उर्फ शिवमूरत द्विवेदी के काले कारनामों को चिट्ठा जब उजागर हुआ तो ऐसे साधु संतों को लेकर कुछ बहस छिड़ी।

राजधानी लखनऊ के बाबा भूतनाथ को मरे कई साल हो गए हैं, लेकिन आज भी उनके द्वारा हथियाई गई जमीन पर बनी भव्य भूतनाथ मार्केट उनके नाम को जीवित रखे हुए है। लखनऊ के इंदिरागनर में जहाँ पर भूतनाथ मार्केट बनी है इस जमीन की कीमत करोड़ों रूपए हैं। बाबा भूतनाथ करिश्माई तांत्रिक के रूप में अपनी छाप बनाए हुए थे, वे तरह—तरह के रसायनों के प्रयोग से लोगों को बेवकूफ बनाने में सिद्धहस्त थे। उनके गुरुभाई रहे बाबा भैरोनाथ को उनकी करतूतों पर काफी नाराजगी रहती थी। संत ज्ञानेश्वर के तो नाम के आगे ही संत लगा था और पीछे ज्ञानेश्वर। लेकिन उनके शौक निराले थे, भूमाफिया के रूप में संत ज्ञानेश्वर का नाम पुलिस रिकॉर्ड में भले ही नहीं था, लेकिन दूसरों की जमीन हथियाने की

## आखिर किसने ऐसा समाज रच डाला है

। d jkr folh lksHku ljokj uked lkekq us  
liukns[kk fdrũko ftys ds MksafMjk [ksMk xk;po  
fifR 19cha.lrhds jtkk jkeDL jkod seyesa.1000  
gtkj Vu lksuk nck gA

liukns[kukxyrugaAysfduliusHkhrjgsrjg  
ds gksrs gA vkt ls ipkl lky igys ekfVu yfEj us  
Hh ,d liuk ns[kk Ekk& ^vkZ gB , Mhe^A gkjs  
j^V^fueZkksausHh] vihrde.lhekksadsckdwn]  
liukns[kkEkk& ^dn ihig^AvkSjvc ;s ^lksusk  
liuk^vkSjmlcs ihNs ikxybl O;dEkk ds fljEjSjA

vjdsZ lpepkdeZfujis[k jk; gskksyk [ksa  
Vu lksuk gksus ch folh laHkak ds Hh flQ bl dkr  
ds vks dptZudj nsk fd bl ls vdkfo'dkl QsyaA

vkSj ;gk; jkTũk jk; [kqskvdkfo'dkl  
Qs; kx;k] tcljckjch, dizfrf^Br laEkkHk;jh;  
iqjktũ losZ[k.k laEkkusnl larcs liusks lpeku  
dj [kqkZ "kq: dj rh vkSj vř esa irk ;gpk fd  
mltg] ls lksusk [tkukghacfõpvm^ksads vqM+]  
yksqschdyvkSj fãVhdsazds vqM+sgghEkySA

liusch [kqkZck rtk izglunvjlyvktkh  
ds dnu, j^V^ ds fueZ.k dktks liukx;[eh] usg:]  
ivsy] vcsMij br;kfn us ns[kk Ekk] mlcs var ch ,d  
vkSjkskkkqA

,ddjvkSjizekf.krgqkfdHk;jh; jkT;^ũk  
izns^k flck vřkkT; vax gB^kdeZfujis[k ugra cu  
ik;kA ;g vdkU]k ls laqfyr gA

lksk [knsusch kũkMw- nřkksydj dh gřk]  
txgtxgdj;stk jgsras] bñtrdsukeijzshñksMksa  
dh gřk djs dks dks iz; [kaijs[k ljkhlaj[k.kvkSj  
nřyksa dh gřk djs dks dks vk; nku nas tSlh  
dkZdkksa dhũkalky esah, dvSjMhgA

yksdkaf^kdeZfujis[k lkt ds fueZ.k dk  
dk;Zkkj vHhHh vdkwk gA ;gdeups lsg "kq:  
gsk rñk tehuLrj ls] ykspnk vkSj tulax^k  
ls] [kntuk ds gEksa fEiũgskA

आदत ने उन्हें मौत की गोद में सुला दिया। खूबसूरत महिला कमांडो के संरक्षण में चलने वाले संत ज्ञानेश्वर ने बाराबंकी से लेकर इलाहाबाद तक में अपना साम्राज्य फैला रखा था। उनके आश्रम में कई वीआईपी लोगों का आना-जाना था। संत ज्ञानेश्वर पर आरोप था कि वह अपने आश्रम में आने वाले अतिथियों को आश्रम में रहने वाली लड़कियाँ पेश करते थे। जब छापा मारा गया तो उनके आश्रम से कई आधुनिक हथियार भी पुलिस ने बरामद किए। भाजपा के टिकट से दो बार सांसद रह चुके सच्चिदानंद हरि उर्फ साक्षी महाराज की गिनती भाजपा के दबंग नेताओं में होती थी। साक्षी महाराज पर जमीन हथियाने और यौन उत्पीड़न के आरोप समय-समय पर लगते रहे। 27 मार्च 2009 को साक्षी महाराज के आश्रम से एक 24 वर्षीय युवती लक्ष्मी का शव बरामद हुआ तो हड़कंप मच गया। आश्रम के रूप में साक्षी महाराज के पास अच्छी खासी संपदा एकत्रा है।

समाज में ऐसे ढोंगियों की संख्या हजारों में है जिनकी काली करतूतें यदा कदा जाहिर होती ही रहती हैं लेकिन तब भी लोगों का उनसे मोहभंग नहीं होता। वे उनके चंगुल में फंसते ही रहते हैं। मजे की बात यह कि लोग अब ईश्वर की जय नहीं बोलते बल्कि बाबा की जय बोलते हैं। लगता है ईश्वर की शक्ति अब क्षीण हो गयी है। अब उन्हें ईश्वर की जरूरत नहीं रही। उन्हें तो बस बाबा की 'कृपा' चाहिए क्योंकि बाबा स्वयं ईश्वर हैं या फिर ईश्वर का असली दलाल। वह सिफारिश कर देगा तो परमात्मा आँख बंद कर उसकी बात मान आपका काम कर देगा। जब ऐसे बाबा पैदा हो गये हैं तो धर्मप्राण व्यक्तियों को ईश्वर की कोई जरूरत ही नहीं है। आखिर जो आपको भ्रमित कर दे, वही आपका भगवान है फिर वह बाबा हो या नेता।

बाबा को भगवान बना देने में लोगों की अंधभक्ति ही काम करती है। जो बाबा स्वयं अपनी ही भलाई में लगा हुआ है वह किसी और का भला कैसे कर सकता है? जो खुद लालच से उबर नहीं सकता वह औरों को क्या शिक्षा दे सकता है? जो आम आदमी और खास आदमी में फर्क करता है, वह क्या भेद मिटाएगा? यह समझने की जरूरत है। हमारा अवचेतन मन हमारे विश्वास पर कार्य करता है, तर्क पर नहीं। इसलिए आप किसी भी बाबा, पाखंडी गुरु या साधक के पास चले जाएँ, किसी भी मंदिर, गुरुद्वारे, मजार पर चले जाएँ, यह निश्चित मान लीजिये आपका इनके पास जाना ही आपके अवचेतन मन को प्रभावित करता है। कबीर के शब्दों में—

**“बहुत मिले मोहि नेमी, धर्मी, प्रात करे असनाना।**

**आतम—छाँड़ि पषानै पूजै, तिनका थोथा ज्ञाना।  
साँची कही तो मारन धावै, झूठे जग पतियाना,  
साधो, देखो जग बौराना।”**

**कहीं नहीं है, कहीं भी नहीं लहू का  
सुराग**

**लक्ष्मदणपुर बाथे में कहाँ मरे थे 58  
लोग? कोई सबूत नहीं, कोई  
हत्याकरा नहीं।**

हार के अरवल जिले के लक्ष्मणपुर—बाथे नरसंहार मामले में सभी 26 आरोपियों को बरी कर दिया गया। पटना के एक विशेष अदालत ने सात अप्रैल 2010 को इस नरसंहार के 16 अभियुक्तों को फाँसी और दस को उम्रकैद की सजा सुनाई थी। उस फैसले को पलटते हुए पटना उच्च न्यायालय ने सबूतों के अभाव में उस मामले के सभी आरोपियों को बरी कर दिया।

इस बहुचर्चित और जघन्य हत्या कांड में भूस्वामियों और उच्च जाति के लोगों द्वारा गठित रणवीर सेना ने एक दिसंबर 1997 को लक्ष्मणपुर—बाथे गाँव के 58 निहत्थे और निर्दोष दलितों की सारेआम हत्या कर दी थी। नरसंहार के पीछे जमीन का विवाद था। मरने वालों में 27 औरतें और 16 बच्चे भी थे। इस हत्याकांड को अंजाम देने के लिये रणवीर सेना के करीब 100 सशस्त्र सदस्य भोजपुर जिले से सोन नदी पार करके लक्ष्मणपुर—बाथे गाँव में आये थे।

पुलिस ने रणवीर सेना के 44 लोगों के खिलाफ 23 दिसंबर 2008 को आरोप पत्रा दायर किया था। पुलिस की तफतीस के मुताबिक इस नरसंहार में दलितों के चार परिवारों को पूरी तरह मिटा दिया गया था।

अतिरिक्त जिला एवं सत्रा न्यायाधीश विजय प्रकाश मिश्र ने इस मामले में 26 को दोषी ठहराते हुए उनमें से 16 को फाँसी और दस को उम्रकैद तथा 31—31 हजार रुपये के जुर्माने की सजा सुनायी थी। 19 लोग सबूत के

अभाव में बरी कर दिये गये था और दो आरोपियों— भूखल सिंह और सुदर्शन सिंह की मुकदमे की सुनवाई के दौरान ही मृत्यु हो गयी थी।

निचली अदालत के इस फैसले को चुनौती देते हुए पटना हाई कोर्ट में दायर याचिका पर सुनवाई के बाद न्यायमूर्ति बी एन सिन्हा और न्यायमूर्ति ए के लाल की खंडपीठ ने सबूत के अभाव में सभी 26 अभियुक्तों को बरी कर दिया।

राबड़ी देवी की तत्कालीन राजद सरकार ने रणवीर सेना के राजनीतिक पार्टियों के साथ सम्बंधों का पता लगाने के लिए अमीर दास आयोग का गठन किया था। लेकिन सत्ता परिवर्तन के बाद नीतीश कुमार ने उस आयोग को भंग कर दिया। नितीश सरकार पर रणवीर सेना को शह देने के आरोप लगते रहे हैं। पिछले वर्ष रणवीर सेना के स्वयंभू मुखिया ब्रह्मेश्वर सिंह की भोजपुर जिले में हत्या होने के बाद आरा शहर में हिंसक जुलूस निकाल कर सवर्णों ने दलित छात्रावास सहित जगह-जगह पर दलितों के ऊपर हमले किये थे। आरा से पटना तक शवयात्रा निकाली गयी थी जिसमें शामिल सशस्त्र आतताइयों ने पुलिस की उपस्थिति में तोड़-फोड़ और आगजनी की थी। उस घटना के बाद भी नितीश कुमार पर यह आरोप लगा था कि सवर्णों के बीच जनाधार वाली भाजपा के साथ गठबंधन के चलते प्रशासन ने हिंसक प्रदर्शनों से आँख मूँद ली। आज भाजपा से उनका मोर्चा टूट चुका है, लेकिन आज भी सवर्ण वोट बैंक के प्रति आकर्षण बिहार की मौजूदा सरकार का रुख तय करता है।

बिहार में दलितों के सामूहिक नरसंहार और अदालत द्वारा दलितों को न्याय न मिल पाने की यह कोई अकेली घटना नहीं है। इससे पहले बथानी टोला नरसंहार में भी पीड़ितों को न्याय नहीं मिला था। इस फैसले ने एक बार फिर दलितों-शोषितों को निराश किया है और इस बात का अहसास कराया है कि न्यायिक सक्रियता के तमाम हो-हल्ले के बावजूद सच्चाई यही है कि अदालतें और उनके फैसले निष्पक्ष नहीं हैं।

## डेंगू का डंक और डर का कारोबार

डॉ. राम प्रकाश अनंत

स लेख का उद्देश्य जनता में डेंगू के प्रति जागरूकता पैदा करना है और मैं यह बताना चाहता हूँ डेंगू का नाम सुन कर भयभीत होने की जरूरत नहीं है। लेकिन एक बात कहना चाहता हूँ बेहतर चिकित्सा के लिए मरीज और डॉक्टर के बीच विश्वास का होना बेहद जरूरी है। लोगों को शहर में फैले ठगी करने वाले अस्पतालों के दलालों से बचना चाहिए, अगर कोई डॉक्टर बिना वजह डेंगू के नाम पर भयभीत करने की कोशिश करे तो डॉक्टर बदलने के बारे में विचार करना चाहिए परन्तु एक बार इलाज शुरू कराने के बाद डॉक्टर पर विश्वास करना चाहिए और यह मानना चाहिए कि वह मरीज की भलाई के लिए काम कर रहा है। यह मरीज के हित में होगा।)

किसी जमाने में मलेरिया बेहद खतरनाक बीमारी मानी जाती थी। आज नई दवाओं की खोज और सामाजिक जागरूकता की वजह से मलेरिया बेहद सामान्य बीमारी की तरह है। एक ओर मच्छर से फैलने वाले मलेरिया का भय आम आदमी के मन से निकल गया है तो दूसरी ओर मच्छर से ही फैलने वाली एक अन्य बीमारी डेंगू का भय लोगों के मन में गहरे तक समा गया है। मीडिया ने इस डर को स्थापित करने में अहम भूमिका निभायी है। बड़ी मात्रा में बीमारी के फैलने, जब-तब लोगों के उससे मरने की खबरों, मीडिया द्वारा बनाई गयी भयावह तस्वीर और जागरूकता के बेहद अभाव के कारण लोग डेंगू के नाम से ही अत्यधिक भयभीत हो जाते हैं। अकेले दिल्ली में ही इस वर्ष अब तक करीब 2500 केस डेंगू के मिल चुके हैं। 2006 में दिल्ली में डेंगू ने महामारी का रूप ले लिया था और साठ से अधिक लोग मरे थे। ऐसे में डेंगू का नाम सुन कर लोगों का भयभीत हो जाना अस्वाभाविक नहीं है। इस भय का कुछ शांतिर अस्पताल फाइदा उठाते हैं और उनके भय को अधिक बढ़ाकर मोटा पैसा एंठ लेते हैं।

डेंगू वायरस से पैदा होने वाली बीमारी है जिसे एक जगह से दूसरी जगह फैलाने का काम मादा एडीज मच्छर करती है। इस बीमारी को सामान्य भाषा में बोन ब्रेकिंग फीवर या हड्डी तोड़ बुखार भी कहते हैं। इसके सामान्य लक्षण हैं—बुखार, तेज बदन दर्द, सिर दर्द मुख्यतः आँखों के पीछे, शरीर पर दाने आदि

'ks'ki'BØij